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In ottemperanza alla Direttiva 2014/68/EU (PED) nonché ai re-
golamenti N. 812/2013 e N. 814/2013 emanati dalla direttiva
2009/125/CE (ErP - requisiti di progettazione ecocompatibile
degli apparecchi connessi all’energia) e dalla direttiva 2010/30/
CE (etichettatura energetica degli stessi), i dati tecnici e di di-
spersione termica insieme alle classi energetiche sono riportati
sulle etichette/schede tecniche allegate al prodotto. Tali etichet-
te/schede tecniche sono da intendersi parte integrante delle pre-
senti istruzioni d’uso.

In compliance with Directive 2014/68/EU (PED) as well as with
the regulations No. 812/2013 and No. 814/2013 issued by direc-
tive 2009/125/EC (ErP - Ecodesign Requirements for Energy-re-
lated Products) and by directive 2010/30/EC (Energy labelling of
products), the technical and heat loss specifications together with
the energy categories are written on the labels/technical sheets
attached to the product. Such labels/technical sheets must be
considered as an integral part of these instructions for use.

Conformément a la Directive Européenne 2014/68/EU ain-
si qu'aux reglements n° 812/2013 et n° 814/2013 promulgués
par la directive 2009/125/CE (ErP - Energy related Products
- établissant un cadre pour la fixation d’exigences en matiere
d’écoconception applicables aux produits liés a I'énergie de ces
derniers et de la directive 2010/30/CE en ce qui concerne I'éti-
quetage énergétique des appareils), les données techniques et
de déperdition thermique ainsi que les classes énergétiques sont
indiquées sur les étiquettes/fiches techniques accompagnant le
produit. Ces derniéres doivent étre considérées comme partie
intégrante des présents modes d’emploi.

Unter Beachtung der Richtlinie 2014/68/EU (PED) sowie der Ver-
ordnungen Nr. 812/2013 und Nr. 814/2013, die auf Grundlage
der Richtlinie 2009/125/EG (ErP - Richtlinie zur Schaffung eines
Rahmens fir die Festlegung von Anforderungen an die umweltge-
rechte Gestaltung energiebetriebener Produkte) und der Richtlinie
2010/30/EG (Kennzeichnung des Energieverbrauchs dieser Pro-
dukte) erlassen wurden, werden die technischen Daten sowie die
Daten des Warmeverlusts gemeinsam mit den Energieklassen auf
den Etiketten des Produkts/in den dem Produkt beigefligten techni-
schen Beschreibungen — diese sind als Bestandteil der vorliegen-
den Betriebsanleitung anzusehen — genannt.

En cumplimiento de la Directiva 2014/68/EU (PED) y de los re-
glamentos N° 812/2013 y N° 814/2013 emitidos por la directiva
2009/125/CE (ErP - requisitos de disefio ecoldgico para los pro-
ductos que utilizan energia) y la directiva 2010/30/CE (etiqueta-
do energético de los mismos productos), los datos técnicos y la
pérdida de calor, junto con las clases de energia se indican en
las etiquetas/hojas técnicas adjuntas al producto, que han de
considerarse parte integrante de este manual de instrucciones.

V souladu se smérnici 2014/68/EU (PED) a s nafizenimi ¢.
812/2013 a ¢. 814/2013, kterymi se provadi smérnice 2009/125/
ES (ErP - pozadavky na ekodesign vyrobkl spojenych se spotfe-
bou energie) a smérnici 2010/30/EU (uvadéni spotfeby energie a
jinych zdroju na energetickych Stitcich téchto vyrobku), technické
Udaje a tepelné ztraty spolu s energetickymi tfidami jsou uvedeny
na etiketach/technickych listech pfilozenych k vyrobku, které jsou
povazovany za nedilnou souc¢ast tohoto navodu k obsluze.

n conformitate cu Directiva 2014/68/EU (PED), precum si cu
regulamentele nr. 812/2013 si nr. 814/2013 emise prin directiva
2009/125/CE (ErP — cerinte de proiectare ecologica a produselor
cu impact energetic) si de directiva 2010/30/CE (etichetarea
energetica a acestora), datele tehnice si de dispersie termica,
impreuna cu clasele energetice sunt specificate pe etichetele/
fisele tehnice atasate produsului, acestea din urma reprezentand
parte integranta a acestor instructiuni de utilizare.
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Bo ncnonHeHnve gupektusbl 2014/68/EU (PED), a Takke Tex-
Huyecknx pernameHToB Ne 812/2013 n Ne 814/2013, nagaHHbIX
avpekTtvBon 2009/125/CE (ErP - TpeboBaHusi K akogu3anHy
aHepronoTpebnstowero obopyaosaHus) n ampektuson 2010/30/
CE (mapkupoBka aHepreTuyeckon 3hEKTUBHOCTH), TEXHUYE-
CKMe XapaKTepUCTMKM 1 TENMOBbIE NOTEPW, @ TaKXkKe KIacc aHep-
roadPeKTUBHOCTY YKa3bIBAOTCA Ha MpunaraemblX K W3AENuio
3TUKETKax/TexKkapTouKax, ABMNALMXCA HEOTbEMNEMON YaCTbio
HacTosLLEeN MHCTPYKLMK MO 3KCrnyaTauum.

Zgodnie z Dyrektywg 2014/68/EU (PED) oraz z rozporzadze-
niami Nr 812/2013 i Nr 814/2013, okreslonymi w Dyrektywie
2009/125/WE (ErP - wymagania projektowe dotyczgce ekopro-
jektu dla produktow wykorzystujgcych energie) oraz w Dyrekty-
wie 2010/30/WE (etykiety energetyczne niniejszych produktow),
dane techniczne oraz dane dotyczace strat ciepta, wraz z kla-
sami energetycznymi, sg podane na etykietach/arkuszach tech-
nicznych dotgczonych do produktu, ktére muszg by¢ uznawane
za integralng czesc¢ niniejszej instrukgcji obstugi.

Y& OuppoOpewaon pe Tnv odnyia 2014/68/EU (PED) kabwg kai
TWV Kavoviouwv utr'apif. 812/2013 kai utr'apiB. 814/2013 1Tou
BeomioTnkav amd TNV odnyia 2009/125/EK (ErP - amaitioeig
OIKOAOYIKOU OXeDIAOPOU YIO CUOCKEUEG TTOU OUVOEOVTal PE TNV
evépyela) kal améd Tnv odnyia 2010/30/EK (evepyelakn €TIONHAV-
on Twv 15iwv), Ta TEXVIKG dedopéva Kal Ta deSOPEVA ATTWAEING
BeppdTNTaG, padi YE TIG KATNYOPIEG TNG EVEPYEIAG, avaypd@ovTal
OTIG ETIKETEG/TEXVIKA OEATIQN TTOU ETTICUVATITOVTAI PE TO TTPOIOV.
AUTEG 01 ETIKETEG/TEXVIKG OeATia Ba TTPETTEl va BewpoUvTal avaTro-
OTTA0TO PEPOG QUTWYV TWV 0dNYIWV XPARong.

A 2014/68/EU (PED) iranyelv, valamint a 2009/125/EK (ErP
- Energia hasznal6 termékek kérnyezetbarat tervezése) irany-
elv alapjan kibocsatott 812/2013 és 814/2013 szamu rendel-
kezések és a 2010/30/EK iranyelv (az el6z6ek energetikai
cimkézése) értelmében a termékhez mellékelt mlszaki cim-
kén/tablan megjeldlt energetikai osztallyal megtalalhaté mu-
szaki adatok és héveszteség. Ezek a cimkék ennek a haszna-
lati utasitasnak teljes értéki részei.

Vadovaujantis sléginiy jrenginiy direktyva 2014/68/EU ir regla-
mentais Nr. 812/2013 ir Nr. 814/2013, parengtais remiantis di-
rektyva 2009/125/EB (ErP — ekologinio projektavimo reikalavi-
mai su energija susijusiems gaminiams) ir direktyva 2010/30/
EB (energico sunaudojimo Zenklinimas), techniniai duomenys
ir Silumos nuostoliai, taip pat ir energijos klasé, pateikiami prie
gaminio pritvirtintose etiketése / lentelése. Sios etiketés / len-
telés yra neatskiriama Sios naudojimo instrukcijos dalis.

V zmysle smernice 2014/68/EU (PED) ako aj nariadeni €.
812/2013 a &. 814/2013, ktorymi sa dopifia smernica 2009/125/
ES (ErP - poziadavky na ekodizajn energeticky vyznamnych
vyrobkov) a smernica 2010/30/EU (o udavani spotreby energie
a inych zdrojov energeticky vyznamnymi vyrobkami na $titkoch)
su technické parametre a Udaje o tepelnych stratach uvedené na
Stitkoch resp. Na technickych listoch, ktoré su prilozené k vyrob-
ku a tvoria neoddelitelnu suc€ast tohto navodu na pouzitie.

V skladu z Direktivo 2014/68/EU (PED), kot tudi z delegira-
no uredbo t. 812/2013 in §t. 814/2013 o dopolnitvi direktive
2009/125/ES (o vzpostavitvi okvira za doloCanje zahtev za
okoljsko primerno zasnovo izdelkov, povezanih z energijo) in
direktivo 2010/30/ES (o oznacevanju proizvodov, povezanih
z energijo), so tehni€ni podatki in toplotne izgube skupaj z
energijskimi razredi navedene na etiketah/tehni¢nih listih, ki
so prilozeni izdelku. Te etikete/tehnicni listi predstavljajo sest-
avni del teh navodil za uporabo.
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Em conformidade com a Directiva 2014/68/EU (PED) e com os
regulamentos N. 812/2013 e N. 814/2013 elaborados pela direc-
tiva 2009/125/CE (ErP - requisitos de concegéo ecologica dos
produtos relacionados com energia) e pela directiva 2010/30/
CE (etiqguetagem energética dos mesmos), os dados técnicos
e de dispersdo térmica junto com as classes energéticas sao
mostrados nas etiquetas/fichas técnicas anexadas ao produto.
Tais etiquetas/fichas técnicas devem ser consideradas parte in-
tegrante das presentes instrugbes de uso.

Direktiivin 2014/68/EU (PED) seka direktiivin 2009/125/EY (ErP
- energiaan liittyvien laitteiden ekologista suunnittelua koskevat
vaatimukset) ja direktiivin 2010/30/EY (laitteiden energiamer-
kinnat) saadosten nro 812/2013 ja nro 814/2013 mukaisesti,
tekniset tiedot, Iampohavio seka energialuokat on merkitty laitte-
eseen liitettyihin etiketteihin / teknisiin kortteihin. Merkinnat ovat
olennainen osa naita kayttdohjeita.

| enlighet med direktiv 2014/68/EU (PED) och férordningarna
812/2013 och 814/2013 som utgar fran direktiv 2009/125/CE
(Erp — krav pa ekodesign for energirelaterad utrustning) och di-
rektiv 2010/30/CE (energimarkning av denna), aterges teknisk
data och varmeforlust tillsammas med energiklasserna pa eti-
ketter/formular som medfoljer produkten. Etiketter/formular ska
betraktas som en integrerad del av bruksanvisningen.

Conform de richtliin 2014/68/EU (PED) en de reglemen-
ten 812/2013 en 814/2013 die voortvloeien uit de richtlijn
2009/125/EG (ErP - eisen inzake ecologisch ontwerp voor
energiegerelateerde producten) en de richtlijn 2010/30/EG
(vermelding van het energieverbruik van energiegerelateerde
producten) zijn de technische gegevens en de gegevens over
de thermische dispersie en de energieklassen aangegeven
op de etiketten/technische bladen die samen met het product
worden geleverd. De etiketten en technische bladen zijn on-
derdeel van deze handleiding.
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812/2013 i br 814/2013 izdatom Direktivom 2009/125 / CE
(ERP — uvjeti ekodizajna za opremu vezanu za energiju) i Di-
rektivom 2010/30 / CE (energetsko etiketiranje istih), tehnicki
podaci i gubitak topline zajedno sa energetskim klasama su
navedeni na etiketama / podatkovnim tablicama priloZzenima
uz proizvod, koje se smatraju sastavnim dijelom ovih uputa za
uporabu.

Vastavalt direktiivile 2014/68/EU (surveseadmedirektiiv PED)
ning direktiivi 2009/125/EU (mis kasitleb energiamdjuga toode-
te Okodisaini nduete satestamise raamistikku) alusel vastuvde-
tud maaruste nr 812/2013 ja 814/2013 ning vastavalt direktiivile
2010/30/EU (kénealuste toodete energiamargistus), on tehnili-
sed ja soojushajumise andmed kdikide energiaklasside puhul ki-
rjas tootele lisatud margisel / tehnilistel lehtedel, mis on kuuluvad
selle kasutusjuhendi juurde.

| overensstemmelse med EU - direktivet 2014/68 (PED) samt
forordningerne nr. 812/2013 og nr. 814/2013 hidrgrende fra
EF - direktivet 2009/125 (ErP - krav til miljgvenlig projektering
af apparatur, der tilsluttes energi) og fra EF - direktivet 2010/30
(energimeerkning af samme) star de tekniske data og data for
varmetab samen med energiklasserne pa etiketterne/de teknis-
ke beskrivelser. Etiketterne/de tekniske beskrivelser er vedlagt
produktet. Disse skal betragtes som en integrerende del af den-
ne brugsanvisning.

levérojot Direktivu 2014/68/EU (PED - Spiedieniekartu di-
rektivu), ka art Regulu (ES) Nr. 812/2013 un Regulu (ES) Nr.
814/2013, kas pienemtas saskana ar Direktivu 2009/125/EK
(ErP — ekodizaina prasibas ar energiju saistitiem razojumiem)
un Direktivu 2010/30/ES (Sadu razojumu energomarkéjums),
tehniskie dati un dati par siltuma zudumu kopa ar energoe-
fektivitates klasém ir noraditi uz razojumam pievienotajam
etiketém/tehnisko datu lapas, kas jauzskata par $o lietoSanas
instrukciju neatnemamu sastavdalu.
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Manuale d’uso termoaccumulatori PUFFER

1. Generalita e destinazione d’uso
Il presente documento € destinato all'installatore ed all’utilizzatore finale.
Pertanto dopo l'istallazione e I'avvio dell'impianto occorre assicurarsi che
esso sia consegnato all’utilizzatore finale o al responsabile della gestione
dell'impianto.
| Termoaccumulatori PUFFER, PUFFER 1 e PUFFER 2, PUFFER 1 CTS
e PUFFER 2 CTS realizzati dal costruttore sono stati progettati per I'im-
piego in quegli impianti di riscaldamento pensati per sfruttare una sor-
gente termica a funzionamento tipicamente discontinuo. Infatti grazie alla
loro capacita di immagazzinare calore trovano applicazione negli impian-
ti di riscaldamento funzionanti con caldaie a combustibile solido, pompe
di calore e impianti solari realizzati dal costruttore.
In particolare l'installazione di un Puffer abbinato con un generatore a
combustibile solido determina i seguenti vantaggi:
« Consente al generatore di funzionare in modo regolare, evitando inter-
ruzioni dovute a insufficiente richiesta di energia da parte dell'impianto
di riscaldamento: in queste condizioni, invece di bloccare la combu-
stione o surriscaldare gli ambienti, il generatore puo continuare a fun-
zionare immagazzinando energia nel serbatoio di accumulo. Questa
energia si rendera disponibile successivamente quando il progressivo
esaurimento del combustibile determinera una riduzione della poten-
za erogata dalla caldaia. Il funzionamento senza interruzioni riduce
la fumosita delle emissioni e lo sporcamento del camino, protegge la
caldaia da dannose formazioni di condensati catramosi, e aumenta |l
rendimento globale dell'impianto.
» Costituisce un “volano termico” per I'impianto di riscaldamento e fa au-
mentare grandemente il comfort di esercizio, rendendolo del tutto simile
a quello di impianti automatici a gas/gasolio. Infatti, 'energia contenuta
nell'accumulatore sotto forma di acqua calda viene automaticamente
ceduta allimpianto nel momento in cui questo la richiede. Questo assi-
cura alcune ore di riscaldamento anche a caldaia spenta, ad esempio
nelle prime ore del mattino. Pertanto, i termoaccumulatori Puffer sono
destinati a contenere solo acqua (cosiddetta “tecnica”) di impianti di
riscaldamento a circuito chiuso. Ogni utilizzo del prodotto diverso da
quello indicato nel presente documento solleva il costruttore da ogni
responsabilita e comporta il decadimento di ogni forma di garanzia.
Pertanto, i termoaccumulatori Puffer sono destinati a contenere solo acqua
(cosiddetta “tecnica”) di impianti di riscaldamento a circuito chiuso e quindi
non presentano un trattamento anticorrosivo delle superfici a contatto con
I'acqua, in quanto, nelle condizioni di impiego cui sono destinati, 'acqua
tecnica non genera corrosione. Eventuali problematiche di corrosione (delle
superfici a contatto con acqua tecnica) non sono riconducibili a difettosita
del prodotto ma ad un suo impiego improprio. Ogni utilizzo del prodotto
diverso da quello indicato nel presente documento solleva il costruttore da
ogni responsabilita e comporta il decadimento di ogni forma di garanzia.
Se si collega I'accumulatore ad un generatore a biomassa (caldaia a
legna, cippato o pellet) & consigliabile installare sul ritorno al genera-
tore un idoneo dispositivo di mantenimento della temperatura di ritor-
no costituito da una valvola miscelatrice (motorizzata o automatica),
per evitare il ritorno in caldaia di acqua a temperatura troppo bassa
con notevoli benefici (aumento della vita utile del generatore) grazie
alla eliminazione degli shock termici e riduzione dei rischi di corrosio-

ne dovuta a condense).
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Le versioni che prevedono la presenza di uno pit scambiatori consen-
tono di sfruttare I'energia termica generata da un impianto solare ed in
generale per separare idraulicamente piu sorgenti termiche.

| Puffer CTS (con Carico Termico Superiore) sono particolarmente studiati
per ottimizzare I'utilizzo dell'energia accumulata tramite la stratificazione
termica all'interno dell'accumulo. Infatti lo scambiatore inferiore confinato
nella parte piu bassa, scalda rapidamente |'acqua circostante che, incana-
lata dal sistema CTS, sale naturalmente nella parte piu alta dell'accumulo
rendendosi immediatamente disponibile per I'utilizzo. Contemporanea-
mente il rientro di acqua fredda avviene tramite lo stratificatore a Labirin-
to® (brevettato) che impedisce il mescolamento e garantisce la separa-
zione tra parte calda (superiore) e fredda (inferiore). Data la particolare
configurazione sopra descritta, nei Puffer CTS la sonda di temperatura del
sistema solare va applicata necessariamente nel punto piu basso dell’ac-
cumulo (1° manicotto dal basso di quelli dedicati alle sonde).

2. Identificazione della categoria

(Direttiva 2014/68/EU)
Ai sensi della Direttiva 2014/68/EU i termoaccumulatori oggetto del pre-
sente rientrano in quanto previsto nell’ Art. 4.3 della Direttiva stessa. Per-
tanto non necessitano di marcatura CE, tuttavia il costruttore garantisce
per essi, come stabilito dalla Direttiva, una corretta prassi costruttiva
(assicurata dal Sistema Qualita aziendale ISO 9001 ) che ne assicura la

sicurezza di utilizzazione e la individuazione del costruttore.

3. Installazione e Manutenzione

Avvertenze

La responsabilita del produttore & limitata alla fornitura dell’apparecchio.
Il suo impianto va realizzato a regola d’arte, secondo le presenti istruzio-
ni e le regole della professione, da personale qualificato, che agisce a
nome di imprese adatte ad assumere l'intera responsabilita dell'insieme
dellimpianto. Il produttore non & responsabile del prodotto modificato
senza autorizzazione né per I'uso di ricambi non originali.

Non toccare parti calde del prodotto quali le tubazioni di ingresso ed uscita
dellacqua. Ogni contatto con esse pud provocare pericolose scottature.
La movimentazione degli apparecchi il cui peso ecceda i 30 kg richiede
l'ausilio di idonei mezzi di sollevamento e trasporto. Per questo scopo i
recipienti vanno movimentati esclusivamente a vuoto.

L’eventuale pedana il legno fornita con I'apparecchio va rimossa prima
dellinstallazione. Se la coibentazione viene fornita smontata, si ricorda
che essa va montata sull’apparecchio prima di collegare le tubazioni.

| Termoaccumulatori vanno sempre installati al riparo dagli agenti at-
mosferici, su basamento di adeguata solidita , verificando, prima di ef-
fettuare i collegamenti, che vi sia spazio sufficiente per I'estrazione dei
dispositivi direttamente collegati al recipiente e per le usuali operazioni
di manutenzione. In nessun caso il serbatoio deve risultare “appeso” alle
tubazioni.

Prevedere un sistema adeguato di espansione, calcolato tenendo conto,
oltre al volume dell'impianto, anche del volume del termoaccumulatore, nel
rispetto di norme e leggi vigenti nel luogo di installazione eventualmente in
funzione del tipo di generatore/i collegato/i e della relativa potenza.
L'installazione e I'esercizio dell’apparecchio oggetto delle presenti istru-
zioni deve sempre rispettare le norme ed i regolamenti nazionali e locali
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del luogo di installazione soprattutto in relazione agli accessori di sicu-
rezza e controllo prescritti. Verificare che i locali destinati all’'ubicazione
degli apparecchi abbiano aperture di dimensioni tali da consentire il libe-
ro passaggio degli stessi verso I'esterno senza che vi sia la necessita di
operare demolizioni di alcun genere.

Assicurarsi che il locale d’installazione del termoaccumulatore sia dotato
di un sistema di drenaggio (scarico) adeguato al volume del puffer e di
altri eventuali apparecchi. La garanzia non copre eventuali costi derivanti
da inadempienze al presente punto. La formazione di ghiaccio all'interno
del termoaccumulatore pud comportare la distruzione dell’apparecchio e
gravi danni all'impianto. Pertanto, ove ricorra il pericolo di temperature
inferiori allo zero, il termoaccumulatore e I'impianto devono essere ade-
guatamente protetti. Se I'impianto supera i valori ammissibili di pressione
installare un riduttore di pressione il piu lontano possibile dal serbatoio
stesso.

Su tutti i Puffer CTS € necessaria l'installazione di un adeguato sistema
di disaerazione automatico (sfiato aria) montato sulla sommita (manicot-
to sul fondo superiore), per garantire il corretto funzionamento del siste-
ma di Carico Termico Superiore (CTS), interno all'accumulo.

Al fine di evitare gli effetti di eventuali correnti galvaniche vaganti & ne-
cessario prevedere sempre una CORRETTA MESSA A TERRA degli
impianti.

4. Messa in servizio

Si ricorda che prima della messa in servizio di un nuovo impianto idrico
€ opportuno effettuare il lavaggio interno completo di tubazioni ed appa-
recchiature al fine di evitare che residui di lavorazioni varie, sporco, etc.
possano rimanere

in circolo e provocare successivamente problemi e malfunzionamenti.
Cio puo essere effettuato con apposite soluzioni detergenti ed inibenti la
corrosione dal lato riscaldamento e semplicemente flussando il circuito
sanitario ad elevata portata con acqua di rete per almeno dieci minuti.

E importante fare una prova di tenuta (prova a pressione) durante

la messa in servizio.

5. Raccomandazioni

Il costruttore, al fine di adeguare il prodotto al progresso tecnologico ed
a specifiche esigenze di carattere produttivo o di installazione e posizio-
namento, pud decidere, senza alcun preavviso, di apportare modifiche.
Pertanto, anche se le illustrazioni riportate in questo manuale differisco-
no lievemente dall’apparecchiatura in vostro possesso, la sicurezza e le
indicazioni sulla stessa sono garantite.

6. Smaltimento

Alla fine del ciclo di vita tecnico del prodotto i suoi componen-

ti metallici vanno ceduti ad operatori autorizzati alla raccolta

dei materiali metallici finalizzata al riciclaggio mentre i compo-
I nenti non metallici vanno ceduti ad operatori autorizzati al loro
smaltimento. | prodotti devono essere gestiti, se smaltiti dal cliente finale,
come assimilabili agli urbani pertanto nel rispetto dei regolamenti del co-
mune di appartenenza. In ogni caso esso non va gestito come un rifiuto
domestico.
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Manuale d’uso termoaccumulatori COMBI

1. Generalita e destinazione d’uso
Il presente documento € destinato all'installatore ed all’utilizzatore finale.
Pertanto dopo l'istallazione e I'avvio dell'impianto occorre assicurarsi che
esso sia consegnato all’utilizzatore finale o al responsabile della gestione
dell'impianto.
| Termoaccumulatori Combinati COMBI 1, 2, 3 XC/WC VT realizzati dal
costruttore sono stati progettati per I'impiego in quegli impianti di riscalda-
mento e contemporanea produzione di acqua calda sanitaria alimentati
da una o piu sorgenti termiche a funzionamento tipicamente discontinuo.
Infatti grazie alla loro capacita di immagazzinare calore trovano applica-
zione negli impianti di riscaldamento funzionanti con caldaie a combusti-
bile solido, pompe di calore e impianti solari. | termoaccumulatori Combi
sono sempre costituiti da due camere delle quali la principale funge da
vero e proprio termoaccumulatore mentre la secondaria (contenuta nella
prima) funge da preparatore di acqua calda sanitaria ad accumulo. Le
versioni Combi 2 e Combi 3 presentano inoltre 1 e 2 scambiatori a ser-
pentino elicoidale e consentono di sfruttare I'energia termica generata
da un impianto solare ed in generale per separare idraulicamente piu
sorgenti termiche.
Il volume principale del Combi connesso ad un generatore a combustibi-
le solido determina i seguenti vantaggi:
» Consente al generatore di funzionare in modo regolare, evitando inter-
ruzioni dovute a insufficiente richiesta di energia da parte dell'impianto
di riscaldamento: in queste condizioni, invece di bloccare la combu-
stione o surriscaldare gli ambienti, il generatore pud continuare a fun-
zionare immagazzinando energia nel serbatoio di accumulo. Questa
energia si rendera disponibile successivamente quando il progressivo
esaurimento del combustibile determinera una riduzione della poten-
za erogata dalla caldaia. Il funzionamento senza interruzioni riduce
la fumosita delle emissioni e lo sporcamento del camino, protegge la
caldaia da dannose formazioni di condensati catramosi, e aumenta |l
rendimento globale dell'impianto.
» Costituisce un “volano termico” per I'impianto di riscaldamento e fa au-
mentare notevolmente il comfort di esercizio, rendendolo del tutto simile
a quello di impianti automatici a gas/gasolio. Infatti, I'energia contenuta
nell'accumulatore sotto forma di acqua calda viene automaticamente
ceduta allimpianto nel momento in cui questo la richiede. Questo assi-
cura alcune ore di riscaldamento anche a caldaia spenta, ad esempio
nelle prime ore del mattino.
Pertanto, il volume principale dei termoaccumulatori Combi & destinato
a contenere solo acqua (cosiddetta “tecnica”) di impianti di riscalda-
mento a circuito chiuso e quindi non presenta un trattamento anticorro-
sivo delle superfici a contatto con I'acqua, in quanto, nelle condizioni di
impiego cui €& destinato, 'acqua tecnica non genera corrosione. Even-
tuali problematiche di corrosione (delle superfici a contatto con acqua
tecnica) non sono riconducibili a difettosita del prodotto ma ad un suo
impiego improprio.
Il volume secondario & invece pensato per contenere acqua sanitaria che
si riscalda per il fatto che il volume secondario € “immerso” nel volume
principale.
Ogni utilizzo del prodotto diverso da quello indicato nel presente docu-
mento solleva il costruttore da ogni responsabilita e comporta il decadi-
mento di ogni forma di garanzia.
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Se si collega 'accumulatore ad un generatore a biomassa (caldaia a
legna, cippato o pellet) & consigliabile installare sul ritorno al generato-
re un idoneo dispositivo di mantenimento della temperatura di ritorno
costituito da una valvola miscelatrice (motorizzata o automatica), per
evitare il ritorno in caldaia di acqua a temperatura troppo bassa con
notevoli benefici (aumento della vita utile del generatore) grazie alla
eliminazione degli shock termici e riduzione dei rischi di corrosione do-

vuta a condense).

2. Identificazione della categoria

(Direttiva 2014/68/EU)
Ai sensi della Direttiva 2014/68/EU i termoaccumulatori oggetto del pre-
sente rientrano in quanto previsto nell’ Art. 4.3 della Direttiva stessa. Per-
tanto non necessitano di marcatura CE, tuttavia il costruttore garantisce
per essi, come stabilito dalla Direttiva , una corretta prassi costruttiva
(assicurata dal Sistema Qualita aziendale ISO 9001 ) che ne assicura la

sicurezza di utilizzazione e la individuazione del costruttore.

3. Installazione e Manutenzione

Avvertenze

La responsabilita del produttore & limitata alla fornitura dell’apparecchio.
Il suo impianto va realizzato a regola d’arte, secondo le presenti istruzio-
ni e le regole della professione, da personale qualificato, che agisce a
nome di imprese adatte ad assumere l'intera responsabilita dell'insieme
dellimpianto. Il produttore non & responsabile del prodotto modificato
senza autorizzazione né per I'uso di ricambi non originali.

Non toccare parti calde del prodotto quali le tubazioni di ingresso ed
uscita dell’acqua. Ogni contatto con esse puo provocare pericolose scot-
tature.

La movimentazione degli apparecchi il cui peso ecceda i 30 kg richiede
I'ausilio di idonei mezzi di sollevamento e trasporto. Per questo scopo i
recipienti vanno movimentati esclusivamente a vuoto.

L'eventuale pedana il legno fornita con I'apparecchio va rimossa prima
dellinstallazione. Se la coibentazione viene fornita smontata, si ricorda
che essa va montata sull’apparecchio prima di collegare le tubazioni.

| Termoaccumulatori vanno sempre installati al riparo dagli agenti atmo-
sferici, su basamento di adeguata solidita, verificando, prima di effettuare
i collegamenti, che vi sia spazio sufficiente per I'estrazione dei dispositivi
direttamente collegati al recipiente (come ad esempio la resistenza elet-
trica o, per i termoaccumulatori combinati con serbatoio di ACS, I'anodo
di magnesio) e per le usuali operazioni di manutenzione. In nessun caso
il serbatoio deve risultare “appeso” alle tubazioni.

Per i termoaccumulatori combinati con un volume di Acqua sanitaria in-
tegrato, prevedere sistemi adeguati di espansione sia per il termoaccu-
mulatore (calcolato tenendo conto anche del volume dell'impianto) sia
per il volume contenete acqua sanitaria. Il tutto nel rispetto di norme e
leggi vigenti nel luogo di installazione eventualmente in funzione del tipo
di generatorel/i collegato/i e della relativa potenza. Sul circuito sanitario,
anche quando le norme ed i regolamenti locali prevedono che tale siste-
ma di espansione possa essere costituito solo da valvole di sicurezza
opportunamente dimensionate & consigliabile installare un vaso di espan-
sione del tipo chiuso a membrana atossica anche per evitarne continue
aperture della valvola di sicurezza e per assorbire i colpi d’ariete sul lato
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sanitario.

Ove prescritto, il collegamento di ingresso dell’acqua fredda sanitaria
alla rete idrica domestica deve avvenire tramite un gruppo di sicurezza
idraulica conforma alla norma EN 1487:2002, comprendente almeno un
rubinetto di intercettazione, una valvola di ritegno, un dispositivo di con-
trollo della valvola di ritegno, una valvola di sicurezza, un dispositivo di
interruzione di carico idraulico, tutti accessori necessari ai fi ni dell'eser-
cizio in sicurezza dei bollitori medesimi.

Verificare che i locali destinati all'ubicazione degli apparecchi abbiano
aperture di dimensioni tali da consentire il libero passaggio degli stessi
verso I'esterno senza che vi sia la necessita di operare demolizioni di
alcun genere. Assicurarsi che il locale d’installazione del termoaccumu-
latore sia dotato di un sistema di drenaggio (scarico) adeguato al suo
volume e di altri eventuali apparecchi. La garanzia non copre eventuali
costi derivanti da inadempienze al presente punto.

Linstallazione e I'esercizio dell'apparecchio oggetto delle presenti istru-
zioni deve sempre rispettare le norme ed i regolamenti nazionali e locali
del luogo di installazione soprattutto in relazione agli accessori di sicu-
rezza e controllo prescritti.

La formazione di ghiaccio all'interno del termoaccumulatore pué compor-
tare la distruzione dell’apparecchio e gravi danni allimpianto. Pertanto,
ove ricorra il pericolo di temperature inferiori allo zero, il termoaccumula-
tore e I'impianto devono essere adeguatamente protetti.

Per i termoaccumulatori combinati con serbatoio di ACS, verificare la
presenza e programmare inizialmente dei controlli frequenti dell’'anodo di
magnesio per verificarne lo stato di consumo ed organizzarne la sostitu-
zione periodica almeno una volta I'anno.

Dal momento che la temperatura dell’acqua sanitaria contenuta nell’ap-
parecchio non ¢ limitabile, essa cioe tende a raggiungere la temperatura
del circuito primario, per scongiurare il pericolo di scottature, & vivamente
consigliata l'installazione di un miscelatore termostatico sulla mandata
della’acqua calda sanitaria.

In presenza di acqua con durezza superiore ai 25+30 °Fr, si pre-
scrive un opportuno trattamento di condizionamento chimico in
entrata dell’impianto di acqua sanitaria, al fine di evitare possibili
incrostazioni causate da acque dure o corrosioni prodotte da acque
aggressive.

In generale negli impianti di produzione di acqua calda sanitaria sono
sempre previsti dei trattamenti dell’acqua tendenti a limitare i danni da
incrostazioni calcaree, nei termoaccumulatori combinati tali trattamenti
diventano ancora piu importanti per I'impossibilita di controllare la tem-
peratura dell’accumulo sanitario.

Al fine di evitare gli effetti di eventuali correnti galvaniche vaganti & ne-
cessario prevedere sempre una CORRETTA MESSA A TERRA degli
impianti.

4. Messa in servizio

Si ricorda che prima della messa in servizio di un nuovo impianto idrico € op-
portuno effettuare il lavaggio interno completo di tubazioni ed apparecchia-
ture al fine di evitare che residui di lavorazioni varie, sporco, etc. possano
rimanere in circolo e provocare successivamente problemi e malfunziona-
menti. Cio puo essere effettuato con apposite soluzioni detergenti ed inibenti
la corrosione dal lato riscaldamento e semplicemente flussando il circuito
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sanitario ad elevata portata con acqua di rete per almeno dieci minuti.
E importante fare una prova di tenuta (prova a pressione) durante

la messa in servizio.

5. Raccomandazioni

Il costruttore, al fine di adeguare il prodotto al progresso tecnologico ed
a specifiche esigenze di carattere produttivo o di installazione e posizio-
namento, pud decidere, senza alcun preavviso, di apportare modifiche.
Pertanto, anche se le illustrazioni riportate in questo manuale differisco-
no lievemente dall’apparecchiatura in vostro possesso, la sicurezza e le
indicazioni sulla stessa sono garantite.

6. Condizioni operative
Rispettare i valori limite di pressione e temperatura indicati sulla targa
dati dell’apparecchio.
Attenzione! Prevedere sempre il riempimento del volume del
bollitore (lato acqua sanitaria) prima di quello del termoaccu-
mulatore (lato acqua di riscaldamento). In esercizio evitare
assolutamente che la pressione del termoaccumulatore ecceda quella
del bollitore per piu di 1,5 bar.

7. Smaltimento

Alla fine del ciclo di vita tecnico del prodotto i suoi componen-

ti metallici vanno ceduti ad operatori autorizzati alla raccolta

dei materiali metallici finalizzata al riciclaggio mentre i compo-
N nenti non metallici vanno ceduti ad operatori autorizzati al loro
smaltimento. | prodotti devono essere gestiti, se smaltiti dal cliente finale,
come assimilabili agli urbani pertanto nel rispetto dei regolamenti del co-
mune di appartenenza. In ogni caso esso non va gestito come un rifiuto
domestico.
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Manuale d’uso termoaccumulatori ECO COMBI

1. Generalita e destinazione d’uso

Il presente documento € destinato all'installatore ed all’utilizzatore finale.

Pertanto dopo l'istallazione e I'avvio dell'impianto occorre assicurarsi che

esso sia consegnato all’utilizzatore finale o al responsabile della gestione

dell'impianto.

| Termoaccumulatori Combinati ECO COMBI 1, 2, 3 ed ECO-COMBI 2

DOMUS realizzati dal costruttore sono stati progettati per I'impiego in

quegli impianti di riscaldamento e contemporanea produzione di acqua

calda sanitaria alimentati da una o piu sorgenti termiche a funziona-
mento tipicamente discontinuo. Infatti grazie alla loro capacita di imma-
gazzinare calore trovano applicazione negli impianti di riscaldamento

funzionanti con caldaie a combustibile solido, pompe di calore e im-

pianti solari.

| termoaccumulatori ECO COMBI sono sempre costituiti da una camera

principale che funge da accumulo inerziale entro la quale vi &€ uno scam-

biatore costituito da una spirale realizzata in tubo corrugato in acciaio
inossidabile Aisi 316L (1.4404) che funge da preparatore di acqua calda
sanitaria. Nella versione 2 inoltre & presente uno scambiatore a serpen-

tino elicoidale nella versione 3 ne sono presenti due e consentono di

sfruttare I'energia termica generata da un impianto solare ed in generale

per separare idraulicamente piu sorgenti termiche.

Il volume principale del Combi connesso ad un generatore a combustibi-

le solido determina i seguenti vantaggi:

« Consente al generatore di funzionare in modo regolare, evitando inter-
ruzioni dovute a insufficiente richiesta di energia da parte dell'impianto
di riscaldamento: in queste condizioni, invece di bloccare la combu-
stione o surriscaldare gli ambienti, il generatore pud continuare a fun-
zionare immagazzinando energia nel serbatoio di accumulo. Questa
energia si rendera disponibile successivamente quando il progressivo
esaurimento del combustibile determinera una riduzione della poten-
za erogata dalla caldaia. Il funzionamento senza interruzioni riduce
la fumosita delle emissioni e lo sporcamento del camino, protegge la
caldaia da dannose formazioni di condensati catramosi, e aumenta il
rendimento globale dell'impianto.

» Costituisce un “volano termico” per I'impianto di riscaldamento e fa
aumentare notevolmente il comfort di esercizio, rendendolo del tutto
simile a quello di impianti automatici a gas/gasolio. Infatti, I'energia
contenuta nell’accumulatore sotto forma di acqua calda viene automa-
ticamente ceduta all'impianto nel momento in cui questo la richiede.
Questo assicura alcune ore di riscaldamento anche a caldaia spenta,
ad esempio nelle prime ore del mattino.

Pertanto, il volume principale dei termoaccumulatori Eco Combi & desti-

nata a contenere solo acqua (cosiddetta “tecnica”) di impianti di riscalda-

mento a circuito chiuso.

La particolare conformazione dello scambiatore interno in acciaio inox

destinato alla produzione di acqua sanitaria, determina I'eliminazione di

tutte le problematiche connesse con I'accumulo di acqua calda sanitaria

(depositi, stagnazione, formazioni di colonie batteriche, etc.) ed assicura

delle ottime performance in tema di scambio termico. Infatti, essendo lo

scambiatore interno formato da un condotto continuo di tubo corruga-
to, ad ogni prelievo di acqua calda sanitaria viene garantito il ricambio
dell’'acqua sanitaria stessa all'interno dello scambiatore con evidenti van-

taggi igienici.
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Ogni utilizzo del prodotto diverso da quello indicato nel presente docu-
mento solleva il costruttore da ogni responsabilita e comporta il decadi-
mento di ogni forma di garanzia.

Se si collega 'accumulatore ad un generatore a biomassa (caldaia a
legna, cippato o pellet) & consigliabile installare sul ritorno al generatore
un idoneo dispositivo di mantenimento della temperatura di ritorno costi-
tuito da una valvola miscelatrice (motorizzata o automatica), per evitare il
ritorno in caldaia di acqua a temperatura troppo bassa con notevoli bene-
fici (aumento della vita utile del generatore) grazie alla eliminazione degli
shock termici e riduzione dei rischi di corrosione dovuta a condense).

2. Identificazione della categoria
( Direttiva 2014/68/EU)

Ai sensi della Direttiva 2014/68/EU i termoaccumulatori oggetto del pre-
sente rientrano in quanto previsto nell’ Art. 4.3 della Direttiva stessa. Per-
tanto non necessitano di marcatura CE, tuttavia il costruttore garantisce
per essi, come stabilito dalla Direttiva , una corretta prassi costruttiva
(assicurata dal Sistema Qualita aziendale ISO 9001 ) che ne assicura la
sicurezza di utilizzazione e la individuazione del costruttore.

3. Installazione e Manutenzione

Avvertenze

La responsabilita del produttore & limitata alla fornitura dell’apparecchio.
Il suo impianto va realizzato a regola d’arte, secondo le presenti istruzio-
ni e le regole della professione, da personale qualificato, che agisce a
nome di imprese adatte ad assumere l'intera responsabilita dell'insieme
dell'impianto. Il produttore non & responsabile del prodotto modificato
senza autorizzazione né per I'uso di ricambi non originali.

Non toccare parti calde del prodotto quali le tubazioni di ingresso ed
uscita dell’acqua. Ogni contatto con esse puo provocare pericolose scot-
tature.

La movimentazione degli apparecchi il cui peso ecceda i 30 kg richiede
l'ausilio di idonei mezzi di sollevamento e trasporto. Per questo scopo i
recipienti vanno movimentati esclusivamente a vuoto.

L'eventuale pedana il legno fornita con I'apparecchio va rimossa prima
dell'installazione.

Se la coibentazione viene fornita smontata, si ricorda che essa va mon-
tata sull’apparecchio prima di collegare le tubazioni.

| Termoaccumulatori vanno sempre installati al riparo dagli agenti atmo-
sferici, su basamento di adeguata solidita, verificando, prima di effettuare
i collegamenti, che vi sia spazio sufficiente per I'estrazione dei dispositivi
direttamente collegati al recipiente e per le usuali operazioni di manuten-
zione. In nessun caso il serbatoio deve risultare “appeso” alle tubazioni.
Prevedere sistemi adeguati di espansione sia per il termoaccumulatore
(calcolato tenendo conto anche del volume dell’impianto) sia per il volume
contenete acqua sanitaria. Il tutto nel rispetto di norme e leggi vigenti nel
luogo di installazione eventualmente in funzione del tipo di generatorefi
collegato/i e della relativa potenza. Sul circuito sanitario, anche quando le
norme ed i regolamenti locali prevedono che tale sistema di espansione
possa essere costituito solo da valvole di sicurezza opportunamente di-
mensionate & consigliabile installare un vaso di espansione del tipo chiuso
a membrana atossica anche per evitarne continue aperture della valvola di
sicurezza e per assorbire i colpi d’ariete sul lato sanitario.
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Verificare che i locali destinati all'ubicazione degli apparecchi abbiano
aperture di dimensioni tali da consentire il libero passaggio degli stessi
verso |'esterno senza che vi sia la necessita di operare demolizioni di
alcun genere. Assicurarsi che il locale d’installazione del termoaccumu-
latore sia dotato di un sistema di drenaggio (scarico) adeguato al suo
volume e di altri eventuali apparecchi. La garanzia non copre eventuali
costi derivanti da inadempienze al presente punto.

L'installazione e I'esercizio dell’apparecchio oggetto delle presenti istru-
zioni deve sempre rispettare le norme ed i regolamenti nazionali e locali
del luogo di installazione soprattutto in relazione agli accessori di sicu-
rezza e controllo prescritti.

La formazione di ghiaccio all'interno del termoaccumulatore pud compor-
tare la distruzione dell’apparecchio e gravi danni allimpianto. Pertanto,
ove ricorra il pericolo di temperature inferiori allo zero, il termoaccumula-
tore e I'impianto devono essere adeguatamente protetti.

Dal momento che la temperatura dell’acqua sanitaria contenuta
nell’apparecchio non ¢ limitabile, essa cioé tende a raggiungere la
temperatura del circuito primario, per scongiurare il pericolo di scot-
tature, € vivamente consigliata I'installazione di un miscelatore ter-
mostatico sulla mandata della’acqua calda sanitaria. In tal senso e
consigliabile utilizzare I'apposito kit predisposto dal costruttore che
consente anche di realizzare correttamente, ove fosse necessario, un
anello di circuito di ricircolo avente lo scopo di consentire I'erogazione
istantanea di acqua calda anche su utenze relativamente distanti dal
termo accumulatore.

In generale negli impianti di produzione di acqua calda sanitaria sono
sempre previsti dei trattamenti del’acqua tendenti a limitare i danni da
incrostazioni calcaree, nei termoaccumulatori combinati tali trattamenti
diventano ancora piu importanti per 'impossibilita di controllare la tem-
peratura dell’accumulo sanitario.

In presenza di acqua con durezza superiore ai 25+30 °Fr, si pre-
scrive un opportuno trattamento di condizionamento chimico in
entrata dell’impianto di acqua sanitaria, al fine di evitare possibili
incrostazioni causate da acque dure o corrosioni prodotte da acque

aggressive.
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Al fine di evitare gli effetti di eventuali correnti galvaniche vaganti & neces-
sario prevedere sempre una CORRETTA MESSA A TERRA degli impianti.

4. Messa in servizio

Si ricorda che prima della messa in servizio di un nuovo impianto idrico € op-
portuno effettuare il lavaggio interno completo di tubazioni ed apparecchia-
ture al fine di evitare che residui di lavorazioni varie, sporco, etc. possano
rimanere in circolo e provocare successivamente problemi e malfunziona-
menti. Cio puo essere effettuato con apposite soluzioni detergenti ed inibenti
la corrosione dal lato riscaldamento e semplicemente flussando il circuito
sanitario ad elevata portata con acqua di rete per almeno dieci minuti.

E importante fare una prova di tenuta (prova a pressione) durante

la messa in servizio.

5. Raccomandazioni

Il costruttore, al fine di adeguare il prodotto al progresso tecnologico ed
a specifiche esigenze di carattere produttivo o di installazione e posizio-
namento, pud decidere, senza alcun preavviso, di apportare modifiche.
Pertanto, anche se le illustrazioni riportate in questo manuale differisco-
no lievemente dall’apparecchiatura in vostro possesso, la sicurezza e le
indicazioni sulla stessa sono garantite.

6. Condizioni operative
Rispettare i valori limite di pressione e temperatura indicati sulla targa
dati dell’apparecchio.

7. Smaltimento
Alla fine del ciclo di vita tecnico del prodotto i suoi componen-
ti metallici vanno ceduti ad operatori autorizzati alla raccolta
dei materiali metallici finalizzata al riciclaggio mentre i compo-
N nenti non metallici vanno ceduti ad operatori autorizzati al loro
smaltimento. | prodotti devono essere gestiti, se smaltiti dal cliente finale,
come assimilabili agli urbani pertanto nel rispetto dei regolamenti del co-
mune di appartenenza. In ogni caso esso non va gestito come un rifiuto

domestico.

(@I



English

User Manual PUFFER

1. General information

This document is intended for the installer and the end user. It must

therefore be handed over to the end user or to the person in charge of

managing the system after the system has been installed and started.

Thermal Accumulators PUFFER, PUFFER 1 and PUFFER 2, PUFFER

1 CTS and PUFFER 2 CTS produced by the manufacturer are designed

to be used in those heating systems intended to exploit a thermal source

with a typically discontinuous mode. In fact, thanks to their ability to store
heat they are used in heating systems operating on solid fuel boilers,
heat pumps and solar thermal systems produced by the manufacturer.

In particular the installation of a Puffer combined with a solid fuel gener-

ator guarantees the following advantages:

« Allows the generator to operate smoothly, without interruptions due to
insufficient demand for energy from the heating system: in these con-
ditions, rather than stopping the combustion or overheating the rooms,
the generator can be operated continuously storing energy in storage
unit. This energy will become available later when the progressive ex-
haustion of the fuel will reduce the power supplied by the boiler. The
operation without any interruptions reduces smoke emissions and the
fouling of the chimney, it protects the boiler from harmful formation of
condensed tar, and increases the overall performance of the system.

« ltis a “thermal flywheel” for the heating system and greatly increases
operator comfort, making it very similar to that of automatic gas/diesel
systems. In fact, the energy contained in the form of hot water is au-
tomatically transferred to the heating system when it is needed. This
ensures even a few hours of heating when the boiler is off, for example
in the early hours of the morning. Therefore, Puffer thermal accumu-
lators are designed to contain only primary water (socalled “technical
water”) of closed-circuit heating systems. Any use of the product other
than the one stated in this document relieves the manufacturer of any
liability and will void any warranty.

Therefore, Puffer thermal accumulators are designed to contain only pri-
mary water (so-called “technical water”) of closed-circuit heating systems.
As a consequence, they do not feature any anti-corrosive treatment of the
surfaces coming into contact with water since, under standard intended
operating conditions, the technical water does not originate any corrosive
process. Any corrosive-related problem (of the surfaces in contact with
technical water) cannot be attributed to product defects, but to product
misuse. Any use of the product other than the one stated in this document
relieves the manufacturer of any liability and will void any warranty.
If the accumulator is connected to a biomass generator (wood, chip or
pellet boiler), it is advisable to install on the return pipe to the generator
a suitable device keeping return temperature at a constant level; such
device must consist of a mixing valve (either motorised or automatic) to
prevent the back flow inside boiler of water at too a low temperature and
thus ensuring considerable advantages (increase of generator lifetime)
thanks to the elimination of thermal shocks and the reduction of corrosion
risks due to condensate development).

The versions that include the presence of one or more heat exchangers

allow to use the energy produced by a solar thermal system and in gen-

eral to separate more energy sources hydraulically.

The CTS (with Higher Heat Load) Puffers are mainly suitable to optimize

the use of the energy stored through the thermal stratification inside the
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storage unit. In fact, the lower exchanger, which is positioned at the very
bottom, quickly heats the surrounding water that, channelled by the CTS
system, naturally moves up to the storage unit upper part, being thus
immediately available for use. At the same time, the return of cold water
is possible thanks to the patented Labyrinth® spreader preventing it from
being mixed and ensuring the separation between the hot (upper) and
cold (lower) parts. Due to the special above-described configuration, the
heat probe of the solar system on CTS Puffers must be compulsorily
fitted on the lowest point of the storage system (1st hose from the bottom
among those devoted to probe connection).

2. Category identification

(Directive 2014/68/EU)
According to Directive 2014/68/EU the thermal accumulator object of this
document are under the provisions stated in Article 4.3 of the Directive
itself. Therefore they do not require EC marking. However, the manufac-
turer guarantees, as established by the Directive, a sound engineering
practice (assured by the Quality System ISO 9001) which ensures safe
operation and identification of the manufacturer.

3. Installation and Maintenance

Warnings

The manufacturer's liability is limited to the supply of the equipment. Your
system must be professionally made - in compliance with the prevailing
instructions and professional regulations - by qualified staff, acting on
behalf of companies taking the full responsibility of the whole system.
The manufacturer cannot be held responsible for modifications made to
the product without previous authorization and for the use of non-original
spare parts.

Do not touch product hot parts, such as water inlet and outlet pipes. Con-
tact with such surfaces may lead to serious burns.

The handling of equipment whose weight exceeds 30 kg requires the use
of suitable means of lifting and carrying. To this end, the containers must
be handled only when empty.

The pallet that eventually comes with the device should be removed be-
fore installation. If the insulation comes not mounted, please note that it
must be mounted on the equipment before connecting the pipes.
Thermal accumulators must always be installed so that they are sheltered
from atmospheric conditions, on an adequate and solid base, verifying,
before making the connections, that there is enough space for the extrac-
tion of the devices directly connected to it and for the usual maintenance
operations. Under no circumstances tank must be "hanged" to pipes.
Always provide an adequate expansion system, calculated taking into
account not only the volume of the system, but also the volume of the
thermal accumulator, in compliance with rules and laws in force at the
installation site, considering also the type and power of the connected
generator/s.

The installation and operation of the equipment covered by these instruc-
tions must always respect the national and local rules and regulations of
the installation site, in particular in relation to prescribed safety and con-
trol accessories. Ensure that the technical room, where the equipment
will be located, has opening of sufficient size to allow the free passage
out of it without having to operate demolitions of any kind.
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Ensure that the room of installation is equipped with a drain (discharge)
system appropriate to the puffer volume and any other equipment. The
warranty does not cover any costs arising from defaults at this point.
The formation of ice inside the thermal accumulator can cause serious
damages to the system and destroy the equipment. Therefore where
there is a danger of below-zero temperatures, the thermal accumulator
and the heating system must be protected. If system exceeds the max.
permitted pressure values, install a pressure reducer as far as possible
from tank.

On all CTS Puffers a suitable automatic venting system (air bleeding) has
to be fitted on top (hose on upper bottom surface) so as to ensure Higher
Thermal Load (CTS) system correct operation inside the storage unit.

In order to avoid the effects of any stray galvanic currents it is always
necessary to provide a PROPER GROUNDING of the systems.

4. Commissioning

Before commissioning a new water system, all pipes and equipment in-
ternal parts must be washed so as to prevent any residues from previous
machining, dirt, etc. from remaining inside them and leading to problems
and malfunctions. The washing procedure can be carried out by using
special cleaning solutions inhibiting the corrosion on heating side and by
simply letting mains water flow inside the high-capacity domestic water
circuit for at least ten minutes.

During commissioning, the performance of a leak test (pressure
test) is strongly recommended.

5. Recommendations

The manufacturer, in order to adapt the product to the technological
progress and to special manufacturing, installation and positioning re-
quirements may decide to make changes without previous notice. As a
consequence, even if the images shown in this manual slightly differ from
your equipment, the safety and indications on equipment use are never-
theless ensured.

6. Disposal

At the end of the product life-cycle its metallic components

should be handed over to operators authorised to collect me-

tallic materials for recycling purposes, while non-metallic com-
I ponents should be handed over to operators authorised to dis-
pose of them. If disposed of by the end customer, the products must be
managed as urban waste and therefore in compliance with the municipal
regulations of the relevant municipality. In any case they should not be
managed as household waste.
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English

User Manual COMBI

1. General information
This document is intended for the installer and the end user. It must there-
fore be handed over to the end user or to the person in charge of manag-
ing the system after the system has been installed and started.
The combined thermal accumulators COMBI 1, 2, 3 XC/WC VT pro-
duced by the manufacturer, are designed to be used in those heat-
ing system with simultaneous production of heating and domestic hot
water, with one or more heat sources typically working on discontinu-
ous mode. In fact, thanks to their ability to store heat they are used in
heating systems operating on solid fuel boilers, heat pumps and solar
thermal systems. Combi thermal accumulators always consist of two
chambers of which one, the main chamber serves as thermal accu-
mulator and the second one (contained inside the first one) is used to
store the domestic hot water. Combi 2 and Combi 3 are also provided
respectively with 1 and 2 helical coil/s, allowing the use of the energy
produced by a solar thermal system and in general to separate more
energy sources hydraulically.

The main cylinder of the Combi connected to a traditional solid fuel boiler,

guarantees the following advantages:

» Allows the generator to operate smoothly, without interruptions due to
insufficient demand for energy from the heating system: in these con-
ditions, rather than stopping the combustion or overheating the rooms,
the generator can be operated continuously storing energy in storage
unit. This energy will become available later when the progressive ex-
haustion of the fuel will reduce the power supplied by the boiler. The
operation without any interruptions reduces smoke emissions and the
fouling of the chimney, it protects the boiler from harmful formation of
condensed tar, and increases the overall performance of the system.

+ ltis a “thermal flywheel” for the heating system and greatly increases
operator comfort, making it very similar to that of automatic gas/diesel
systems. In fact, the energy contained in the form of hot water is au-
tomatically transferred to the heating system when it is needed. This
ensures even a few hours of heating when the boiler is off, for example
in the early hours of the morning.

Therefore, the Combi thermal accumulators main volume is designed to
contain only primary water (so-called “technical water”) of closed-circuit
heating systems. As a consequence they do not feature any anti-corro-
sive treatment of the surfaces coming into contact with water since, un-
der standard intended operating conditions, the technical water does not
originate any corrosive process. Any corrosive-related problem (of the
surfaces in contact with technical water) cannot be attributed to product
defects, but to product misuse.

The secondary cylinder is instead thought to contain domestic hot water

that warms up because the secondary cylinder is “immersed” in the main

cylinder.

Any use of the product other than the one stated in this document re-

lieves the manufacturer of any liability and will void any warranty.

If the accumulator is connected to a biomass generator (wood, chip or

pellet boiler), it is advisable to install on the return pipe to the generator

a suitable device keeping return temperature at a constant level; such

device must consist of a mixing valve (either motorised or automatic) to

prevent the back flow inside boiler of water at too a low temperature and
thus ensuring considerable advantages (increase of generator lifetime)
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thanks to the elimination of thermal shocks and the reduction of corrosion

risks due to condensate development).

2. Category identification

(Directive 2014/68/EU)
According to Directive 2014/68/EU the thermal accumulator object of this
document are under the provisions stated in Article 4.3 of the Directive
itself. Therefore they do not require EC marking. However, the manufac-
turer guarantees, as established by the Directive, a sound engineering
practice (assured by the Quality System ISO 9001) which ensures safe
operation and identification of the manufacturer.

3. Installation and Maintenance

Warnings

The manufacturer's liability is limited to the supply of the equipment. Your
system must be professionally made - in compliance with the prevailing
instructions and professional regulations - by qualified staff, acting on
behalf of companies taking the full responsibility of the whole system.
The manufacturer cannot be held responsible for modifications made to
the product without previous authorization and for the use of non-original
spare parts.

Do not touch product hot parts, such as water inlet and outlet pipes. Con-
tact with such surfaces may lead to serious burns.

The handling of equipment whose weight exceeds 30 kg requires the use
of suitable means of lifting and carrying. To this end, the containers must
be handled only when empty. The pallet that eventually comes with the
device should be removed before installation. If the insulation comes not
mounted, please note that it must be mounted on the equipment before
connecting the pipes.

Thermal accumulators must always be installed so that they are shel-
tered from atmospheric conditions, on an adequate and solid base, veri-
fying, before making the connections, that there is enough space for the
extraction of the devices directly connected to it (like for example the
electrical heating element or, for thermal accumulators combined with
HSW tank, the magnesium anode) and for the usual maintenance opera-
tions. Under no circumstances tank must be "hanged" to pipes.

For thermal accumulators combined with an integrated domestic hot
water volume, provide adequate expansion systems both for thermal
accumulator (calculated taking into account also the volume of the heat-
ing system) and for the cylinder containing domestic hot water. Always
comply with rules and laws in force at the installation site, considering
also the type and power of the connected generator/s. On the domestic
hot water circuit, even when laws and local rules and regulations state
that the expansion system can only consist of appropriately sized safety
valves, it is recommended to install an expansion tank, closed non-toxic
membrane type, to avoid continuous opening of the safety valve and to
absorb water hammers on the domestic hot water side.

Where required, the connection of domestic cold water inlet to the do-
mestic water supply must be made by a group of hydraulic safety con-
forming with EN 1487:2002, including at least one shut-off valve, a check
valve, a check valve control device, a safety valve, one hydraulic load
breaking device and all the other accessories necessary for safe opera-
tion of the boilers themselves.
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Ensure that the technical room, where the equipment will be located, has
opening of sufficient size to allow the free passage out of it without having
to operate demolitions of any kind. Ensure that the room of installation
is equipped with a drain (discharge) system appropriate to the cylinder
volume and any other equipment. The warranty does not cover any costs
arising from defaults at this point.

The installation and operation of the equipment covered by these instruc-
tions must always respect the national and local rules and regulations
of the installation site, in particular in relation to prescribed safety and
control accessories.

The formation of ice inside the thermal accumulator can cause serious
damages to the system and destroy the equipment. Therefore where
there is a danger of below-zero temperatures, the thermal accumulator
and the heating system must be protected.

For thermal accumulators combined with DHW tank, verify the presence
and initially schedule frequent checks of the magnesium anode to check
its conditions of wear and organise its periodic replacement at least once
a year.

Since the temperature of the domestic hot water contained in the inner
tank cannot be limited, i.e. it tends to raise to the temperature of the pri-
mary circuit, to avoid the danger of burnings, it is strongly recommended
to install a thermostatic mixing valve on the domestic hot water outlet.

In case water with a hardness value higher than 25+30 °Fr is used,
it is necessary to carry out a chemical conditioning treatment on
domestic water system inlet so as to prevent any possible scale due
to hard water or corrosion due to aggressive water.

In general, heating plants producing domestic hot water, are always sub-
ject to water treatment aiming to reduce damages from lime scale. In
Combi thermal accumulators these treatments become even more im-
portant and necessary because of the impossibility to control the temper-
ature of the accumulated sanitary water.

In order to avoid the effects of any stray galvanic currents it is always
necessary to provide a PROPER GROUNDING of the systems.

4. Commissioning

Before commissioning a new water system, all pipes and equipment in-
ternal parts must be washed so as to prevent any residues from previous
machining, dirt, etc. from remaining inside them and leading to problems
and malfunctions. The washing procedure can be carried out by using
special cleaning solutions inhibiting the corrosion on heating side and by
simply letting mains water flow inside the high-capacity domestic water
circuit for at least ten minutes.

During commissioning, the performance of a leak test (pressure
test) is strongly recommended.

5. Recommendations

The manufacturer, in order to adapt the product to the technological
progress and to special manufacturing, installation and positioning re-
quirements may decide to make changes without previous notice. As a
consequence, even if the images shown in this manual slightly differ from
your equipment, the safety and indications on equipment use are never-
theless ensured.

Cod. 1910000001094 - nv01
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6. Operating conditions
Respect the limits of pressure and temperature indicated on the equip-
ment label plate.
Caution! During installation always take care to fill the domes-
tic hot water inner cylinder first (domestic hot water side) be-
fore filling the main cylinder with heating water (heating water
side). In operating conditions always avoid that the pressure of the ther-

mal accumulator exceeds the one of the boiler by more than 1.5 bar

7. Disposal
At the end of the product life-cycle its metallic components
should be handed over to operators authorised to collect me-
tallic materials for recycling purposes, while non-metallic com-
I ponents should be handed over to operators authorised to dis-
pose of them. If disposed of by the end customer, the products must be
managed as urban waste and therefore in compliance with the municipal
regulations of the relevant municipality. In any case they should not be

managed as household waste.
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English

User Manual ECO COMBI

1. General information
This document is intended for the installer and the end user. It must
therefore be handed over to the end user or to the person in charge of
managing the system after the system has been installed and started.
The combined thermal accumulators ECO COMBI 1, 2, 3 and ECO-COM-
Bl 2 DOMUS produced by the manufacturer, are designed to be used in
those heating system with simultaneous production of heating and do-
mestic hot water, with one or more heat sources typically working on
discontinuous mode. In fact, thanks to their ability to store heat they are
used in heating systems operating on solid fuel boilers, heat pumps and
solar thermal systems.
The thermal accumulators ECO COMBI always consist of a main cham-
ber used for inertial storage housing an exchanger consisting of a stain-
less steel Aisi 316L (1.4404) corrugated spiral pipe, having the function
to prepare and deliver domestic hot water. Version 2 is also provided
with one helical coil exchanger and version 3 features two, allowing the
use of the energy produced by a solar thermal system and in general to
separate more energy sources hydraulically.

The main cylinder of the Combi connected to a traditional solid fuel boiler,

guarantees the following advantages:

« Allows the generator to operate smoothly, without interruptions due
to insufficient demand for energy from the heating system: in these
conditions, rather than stopping the combustion or overheating the
rooms, the generator can be operated continuously storing energy in
storage unit. This energy will become available later when the pro-
gressive exhaustion of the fuel will reduce the power supplied by
the boiler. The operation without any interruptions reduces smoke
emissions and the fouling of the chimney, it protects the boiler from
harmful formation of condensed tar, and increases the overall perfor-
mance of the system.

» ltis a “thermal flywheel” for the heating system and greatly increases
operator comfort, making it very similar to that of automatic gas/diesel
systems. In fact, the energy contained in the form of hot water is au-
tomatically transferred to the heating system when it is needed. This
ensures even a few hours of heating when the boiler is off, for example
in the early hours of the morning.

Therefore, Eco Combi thermal accumulator main cylinder is designed to
contain only primary water (so-called “technical water”) of closed-circuit
heating systems.
The particular shape of the internal stainless steel exchanger, meant for
the production of domestic hot water, avoids all the problems associated
with the accumulation of domestic hot water (deposits, stagnation, for-
mation of bacterial colonies, etc.) and ensures optimal performance in
terms of heat exchange. In fact, being the internal exchanger made of
one piece corrugated pipe, for every domestic hot water outlet there will
be a fresh sanitary water inlet, with obvious benefits from the hygienic
point of view.

Any use of the product other than the one stated in this document re-

lieves the manufacturer of any liability and will void any warranty.

If the accumulator is connected to a biomass generator (wood, chip or

pellet boiler), it is advisable to install on the return pipe to the generator

a suitable device keeping return temperature at a constant level; such

device must consist of a mixing valve (either motorised or automatic) to
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prevent the back flow inside boiler of water at too a low temperature and
thus ensuring considerable advantages (increase of generator lifetime)
thanks to the elimination of thermal shocks and the reduction of corrosion

risks due to condensate development).

2. Category identification

(Directive 2014/68/EU)
According to Directive 2014/68/EU the thermal accumulator object of this
document are under the provisions stated in Article 4.3 of the Directive
itself. Therefore they do not require EC marking. However, the manufac-
turer guarantees, as established by the Directive, a sound engineering
practice (assured by the Quality System ISO 9001) which ensures safe
operation and identification of the manufacturer.

3. Installation and Maintenance

Warnings

The manufacturer's liability is limited to the supply of the equipment. Your
system must be professionally made - in compliance with the prevailing
instructions and professional regulations - by qualified staff, acting on
behalf of companies taking the full responsibility of the whole system.
The manufacturer cannot be held responsible for modifications made to
the product without previous authorization and for the use of non-original
spare parts.

Do not touch product hot parts, such as water inlet and outlet pipes. Con-
tact with such surfaces may lead to serious burns.

The handling of equipment whose weight exceeds 30 kg requires the use
of suitable means of lifting and carrying. To this end, the containers must
be handled only when empty. The pallet that eventually comes with the
device should be removed before installation. If the insulation comes not
mounted, please note that it must be mounted on the equipment before
connecting the pipes.

Thermal accumulators must always be installed so that they are shel-
tered from atmospheric conditions, on an adequate and solid base,
verifying, before making the connections, that there is enough space
for the extraction of the devices directly connected to it and for the
usual maintenance operations. Under no circumstances tank must be
"hanged" to pipes.

Always provide adequate expansion systems both for thermal accumu-
lator (calculated taking into account also the volume of the heating sys-
tem) and for the cylinder containing domestic hot water. Always comply
with rules and laws in force at the installation site, considering also the
type and power of the connected generator/s. On the domestic hot water
circuit, even when laws and local rules and regulations state that the ex-
pansion system can only consist of appropriately sized safety valves, it is
recommended to install an expansion tank, closed non-toxic membrane
type, to avoid continuous opening of the safety valve and to absorb water
hammers on the domestic hot water side.

Where required, the connection of domestic cold water inlet to the do-
mestic water supply must be made by a group of hydraulic safety con-
forming with EN 1487:2002, including at least one shut-off valve, a check
valve, a check valve control device, a safety valve, one hydraulic load
breaking device and all the other accessories necessary for safe opera-
tion of the boilers themselves.
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Ensure that the technical room, where the equipment will be located, has
opening of sufficient size to allow the free passage out of it without having
to operate demolitions of any kind. Ensure that the room of installation
is equipped with a drain (discharge) system appropriate to the cylinder
volume and any other equipment. The warranty does not cover any costs
arising from defaults at this point.

The installation and operation of the equipment covered by these instruc-
tions must always respect the national and local rules and regulations
of the installation site, in particular in relation to prescribed safety and
control accessories.

The formation of ice inside the thermal accumulator can cause serious
damages to the system and destroy the equipment. Therefore where
there is a danger of below-zero temperatures, the thermal accumulator
and the heating system must be protected.

Since the temperature of the domestic hot water contained in the inner
tank cannot be limited, i.e. it tends to raise to the temperature of the pri-
mary circuit, to avoid the danger of burnings, it is strongly recommended
to install a thermostatic mixing valve on the domestic hot water outlet. To
this end, it is advisable to use the special kit prepared by the manufactur-
er, allowing also to correctly make, wherever necessary, a recirculation
circuit loop enabling the instant supply of hot water also to taps quite
distant from the thermal accumulator.

In general, heating plants producing domestic hot water, are always sub-
ject to water treatment aiming to reduce damages from lime scale. In
Combi thermal accumulators these treatments become even more im-
portant and necessary because of the impossibility to control the temper-
ature of the accumulated sanitary water.

In case water with a hardness value higher than 25+30 °Fr is used,
it is necessary to carry out a chemical conditioning treatment on
domestic water system inlet so as to prevent any possible scale due
to hard water or corrosion due to aggressive water.

In order to avoid the effects of any stray galvanic currents it is always
necessary to provide a PROPER GROUNDING of the systems.

4. Commissioning

Before commissioning a new water system, all pipes and equipment in-
ternal parts must be washed so as to prevent any residues from previous
machining, dirt, etc. from remaining inside them and leading to problems
and malfunctions. The washing procedure can be carried out by using
special cleaning solutions inhibiting the corrosion on heating side and by
simply letting mains water flow inside the high-capacity domestic water
circuit for at least ten minutes.

During commissioning, the performance of a leak test (pressure
test) is strongly recommended.

5. Recommendations

The manufacturer, in order to adapt the product to the technological
progress and to special manufacturing, installation and positioning re-
quirements may decide to make changes without previous notice. As a
consequence, even if the images shown in this manual slightly differ from
your equipment, the safety and indications on equipment use are never-
theless ensured.
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6. Operating conditions
Respect the limits of pressure and temperature indicated on the equip-
ment label plate.

7. Disposal

At the end of the product life-cycle its metallic components

should be handed over to operators authorised to collect

metallic materials for recycling purposes, while non-metallic
I components should be handed over to operators authorised
to dispose of them. If disposed of by the end customer, the products
must be managed as urban waste and therefore in compliance with
the municipal regulations of the relevant municipality. In any case they
should not be managed as household waste.
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Francais

Notice D’emploi PUFFER

1. Généralités et usage prévu

Cette notice est destinée a l'installateur et a I'utilisateur final. Aprés l'ins-

tallation et la mise en service du systéme il faut donc s'assurer que cette

notice est livrée a l'utilisateur final ou au responsable de la gestion du
systeme.

Les ballons accumulateurs PUFFER, PUFFER 1 et PUFFER 2, PUFFER

1 CTS et PUFFER 2 CTS réalisés par le constructeur ont été congus pour

I'utilisation dans des installations de chauffage étudiés pour exploiter une

source thermique a fonctionnement typiquement en discontinu. En ef-

fet, grace a leur capacité de stocker la chaleur, leur application réside
dans les installation de chauffage par chaudieres a combustible solide,
pompes de chaleur et systémes solaires réalisés par le constructeur.

En particulier, I'installation d'un Puffer associé a un générateur a com-

bustible solide apporte les avantages suivants :

« Elle permet un fonctionnement régulier du générateur, sans aucune
interruption due a une demande d'énergie insuffisante depuis l'instal-
lation de chauffage : dans ces conditions, au lieu d'interrompre la com-
bustion ou surchauffer les piéces, le générateur peut continuer son
fonctionnement en stockant I'énergie dans le réservoir de stockage.
Cette énergie sera ensuite disponible quand I'épuisement graduel du
combustible produira une réduction de la puissance livrée par la chau-
diere. Le fonctionnement sans coupure réduit la production de fumée
des émissions et le salissement de la cheminée, protége la chaudiére
contre la formation de condensats goudronneux, et augmente le ren-
dement total de l'installation.

« Elle représente un « volant thermique » pour l'installation de chauffage
et fait augmenter énormément le confort de fonctionnement, en le ren-
dant tout a fait similaire a celui des installations automatiques a gaz
/ gazole. En effet, I'énergie contenue dans le ballon d'accumulation
sous forme d'eau chaude est automatiquement livrée a l'installation
au moment de la demande de la parte de cette derniére. Cela assure
plusieurs heures de chauffage avec la chaudiere éteinte aussi, par
exemple les premiéres heures du matin. Par conséquent, les ballons
accumulateurs Puffer sont destinés a contenir seulement de I'eau (ain-
si appelée « technique ») d'installation de chauffage en circuit fermé.
Toute utilisation du produit autre que celle indiquée dans le présent
document dégage le constructeur de toute responsabilité et comporte
I'extinction de toute sorte de garantie.

Par conséquent, les ballons accumulateurs Puffer sont destinés a conte-

nir seulement de I'eau (ainsi appelée « technique ») d'installation de

chauffage en circuit fermé et donc ils ne présentent pas un traitement
anti-corrosion des surfaces en contact avec I'eau, étant donné que, dans
les conditions d'emploi auxquelles ils sont destinés, I'eau technique ne
produit pas de corrosion. Des problématiques éventuelles de corrosion

(des surfaces en contact avec l'eau technique) ne sont pas attribuables

a la défectuosité du produit mais a un usage inadéquat. Toute utilisation

du produit autre que celle indiquée dans le présent document dégage

le constructeur de toute responsabilité et comporte I'extinction de toute
sorte de garantie.

Si on relie I'accumulateur a un générateur a biomasse (chaudiére a bois,

copeaux et granules) il est conseillé d'installer sur le retour au générateur

un dispositif approprié de maintien de la température de retour consti-

tué d'une vanne mélangeuse (motorisée ou automatique), pour éviter

(© CORDIVARI}

-18 -

le retour dans la chaudiére d'eau a température trop basse avec des
avantages importants (augmentation de la durée de vis du générateur)
grace a I'élimination des chocs thermiques et réduction des risques de
corrosion due a l'eau de condensation).

Les versions équipées d'un ou plusieurs échangeurs permettent d'ex-
ploiter I'énergie thermique générée par un seul systéme solaire, et en
général pour séparer hydrauliquement plusieurs sources thermiques.
Les Puffer CTS (avec Charge Thermique Supérieure) sont particuliere-
ment étudiés pour optimiser I'utilisation de I'énergie accumulée avec la
stratification thermique a l'intérieur de I'accumulation. En effet I'échangeur
inférieur situé dans la partie plus basse, chauffe rapidement I'eau environ-
nante qui, canalisée par le systeme CTS, monte naturellement dans la par-
tie plus haute du systéeme d'accumulation en se rendant immédiatement
disponible pour I'utilisation. En méme temps, le retour de I'eau froide est
assuré par le dispositif de stratification a labyrinthe® breveté qui empéche
le mélange et garantit la séparation entre partie chaude (supérieure) et
froide (inférieure). Compte tenu de la configuration particuliere décrite,
dans les Puffer CTS la sonde de température du systéme solaire doit étre
appliquée nécessairement dans la partie plus basse de I'accumulation (1°
manchon d'en bas de ceux dédiés aux sondes).

2. ldentification de la catégorie
(Directive 2014/68/EU)

Aux termes de la Directive 2014/68/EU, les ballons accumulateurs aux-
quels ce document fait référence sont conformes aux prescriptions de
I'Art. 4.3 de la Directive méme. Par conséquent, bien qu'ils n'exigent pas
le marquage CE, le constructeur garantit leur processus de fabrication
conformément a la Directive (certifié par le Systéeme Qualité d'entre-
prise 1ISO 9001) qui en atteste la sécurité d'utilisation et I'individuation

du constructeur.

3. Installation et Entretien

Mises en garde

La responsabilité du producteur est limitée a la fourniture de I'appareil.
Votre installation doit étre réalisée selon les régles de I'art, en suivant ces
instructions et conformément aux regles de la profession, par du person-
nel qualifié, agissant pour compte d'entreprises agréées et en mesure
de s'assumer I'entiére responsabilité de I'ensemble de l'installation. Le
producteur n'est pas responsable du produit modifié sans autorisation ni
en cas d'utilisation de piéces détachées non d'origine.

Ne pas toucher les parties chaudes du produit comme les tubulures d'en-
trée et de sortie de I'eau. Tout contact peut étre la cause de brilures
dangereuses.

La manutention des appareils dont le poids dépasse 30 kg exige I'emploi
de moyens de levage et de transport appropriés. A ce but, les récipients
doivent étre déplacés uniquement si vides.

La plate-forme en bois éventuellement fournie avec I'appareil doit étre
retirée avant l'installation. Si le dispositif de calorifugeage est fourni dé-
posé, il convient de rappeler qu'il est a monter sur I'appareil avant le
raccordement des tubulures.

Les ballons accumulateurs doivent toujours étre installés a I'abri des
agents atmosphériques, sur une embase ayant une stabilité adéquate,
en vérifiant, avant d'exécuter les branchements, qu'il y a de I'espace
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suffisant a I'enlevement des dispositifs directement reliés au récipient et
aux opérations d'entretien ordinaire. En aucun cas le réservoir ne devra
résulter « suspendu » aux tubulures.

Prédisposer un systéme d'expansion adéquat, calculé en considérant
aussi bien le volume de l'installation que celui du ballon accumulateur,
conformément aux normes et lois en vigueur dans le lieu d'installation
éventuellement en fonction du type de/s générateur/s relié/s et de la
puissance relative.

L'installation et le fonctionnement de I'appareil objet de cette notice doit
toujours respecter les normes et les lois nationales et locales du pays d'ins-
tallation surtout au sujet des accessoires de sécurité et contrdles prévus.
Vérifier que les piéces choisies pour I'emplacement des appareils ont des
ouvertures dont les dimensions permettent le passage libre des appareils
vers |'extérieur sans la nécessité d'effectuer des travaux de démolition.
S'assurer que le lieu d'installation du ballon accumulateur est équipé
d'un systéme de drainage (décharge) adéquat au volume du puffer
et d'autres appareils éventuels. La garantie ne couvre pas les colts
éventuels découlant du non respect de cette instruction. La formation
de glace a l'intérieur du ballon accumulateur peut mettre I'appareil
hors service et entrainer de graves dommages a l'installation. Par
conséquent, s'il y a un risque de température inférieure a zéro, le
ballon accumulateur et I'installation doivent étre protégés de maniére
adéquate. Si I'équipement dépasse les valeurs admissibles de pres-
sion, installer un réducteur de pression le plus loin possible du réser-
voir lui-méme.

Sur tous les Puffer CTS il est nécessaire d'installer un systéme appro-
prié de désaération automatique (reniflard d'air) monté sur la partie plus
haute du systéme (manchon sur le fond supérieur), pour garantir le bon
fonctionnement du systéme de Charge Thermique Supérieure (CTS), a
I'intérieur du systéme d'accumulation.

Afin d'éviter les effets d'éventuels courants galvaniques errants, il faut
prévoir toujours une MISE A LA TERRE CORRECTE des installations.

4. Mise en service

Il convient de rappeler qu'avant la mise en service d'une nouvelle ins-
tallation hydraulique il est conseillé d'effectuer le lavage interne complet
des tubulures et des appareils afin d'éviter que des résidus d'usinage,
de la saleté etc. puissent rester en circulation et étre la cause par la
suite de problemes et d'anomalies de fonctionnement. Ceci peut étre
effectué avec des solutions détergentes appropriées en réduisant ainsi
le phénomene de la corrosion en phase de chauffage et simplement en
fluxant le circuit sanitaire a débit élevé avec de I'eau de réseau pendant
au moins dix minutes.

Il est important d'effectuer un test d'étanchéité (essai sous pres-

sion) pendant la mise en service.

5. Recommandations

Le constructeur, afin d'adapter le produit au progrés technologique et
a des exigences spécifiques du point de vue de la production ou de
I'installation et de la mise en place, peut décider, sans aucun préavis,
d'apporter des modifications. Par conséquent, méme si les illustrations
représentées dans ce manuel different Iégérement de I'équipement en
votre possession, la sécurité et les indications sur le méme sont toutefois
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garanties.

6. Elimination

A la fin du cycle de vie technique du produit, ses composants

métalliques doivent étre remis a des opérateurs autorisés et

préposés a la collecte de matériaux métalliques en vue du re-
I c(clage, alors que les composants non métalliques doivent étre
remis a des opérateurs autorisés et préposés a leur élimination. Si les
produits sont éliminés par le client final, ils doivent étre gérés comme as-
similables aux déchets urbains conformément aux reglements de la com-
mune d'appartenance. En tout cas ils ne doivent pas étre gérés comme
déchets domestiques.
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Notice D’emploi COMBI

1. Généralités et usage prévu
Cette notice est destinée a l'installateur et a I'utilisateur final. Aprés l'ins-
tallation et la mise en service du systéme il faut donc s'assurer que cette
notice est livrée a l'utilisateur final ou au responsable de la gestion du
systeme.
Les ballons accumulateurs combinés COMBI 1, 2, 3 XC/WC VT réalisés
par le constructeur ont été congus pour l'utilisation dans des installations
de chauffage et de production simultanée d'eau chaude sanitaire alimen-
tées par une ou plusieurs sources thermiques a fonctionnement typique-
ment en discontinu. En effet, grace a leur capacité de stocker la chaleur,
leur application réside dans les installation de chauffage par chaudiéres
a combustible solide, pompes de chaleur et systémes solaires. Les bal-
lons accumulateurs Combi sont toujours constitués de deux chambres
dont la principale a la fonction d'un véritable ballon accumulateur, tandis
que la secondaire (contenue dans la premiere) fait office de producteur
d'eau chaude sanitaire par accumulation. Les versions Combi 2 et Combi
3 sont équipées en plus de 1 ou 2 échangeurs a serpentin hélicoidal
permettent d'exploiter I'énergie thermique générée par un seul systeme
solaire, et en général pour séparer hydrauliquement plusieurs sources
thermiques.
Le volume principal du Combi relié a un générateur a combustible solide
présente les avantages suivants :
 Elle permet un fonctionnement régulier du générateur, sans aucune
interruption due a une demande d'énergie insuffisante depuis l'instal-
lation de chauffage : dans ces conditions, au lieu d'interrompre la com-
bustion ou surchauffer les piéces, le générateur peut continuer son
fonctionnement en stockant I'énergie dans le réservoir de stockage.
Cette énergie sera ensuite disponible quand I'épuisement graduel du
combustible produira une réduction de la puissance livrée par la chau-
diere. Le fonctionnement sans coupure réduit la production de fumée
des émissions et le salissement de la cheminée, protége la chaudiére
contre la formation de condensats goudronneux, et augmente le ren-
dement total de l'installation.
|l représente un « volant thermique » pour l'installation de chauffage
et fait augmenter énormément le confort de fonctionnement, en le ren-
dant tout a fait similaire a celui des installations automatiques a gaz
| gazole. En effet, I'énergie contenue dans le ballon d'accumulation
sous forme d'eau chaude est automatiquement livrée a l'installation
au moment de la demande de la parte de cette derniére. Cela assure
plusieurs heures de chauffage avec la chaudiére éteinte aussi, par
exemple les premiéres heures du matin.
Par conséquent, les ballons accumulateurs Combi sont destinés a
contenir seulement de I'eau (ainsi appelée «technique») d'installation
de chauffage en circuit fermé et donc ils ne présentent pas un traite-
ment anti-corrosion des surfaces en contact avec I'eau, étant donné
que, dans les conditions d'emploi auxquelles ils sont destinés, I'eau
technique ne produit pas de corrosion. Des problématiques éven-
tuelles de corrosion (des surfaces en contact avec I'eau technique)
ne sont pas attribuables a la défectuosité du produit mais a un usage
inadéquat.
Le volume secondaire au contraire est congu pour stocker de I'eau sani-
taire se chauffant grace a I'emplacement de volume secondaire qui est «

immergé » dans celui principal.
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Toute utilisation du produit autre que celle indiquée dans le présent do-
cument dégage le constructeur de toute responsabilité et comporte I'ex-
tinction de toute sorte de garantie.

Si on relie I'accumulateur a un générateur a biomasse (chaudiére a bois,
copeaux et granules) il est conseillé d'installer sur le retour au générateur
un dispositif approprié de maintien de la température de retour consti-
tué d'une vanne mélangeuse (motorisée ou automatique), pour éviter
le retour dans la chaudiére d'eau a température trop basse avec des
avantages importants (augmentation de la durée de vis du générateur)
grace a I'élimination des chocs thermiques et réduction des risques de

corrosion due a l'eau de condensation).

2. Identification de la catégorie
(Directive 2014/68/EU)

Aux termes de la Directive 2014/68/EU, les ballons accumulateurs aux-
quels ce document fait référence sont conformes aux prescriptions de
I'Art. 4.3 de la Directive méme. Par conséquent, bien qu'ils n'exigent pas
le marquage CE, le constructeur garantit leur processus de fabrication
conformément a la Directive (certifié par le Systéme Qualité d'entre-
prise 1ISO 9001) qui en atteste la sécurité d'utilisation et I'individuation
du constructeur.

3. Installation et Entretien

Mises en garde

La responsabilité du producteur est limitée a la fourniture de I'appareil.
Votre installation doit étre réalisée selon les régles de I'art, en suivant ces
instructions et conformément aux regles de la profession, par du person-
nel qualifié, agissant pour compte d'entreprises agréées et en mesure
de s'assumer I'entiére responsabilité de I'ensemble de l'installation. Le
producteur n'est pas responsable du produit modifié sans autorisation ni
en cas d'utilisation de piéces détachées non d'origine.

Ne pas toucher les parties chaudes du produit comme les tubulures d'en-
trée et de sortie de I'eau. Tout contact peut étre la cause de brilures
dangereuses.

La manutention des appareils dont le poids dépasse 30 kg exige I'emploi
de moyens de levage et de transport appropriés. A ce but, les récipients
doivent étre déplacés uniquement si vides.

La plate-forme en bois éventuellement fournie avec I'appareil doit étre
retirée avant l'installation.

Si le dispositif de calorifugeage est fourni déposé, il convient de rappeler
qu'il est a monter sur I'appareil avant le raccordement des tubulures.
Les ballons accumulateurs doivent toujours étre installés a I'abri des
agents atmosphériques, sur une embase ayant une stabilité adéquate,
en vérifiant, avant d'exécuter les branchements, qu'il y a de I'espace
suffisant a I'enlevement des dispositifs directement reliés au récipient
(comme par exemple la résistance électrique ou, pour les thermo-ac-
cumulateurs associés a un réservoir d'ECS, I'anode de magnésium) et
aux opérations d'entretien ordinaire. En aucun cas le réservoir ne devra
résulter « suspendu » aux tubulures.

Pour les thermo-accumulateurs associés avec un volume d'eau sanitaire
intégré, prévoir des systémes d'expansion adaptés appropriés aussi
bien pour le ballon accumulateur (calculé en considérant le volume de
l'installation aussi) que pour le volume avec de I'eau sanitaire. Tout cela
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conformément aux normes et reglements en vigueur dans le lieu d'instal-
lation éventuellement en fonction du type de/s générateur/s relié/s et de
la puissance relative.

Dans le circuit sanitaire, méme quand les normes et les réglementations
locales admettent la seule présence dans ce systéme d'expansion de
vannes de sécurité de dimensions adéquates, il est conseillé d'installer
une vase d'expansion de type fermé avec membrane atoxique méme
pour éviter des ouvertures continues de la soupape de sécurité et pour
absorber les coups de bélier en ce qui concerne le systeme sanitaire.
Lorsqu'il est exigé, le raccordement d'entrée de I'eau froide sanitaire au
réseau hydrique domestique doit étre effectué par le biais d'un groupe de
sécurité hydraulique conforme a la norme EN 1487:2002, qui doit com-
prendre au moins un robinet d'interception, un clapet de retenue, un dis-
positif de contrdle du clapet de retenue, un clapet de sécurité, un dispositif
d'interruption de charge hydraulique, qui sont tous des accessoires néces-
saires au fonctionnement des ballons chauffe-eau en toute sécurité.
Vérifier que les pieces choisies pour I'emplacement des appareils ont
des ouvertures dont les dimensions permettent le passage libre des ap-
pareils vers I'extérieur sans la nécessité d'effectuer des travaux de dé-
molition. S'assurer que le lieu d'installation du ballon accumulateur est
équipé d'un systéme de drainage (décharge) adéquat a son volume et
d'autres appareils éventuels. La garantie ne couvre pas les colts éven-
tuels découlant du non respect de cette instruction.

L'installation et le fonctionnement de I'appareil objet de cette notice doit
toujours respecter les normes et les lois nationales et locales du pays
d'installation surtout au sujet des accessoires de sécurité et controles
prévus.

La formation de glace a l'intérieur du ballon accumulateur peut mettre
I'appareil hors service et entrainer de graves dommages a l'installation.
Par conséquent, s'il y a un risque de température inférieure a zéro, le
ballon accumulateur et l'installation doivent étre protégés de maniere
adéquate.

Pour les thermo-accumulateurs associés a un réservoir d'ECS, vérifier la
présence et programmer initialement des contréles fréquents de I'anode
de magnésium pour vérifier sa consommation et organiser son rempla-
cement périodique au moins une fois par an.

Etant donné qu'il n'est pas possible de limiter la température de I'eau sa-
nitaire dans I'appareil, a savoir elle a tendance a atteindre la température
du circuit primaire, pour éviter tout danger de brdlure, il est fortement
conseillé 'installation d'un mitigeur thermostatique sur le refoulement de
I'eau chaude sanitaire.

En présence d'eau avec dureté supérieure a 25+30 °Fr, il faut procé-
der a un traitement adéquat de conditionnement chimique en entrée
du systéme de I'eau sanitaire, afin d'éviter la possibilité de forma-
tion d'incrustations causées par les eaux dures ou de phénomeénes
de corrosion produits par les eaux agressives.

En général dans les installations de production d'eau chaude sanitaire il y
a toujours des traitements de I'eau de réduction des dommages dus aux
incrustations calcaires ; dans les ballons accumulateurs combinés ces
traitements sont encore plus importants étant donné l'impossibilité de
contréler la température du réservoir d'accumulation sanitaire.

Afin d'éviter les effets d'éventuels courants galvaniques errants, il faut
prévoir toujours une MISE A LA TERRE CORRECTE des installations.
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4. Mise en service

Il convient de rappeler qu'avant la mise en service d'une nouvelle ins-
tallation hydraulique il est conseillé d'effectuer le lavage interne complet
des tubulures et des appareils afin d'éviter que des résidus d'usinage,
de la saleté etc. puissent rester en circulation et étre la cause par la
suite de problémes et d'anomalies de fonctionnement. Ceci peut étre
effectué avec des solutions détergentes appropriées en réduisant ainsi
le phénomeéne de la corrosion en phase de chauffage et simplement en
fluxant le circuit sanitaire a débit élevé avec de I'eau de réseau pendant
au moins dix minutes.

Il est important d'effectuer un test d'étanchéité (essai sous pres-
sion) pendant la mise en service.

5. Recommandations

Le constructeur, afin d'adapter le produit au progrés technologique et
a des exigences spécifiques du point de vue de la production ou de
I'installation et de la mise en place, peut décider, sans aucun préavis,
d'apporter des modifications. Par conséquent, méme si les illustrations
représentées dans ce manuel différent Iégérement de I'équipement en
votre possession, la sécurité et les indications sur le méme sont toutefois
garanties.

6. Conditions de fonctionnement
Respecter les valeurs limite de pression et température indiqués sur la
plaguette des données de l'appareil.
Attention ! Toujours prévoir le remplissage du volume du bal-
lon chauffe-eau (c6té eau sanitaire) avant celui du ballon ac-
cumulateur (coté eau de chauffage). Pendant le fonctionne-
ment éviter absolument que la pression du ballon accumulateur dépasse
celle du ballon chauffe-eau de plus de 1,5 bar.

7. Elimination

A la fin du cycle de vie technique du produit, ses composants

métalliques doivent étre remis a des opérateurs autorisés et

préposés a la collecte de matériaux métalliques en vue du re-
I cyclage, alors que les composants non métalliques doivent étre
remis a des opérateurs autorisés et préposés a leur élimination. Si les
produits sont éliminés par le client final, ils doivent étre gérés comme as-
similables aux déchets urbains conformément aux reglements de la com-
mune d'appartenance. En tout cas ils ne doivent pas étre gérés comme
déchets domestiques.
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Notice D’emploi ECO COMBI

1. Généralités et usage prévu
Cette notice est destinée a l'installateur et a I'utilisateur final. Aprés l'ins-
tallation et la mise en service du systéme il faut donc s'assurer que cette
notice est livrée a l'utilisateur final ou au responsable de la gestion du
systeme.
Les ballons accumulateurs combinés ECO COMBI 1, 2, 3 et ECO-COM-
Bl 2 DOMUS réalisés par le constructeur ont été congus pour I'utilisation
dans des installations de chauffage et de production simultanée d'eau
chaude sanitaire alimentées par une ou plusieurs sources thermiques a
fonctionnement typiquement en discontinu. En effet, grace a leur capa-
cité de stocker la chaleur, leur application réside dans les installation de
chauffage par chaudiéres a combustible solide, pompes de chaleur et
systémes solaires.
Les ballons accumulateurs ECO COMBI sont toujours constitués d'une
chambre principale qui a la fonction de réservoir d'accumulation inertiel
dans laquelle il y a une échangeur constitué d'une spirale fabriquée en
tuyau plissé en acier inoxydable Aisi 316L (1.4404) fait office de pro-
ducteur d'eau chaude sanitaire. La version 2 est équipée en plus d'un
échangeur a serpentin hélicoidal, la version 3 est équipée de deux
échangeurs qui permettent d'exploiter I'énergie thermique générée par
un seul systéme solaire, et en général de séparer hydrauliquement plu-
sieurs sources thermiques.

Le volume principal du Combi relié a un générateur a combustible solide

présente les avantages suivants :

« Elle permet un fonctionnement régulier du générateur, sans aucune
interruption due a une demande d'énergie insuffisante depuis l'instal-
lation de chauffage : dans ces conditions, au lieu d'interrompre la com-
bustion ou surchauffer les piéces, le générateur peut continuer son
fonctionnement en stockant I'énergie dans le réservoir de stockage.
Cette énergie sera ensuite disponible quand I'épuisement graduel du
combustible produira une réduction de la puissance livrée par la chau-
diere. Le fonctionnement sans coupure réduit la production de fumée
des émissions et le salissement de la cheminée, protége la chaudiére
contre la formation de condensats goudronneux, et augmente le ren-
dement total de l'installation.

|l représente un « volant thermique » pour l'installation de chauffage
et fait augmenter énormément le confort de fonctionnement, en le ren-
dant tout a fait similaire a celui des installations automatiques a gaz
/ gazole. En effet, I'énergie contenue dans le ballon d'accumulation
sous forme d'eau chaude est automatiquement livrée a l'installation
au moment de la demande de la parte de cette derniére. Cela assure
plusieurs heures de chauffage avec la chaudiere éteinte aussi, par
exemple les premiéres heures du matin.

Par conséquent, le volume principal des ballons accumulateurs Eco

Combi est destiné a contenir seulement de I'eau (ainsi appelée « tech-

nique ») d'installation de chauffage en circuit fermé.

La conformation spécifique de I'échangeur interne en acier inox destiné a

la production d'eau sanitaire, permet d'éliminer tout probléme concernant

I'accumulation d'eau chaude sanitaire (dépbts, stagnations, formation de

colonies de bactéries, etc.) et assure des performances de changement

thermique optimales. En effet, I'échangeur thermique est composé d'une
conduite continue de tuyau plissé, et par conséquent a chaque préleve-
ment d'eau chaude sanitaire on assure la recirculation de I'eau sanitaire
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méme dans I'échangeur avec des avantages d'hygiene évidents.

Toute utilisation du produit autre que celle indiquée dans le présent do-
cument dégage le constructeur de toute responsabilité et comporte I'ex-
tinction de toute sorte de garantie.

Si on relie I'accumulateur a un générateur a biomasse (chaudiére a bois,
copeaux et granules) il est conseillé d'installer sur le retour au générateur
un dispositif approprié de maintien de la température de retour consti-
tué d'une vanne mélangeuse (motorisée ou automatique), pour éviter
le retour dans la chaudiére d'eau a température trop basse avec des
avantages importants (augmentation de la durée de vis du générateur)
grace a I'élimination des chocs thermiques et réduction des risques de
corrosion due a l'eau de condensation).

2. Identification de la catégorie
(Directive 2014/68/EU)

Aux termes de la Directive 2014/68/EU, les ballons accumulateurs aux-
quels ce document fait référence sont conformes aux prescriptions de
I'Art. 4.3 de la Directive méme. Par conséquent, bien gu'ils n'exigent pas
le marquage CE, le constructeur garantit leur processus de fabrication
conformément a la Directive (certifié par le Systeme Qualité d'entre-
prise 1ISO 9001) qui en atteste la sécurité d'utilisation et I'individuation
du constructeur.

3. Installation et Entretien

Mises en garde

La responsabilité du producteur est limitée a la fourniture de I'appareil.
Votre installation doit étre réalisée selon les régles de I'art, en suivant ces
instructions et conformément aux regles de la profession, par du person-
nel qualifié, agissant pour compte d'entreprises agréées et en mesure
de s'assumer I'entiére responsabilité de I'ensemble de l'installation. Le
producteur n'est pas responsable du produit modifié sans autorisation ni
en cas d'utilisation de piéces détachées non d'origine.

Ne pas toucher les parties chaudes du produit comme les tubulures d'en-
trée et de sortie de I'eau. Tout contact peut étre la cause de brilures
dangereuses.

La manutention des appareils dont le poids dépasse 30 kg exige I'emploi
de moyens de levage et de transport appropriés. A ce but, les récipients
doivent étre déplacés uniquement si vides.

La plate-forme en bois éventuellement fournie avec I'appareil doit étre
retirée avant l'installation.

Si le dispositif de calorifugeage est fourni déposé, il convient de rappeler
qu'il est a monter sur I'appareil avant le raccordement des tubulures.
Les ballons accumulateurs doivent toujours étre installés a I'abri des
agents atmosphériques, sur une embase ayant une stabilité adéquate,
en vérifiant, avant d'exécuter les branchements, qu'il y a de I'espace
suffisant a I'enlevement des dispositifs directement reliés au récipient et
aux opérations d'entretien ordinaire. En aucun cas le réservoir ne devra
résulter « suspendu » aux tubulures.

Prévoir des systémes d'expansion appropriés aussi bien pour le ballon
accumulateur (calculé en considérant le volume de linstallation aussi)
que pour le volume avec de I'eau sanitaire. Tout cela conformément aux
normes et réglements en vigueur dans le lieu d'installation éventuellement
en fonction du type de/s générateur/s relié/s et de la puissance relative.

Cod. 1910000001094 - nv01



Dans le circuit sanitaire, méme quand les normes et les réglementations
locales admettent la seule présence dans ce systéeme d'expansion de
vannes de sécurité de dimensions adéquates, il est conseillé d'installer
une vase d'expansion de type fermé avec membrane atoxique méme
pour éviter des ouvertures continues de la soupape de sécurité et pour
absorber les coups de bélier en ce qui concerne le systéme sanitaire.
Lorsqu'il est exigé, le raccordement d'entrée de I'eau froide sanitaire au
réseau hydrique domestique doit étre effectué par le biais d'un groupe
de sécurité hydraulique conforme a la norme EN 1487:2002, qui doit
comprendre au moins un robinet d'interception, un clapet de retenue,
un dispositif de contréle du clapet de retenue, un clapet de sécurité,
un dispositif d'interruption de charge hydraulique, qui sont tous des ac-
cessoires nécessaires au fonctionnement des ballons chauffe-eau en
toute sécurité.

Vérifier que les pieces choisies pour I'emplacement des appareils ont
des ouvertures dont les dimensions permettent le passage libre des ap-
pareils vers I'extérieur sans la nécessité d'effectuer des travaux de dé-
molition. S'assurer que le lieu d'installation du ballon accumulateur est
équipé d'un systéme de drainage (décharge) adéquat a son volume et
d'autres appareils éventuels. La garantie ne couvre pas les colts éven-
tuels découlant du non respect de cette instruction.

L'installation et le fonctionnement de I'appareil objet de cette notice doit
toujours respecter les normes et les lois nationales et locales du pays
d'installation surtout au sujet des accessoires de sécurité et contréles
prévus.

La formation de glace a l'intérieur du ballon accumulateur peut mettre
I'appareil hors service et entrainer de graves dommages a l'installa-
tion. Par conséquent, s'il y a un risque de température inférieure a
zéro, le ballon accumulateur et l'installation doivent étre protégés de
maniére adéquate.

Etant donné qu'il n'est pas possible de limiter la température de I'eau sa-
nitaire dans I'appareil, a savoir elle a tendance a atteindre la température
du circuit primaire, pour éviter tout danger de brdlure, il est fortement
conseillé l'installation d'un mitigeur thermostatique sur le refoulement de
I'eau chaude sanitaire. A cet égard, il est conseillé d'utiliser le kit spécial
mis a disposition par le constructeur qui permet aussi de réaliser cor-
rectement, au besoin, une boucle de circuit de recirculation ayant le but
de permettre la distribution instantanée d'eau chaude méme pour des
utilisateurs relativement éloignés du ballon d'accumulation.

En général dans les installations de production d'eau chaude sanitaire il y
a toujours des traitements de I'eau de réduction des dommages dus aux
incrustations calcaires ; dans les ballons accumulateurs combinés ces
traitements sont encore plus importants étant donné I'impossibilité de
contréler la température du réservoir d'accumulation sanitaire.

En présence d'eau avec dureté supérieure a 25+30 °Fr, il faut procé-
der a un traitement adéquat de conditionnement chimique en entrée
du systéme de I'eau sanitaire, afin d'éviter la possibilité de forma-
tion d'incrustations causées par les eaux dures ou de phénomeénes
de corrosion produits par les eaux agressives.

Afin d'éviter les effets d'éventuels courants galvaniques errants, il faut
prévoir toujours une MISE A LA TERRE CORRECTE des installations.
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4. Mise en service

Il convient de rappeler qu'avant la mise en service d'une nouvelle ins-
tallation hydraulique il est conseillé d'effectuer le lavage interne complet
des tubulures et des appareils afin d'éviter que des résidus d'usinage,
de la saleté etc. puissent rester en circulation et étre la cause par la
suite de problémes et d'anomalies de fonctionnement. Ceci peut étre
effectué avec des solutions détergentes appropriées en réduisant ainsi
le phénomeéne de la corrosion en phase de chauffage et simplement en
fluxant le circuit sanitaire a débit élevé avec de I'eau de réseau pendant
au moins dix minutes.

Il est important d'effectuer un test d'étanchéité (essai sous pres-
sion) pendant la mise en service.

5. Recommandations

Le constructeur, afin d'adapter le produit au progrés technologique et
a des exigences spécifiques du point de vue de la production ou de
I'installation et de la mise en place, peut décider, sans aucun préavis,
d'apporter des modifications. Par conséquent, méme si les illustrations
représentées dans ce manuel différent légérement de I'équipement en
votre possession, la sécurité et les indications sur le méme sont toute-
fois garanties.

6. Conditions de fonctionnement
Respecter les valeurs limite de pression et température indiqués sur la

plaguette des données de I'appareil.

7. Elimination

A la fin du cycle de vie technique du produit, ses composants

métalliques doivent étre remis a des opérateurs autorisés et

préposés a la collecte de matériaux métalliques en vue du re-
I c(clage, alors que les composants non métalliques doivent étre
remis a des opérateurs autorisés et préposés a leur élimination. Si les
produits sont éliminés par le client final, ils doivent étre gérés comme as-
similables aux déchets urbains conformément aux réeglements de la com-
mune d'appartenance. En tout cas ils ne doivent pas étre gérés comme
déchets domestiques.
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Gebrauchsanweisung PUFFER

1. Allgemeines und Anwendungsbereich

Diese Bedienungsanleitung ist fir den Installateur und den Endkunden

bestimmt. Somit muss sichergestellt werden, dass diese Anleitung nach

dem Einbau und der Inbetriebnahme dem Endkunden oder dem Zustan-
digen der Anlage ausgehandigt wird.

Die vom Hersteller produzierten Heizungsspeicher PUFFER, PUFFER

1 und PUFFER 2, PUFFER 1 CTS und PUFFER 2 CTS wurden fiir den

Einsatz in Heizungsanlagen entwickelt, bei denen eine unregelmaRige

Heizquelle genutzt wird. Dank ihrer Fahigkeit Warme zu speichern finden

diese Speicher ihren idealen Einsatz in Heizungsanlagen, die mit Kes-

seln mit festen Brennstoff, Warmepumpen und Solaranlage betrieben
werden, die vom Hersteller gefertigt hergestellt wurden.

Insbesondere bietet die Installation eines Pufferspeichers in Kombination

mit einer Heizquelle mit festem Brennstoff die folgenden Vorteile:

« Ermdglicht es dem Generator regular zu funktionieren, wodurch Un-
terbrechungen aufgrund von nicht ausreichender Energieanforderung
seitens der Heizungsanlage verhindert werden: unter diesen Bedin-
gungen wird, anstatt die Verbrennung zu stoppen oder eine Uberhit-
zung der Raume zu verursachen, die Energie direkt im Puffer gespei-
chert und der Generator kann problemlos in Betrieb stehen bleiben.
Diese Energie ist dann spater verwendbar, wenn die progressive Ab-
nahme des Brennstoffs zu einer geringeren Kesselleistung fuhrt. Der
unterbrechungsfreie Betrieb reduziert den Rauchgehalt der Emissio-
nen und die Verschmutzung der Rauchabzugssysteme, schont den
Kessel vor schadlichen Bildungen teerhaltiger Kondensationen und
verbessert die Leistung der Anlage im Allgemeinen.

» Der Pufferspeicher ist als ,eine thermische Weiche” fur das Heizungs-
system zu sehen und verbesserte den Betriebskomfort in erheblicher
Weise, so dass die Gesamtheit mit einer automatischen Gas-/Heiz6l-
anlagen ahnlich kommt. Die im Pufferspeicher enthaltene Warme wird
bei entsprechendem Abruf automatisch im Form von Warmwasser an
die Anlage abgegeben. Dies sichert einige Heizstunden auch bei ab-
geschaltetem Heizkessel, beispielsweise in den ersten Morgenstun-
den. Die Pufferspeicher dienen zur Speicherung nur von Heizwasser
(auch technisches Wasser genannt) in geschlossenen Heizungsanla-
gen. Jede andere als in dieser Anleitung beschriebene Verwendung
des Produkts entlastet den Hersteller von jeder Haftung und fihrt zum
Verfall jeder Form an Garantie.

Die Thermospeicher Puffer sind daher dazu bestimmt, nur Wasser aus

einem geschlossenem Heizkreislauf (das sogenannte ,technische”

Wasser) zu beinhalten; aus diesem Grund werden die mit dem Wasser

in Kontakt stehenden Oberflachen keiner Korrosionsschutzbehandlung

unterzogen, da das technische Wasser unter den vorgesehenen Ein-
satzbedingungen keine Korrosion erzeugt. Etwaige korrosionsbezoge-
ne Probleme (der mit dem technischen Wasser in Kontakt stehenden

Oberflachen) sind nicht durch Fehlerhaftigkeit des Produkts bedingt,

sondern durch dessen unsachgemafle Verwendung. Jede andere als

in dieser Anleitung beschriebene Verwendung des Produkts entlastet
den Hersteller von jeder Haftung und fiihrt zum Verfall jeder Form an

Garantie.

Falls der Speicher an einen Biomassengenerator angeschlossen wird

(Holz-, Holzschnitzel- oder Pellet-Verbrennungsofen), ist es ratsam, in

der Ruckfihrung zum Generator eine geeignete Vorrichtung zur Erhal-
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tung der Rucktemperatur zu installieren, die aus einem Mischventil (mo-
torisiert oder automatisch) besteht, um zu vermeiden, dass das Wasser
mit einer zu niedrigen Temperatur in den Kessel zurlick lauft. Dies hat
auch den Vorteil (Verlangerung der Nutzdauer des Generators), dass
Thermoschocks vermieden und die Korrosionsrisiken durch Kondensat
herabgesetzt werden.

Die Versionen, die einen oder zwei Warmetauscher vorsehen, ermdgli-
chen die Nutzung der Warmeenergie, die von einer Solaranlage erzeugt
wird oder andere zusatzliche Heizquellen hydraulisch zu trennen.

Die Thermospeicher CTS (mit oberer Thermoladung) wurden fir eine
optimale Nutzung der durch die thermische Schichtung im Speicher ge-
speicherte Energie entwickelt. Der untere Warmetauscher ist im unters-
ten Teil angeordnet und erhitzt das Wasser, das durch das-CTS System
in den obersten Teil des Speichers geleitet wird, schnell und macht es
dadurch sofort brauchbar. Gleichzeitig fliet wieder kaltes Wasser durch
den vom Hersteller patentierten Labyrinth® Schichter ein, der die Mi-
schung verhindert und die Trennung des warmen Teils (oben) vom kalten
Teil (unten) gewahrleistet. In Anbetracht der vorab beschriebenen, be-
sonderen Konfiguration muss in den CTS Pufferspeichern die Tempe-
ratursonde des Solarsystems an der niedrigsten Stelle des Speichers
(1. Muffe von unten unter denen, die der Sonde zugeteilt wurden) ange-

bracht werden.

2. |dentifizierung der Kategorie

(EU-Richtlinie 2014/68)
Gemal der Richtlinie 2014/68/EU fallen die hier erwahnten Thermospei-
cher unter die Vorgaben im Art. 4.3 dieser Richtlinie. Sie erfordern somit
keine CE-Kennzeichnung, der Hersteller garantiert dennoch, wie von der
Richtlinie vorgesehen, eine ordnungsgemafe Bauweise (gesichert durch
das Qualitatssystem des Unternehmens ISO 9001), die die sichere Be-

nutzung sowie die Identifizierung des Herstellers gewahrleistet.

3. Installation und Wartung

Hinweise

Die Haftung des Herstellers ist auf die Lieferung des Gerats beschrankt.
Seine Installation muss fachgerecht und gemaf den vorliegenden Anlei-
tungen und den Berufsregeln geman durch Fachpersonal erfolgen, das
fir Unternehmen arbeitet, die geeignet sind, die vollkommene Haftung
fur die gesamte Anlage zu ibernehmen. Der Hersteller Gibernimmt keine
Haftung im Falle eigenmachtiger Anderungen des Produkts oder Ver-
wendung von Nicht-Original-Ersatzteilen.

Nie heille Teile des Produkts wie die Ein- und Auslass-Wasserrohre be-
ruhren. Jede Beruhrung kann gefahrliche Brandwunden bewirken.

Die Bewegung der Gerate, deren Gewicht 30 kg Uberschreitet, erfordert
den Einsatz von angemessenen Hub- und Transportmitteln. Aus die-
sem Grund missen die Behalter absolut im leeren Zustand transportiert
werden. Eventuelle Holzpalette auf der Speicher geliefert wird, muss
vor dem Einbau entfernt werden. Sollte die Isolierung separat geliefert
werden muss bericksichtigt werden, dass diese vor dem Anschluss der
Leitungen am Gerat montiert werden muss.

Die Thermospeicher sind stets vor Witterungseinwirkungen geschutzt auf
einem geeigneten festem Unterbau zu montieren. Vor den Anschlussar-
beiten muss sichergestellt werden, dass ausreichend Platz fir andere
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Komponenten, die direkt am Speicher angeschlossen sind, vorhanden
ist und dass ausreichend Platz fir Wartungsarbeiten zur Verfigung steht.
Der Behalter darf auf keinen Fall an den Rohren ,hdngen”.

Ein ausreichendes Expansionssystem muss vorgesehen werden, in dem
aulBer dem Volumen der Anlage auch das Volumen des Thermospei-
chers berechnet wird und dies in Ubereinstimmung mit den értlichen, am
Installationsort geltenden Normen und Gesetzen und eventuelle in Ab-
hangigkeit der Funktion und des Typs des Generators/der Generatoren
und der entsprechenden Leistung.

Die Installation und der Betrieb der Gerate laut dieser Anleitung miissen
stets den nationalen und 6rtlichen Normen und Bestimmungen des In-
stallationsortes entsprechen, insbesondere in Abhangigkeit des Sicher-
heitszubehdrs und der vorgeschriebenen Kontrollen. Stellen Sie sicher,
dass die Raumlichkeiten, die fir die Aufstellung der Gerate bestimmt
sind, Offnungen aufweisen, die ausreichend groR sind, sodass die Spei-
cher eingefihrt und herausgebracht werden kénnen, ohne dass Abriss-
arbeiten erforderlich sind.

Vergewissern Sie sich dass im Installationsraum des Thermospeichers
ein angemessenes Entwasserungssystem (Ablass) vorhanden ist, das
fir das Volumen des Speichers und anderer Gerate geeignet ist. Die
Garantie deckt keine eventuellen Kosten, die aufgrund einer Nichtein-
haltung dieses Punkts entstehen, ab. Die Bildung von Eis und Frost im
Thermospeicher kann zum kompletten Defekt des Gerats und schweren
Schaden an der Anlage flihren. Aus diesem Grund missen der Ther-
mospeicher und die Anlage dort, wo die Gefahr von Temperaturen unter
Null Grad besteht, in angemessener Weise geschiitzt werden. Falls die
Anlage die zulassigen Druckwerte Ubersteigt, ist ein Druckminderer, so
weit wie moglich entfernt vom Behalter, zu installieren.

Auf samtlichen CTS-Pufferspeichern ist ein zweckentsprechendes au-
tomatisches Entliftungssystem zu installieren, das am obersten Teil
(Muffe am oberen Boden) montiert wird, damit der einwandfreie Betrieb
des Systems der oberen Thermoladung (CTS) im Speicher gewahrleistet
werden kann.

Um galvanische Fremdstréme zu vermeiden, ist es absolut wichtig,
STETS eine KORREKTE ERDUNG der Anlagen vorzusehen.

4. Inbetriebnahme

Es wird darauf hingewiesen, dass vor der Inbetriebnahme einer neuen
Hydroanlage die Rohre und Gerate im Inneren vollkommen gereinigt wer-
den sollten, um zu vermeiden, dass Bearbeitungsriickstdnde, Schmutz
usw. in den Umlauf gelangen und Betriebsstérungen bewirken kénnen.
Die Reinigung kann unter Anwendung entsprechender Reinigungslésun-
gen und Korrosionsschutzmitteln auf der Heizungsseite und durch einfa-
ches zehn Minuten langes Durchspllen des Warmwasserkreislaufes mit
Wasser unter erhéhtem Durchsatz erfolgen.

Es ist wichtig, wahrend der Inbetriebnahme eine Dichtheitspriifung

(unter Druck) vorzunehmen.

5. Empfehlungen

Der Hersteller behélt sich vor, dem technischen Fortschritt und besonde-
ren Produktions- oder Installations- und Aufstellungsanspriichen dienen-
de Anderungen ohne Vorankiindigung vornehmen zu kénnen. Deshalb
sind Sicherheit und Angaben am Gerat gewahrleistet, selbst wenn die
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Abbildungen in diesem Handbuch etwas von Ihrem Gerat abweichen.

6. Entsorgung

Nach der technischen Lebenszeit des Produkts missen alle

einzelnen Metallkomponenten getrennt und den dafir be-

auftragten Entsorgungsunternehmen zur Verwertung Utber-
I gcben werden, wahrend die Komponenten, die nicht aus
Metall gefertigt sind, den fur die entsprechende Entsorgung zustan-
digen Unternehmen Ubergeben werden missen. Sollten die Produk-
te vom Endkunden in Form als Stadtmdll dhnlichem Mill verwertet
werden, mussen diese nach den ortlichen Bestimmungen der Mull-
trennung entsorgt werden. Auf keinen Fall dirfen sie als Hausmdiill
behandelt werden.
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Gebrauchsanweisung COMBI

1. Allgemeines und Anwendungsbereich

Diese Bedienungsanleitung ist fir den Installateur und den Endkunden

bestimmt. Somit muss sichergestellt werden, dass diese Anleitung nach

dem Einbau und der Inbetriebnahme dem Endkunden oder dem Zustan-
digen der Anlage ausgehandigt wird.

Die kombinierten Thermospeicher COMBI 1, 2, 3 XC/WC VT, die vom

Hersteller produziert werden, sind fur den Einsatz in Heizungsanlagen

und fiir die gleichzeitige Erzeugung von Brauch-/Sanitarwasser entwor-

fen worden, die von einer oder mehreren unregelmagigen Heizquelle(n)
versorgt werden. Dank ihrer Fahigkeit Warme zu speichern finden diese

Speicher ihren idealen Einsatz in Heizungsanlagen, die mit Kesseln mit

festen Brennstoff, Warmepumpen und Solaranlage betrieben werden.

Die Thermospeicher Combi bestehen aus zwei Kammern, von denen die

Hauptkammer als effektiver Thermospeicher dient, wahrend die sekun-

dare (im Hauptspeicher enthalten) der Warmwasseraufbereitung und der

Speicherung dient. Die Versionen Combi 2 und Combi 3 verfiigen dar-

Uber hinaus Uber 1 oder 2 Warmetauscher mit Spirale und ermdglichen

die Nutzung der Warmeenergie, die von einer Solaranlage erzeugt wird

oder andere zusatzliche Heizquellen hydraulisch zu trennen.

Das Hauptvolumen des an einen Festbrennstoffgenerators geschlosse-

nen Combi bringt folgende Vorteile:

» Ermdglicht es dem Generator regular zu funktionieren, wodurch Un-
terbrechungen aufgrund von nicht ausreichender Energieanforderung
seitens der Heizungsanlage verhindert werden: unter diesen Bedin-
gungen wird, anstatt die Verbrennung zu stoppen oder eine Uberhit-
zung der Raume zu verursachen, die Energie direkt im Puffer gespei-
chert und der Generator kann problemlos in Betrieb stehen bleiben.
Diese Energie ist dann spater verwendbar, wenn die progressive Ab-
nahme des Brennstoffs zu einer geringeren Kesselleistung fuhrt. Der
unterbrechungsfreie Betrieb reduziert den Rauchgehalt der Emissio-
nen und die Verschmutzung der Rauchabzugssysteme, schont den
Kessel vor schadlichen Bildungen teerhaltiger Kondensationen und
verbessert die Leistung der Anlage im Allgemeinen.

« Der Pufferspeicher ist als ,eine thermische Weiche” fur das Hei-
zungssystem zu sehen und verbesserte den Betriebskomfort in deut-
licher Weise, so dass die Gesamtheit mit einer automatischen Gas-/
Heizolanlagen ahnlich kommt. Die im Pufferspeicher enthaltene War-
me wird bei entsprechendem Abruf automatisch in Form von Warm-
wasser an die Anlage abgegeben. Dies sichert einige Heizstunden
auch bei abgeschaltetem Heizkessel, beispielsweise in den ersten
Morgenstunden.

Das Hauptvolumen der Thermospeicher Combi ist daher dazu bestimmt,
nur Wasser (das sogenannte ,technische” Wasser) aus einem geschlos-
senem Heizkreislauf zu beinhalten; aus diesem Grund werden die mit
dem Wasser in Kontakt stehenden Oberflachen keiner Korrosionsschutz-
behandlung unterzogen, da das technische Wasser unter den vorgese-
henen Einsatzbedingungen keine Korrosion erzeugt. Etwaige korros-
ionsbezogene Probleme (der mit dem technischen Wasser in Kontakt
stehenden Oberflachen) sind nicht durch Fehlerhaftigkeit des Produkts
bedingt, sondern durch dessen unsachgemaRle Verwendung.

Das Sekundarvolumen ist dafiir gedacht, das Sanitar-/Brauchwasser

aufzunehmen, das erwarmt wird, da das sekundare Volumen im Haupt-

volumen ,eingetaucht” ist. Jede andere als in dieser Anleitung beschrie-
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bene Verwendung des Produkts entlastet den Hersteller von jeder Haf-
tung und fuhrt zum Verfall jeder Form an Garantie.

Falls der Speicher an einen Biomassengenerator angeschlossen wird
(Holz-, Holzschnitzel- oder Pellet-Verbrennungsofen), ist es ratsam, in
der Ruckfihrung zum Generator eine geeignete Vorrichtung zur Erhal-
tung der Ricktemperatur zu installieren, die aus einem Mischventil (mo-
torisiert oder automatisch) besteht, um zu vermeiden, dass das Wasser
mit einer zu niedrigen Temperatur in den Kessel zurlick lauft. Dies hat
auch den Vorteil (Verlangerung der Nutzdauer des Generators), dass
Thermoschocks vermieden und die Korrosionsrisiken durch Kondensat

herabgesetzt werden.

2. |dentifizierung der Kategorie
(EU-Richtlinie 2014/68)

Gemal der Richtlinie 2014/68/EU fallen die hier erwahnten Thermospei-
cher unter die Vorgaben im Art. 4.3 dieser Richtlinie. Sie erfordern somit
keine CE-Kennzeichnung, der Hersteller garantiert dennoch, wie von der
Richtlinie vorgesehen, eine ordnungsgemafe Bauweise (gesichert durch
das Qualitatssystem des Unternehmens ISO 9001), die die sichere Be-
nutzung sowie die Identifizierung des Herstellers gewahrleistet.

3. Installation und Wartung

Hinweise

Die Haftung des Herstellers ist auf die Lieferung des Gerats beschrankt.
Seine Installation muss fachgerecht und gemaf den vorliegenden Anlei-
tungen und den Berufsregeln gemaR durch Fachpersonal erfolgen, das
fir Unternehmen arbeitet, die geeignet sind, die vollkommene Haftung
fur die gesamte Anlage zu libernehmen. Der Hersteller ibernimmt keine
Haftung im Falle eigenmachtiger Anderungen des Produkts oder Ver-
wendung von Nicht-Original-Ersatzteilen.

Nie heille Teile des Produkts wie die Ein- und Auslass-Wasserrohre be-
rihren. Jede Bertihrung kann gefahrliche Brandwunden bewirken.

Die Bewegung der Gerate, deren Gewicht 30 kg Uberschreitet, erfor-
dert den Einsatz von angemessenen Hub- und Transportmitteln. Aus
diesem Grund mussen die Behalter absolut im leeren Zustand trans-
portiert werden.

Eventuelle Holzpalette auf der Speicher geliefert wird, muss vor dem Ein-
bau entfernt werden.

Sollte die Isolierung separat geliefert werden muss berilcksichtigt wer-
den, dass diese vor dem Anschluss der Leitungen am Gerat montiert
werden muss.

Die Thermospeicher sind stets vor Witterungseinwirkungen geschutzt auf
einem geeigneten festem Unterbau zu montieren. Vor den Anschlussar-
beiten muss sichergestellt werden, dass ausreichend Platz fir andere
Komponenten, die direkt am Speicher angeschlossen sind, vorhanden
ist (wie z.B. der elektrische Widerstand oder, bei Warmespeichern in
Kombination mit dem BWW-Tank, die Magnesium-Anode) und dass aus-
reichend Platz fir Wartungsarbeiten zur Verfligung steht. Der Behéalter
darf auf keinen Fall an den Rohren ,hangen”.

Bei kombinierten

Warmespeichern mit integriertem

Brauchwarmwasservolumen sind geeignete Ausdehnungssysteme
vorzusehen, dies sowohl fiir den Thermospeicher (berechnet auch unter

Bericksichtigung des Anlagenvolumens) als auch fir das Sanitarwasser.
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Alles entsprechend der am Installationsort geltenden Normen und Ge-
setze und eventuell in Abhangigkeit des Typs des/der Generators/en und
der entsprechenden Leistung. In der Sanitarseite sollte, auch falls von
den Normen und ortlichen Bestimmungen vorgesehen wird, dass dieses
Expansionssystem nur aus angemessen bemalften Sicherheitsventilen
bestehen sollte, ist es empfehlenswert ein Expansionsgefall vom Typ
mit geschlossener, giftfreien Membran zu installieren, um sténdige Off-
nungen des Sicherheitsventils zu vermeiden und um die kontinuierliche
Widderschlage auf der Sanitarseite aufzufangen.

Wo vorgeschrieben, muss der Kaltwasseranschluss am Hausnetz mittels
einer hydraulischen Schutzgruppe laut Norm EN 1487:2002 erfolgen, die
zumindest einen Sperrhahn, ein Rickschlagventil, eine Kontrollvorrich-
tung des Ruckschlagventils, ein Sicherheitsventil, eine Unterbrechungs-
vorrichtung der hydraulischen Befiillung sowie das gesamte Zubehor
umfasst, das einen sicheren Betriebe dieser Boiler ermdglicht.

Stellen Sie sicher, dass die Raumlichkeiten, die fur die Aufstellung der
Geréte bestimmt sind, Offnungen aufweisen, die ausreichend grof3 sind,
sodass die Speicher eingefilhrt und herausgebracht werden kénnen,
ohne dass Abrissarbeiten erforderlich sind. Vergewissern Sie sich dass
im Installationsraum des Thermospeichers ein angemessenes Entwas-
serungssystem (Ablass) vorhanden ist, das fiir sein Volumen und das an-
derer Gerate geeignet ist. Die Garantie deckt keine eventuellen Kosten,
die aufgrund einer Nichteinhaltung dieses Punkts entstehen, ab.

Die Installation und der Betrieb der Geréate laut dieser Anleitung mussen
stets den nationalen und &rtlichen Normen und Bestimmungen des In-
stallationsortes entsprechen, insbesondere in Abhangigkeit des Sicher-
heitszubehdrs und der vorgeschriebenen Kontrollen.

Die Bildung von Eis und Frost im Thermospeicher kann zum komplet-
ten Defekt des Gerats und schweren Schaden an der Anlage flihren.
Aus diesem Grund miissen der Thermospeicher und die Anlage dort, wo
die Gefahr von Temperaturen unter Null Grad besteht, in angemessener
Weise geschuitzt werden.

Bei Warmespeichern kombiniert mit einem BWW-Tank ist das Vorhan-
densein der Magnesiumanode zu Uberpriifen und es sind zunachst hau-
fige Kontrollen der Magnesiumanode zu planen, um den Verbrauchs-
zustand zu Uberprifen und ihren regelmafiigen Austausch mindestens
einmal pro Jahr zu veranlassen.

Da eine Temperaturbegrenzung im Gerat nicht einschrankbar ist und
diese dazu neigt, sich der Temperatur des Primarsystems zu nahern,
ist es ratsam, einen thermostatischen Mischer im Warmwasservorlauf
einzusetzen, um so Verbrihungen zu vermeiden.

Flir Wasser, das eine Harte von liber 25+30 °Fr aufweist, ist eine
entsprechende chemische Aufbereitung am Einlauf der Sanitarwas-
seranlage vorgeschrieben, um die Kalkablagerungen des harten
Wassers oder Korrosion durch aggressives Wasser zu verhindern.
In der Regel finden in den Erzeugungssystemen von Warmwasser stets
Behandlungen des Wassers statt, die dazu dienen, die Schaden, die
durch kalkhaltige Verkrustungen entstehen, zu begrenzen. Bei den kom-
binierten Thermospeichern kommt solchen Behandlungen noch mehr
Bedeutung zu, da die Temperatur des gespeicherten Brauchwassers
nicht kontrolliert werden kann.

Um galvanische Fremdstrome zu vermeiden, ist es absolut wichtig,
STETS eine KORREKTE ERDUNG der Anlagen vorzusehen.
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4. Inbetriebnahme

Es wird darauf hingewiesen, dass vor der Inbetriebnahme einer neuen
Hydroanlage die Rohre und Gerate im Inneren vollkommen gereinigt wer-
den sollten, um zu vermeiden, dass Bearbeitungsriickstdnde, Schmutz
usw. in den Umlauf gelangen und Betriebsstérungen bewirken kénnen.
Die Reinigung kann unter Anwendung entsprechender Reinigungslésun-
gen und Korrosionsschutzmitteln auf der Heizungsseite und durch einfa-
ches zehn Minuten langes Durchsplilen des Warmwasserkreislaufes mit
Wasser unter erhéhtem Durchsatz erfolgen.

Es ist wichtig, wahrend der Inbetriebnahme eine Dichtheitspriifung
(unter Druck) vorzunehmen.

5. Empfehlungen

Der Hersteller behalt sich vor, dem technischen Fortschritt und beson-
deren Produktions- oder Installations- und Aufstellungsanspriichen
dienende Anderungen ohne Vorankiindigung vornehmen zu kénnen.
Deshalb sind Sicherheit und Angaben am Gerat gewahrleistet, selbst
wenn die Abbildungen in diesem Handbuch etwas von lhrem Gerat
abweichen.

6. Betriebsbedingungen
Die maximalen Werte von Druck und Temperatur, die am Datenschild
des Gerats angegeben werden einhalten.
Achtung! Stets zuerst die Fullung des Volumens des Boilers
(Sanitar-/Brauchwasserseite) vorsehen und erst dann der
des Thermospeichers (Heizungswasserseite). Wahrend des
Betriebs muss unbedingt darauf geachtet werden, dass der Druck des
Thermospeichers den Druck des Boilers nicht um mehr als 1,5 bar tber-
schreitet.

7. Entsorgung
Nach der technischen Lebenszeit des Produkts mussen alle
einzelnen Metallkomponenten getrennt und den dafur beauf-
tragten Entsorgungsunternehmen zur Verwertung lberge-
I ben werden, wihrend die Komponenten, die nicht aus Me-
tall gefertigt sind, den fir die entsprechende Entsorgung zusténdigen
Unternehmen ubergeben werden miissen. Sollten die Produkte vom
Endkunden in Form als Stadtmdll ahnlichem Mill verwertet werden,

mussen diese nach den értlichen Bestimmungen der Mulltrennung
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Gebrauchsanweisung ECO COMBI

1. Allgemeines und Anwendungsbereich

Diese Bedienungsanleitung ist fir den Installateur und den Endkunden

bestimmt. Somit muss sichergestellt werden, dass diese Anleitung nach

dem Einbau und der Inbetriebnahme dem Endkunden oder dem Zustan-
digen der Anlage ausgehandigt wird.

Die kombinierten Thermospeicher ECO COMBI 1, 2, 3 und ECO-COMBI

2 DOMUS, die vom Hersteller produziert werden, sind fiir den Einsatz

in Heizungsanlagen und fir die gleichzeitige Erzeugung von Brauch-/

Sanitarwasser entworfen worden, die von einer oder mehreren unregel-

maRigen Heizquelle(n) versorgt werden. Dank ihrer Fahigkeit Warme zu

speichern finden diese Speicher ihren idealen Einsatz in Heizungsanla-
gen, die mit Kesseln mit festen Brennstoff, Warmepumpen und Solaran-
lage betrieben werden.

Die Thermospeicher ECO COMBI bestehen stets aus einer Hauptkam-

mer, die als Inertialspeicher fungiert und in der ein Warmetauscher

enthalten ist, der in einer Spirale besteht, die aus einem Wellrohr aus

Edelstahl Aisis 316L (DIN 1.4404) gefertigt ist, die zur Warmwasserauf-

bereitung dient. Die Version 2 verfugt dartber hinaus Uber einen War-

metauscher mit Spiralenform, bei der Version 3 sind hingegen zwei vor-
handen; sie ermdglichen die Nutzung der Warmeenergie, die von einer

Solaranlage erzeugt wird und, im Allgemeinen, andere zusatzliche Heiz-

quellen hydraulisch zu trennen.

Das Hauptvolumen des an einen Festbrennstoffgenerators geschlosse-

nen Combi bringt folgende Vorteile:

« Ermdglicht es dem Generator regular zu funktionieren, wodurch Un-
terbrechungen aufgrund von nicht ausreichender Energieanforderung
seitens der Heizungsanlage verhindert werden: unter diesen Bedin-
gungen wird, anstatt die Verbrennung zu stoppen oder eine Uberhit-
zung der Raume zu verursachen, die Energie direkt im Puffer gespei-
chert und der Generator kann problemlos in Betrieb stehen bleiben.
Diese Energie ist dann spater verwendbar, wenn die progressive Ab-
nahme des Brennstoffs zu einer geringeren Kesselleistung fuhrt. Der
unterbrechungsfreie Betrieb reduziert den Rauchgehalt der Emissio-
nen und die Verschmutzung der Rauchabzugssysteme, schont den
Kessel vor schadlichen Bildungen teerhaltiger Kondensationen und
verbessert die Leistung der Anlage im Allgemeinen.

» Der Pufferspeicher ist als ,eine thermische Weiche” fir das Hei-
zungssystem zu sehen und verbesserte den Betriebskomfort in
deutlicher Weise, so dass die Gesamtheit mit einer automatischen
Gas-/Heizolanlagen &hnlich kommt. Die im Pufferspeicher enthal-
tene Warme wird bei entsprechendem Abruf automatisch in Form
von Warmwasser an die Anlage abgegeben. Dies sichert einige
Heizstunden auch bei abgeschaltetem Heizkessel, beispielsweise
in den ersten Morgenstunden.

Aus diesem Grund ist das Hauptvolumen der Thermospeicher Eco Com-

bi fur die Speicherung nur von Heizwasser (auch technisches Wasser

genannt) in geschlossenen Heizungsanlagen bestimmt.

Die besondere Form des internen Warmetauschers aus Edelstahl dient

der Trinkwassererwarmung und verhindert alle bekannte Problemati-

ken der traditionellen Warmwasserspeicher (Ablagerungen, Bakterien-

ansammlung, Stagnation usw.) und garantiert optimale Leistungen im

Hinblick auf den Warmeaustausch. Da der interne Warmetauscher von

einem durchgehenden Wellrohr gebildet wird, wird im Tauscher bei jeder
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Warmwasserentnahme ein Austausch des Wassers selbst gewahrleistet,
was deutliche Vorteile auf Seiten der Hygiene hat.

Jede andere als in dieser Anleitung beschriebene Verwendung des Pro-
dukts entlastet den Hersteller von jeder Haftung und fiihrt zum Verfall
jeder Form an Garantie.

Falls der Speicher an einen Biomassengenerator angeschlossen wird
(Holz-, Holzschnitzel- oder Pellet-Verbrennungsofen), ist es ratsam, in
der Ruckflihrung zum Generator eine geeignete Vorrichtung zur Erhal-
tung der Ricktemperatur zu installieren, die aus einem Mischventil (mo-
torisiert oder automatisch) besteht, um zu vermeiden, dass das Wasser
mit einer zu niedrigen Temperatur in den Kessel zurlick lauft. Dies hat
auch den Vorteil (Verlangerung der Nutzdauer des Generators), dass
Thermoschocks vermieden und die Korrosionsrisiken durch Kondensat

herabgesetzt werden.

2. Identifizierung der Kategorie
(EU-Richtlinie 2014/68)

Gemal der Richtlinie 2014/68/EU fallen die hier erwahnten Thermospei-
cher unter die Vorgaben im Art. 4.3 dieser Richtlinie. Sie erfordern somit
keine CE-Kennzeichnung, der Hersteller garantiert dennoch, wie von der
Richtlinie vorgesehen, eine ordnungsgemafe Bauweise (gesichert durch
das Qualitatssystem des Unternehmens ISO 9001), die die sichere Be-
nutzung sowie die Identifizierung des Herstellers gewahrleistet.

3. Installation und Wartung

Hinweise

Die Haftung des Herstellers ist auf die Lieferung des Gerats beschrankt.
Seine Installation muss fachgerecht und gemaR den vorliegenden Anlei-
tungen und den Berufsregeln geman durch Fachpersonal erfolgen, das
fir Unternehmen arbeitet, die geeignet sind, die vollkommene Haftung
fur die gesamte Anlage zu Ubernehmen. Der Hersteller Gbernimmt keine
Haftung im Falle eigenmachtiger Anderungen des Produkts oder Ver-
wendung von Nicht-Original-Ersatzteilen.

Nie heille Teile des Produkts wie die Ein- und Auslass-Wasserrohre be-
rihren. Jede Beriihrung kann gefahrliche Brandwunden bewirken.

Die Bewegung der Gerate, deren Gewicht 30 kg uberschreitet, erfordert
den Einsatz von angemessenen Hub- und Transportmitteln. Aus diesem
Grund missen die Behalter absolut im leeren Zustand transportiert werden.
Eventuelle Holzpalette auf der Speicher geliefert wird, muss vor dem Ein-
bau entfernt werden.

Sollte die Isolierung separat geliefert werden muss berucksichtigt wer-
den, dass diese vor dem Anschluss der Leitungen am Gerat montiert
werden muss.

Die Thermospeicher sind stets vor Witterungseinwirkungen geschutzt auf
einem geeigneten festem Unterbau zu montieren. Vor den Anschlussar-
beiten muss sichergestellt werden, dass ausreichend Platz fir andere
Komponenten, die direkt am Speicher angeschlossen sind, vorhanden
ist und dass ausreichend Platz fiir Wartungsarbeiten zur Verfligung steht.
Der Behélter darf auf keinen Fall an den Rohren ,hangen”.

Es sind ausreichende Expansionssysteme vorzusehen, dies sowohl
fur den Thermospeicher (berechnet auch unter Berlcksichtigung des
Anlagenvolumens) als auch fir das Sanitarwasser. Alles entsprechend
der am Installationsort geltenden Normen und Gesetze und eventuell in
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Abhangigkeit des Typs des/der Generators/en und der entsprechenden
Leistung. In der Sanitarseite sollte, auch falls von den Normen und 6rt-
lichen Bestimmungen vorgesehen wird, dass dieses Expansionssystem
nur aus angemessen bemalften Sicherheitsventilen bestehen sollte, ist
es empfehlenswert ein Expansionsgefa® vom Typ mit geschlossener,
giftfreien Membran zu installieren, um standige Offnungen des Sicher-
heitsventils zu vermeiden und um die kontinuierliche Widderschlage auf
der Sanitarseite aufzufangen.

Wo vorgeschrieben, muss der Kaltwasseranschluss am Hausnetz mittels
einer hydraulischen Schutzgruppe laut Norm EN 1487:2002 erfolgen, die
zumindest einen Sperrhahn, ein Riickschlagventil, eine Kontrollvorrich-
tung des Ruckschlagventils, ein Sicherheitsventil, eine Unterbrechungs-
vorrichtung der hydraulischen Befillung sowie das gesamte Zubehor
umfasst, das einen sicheren Betriebe dieser Boiler ermdglicht.

Stellen Sie sicher, dass die Raumlichkeiten, die fur die Aufstellung der
Geréte bestimmt sind, Offnungen aufweisen, die ausreichend grof3 sind,
sodass die Speicher eingefilhrt und herausgebracht werden kénnen,
ohne dass Abrissarbeiten erforderlich sind. Vergewissern Sie sich dass
im Installationsraum des Thermospeichers ein angemessenes Entwas-
serungssystem (Ablass) vorhanden ist, das fiir sein Volumen und das an-
derer Gerate geeignet ist. Die Garantie deckt keine eventuellen Kosten,
die aufgrund einer Nichteinhaltung dieses Punkts entstehen, ab.

Die Installation und der Betrieb der Gerate laut dieser Anleitung muissen
stets den nationalen und &rtlichen Normen und Bestimmungen des In-
stallationsortes entsprechen, insbesondere in Abhangigkeit des Sicher-
heitszubehdrs und der vorgeschriebenen Kontrollen.

Die Bildung von Eis und Frost im Thermospeicher kann zum komplet-
ten Defekt des Gerats und schweren Schaden an der Anlage fiihren.
Aus diesem Grund miissen der Thermospeicher und die Anlage dort, wo
die Gefahr von Temperaturen unter Null Grad besteht, in angemessener
Weise geschuitzt werden.

Da eine Temperaturbegrenzung im Gerat nicht einschrankbar ist und die-
se dazu neigt, sich der Temperatur des Primarsystems zu ndhern, ist es
ratsam, einen thermostatischen Mischer im Warmwasservorlauf einzuset-
zen, um so Verbriihungen zu vermeiden. In diesem Sinne ist es ratsam,
einen eigens dazu vorgesehen, vom Hersteller vorbereiteten Bausatz zu
verwenden, mit dem - wo es ndétig ist - ein Ringkreislauf hergestellt werden,
der den Zweck einer augenblicklichen Abgabe von Warmwasser auch an
vom Thermospeicher entfernt angeordneten Verbraucher erfillt.

In der Regel finden in den Erzeugungssystemen von Warmwasser stets
Behandlungen des Wassers statt, die dazu dienen, die Schaden, die
durch kalkhaltige Verkrustungen entstehen, zu begrenzen. Bei den kom-
binierten Thermospeichern kommt solchen Behandlungen noch mehr
Bedeutung zu, da die Temperatur des gespeicherten Brauchwassers
nicht kontrolliert werden kann.

Fiir Wasser, das eine Harte von liber 25+30 °Fr aufweist, ist eine
entsprechende chemische Aufbereitung am Einlauf der Sanitarwas-
seranlage vorgeschrieben, um die Kalkablagerungen des harten
Wassers oder Korrosion durch aggressives Wasser zu verhindern.
Um galvanische Fremdstrome zu vermeiden, ist es absolut wichtig,
STETS eine KORREKTE ERDUNG der Anlagen vorzusehen.
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4. Inbetriebnahme

Es wird darauf hingewiesen, dass vor der Inbetriebnahme einer neuen
Hydroanlage die Rohre und Gerate im Inneren vollkommen gereinigt wer-
den sollten, um zu vermeiden, dass Bearbeitungsriickstdnde, Schmutz
usw. in den Umlauf gelangen und Betriebsstérungen bewirken kénnen.
Die Reinigung kann unter Anwendung entsprechender Reinigungslésun-
gen und Korrosionsschutzmitteln auf der Heizungsseite und durch einfa-
ches zehn Minuten langes Durchspiilen des Warmwasserkreislaufes mit
Wasser unter erhéhtem Durchsatz erfolgen.

Es ist wichtig, wahrend der Inbetriebnahme eine Dichtheitspriifung
(unter Druck) vorzunehmen.

5. Empfehlungen

Der Hersteller behélt sich vor, dem technischen Fortschritt und besonde-
ren Produktions- oder Installations- und Aufstellungsansprichen dienen-
de Anderungen ohne Vorankiindigung vornehmen zu kénnen. Deshalb
sind Sicherheit und Angaben am Gerat gewahrleistet, selbst wenn die

Abbildungen in diesem Handbuch etwas von Ihrem Gerat abweichen.

6. Betriebsbedingungen
Die maximalen Werte von Druck und Temperatur, die am Datenschild
des Gerats angegeben werden einhalten.

7. Entsorgung

Nach der technischen Lebenszeit des Produkts mussen alle

einzelnen Metallkomponenten getrennt und den dafir be-

auftragten Entsorgungsunternehmen zur Verwertung Uber-
I gcben werden, wahrend die Komponenten, die nicht aus
Metall gefertigt sind, den flr die entsprechende Entsorgung zustan-
digen Unternehmen lbergeben werden missen. Sollten die Produk-
te vom Endkunden in Form als Stadtmull ahnlichem Mull verwertet
werden, mussen diese nach den ortlichen Bestimmungen der Mull-
trennung entsorgt werden. Auf keinen Fall dirfen sie als Hausmdiill
behandelt werden.
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Instrucciones de uso PUFFER

1. Generalidades y destino de uso
Este documento estéa destinado al instalador y al usuario final. Por lo
tanto, después de la instalacion y puesta en marcha del equipo, es ne-
cesario garantizar que se entregue al usuario final o al responsable de
la gestion del equipo.
Los Termo-acumuladores PUFFER, PUFFER 1 y PUFFER 2, PUFFER
1 CTS y PUFFER 2 CTS realizados por el fabricante han sido disefiados
para el uso en aquellos aparatos de calefaccion pensados para aprove-
char una fuente térmica de funcionamiento tipicamente discontinuo. Gra-
cias a su capacidad de almacenar calor, encuentran aplicacion en los apa-
ratos de calefaccion que funcionan con calderas de combustién solida,
bombas de calor y sistemas solares realizados por el fabricante.

En particular, la instalacién de un Puffer combinado con un generador de

combustién solida, presenta las siguientes ventajas:

« Permite al generador funcionar de manera regular, evitando interrup-
ciones debidas a insuficiente pedido de energia por parte del sistema
de calefaccion: en estas condiciones, en lugar de bloguear la combus-
tién o recalentar los ambientes, el generador puede seguir funcionan-
do almacenando energia en el depdsito de acumulacion. Esta energia
estara disponible sucesivamente cuando el progresivo agotamiento
del combustible determinara una reduccion de la potencia erogada
por la caldera. El funcionamiento sin interrupciones reduce el humo
de las emisiones y la suciedad de la chimenea, protege la caldera de
las dafiinas formaciones de condensaciones de alquitran y aumenta el
rendimiento global del sistema.

» Constituye un “volante térmico” para el sistema de calefaccion y au-
menta considerablemente el confort de ejercicio, haciéndolo muy
similar a los sistemas automaticos de gas/combustible. La energia
contenida en el acumulador bajo forma de agua caliente es automati-
camente cedida al sistema en el momento que lo requiera. Esto ase-
gura algunas horas de calefaccion incluso con caldera apagada, por
ejemplo durante las primeras horas de la mafiana. Por lo tanto, los ter-
mo-acumuladores Puffer estan destinados a contener solamente agua
(llamada "técnica") de sistemas de calefacciéon de circuito cerrado.
Cualquier uso del producto que no sea el indicado en este documento
libera al fabricante de cualquier responsabilidad y anula cualquier tipo
de garantia.

Por lo tanto, los termo-acumuladores Puffer solo estan destinados para
contener agua (llamada "técnica") de sistemas de calefaccion con cir-
cuito cerrado, por ello no tienen un tratamiento anticorrosivo de las su-
perficies en contacto con el agua, porque en las condiciones de uso a
las cuales estan destinados, el agua técnica no genera corrosion. Even-
tuales problemas de corrosion (de las superficies en contacto con agua
técnica) no se pueden atribuir como defecto del producto pero si a un
uso inadecuado del mismo. Cualquier uso del producto que no sea el
indicado en este documento libera al fabricante de cualquier responsabi-
lidad y anula cualquier tipo de garantia.

Si se conecta el acumulador a un generador de bio-masa (caldera de

lefia, astillas de madera o palet) se recomienda instalar en el retorno al

generador, un dispositivo adecuado de mantenimiento de la temperatura
de retorno constituido por una valvula mezcladora (motorizada o auto-
matica), para evitar el retorno a la caldera de agua a temperatura muy
baja con notables beneficios (aumento de la vida util del generador), gra-
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cias a la eliminacién de los choques térmicos y reduccion de los riesgos
de corrosién debida a las condensaciones).

Las versiones que prevén la presencia de uno o varios intercambiadores,
permiten aprovechar la energia térmica generada por un sistema solar y
en general para separar hidraulicamente varias fuentes térmicas.

Los Puffer CTS (con Carga Térmica Superior) estan particularmente estu-
diados para optimizar el uso de la energia acumulada a través de la estrati-
ficacién térmica dentro de la acumulacion. El intercambiador inferior, ubica-
do en la parte mas baja, calienta rapidamente el agua a su alrededor que,
encanalada por el sistema CTS, sube naturalmente a la parte mas alta de
la acumulacion, estando inmediatamente disponible para el uso. Contem-
poraneamente, el retorno de agua fria se produce a través del estratificador
de Labirinto® (patentado), que impide la mezcla y garantiza la separacion
entre parte caliente (superior) y fria (inferior). Debido a la particular confi-
guracion arriba mencionada, en los Puffer CTS, la sonda de temperatura
del sistema solar se aplica necesariamente en el punto mas bajo de la acu-
mulacién (1° manguito desde abajo de aquellos dedicados a las sondas).

2. Identificacion de la categoria
(Directiva 2014/68/EV)

De acuerdo a la Directiva 2014/68/EU los termo-acumuladores objeto de
la presente, entran dentro de lo previsto en el Art. 4.3 de dicha Directiva.
Por lo tanto no necesitan el sello CE, sin embargo, el fabricante, como
establece la directiva, garantiza un método de fabricacion correcto (ase-
gurado por el Sistema de calidad empresarial ISO 9001), certificando la
seguridad de uso y la identificacion del fabricante.

3. Instalacion y Mantenimiento

Advertencias

La responsabilidad del productor se limita al suministro del equipo. Su
sistema se debe realizar de manera perfecta, de acuerdo a las presentes
instrucciones y las normas de la profesion, por personal cualificado, que
opere a nombre de empresas que asuman toda la responsabilidad del
conjunto del sistema. El productor no es responsable del producto modi-
ficado sin autorizacion ni por el uso de recambios no originales.

No tocar partes calientes del producto como los tubos de entrada y sa-
lida del agua. El contacto con los mismos puede provocar peligrosas
quemaduras.

Durante la manipulacion de los aparatos, si éstos pesan mas de 30 kg,
es necesario utilizar medios de elevacion y transporte adecuados. Para
estas operaciones, los recipientes deben estar completamente vacios.
La plataforma de madera entregada con el aparato debe extraerse antes
de realizar la instalacion. Si el aislamiento es entregado desmontado, se
recuerda que éste debe ir montado sobre el aparato antes de conectar
las tuberias.

Los termo-acumuladores deben instalarse siempre protegidos contra los
agentes atmosféricos, sobre bases fuertes, comprobando antes de efec-
tuar las conexiones, que exista espacio suficiente para la extraccién de
los dispositivos que se encuentran directamente conectados al recipien-
te y para poder realizar las operaciones de mantenimiento. En ningun
caso el deposito debe estar "colgado" a los tubos.

Disponer un sistema de expansion adecuado, calculado teniendo en
cuenta ademas del volumen del sistema también el volumen del ter-
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mo-acumulador, cumpliendo con las normas y leyes vigentes en el lugar
de instalacion en funcién del tipo de generador(es) conectado(s) y de su
correspondiente potencia.

La instalacion y la adecuacion del aparato descrito en este documen-
to debe realizarse respetando las normas y los reglamentos nacio-
nales y locales del lugar de instalacion sobretodo con relacién a los
accesorios de seguridad y control descritos anteriormente. Verificar
que los locales destinados para la ubicacién de los aparatos posean
aperturas con unas dimensiones tales que puedan permitir el libre
paso de los mismos hacia afuera sin que haya necesidad de realizar
eliminaciones de ningun tipo.

Asegurarse de que el local de instalacion del termo-acumulador se en-
cuentre dotado de un sistema de drenaje (descarga) adecuado al vo-
lumen del puffer y de otros aparatos. La garantia no cubre los costes
derivados de defectos en el presente punto. La formacion de hielo en
el interior del termo-acumulador puede generar la destruccion del apa-
rato asi como provocar graves dafos al sistema. Por lo tanto, en donde
haya peligro de temperaturas inferiores a cero, el termo-acumulador y el
sistema deben ser protegidos de forma adecuada. Si el sistema supera
los valores admisibles de presion, instalar un reductor de presién lo mas
lejos posible del deposito.

En todos los Puffer CTS es necesaria la instalacion de un sistema
adecuado de aireacién automatico (alivio aire), montado en el extre-
mo (manguito en el fondo superior), para garantizar el correcto fun-
cionamiento del sistema de Carga Térmica Superior (CTS), dentro de
la acumulacion.

Con el fin de evitar los efectos de posibles corrientes galvanicas vagan-
tes es necesario disponer de una CORRECTA PUESTA EN TIERRA de
los sistemas.

4. Puesta en marcha

Se recuerda que antes de la puesta en marcha de un nuevo sistema
hidrico es oportuno realizar el lavado interno completo de tubos y apa-
ratos para evitar que residuos de elaboraciones varias, suciedad, etc.
puedan quedar en circulacion y provocar sucesivamente problemas y
funcionamientos incorrectos. Esto se puede realizar con especificas so-
luciones detergentes e inhibidoras de corrosion del lado calefaccion y
simplemente haciendo fluir un elevado caudal de agua de red por el
circuito sanitario durante por lo menos diez minutos.

Es importante hacer una prueba de estanqueidad (prueba de pre-
sién) durante la puesta en marcha.

5. Recomendaciones

El fabricante, con el fin de adecuar el producto al progreso tecnolégico
y a las especificas exigencias de caracter productivo o de instalacion y
posicionamiento, puede decidir, sin aviso previo, aportar modificaciones.
Por lo tanto, aunque las ilustraciones de este manual difieran levemente
del equipo en vuestro poder, la seguridad y las indicaciones sobre el
mismo estan garantizadas.
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6. Tratamiento como residuo

Al terminar la vida util del producto, sus componentes de metal

deben entregarse a los operadores autorizados para la reco-

gida de esta clase de material, para su reciclaje, mientras que
I as demas partes deben depositarse donde los operadores au-
torizados para su eliminacion. Si los productos seran desechados por
el cliente final con los residuos urbanos, entonces deben manipularse
respetando las regulaciones comunales del lugar. De todos modos no se
debe manipular como residuo doméstico.
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Instrucciones de uso COMBI

1. Generalidades y destino de uso

Este documento estéa destinado al instalador y al usuario final. Por lo

tanto, después de la instalacion y puesta en marcha del equipo, es ne-

cesario garantizar que se entregue al usuario final o al responsable de
la gestion del equipo.

Los Termo-acumuladores Combinados COMBI 1, 2, 3 XC/WC VT realiza-

dos por el fabricante han sido disefiados para ser utilizados en sistemas de

calefaccion y para produccion contemporaneamente, de agua caliente sani-
taria alimentados por una o mas fuentes térmicas de funcionamiento tipica-
mente discontinuo. Gracias a su capacidad de almacenar calor, encuentran
aplicacion en los aparatos de calefaccion que funcionan con calderas de
combustion sélida, bombas de calor y sistemas solares. Los termo-acumu-
ladores Combi estan siempre compuestos por dos camaras de las que la
principal funciona como un termo-acumulador mientras que la secundaria

(contenida en la primera) funciona como preparador de agua caliente sa-

nitaria de acumulacion. Las versiones Combi 2 y Combi 3 presentan 1y 2

intercambiadores con una serpentina helicoidal que permiten aprovechar la

energia térmica generada por un sistema solar y en general para separar
hidraulicamente mas fuentes térmicas.

El volumen principal del Combi conectado a un generador a combustible

sélido determina las siguientes ventajas:

» Permite al generador funcionar de manera regular, evitando interrup-
ciones debidas a insuficiente pedido de energia por parte del sistema
de calefaccion: en estas condiciones, en lugar de bloguear la combus-
tion o recalentar los ambientes, el generador puede seguir funcionan-
do almacenando energia en el depdsito de acumulacion. Esta energia
estara disponible sucesivamente cuando el progresivo agotamiento
del combustible determinara una reduccién de la potencia erogada
por la caldera. El funcionamiento sin interrupciones reduce el humo
de las emisiones y la suciedad de la chimenea, protege la caldera de
las dafinas formaciones de condensaciones de alquitran y aumenta el
rendimiento global del sistema.

« Constituye un “volante térmico” para el sistema de calefaccion y au-
menta considerablemente el confort de ejercicio, haciéndolo muy
similar a los sistemas automaticos de gas/combustible. La energia
contenida en el acumulador bajo forma de agua caliente es automati-
camente cedida al sistema en el momento que lo requiera. Esto ase-
gura algunas horas de calefaccion incluso con caldera apagada, por
ejemplo durante las primeras horas de la mafiana.

Por lo tanto, el volumen principal de los termo-acumuladores Combi esta
destinado para contener agua (llamada<"técnica") de sistemas de cale-
faccion con circuito cerrado, por ello no tienen un tratamiento anticorrosi-
vo de las superficies en contacto con el agua, porque en las condiciones
de uso a las cuales estan destinados, el agua técnica no genera corro-
sion. Eventuales problemas de corrosién (de las superficies en contacto
con agua técnica) no se pueden atribuir como defecto del producto pero
si a un uso inadecuado del mismo.

El volumen secundario en cambio esta pensado para contener agua sa-

nitaria que se calienta por el hecho de que el volumen secundario esta

“sumergido” en el volumen principal.

Cualquier uso del producto que no sea el indicado en este documento

libera al fabricante de cualquier responsabilidad y anula cualquier tipo

de garantia.
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Si se conecta el acumulador a un generador de bio-masa (caldera de
lefia, astillas de madera o palet) se recomienda instalar en el retorno al
generador, un dispositivo adecuado de mantenimiento de la temperatura
de retorno constituido por una valvula mezcladora (motorizada o auto-
matica), para evitar el retorno a la caldera de agua a temperatura muy
baja con notables beneficios (aumento de la vida util del generador), gra-
cias a la eliminacion de los choques térmicos y reduccion de los riesgos
de corrosién debida a las condensaciones).

2. Identificacion de la categoria
(Directiva 2014/68/EV)

De acuerdo a la Directiva 2014/68/EU los termo-acumuladores objeto de
la presente, entran dentro de lo previsto en el Art. 4.3 de dicha Directiva.
Por lo tanto no necesitan el sello CE, sin embargo, el fabricante, como
establece la directiva, garantiza un método de fabricacion correcto (ase-
gurado por el Sistema de calidad empresarial ISO 9001), certificando la
seguridad de uso y la identificacion del fabricante.

3. Instalacién y Mantenimiento

Advertencias

La responsabilidad del productor se limita al suministro del equipo.
Su sistema se debe realizar de manera perfecta, de acuerdo a las
presentes instrucciones y las normas de la profesién, por personal
cualificado, que opere a nombre de empresas que asuman toda la
responsabilidad del conjunto del sistema. El productor no es respon-
sable del producto modificado sin autorizacion ni por el uso de recam-
bios no originales.

No tocar partes calientes del producto como los tubos de entrada y sa-
lida del agua. El contacto con los mismos puede provocar peligrosas
quemaduras.

Durante la manipulacion de los aparatos, si éstos pesan mas de 30 kg,
es necesario utilizar medios de elevacion y transporte adecuados. Para
estas operaciones, los recipientes deben estar completamente vacios.
La plataforma de madera entregada con el aparato debe extraerse antes
de realizar la instalacion. Si el aislamiento es entregado desmontado, se
recuerda que éste debe ir montado sobre el aparato antes de conectar
las tuberias.

Los termo-acumuladores deben instalarse siempre protegidos contra los
agentes atmosféricos, sobre bases fuertes, comprobando antes de efec-
tuar las conexiones, que exista espacio suficiente para la extraccion de
los dispositivos que se encuentran directamente conectados al recipiente
(como por ejemplo la resistencia eléctrica o, para los termoacumuladores
combinados con depésito de ACS, el anodo de magnesio) y para poder
realizar las operaciones de mantenimiento. En ningun caso el deposito
debe estar "colgado" a los tubos.

Para los termoacumuladores combinados con un volumen de Agua
sanitaria integrado, prever sistemas de expansion adecuados tanto para
el termo-acumulador (calculado teniendo en cuenta también el volu-
men del sistema) como para el volumen que contiene agua sanitaria.
Respetando las normas y las leyes vigentes en el lugar de instalaciéon
dependiendo del tipo de generador(es) conectado(s) y de su corres-
pondiente potencia. Sobre el circuito sanitario, incluso cuando las nor-
mas y los reglamentos locales tienen previsto que tal sistema de ex-
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pansién pueda estar constituido solamente por valvulas de seguridad
adecuadamente dimensionadas es recomendable instalar un vaso de
expansion de tipo cerrado compuesto por una membrana no toxica
para evitar continuas aperturas de la valvula de seguridad y para ab-
sorber los golpes de ariete en el lado sanitario.

Sobre la base de lo dictaminado la conexién de ingreso de agua fria sani-
taria a la red hidraulica doméstica debe producirse a través de un grupo
de seguridad hidraulica, que debe cumplir con la norma EN 1487:2002,
que esté compuesto por al menos de un grifo de cierre, una valvula de
retencion, una valvula de seguridad, un dispositivo de interrupcion de
carga hidraulica, es decir, todos los accesorios necesarios para el fun-
cionamiento de los calentadores con total seguridad.

Verificar que los locales destinados para la ubicacion de los aparatos
posean aperturas con unas dimensiones tales que puedan permitir
el libre paso de los mismos hacia afuera sin que haya necesidad de
realizar eliminaciones de ningun tipo. Asegurarse de que el local de
instalacion del termo-acumulador se encuentre dotado de un sistema
de drenaje (descarga) adecuado a su volumen y de otros eventuales
aparatos. La garantia no cubre los costes derivados de defectos en
el presente punto.

La instalacion y la adecuacién del aparato descrito en este documento
debe realizarse respetando las normas y los reglamentos nacionales y
locales del lugar de instalacion sobretodo con relacion a los accesorios
de seguridad y control descritos anteriormente.

La formacién de hielo en el interior del termo-acumulador puede ge-
nerar la destrucciéon del aparato asi como provocar graves dafos al
sistema. Por lo tanto, en donde haya peligro de temperaturas inferiores
a cero, el termo-acumulador y el sistema deben ser protegidos de for-
ma adecuada.

Para los termoacumuladores combinados con depdsito de ACS, veri-
ficar su presencia y programar inicialmente revisiones frecuentes del
anodo de magnesio para comprobar el estado de consumo y organizar
su sustitucién periddica al menos una vez al afio.

Desde el momento en que la temperatura del agua sanitaria que se en-
cuentra contenida en el aparato no es limitada, ésta tiende a alcanzar la
temperatura del circuito primario para eliminar el peligro de quemaduras
por lo que se recomienda instalar un mezclador termo-estatico sobre el
flujo de agua caliente sanitaria.

Cuando la dureza del agua es superior a los 25+30 °Fr, se reco-
mienda un oportuno tratamiento de condicionamiento quimico en
la entrada del sistema de agua sanitaria para evitar posibles incrus-
taciones ocasionadas por aguas duras o corrosiones producidas
por aguas agresivas.

En general en los sistemas de produccion de agua caliente sanitaria
existen una serie de tratamientos de agua que tienden a limitar los dafios
producidos por incrustaciones calcareas, en los termo-acumuladores
combinados tales tratamientos son ain mas importantes por la imposibi-
lidad de controlar la temperatura de la acumulacion sanitaria.

Con el fin de evitar los efectos de posibles corrientes galvanicas vagan-
tes es necesario disponer de una CORRECTA PUESTA EN TIERRA de
los sistemas.
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4. Puesta en marcha

Se recuerda que antes de la puesta en marcha de un nuevo sistema
hidrico es oportuno realizar el lavado interno completo de tubos y apa-
ratos para evitar que residuos de elaboraciones varias, suciedad, etc.
puedan quedar en circulacion y provocar sucesivamente problemas y
funcionamientos incorrectos. Esto se puede realizar con especificas so-
luciones detergentes e inhibidoras de corrosiéon del lado calefaccion y
simplemente haciendo fluir un elevado caudal de agua de red por el
circuito sanitario durante por lo menos diez minutos.

Es importante hacer una prueba de estanqueidad (prueba de pre-
sion) durante la puesta en marcha.

5. Recomendaciones

El fabricante, con el fin de adecuar el producto al progreso tecnolégico
y a las especificas exigencias de caracter productivo o de instalacion y
posicionamiento, puede decidir, sin aviso previo, aportar modificaciones.
Por lo tanto, aunque las ilustraciones de este manual difieran levemente
del equipo en vuestro poder, la seguridad y las indicaciones sobre el
mismo estan garantizadas.

6. Condiciones operativas
Respetar los valores limites de presion y temperatura indicados sobre la
placa de datos del aparato.
jAtencion! Disponer siempre el llenado del volumen del ca-
lentador (lado agua sanitaria) antes de aquel del termo-acu-
mulador (lado agua de calefaccion). Durante el funciona-
miento evitar que la presion del termoacumulador supere a la del

calentador mas de 1,5 bar.

7. Tratamiento como residuo
Al terminar la vida util del producto, sus componentes de metal
deben entregarse a los operadores autorizados para la reco-
gida de esta clase de material, para su reciclaje, mientras que
I as demas partes deben depositarse donde los operadores au-
torizados para su eliminacion. Si los productos seran desechados por
el cliente final con los residuos urbanos, entonces deben manipularse

respetando las regulaciones
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Instrucciones de uso ECO COMBI

1. Generalidades y destino de uso
Este documento estéa destinado al instalador y al usuario final. Por lo
tanto, después de la instalacion y puesta en marcha del equipo, es ne-
cesario garantizar que se entregue al usuario final o al responsable de
la gestion del equipo.
Los Termo-acumuladores Combinados ECO COMBI 1, 2, 3y ECO-COM-
Bl 2 DOMUS, realizados por el fabricante han sido disefiados para ser
utilizados en sistemas de calefaccion y para produccién contemporanea
de agua caliente sanitaria alimentados por una o mas fuentes térmicas
de funcionamiento tipicamente discontinuo. Gracias a su capacidad de
almacenar calor, encuentran aplicacion en los aparatos de calefaccion
que funcionan con calderas de combustién solida, bombas de calor y
sistemas solares.
Los termo-acumuladores ECO COMBI estan siempre constituidos por
una camara principal que funciona como acumulador inercial en cuyo
interior aloja un intercambiador compuesto por una espiral realizada con
un tubo corrugado de acero inoxidable Aisi 316L (1.4404) que funciona
como preparador de agua caliente sanitaria. En la version 2 se encuen-
tra presente un intercambiador con un serpentin helicoidal, y en la ver-
sion 3 existen dos y permiten aprovechar la energia térmica generada
por un sistema solar y en general para separar hidraulicamente mas
fuentes térmicas.

El volumen principal del Combi conectado a un generador a combustible

sélido determina las siguientes ventajas:

« Permite al generador funcionar de manera regular, evitando
interrupciones debidas a insuficiente pedido de energia por parte del
sistema de calefaccion: en estas condiciones, en lugar de bloquear
la combustion o recalentar los ambientes, el generador puede seguir
funcionando almacenando energia en el depdsito de acumulacion.
Esta energia estara disponible sucesivamente cuando el progresivo
agotamiento del combustible determinara una reduccion de la potencia
erogada por la caldera. El funcionamiento sin interrupciones reduce
el humo de las emisiones y la suciedad de la chimenea, protege la
caldera de las dafiinas formaciones de condensaciones de alquitran y
aumenta el rendimiento global del sistema.

» Constituye un “volante térmico” para el sistema de calefaccion y
aumenta considerablemente el confort de ejercicio, haciéndolo
muy similar a los sistemas automaticos de gas/combustible. La
energia contenida en el acumulador bajo forma de agua caliente es
automaticamente cedida al sistema en el momento que lo requiera.
Esto asegura algunas horas de calefaccion incluso con caldera
apagada, por ejemplo durante las primeras horas de la mafana.

Por lo tanto, los termo-acumuladores Eco Combi estan destinados a

contener solamente agua (llamada "técnica") de sistemas de calefaccion

de circuito cerrado.

La conformacion particular del intercambiador interno realizado en ace-

ro inoxidable destinado a la producciéon de agua sanitaria, determina la

eliminacion de todos los problemas relacionados con la acumulacion
de agua caliente sanitaria (depdsitos, estancamiento, formaciones de
colonias de bacterias, etc.) y asegura 6ptimos resultados relacionados
con el intercambio térmico. El intercambiador interno, al estar formado
por un conducto continuo de tubo corrugado, cada vez que se produce
una extraccion de agua caliente sanitaria se garantiza un recambio de
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agua sanitaria en el interior del intercambiador con evidentes ventajas
higiénicas.

Cualquier uso del producto que no sea el indicado en este documento
libera al fabricante de cualquier responsabilidad y anula cualquier tipo
de garantia.

Si se conecta el acumulador a un generador de bio-masa (caldera de
lefa, astillas de madera o palet) se recomienda instalar en el retorno al
generador, un dispositivo adecuado de mantenimiento de la temperatura
de retorno constituido por una valvula mezcladora (motorizada o auto-
matica), para evitar el retorno a la caldera de agua a temperatura muy
baja con notables beneficios (aumento de la vida util del generador), gra-
cias a la eliminacion de los choques térmicos y reduccion de los riesgos
de corrosién debida a las condensaciones).

2. Identificacion de la categoria
(Directiva 2014/68/EU)

De acuerdo a la Directiva 2014/68/EU los termo-acumuladores objeto de
la presente, entran dentro de lo previsto en el Art. 4.3 de dicha Directiva.
Por lo tanto no necesitan el sello CE, sin embargo, el fabricante, como
establece la directiva, garantiza un método de fabricacién correcto (ase-
gurado por el Sistema de calidad empresarial ISO 9001), certificando la
seguridad de uso y la identificacién del fabricante.

3. Instalacion y Mantenimiento

Advertencias

La responsabilidad del productor se limita al suministro del equipo.
Su sistema se debe realizar de manera perfecta, de acuerdo a las
presentes instrucciones y las normas de la profesion, por personal
cualificado, que opere a nombre de empresas que asuman toda la
responsabilidad del conjunto del sistema. El productor no es respon-
sable del producto modificado sin autorizacion ni por el uso de recam-
bios no originales.

No tocar partes calientes del producto como los tubos de entrada y sa-
lida del agua. El contacto con los mismos puede provocar peligrosas
quemaduras.

Durante la manipulacion de los aparatos, si éstos pesan mas de 30 kg,
es necesario utilizar medios de elevacion y

transporte adecuados. Para estas operaciones, los recipientes deben
estar completamente vacios.

La plataforma de madera entregada con el aparato debe extraerse antes
de realizar la instalacion.

Si el aislamiento es entregado desmontado, se recuerda que éste debe
ir montado sobre el aparato antes de conectar las tuberias.

Los termo-acumuladores deben instalarse siempre protegidos contra los
agentes atmosféricos, sobre bases fuertes, comprobando antes de efec-
tuar las conexiones, que exista espacio suficiente para la extraccion de
los dispositivos que se encuentran directamente conectados al recipien-
te y para poder realizar las operaciones de mantenimiento. En ningun
caso el depdsito debe estar "colgado” a los tubos.

Disponer de sistemas de expansion adecuados tanto para el ter-
mo-acumulador (calculado teniendo en cuenta también el volumen del
sistema) como para el volumen que contiene agua sanitaria. Respe-
tando las normas y las leyes vigentes en el lugar de instalacion depen-
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diendo del tipo de generador(es) conectado(s) y de su correspondiente
potencia. Sobre el circuito sanitario, incluso cuando las normas y los
reglamentos locales tienen previsto que tal sistema de expansion pue-
da estar constituido solamente por valvulas de seguridad adecuada-
mente dimensionadas es recomendable instalar un vaso de expansion
de tipo cerrado compuesto por una membrana no toxica para evitar
continuas aperturas de la valvula de seguridad y para absorber los
golpes de ariete en el lado sanitario.

Sobre la base de lo dictaminado la conexién de ingreso de agua fria sani-
taria a la red hidraulica doméstica debe producirse a través de un grupo
de seguridad hidraulica, que debe cumplir con la norma EN 1487:2002,
que esté compuesto por al menos de un grifo de cierre, una valvula de
retencion, una valvula de seguridad, un dispositivo de interrupcion de
carga hidraulica, es decir, todos los accesorios necesarios para el fun-
cionamiento de los calentadores con total seguridad.

Verificar que los locales destinados para la ubicacion de los apara-
tos posean aperturas con unas dimensiones tales que puedan permitir
el libre paso de los mismos hacia afuera sin que haya necesidad de
realizar demoliciones de ningun tipo. Asegurarse de que el local de
instalacion del termo-acumulador se encuentre dotado de un sistema
de drenaje (descarga) adecuado a su volumen y de otros eventuales
aparatos. La garantia no cubre los costes derivados de defectos en el
presente punto.

La instalacion y la adecuacién del aparato descrito en este documento
debe realizarse respetando las normas y los reglamentos nacionales y
locales del lugar de instalacion sobretodo con relacion a los accesorios
de seguridad y control descritos anteriormente.

La formacién de hielo en el interior del termo-acumulador puede generar
la destruccion del aparato asi como provocar graves dafios al sistema.
Por lo tanto, en donde haya peligro de temperaturas inferiores a cero,
el termo-acumulador y el sistema deben ser protegidos de forma ade-
cuada.

Desde el momento que la temperatura del agua sanitaria que se en-
cuentra contenida en el aparato no es limitada, esta tiende a alcanzar la
temperatura del circuito primario para eliminar el peligro de quemaduras
por lo que se recomienda instalar un mezclador termo-estatico sobre el
flujo de agua caliente sanitaria. En este sentido, se recomienda utilizar el
especifico kit predispuesto por el fabricante que permite realizar correc-
tamente, donde fuere necesario, un anillo de circuito de recirculacién con
la finalidad de permitir la erogacién instantanea de agua caliente incluso
en servicios relativamente distantes del termo acumulador.

En general en los sistemas de produccion de agua caliente sanitaria
existen una serie de tratamientos de agua que tienden a limitar los dafios
producidos por incrustaciones calcareas, en los termo-acumuladores
combinados tales tratamientos son aiin mas importantes por la imposibi-
lidad de controlar la temperatura de la acumulacion sanitaria.

Cuando la dureza del agua es superior a los 25+30 °Fr, se reco-
mienda un oportuno tratamiento de condicionamiento quimico en
la entrada del sistema de agua sanitaria para evitar posibles incrus-
taciones ocasionadas por aguas duras o corrosiones producidas
por aguas agresivas.

Con el fin de evitar los efectos de posibles corrientes galvanicas vagan-
tes es necesario disponer de una CORRECTA PUESTA EN TIERRA de
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los sistemas.

4. Puesta en marcha

Se recuerda que antes de la puesta en marcha de un nuevo sistema
hidrico es oportuno realizar el lavado interno completo de tubos y apa-
ratos para evitar que residuos de elaboraciones varias, suciedad, etc.
puedan quedar en circulacion y provocar sucesivamente problemas y
funcionamientos incorrectos. Esto se puede realizar con especificas so-
luciones detergentes e inhibidoras de corrosiéon del lado calefaccion y
simplemente haciendo fluir un elevado caudal de agua de red por el
circuito sanitario durante por lo menos diez minutos.

Es importante hacer una prueba de estanqueidad (prueba de pre-
sién) durante la puesta en marcha.

5. Recomendaciones

El fabricante, con el fin de adecuar el producto al progreso tecnolégico
y a las especificas exigencias de caracter productivo o de instalacion y
posicionamiento, puede decidir, sin aviso previo, aportar modificaciones.
Por lo tanto, aunque las ilustraciones de este manual difieran levemente
del equipo en vuestro poder, la seguridad y las indicaciones sobre el
mismo estan garantizadas.

6. Condiciones operativas
Respetar los valores limites de presion y temperatura indicados sobre la

placa de datos del aparato.

7. Tratamiento como residuo

Al terminar la vida util del producto, sus componentes de metal

deben entregarse a los operadores autorizados para la reco-

gida de esta clase de material, para su reciclaje, mientras que
I as demas partes deben depositarse donde los operadores au-
torizados para su eliminacion. Si los productos seran desechados por
el cliente final con los residuos urbanos, entonces deben manipularse
respetando las regulaciones comunales del lugar. De todos modos no se
debe manipular como residuo doméstico.

(@I



Polski

Instrukcja Obstug PUFFER

1. Charakterystyka ogolna i zastosowanie
Niniejszy dokument przeznaczony jest dla instalatora i uzytkownika kon-
cowego. Dlatego tez po zainstalowaniu i po uruchomieniu urzgdzenia
nalezy upewnic¢ sie, ze niniejszy podrecznik przekazano uzytkownikowi
korcowemu lub osobie odpowiedzialnej za urzgdzenie.
Zbiorniki Buforowe PUFFER, PUFFER 1 i PUFFER 2, PUFFER 1 CTS
i PUFFER 2 CTS zrealizowane przez Producenta zostaty stworzone do
zastosowania w specjalnych instalacjach grzewczych aby wykorzysta¢
zrodio ciepta o dziataniu nieciggtym. To witasnie dzigki ich zdolno$ciom
do kumulowania ciepta wykorzystywane sg w systemach grzewczych
dziatajgcych z kottami na paliwo state, pompami ciepta i instalacjami so-
larnymi zrealizowanymi przez Producenta.

W szczegdlnosci instalacja Puffera potgczonego z generatorem na pali-

wo state posiada nastepujgce zalety:

» Pozwala generatorowi funkcjonowa¢ w prawidtowy sposéb, unika-
jac powstawania przerw w pracy wynikajgcych z niedostatecznego
poboru energii przez instalacje grzewczg: w tych warunkach, za-
miast zablokowania spalania lub przegrzania pomieszczen, gene-
rator moze kontynuowac¢ prace magazynujac energie w zbiorniku
buforowym. Energia ta okaze sie przydatna w momencie, kiedy
stopniowe wyczerpanie paliwa spowoduje zmniejszenie zasilania
z kotta. Unikniecie dziatania z przerwami w pracy zmniejsza emisje
spalin i zanieczyszczenie komina, chroni kociot przed szkodliwym
tworzeniem smolistego kondensatu oraz zwieksza ogélng wydaj-
nos¢ instalacji.

.

Dla instalacji grzewczej staje sie "cieplnym kotem zamachowym" i
znacznie zwieksza wygode uzycia, czynigc go podobnym do automa-
tycznych instalacji na gaz/gaz ptynny. Energia zawarta w postaci gora-
cej wody jest automatycznie przekazywana do systemu w momencie,
gdy ten bedzie jej potrzebowat. Zapewnia to nawet kilka godzin ogrze-
wania z wylgczonym kottem grzewczym, na przyktad we wczesnych
godzinach porannych. Dlatego tez zbiorniki buforowe Puffer zawierajg
wytgcznie wode (tzw. "techniczng") z instalacji grzewczych w ukfadzie
zamknietym. Kazde uzycie produktu do celéw innych niz te wskazane
w niniejszej instrukcji zwalnia producenta z wszelkiej odpowiedzialno-
$ci i powoduje utrate gwaranciji.

W zwigzku z tym, zbiorniki buforowe Puffer sg przeznaczone do groma-
dzenia wytgcznie wody (tak zwanej “technicznej”) instalacji grzewczych
z obiegiem zamknietym, a zatem nie posiadajg ochrony antykorozyjnej
na powierzchniach pozostajgcych w kontakcie z wodg, poniewaz, w
warunkach stosowania do ktérego sg przeznaczone, woda techniczna
nie powoduje zjawiska korozji. Mozliwe problemy z korozjg (powierzch-
ni wchodzgcych w kontakt z wodg techniczng), nie sg spowodowane
wadliwos$cig produktu, lecz wytgcznie nieprawidtowym uzyciem. Kazde
uzycie produktu do celéw innych niz te wskazane w niniejszej instruk-
cji zwalnia producenta z wszelkiej odpowiedzialnosci i powoduje utrate
gwarancji.

Po podtaczeniu zbiornika do generatora zasilanego biomasg (kociot na
drewno, zrebki lub pellety), wskazane jest zainstalowanie na powrocie
do generatora odpowiedniego urzgdzenia do utrzymywania tempera-
tury powrotu, sktadajgcego sie z zaworu mieszajacego (napedzanego
lub automatycznego), aby unikng¢ powrotu do kotta wody o zbyt niskiej

temperaturze, ze znaczgcymi korzysciami (wzrost okresu zywotnosci ge-
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neratora), dzieki wyeliminowaniu szoku termicznego oraz zmniejszeniu
ryzyka korozji w wyniku kondensaciji).

Wersje, ktére posiadajg jeden lub kilka wymiennikéw umozliwiajg wyko-
rzystanie energii cieplnej wytworzonej przez instalacje solarng oraz ogol-
nie stuzg do hydraulicznego rozdzielenia kilku zrodet ciepta.

Puffer CTS (z wyzszym obcigzeniem termicznym) zostaty specjalnie za-
projektowane w celu zoptymalizowania wykorzystania energii zgroma-
dzonej poprzez stratyfikacje termiczng w zbiorniku. W rzeczywistosci,
dolny wymiennik ciepta ograniczony w dolnej czesci, w szybki spos6b
podgrzewa otaczajgcg wode, ktora kierowana przez system CTS, wznosi
sie naturalnie do najwyzszej czesci zbiornika, zapewniajgc natychmia-
stowg dostepnos¢ do uzytku.

Jednoczesnie, powrét zimnej wody nastepuje poprzez (opatentowany)
stratyfikator Labiryntowy®, ktdry zapobiega mieszaniu i zapewnia sepa-
racje pomiedzy czescig ciepta (gorna) i zimng (dolng). W zwigzku z opi-
sang powyzej szczegodlng konfiguracja, w Pufferach CTS sonda tempe-
ratury instalacji solarnej musi by¢ zastosowana koniecznie w najnizszym
punkcie zbiornika (1. tuleja z dotu w stosunku do tych poswieconych

sondom).

2. Identyfikacja kategorii
(Dyrektywa 2014/68/EU)

Zgodnie z dyrektywg 2014/68/EU zbiorniki buforowe, o ktérych mowa w
niniejszej dyrektywie, zaliczajg si¢ do urzadzen objetych Art. 4.3 danej
Dyrektywy. Z tego powodu nie wymagajg one oznakowania CE, niemniej
jednak Producent gwarantuje dla nich, jak ustanowiono w Dyrektywie,
dobrg praktyke inzynieryjng (zapewniang przez system jakosci 1SO
9001), ktora gwarantuje bezpieczne uzytkowanie produktu oraz identy-
fikacje producenta.

3. Instalacja i konserwacja

Ostrzezenia

Odpowiedzialnos¢ producenta ogranicza sie¢ do dostawy urzadzenia.
Jego instalacja musi zosta¢ przeprowadzona w profesjonalny sposéb,
zgodnie z niniejszg instrukcjg oraz z zasadami zawodowymi, przez wy-
kwalifikowany personel, dziatajgcy w imieniu firm bedacych w stanie
przyja¢ petng odpowiedzialno$¢ za caty system. Producent nie ponosi
odpowiedzialnosci za produkt zmodyfikowany bez autoryzacji oraz za
stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych.

Nie dotykac gorgcych czesci produktu, takich jak rury wlotowe i wyloto-
we wody. Jakikolwiek kontakt z nimi moze spowodowac niebezpieczne
oparzenia.

Przemieszczanie urzadzen, ktérych waga przekracza 30 kg wymaga
zastosowania odpowiedniego sprzetu do podnoszenia i przenoszenia.
Z tego powodu zbiorniki mogg by¢ przenoszone wytgcznie w stanie
pustym.

Jezeli urzadzenie dostarczono na drewnianej palecie, nalezy jg usuna¢
przed rozpoczeciem montazu. Jesli izolacja dostarczana jest w stanie
zdemontowanym, nalezy pamietac¢, ze musi by¢ ona zamontowana na
urzgdzeniu przed podigczeniem rur.

Zbiorniki buforowe nalezy montowa¢ w miejscach, ktére beda je chro-
ni¢ przed czynnikami atmosferycznymi, na podstawie o odpowiedniej
wytrzymatosci. Przed wykonaniem potgczen nalezy upewni¢ sie, czy
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jest wystarczajgco duzo miejsca do wyjmowania urzadzen bezposred-
nio potgczonych ze zbiornikiem i do przeprowadzania okresowych
czynnosci konserwacyjnych. W kazdym przypadku zbiornik musi by¢
"zawieszony" do rur.

Nalezy zapewni¢ odpowiednie systemy rozszerzajace, obliczane biorgc
pod uwage nie tylko wielko$¢ instalacji, ale réowniez wielko$¢ zbiornika
buforowego. Wszystko to zgodnie z obowigzujacymi w miejscu instalacji
normami i przepisami, a takze w zaleznosci od rodzaju podtgczonego/
nych generatora/éw i potrzebnej mu/im mocy.

Montaz i eksploatacja urzadzenia, o ktoérych w niniejszym podreczniku,
powinny by¢ zawsze zgodne z obowigzujgcymi w miejscu instalacji nor-
mami i przepisami krajowymi i lokalnymi, a w szczegolnosci dotycza-
cymi akcesoriow bezpieczenstwa i zalecanych kontroli. Sprawdzi¢ czy
pomieszczenia przeznaczone do lokalizacji urzadzenia posiadajg od-
powiedniej wielkosci przejscia, aby umozliwi¢ swobodne usytuowanie
w nich urzadzenia, bez koniecznos$ci wykonania jakiegokolwiek rodzaju
rozbiorki.

Upewni¢ sie czy pomieszczenie, w ktérym bedzie znajdowat sie zbior-
nik buforowy, wyposazone jest w system odprowadzania wody (opréz-
niania) odpowiedni do wielkosci bufera oraz wszelkie inne urzadzenia.
Gwarancja nie obejmuje zadnych ewentualnych kosztéw wynikajacych
Z niezgodnosci zwigzanych z niniejszym punktem. Utworzenie sie lodu
wewnatrz zbiornika buforowego moze doprowadzi¢ do zniszczenia urza-
dzenia i powaznych szkdd instalacji. Z tego powodu, w miejscach gdzie
temperatura spada ponizej zera, zbiornik buforowy i instalacja powin-
ny by¢ odpowiednio chronione. Jezeli system przekracza dopuszczalne
wartosci cisnienia nalezy zainstalowa¢ reduktor cisnienia, mozliwie jak
najdalej od zbiornika.

We wszystkich urzadzeniach Puffer CTS konieczna jest instalacja od-
powiedniego systemu automatycznego odpowietrzania (odpowietrznik),
zamontowanego w gornej czesci (tuleja na gérnym dnie), w celu zapew-
nienia prawidtowego funkcjonowania systemu Goérnego Obcigzenia Ter-
micznego (CTS) obecnego w zbiorniku.

W celu uniknigcia ewentualnych prgdéw btgdzacych galwanicznych, na-
lezy zawsze zapewnié WEASCIWE UZIEMIENIE instalacji.

4. Wprowadzenie do eksploatacii

Nalezy pamietac, iz przed wprowadzeniem do eksploatacji nowego sys-
temu nalezy przeprowadzi¢ catkowite, wewnetrzne mycie rurociggéw
oraz urzgdzen, w celu unikniecia obecnosci resztek réznorodnych pro-
ceséw obrobki, zanieczyszczen itp. w obwodzie, powodujac pozniejsze
problemy oraz awarie. Mozna to wykona¢ za pomocg odpowiednich roz-
tworéw czyszczacych i hamujgcych korozje od strony grzewczej, prze-
prowadzajgc zwyczajne ptukanie obwodu sanitarnego wodg z sieci, przy
duzym natezeniu przeptywu, przez co najmniej dziesie¢ minut.

Wazne jest, aby podczas wprowadzania do eksploatacji wykonaé

test szczelnosci (test ciSnieniowy).

5. Zalecenia

W celu dostosowania produktu do postepu technicznego i do specyficz-
nych potrzeb dotyczgcych produkciji, instalacji oraz pozycjonowania, Produ-
cent posiada prawo wprowadzania zmian bez uprzedniego powiadomienia.
Dlatego tez, réwniez w przypadku gdy ilustracje przedstawione w niniejszej
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instrukcji nieznacznie roznig sie od urzadzen bedgcych w posiadaniu Klien-
ta, gwarantowane jest bezpieczenstwo oraz dotyczgce ich wskazania.

6. Utylizacja

Po zakonczeniu cyklu zycia technicznego produktu, jego me-

talowe elementy nalezy odda¢ do specjalizowanych punktéw

zajmujgcych sie utylizacjg materiatéw metalowych przeznaczo-
I nych do recyklingu, a elementy inne niz metalowe nalezy od-
dac¢ do specjalizowanych punktéw zajmujgcych sie utylizacjg odpadow.
Jezeli produkty sg utylizowane przez koncowego klienta, powinny by¢
traktowane jako podobne do odpadéw komunalnych i dlatego zgodnie z
lokalnym regulaminem. W kazdym razie produkt nie moze by¢ traktowa-

ny jako zwyklty odpad komunalny.
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Instrukcja Obstug COMBI

1. Charakterystyka ogolna i zastosowanie
Niniejszy dokument przeznaczony jest dla instalatora i uzytkownika kon-
cowego. Dlatego tez po zainstalowaniu i po uruchomieniu urzgdzenia
nalezy upewnic¢ sie, ze niniejszy podrecznik przekazano uzytkownikowi
koncowemu lub osobie odpowiedzialnej za urzadzenie.

Zbiorniki Buforowe Kombinowane COMBI 1, 2, 3 XC/WC VT zrealizo-

wane przez Producenta stworzone sg do zastosowania w instalacjach

grzewczych i jednoczesnie produkujacych ciepta wode uzytkowa. Moga
by¢ one zasilane z jednego lub kilku zrodet ciepta o dziataniu nieciggtym.

To wtasnie dzieki ich zdolnosciom do kumulowania ciepta, wykorzysty-

wane sg w systemach grzewczych dziatajgcych z kottami na paliwo state,

pompami ciepta i instalacjami solarnymi. Zbiorniki Buforowe Combi po-
siadajg zawsze dwie komory, z ktorych jedna to komora gtéwna, spetnia

funkcje prawdziwego zbiornika buforowego, a druga (znajdujaca sie w

komorze gtéwnej) stuzy do przygotowywania cieptej wody uzytkowe;.

Wersje Combi 2 i Combi 3 posiadajg ponadto 1 lub 2 wymienniki w for-

mie wezownic spiralnych, umozliwiajagc wykorzystanie energii cieplnej

wytworzonej przez instalacje solarng oraz ogdlnie stuzg do hydrauliczne-
go rozdzielenia kilku zrédet ciepta.

Giéwna komora Combi potaczona z generatorem na paliwo state posia-

da nastepujgce zalety:

» Pozwala generatorowi funkcjonowa¢ w prawidtowy sposéb, unikajgc
powstawania przerw w pracy wynikajgcych z niedostatecznego po-
boru energii przez instalacje grzewczg: w tych warunkach, zamiast
zablokowania spalania lub przegrzania pomieszczen, generator moze
kontynuowa¢ prace magazynujgc energie w zbiorniku buforowym.
Energia ta okaze sie przydatna w momencie, kiedy stopniowe wy-
czerpanie paliwa spowoduje zmniejszenie zasilania z kotta. Unikniecie
dziatania z przerwami w pracy zmniejsza emisje spalin i zanieczysz-
czenie komina, chroni kociot przed szkodliwym tworzeniem smolistego
kondensatu oraz zwieksza ogélng wydajnos¢ instalaciji.

» Dla instalacji grzewczej staje sie "cieplnym kotem zamachowym" i
znacznie zwigksza wygode uzycia, czynigc go podobnym do automa-
tycznych instalacji na gaz/gaz ptynny. Energia zawarta w postaci gora-
cej wody jest automatycznie przekazywana do systemu w momencie,
gdy ten bedzie jej potrzebowat. Zapewnia to nawet kilka godzin ogrze-
wania z wytgczonym kottem grzewczym, na przyktad we wczesnych
godzinach porannych.

Dlatego tez, gtéwna objeto$¢ zbiornikéw buforowych Combi jest przezna-
czona do gromadzenia wytgcznie wody (tak zwanej "technicznej") insta-
lacji grzewczych z obiegiem zamknietym, a zatem nie posiadajg ochrony
antykorozyjnej na powierzchniach pozostajgcych w kontakcie z woda,
poniewaz, w warunkach stosowania do ktérego sg przeznaczone, woda
techniczna nie powoduje zjawiska korozji. Mozliwe problemy z korozjg (po-
wierzchni wchodzagcych w kontakt z wodg techniczng), nie sg spowodowa-
ne wadliwoscig produktu, lecz wytgcznie nieprawidtowym uzyciem.

Druga komora zawiera wode uzytkowa, ktéra ogrzewa sie dzieki"zanu-

rzeniu" zasobnika w gtéwnej komorze.

Kazde uzycie produktu do celéw innych niz te wskazane w niniejszej

instrukcji zwalnia producenta z wszelkiej odpowiedzialnosci i powoduje

utrate gwaranc;ji.

Po podtgczeniu zbiornika do generatora zasilanego biomasg (kociot na

drewno, zrebki lub pellety), wskazane jest zainstalowanie na powrocie
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do generatora odpowiedniego urzgdzenia do utrzymywania tempera-
tury powrotu, sktadajgcego sie z zaworu mieszajgcego (napedzanego
lub automatycznego), aby unikngé powrotu do kotta wody o zbyt niskiej
temperaturze, ze znaczacymi korzysciami (wzrost okresu zywotnosci ge-
neratora), dzieki wyeliminowaniu szoku termicznego oraz zmniejszeniu

ryzyka korozji w wyniku kondensac;ji).

2. Identyfikacja kategorii
(Dyrektywa 2014/68/EU)

Zgodnie z dyrektywa 2014/68/EU zbiorniki buforowe, o ktérych mowa w
niniejszej dyrektywie, zaliczajg sie do urzadzen objetych Art. 4.3 danej
Dyrektywy. Z tego powodu nie wymagajg one oznakowania CE, niemniej
jednak Producent gwarantuje dla nich, jak ustanowiono w Dyrektywie,
dobrg praktyke inzynieryjng (zapewniang przez system jakosci 1SO
9001), ktéra gwarantuje bezpieczne uzytkowanie produktu oraz identy-
fikacje producenta.

3. Instalacja i konserwacja

Ostrzezenia

Odpowiedzialno$¢ producenta ogranicza sie do dostawy urzadzenia.
Jego instalacja musi zosta¢ przeprowadzona w profesjonalny sposob,
zgodnie z niniejszg instrukcjg oraz z zasadami zawodowymi, przez wy-
kwalifikowany personel, dziatajgcy w imieniu firm bedgcych w stanie
przyja¢ petng odpowiedzialno$¢ za caty system. Producent nie ponosi
odpowiedzialnosci za produkt zmodyfikowany bez autoryzacji oraz za
stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych.

Nie dotyka¢ gorgcych czesci produktu, takich jak rury wlotowe i wyloto-
we wody. Jakikolwiek kontakt z nimi moze spowodowac¢ niebezpieczne
oparzenia.

Przemieszczanie urzadzen, ktorych waga przekracza 30 kg wymaga za-
stosowania odpowiedniego sprzetu do podnoszenia i przenoszenia. Z
tego powodu zbiorniki mogg by¢ przenoszone wylgcznie w stanie pustym.
Jezeli urzadzenie dostarczono na drewnianej palecie, nalezy jg usunaé
przed rozpoczgciem montazu.

Jesli izolacja dostarczana jest w stanie zdemontowanym, nalezy pa-
mieta¢, ze musi by¢ ona zamontowana na urzadzeniu przed podtgcze-
niem rur.

Zbiorniki buforowe nalezy montowa¢ w miejscach, ktére bedg je chro-
ni¢ przed czynnikami atmosferycznymi, na podstawie o odpowiedniej
wytrzymatosci. Przed wykonaniem potgczen nalezy upewnic¢ sie, czy
jest wystarczajgco duzo miejsca do wyjmowania urzgdzen bezposred-
nio potgczonych ze zbiornikiem (jak na przyktad grzatka elektryczna
lub, w przypadku kombinowanych zbiornikéw buforowych ze zbiornikiem
CWU, anoda magnezowa) i do przeprowadzania okresowych czynnosci
konserwacyjnych. W kazdym przypadku zbiornik musi by¢ "zawieszo-
ny" do rur.

W przypadku kombinowanych zbiornikéw buforowych wyposazonych
w zintegrowang komore wody uzytkowej nalezy zapewni¢ wiasciwe
systemy ekspansyjne, obliczane biorgc pod uwage nie tylko wielko$c¢ in-
stalacji, ale réwniez wielko$¢ zbiornika buforowego. Wszystko to zgodnie
z obowigzujgcymi w miejscu instalacji normami i przepisami, a takze w
zaleznosci od rodzaju podtgczonego/nych generatora/éw i potrzebnej mu/

im mocy. W obwodzie sanitarnym, nawet woéwczas, gdy normy i przepisy
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lokalne przewiduja, ze niniejszy system rozszerzajacy moze by¢ utworzo-
ny wytgcznie przez odpowiednio zwymiarowane zawory bezpieczenstwa,
zaleca sie zainstalowanie zbiornika wyréwnawczego typu zamknietego z
nietoksyczng membrang, réwniez w celu zapobiegania ciagtego otwiera-
nia zaworu bezpieczenstwa oraz w celu absorpcji uderzen hydraulicznych
po stronie sanitarne;.

Gdzie jest to zalecane, podtgczenie wejscia zimnej wody uzytkowej do
wodnej sieci domowej musi zosta¢ wykonane za posrednictwem zespo-
tu bezpieczenstwa hydraulicznego, zgodnego z normag EN 1487:2002,
zawierajgcego co najmniej jeden zawor odcinajgcy, zawor zwrotny, urzg-
dzenie kontrolne zaworu zwrotnego, zawér bezpieczenstwa, urzgdzenie
przerwania obcigzenia hydraulicznego, wszelkie akcesoria konieczne w
celu dziatania w warunkach bezpieczenstwa w obrebie niniejszych pod-
grzewaczy.

Sprawdzi¢ czy pomieszczenia przeznaczone do lokalizacji urzgdzenia
posiadajg odpowiedniej wielkosci przejscia, aby umozliwi¢ swobodne
usytuowanie w nich urzgdzenia, bez koniecznosci wykonania jakiegokol-
wiek rodzaju rozbiérki. Upewnic¢ sie czy pomieszczenie, w ktérym bedzie
znajdowat sie zbiornik buforowy, wyposazone jest w system odprowa-
dzania wody (oprézniania) odpowiedni do wielkosci bufera oraz wszelkie
inne urzadzenia. Gwarancja nie obejmuje zadnych ewentualnych kosz-
téw wynikajacych z niezgodnosci zwigzanych z niniejszym punktem.
Montaz i eksploatacja urzadzenia, o ktoérych w niniejszym podreczniku,
powinny by¢ zawsze zgodne z obowigzujgcymi w miejscu instalacji nor-
mami i przepisami krajowymi i lokalnymi, a w szczegdlnosci dotyczacymi
akcesoriéw bezpieczenstwa i zalecanych kontroli.

Utworzenie sig lodu wewnatrz zbiornika buforowego moze doprowadzi¢
do zniszczenia urzgdzenia i powaznych szkdd instalacji. Z tego powodu,
w miejscach gdzie temperatura spada ponizej zera, zbiornik buforowy i
instalacja powinny by¢ odpowiednio chronione.

Przed rozpoczeciem eksploatacji kombinowanych zbiornikéw buforo-
wych wyposazonych w zbiornik CWU nalezy upewni¢ sie co do obec-
nosci anody magnezowe;j i zaplanowac czeste kontrole stanu jej zuzycia
oraz wymieniac jg okresowo, przynajmniej raz w roku.

Poniewaz temperatura wody uzytkowej zawartej w urzadzeniu nie jest
ograniczona, czyli dgzy do osiggniecia temperatury obiegu pierwotnego,
aby unikng¢ niebezpieczenstwa poparzenia zaleca sie zainstalowanie
mieszacza termostatycznego na dostawie cieptej wody uzytkowe;.

W obecnosci wody o twardosci powyzej 25+ 30° Fr, zalecane jest
odpowiednie uzdatnianie chemiczne na wejsciu instalacji wody sa-
nitarnej, w celu uniknigcia ewentualnych inkrustacji spowodowa-
nych twarda woda badz korozjg wywotang przez agresywng woda.
Zazwyczaj instalacje do produkcji cieptej wody uzytkowej posiadajg cy-
kle uzdatniajgce wode, majace na celu zmniejszenie szkéd wywotanych
tworzeniem sie kamienia. W kombinowanych zbiornikach buforowych
cykle te sg jeszcze wazniejsze, gdyz nie jest w nich mozliwa kontrola
temperatury wody uzytkowej.

W celu unikniecia ewentualnych prgdéw btadzgcych galwanicznych, na-
lezy zawsze zapewnié WEASCIWE UZIEMIENIE instalacji.

4. Wprowadzenie do eksploatacii

Nalezy pamietac, iz przed wprowadzeniem do eksploatacji nowego sys-
temu nalezy przeprowadzi¢ catkowite, wewnetrzne mycie rurociggéw
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oraz urzgdzen, w celu unikniecia obecnosci resztek réznorodnych pro-
cesOw obrobki, zanieczyszczen itp. w obwodzie, powodujgc pézniejsze
problemy oraz awarie. Mozna to wykona¢ za pomocg odpowiednich roz-
tworéw czyszczacych i hamujgcych korozje od strony grzewczej, prze-
prowadzajac zwyczajne ptukanie obwodu sanitarnego wodg z sieci, przy
duzym natezeniu przeptywu, przez co najmniej dziesie¢ minut.

Wazne jest, aby podczas wprowadzania do eksploatacji wykonaé
test szczelnosci (test ciSnieniowy).

5. Zalecenia

W celu dostosowania produktu do postepu technicznego i do specyficz-
nych potrzeb dotyczgcych produkcji, instalacji oraz pozycjonowania, Pro-
ducent posiada prawo wprowadzania zmian bez uprzedniego powiado-
mienia. Dlatego tez, rowniez w przypadku gdy ilustracje przedstawione
W niniejszej instrukcji nieznacznie réznig sie od urzgdzen bedgcych w
posiadaniu Klienta, gwarantowane jest bezpieczenstwo oraz dotyczgce

ich wskazania.

6. Warunki pracy
Nalezy przestrzega¢ wartosci granicznych cisnienia i temperatur poda-
nych na tabliczce znamionowej urzgdzenia.
Uwaga! Nalezy zawsze przewidzie¢ wypetnienie sie zbiorni-
ka podgrzewacza (po stronie wody uzytkowej) przed wypet-
nieniem zbiornika buforowego (po stronie wody grzewczej).
W czasie eksploatacji nalezy absolutnie unika¢, aby cisnienie w zbior-
niku buforowym przekroczyto ci$nienie w podgrzewaczu o wigcej niz
1,5 bar.

7. Utylizacja

Po zakonczeniu cyklu zycia technicznego produktu, jego me-

talowe elementy nalezy odda¢ do specjalizowanych punktéw

zajmujgcych sie utylizacjg materiatéw metalowych przeznaczo-
I nych do recyklingu, a elementy inne niz metalowe nalezy od-
dac do specjalizowanych punktéw zajmujgcych sie utylizacjg odpadow.
Jezeli produkty sg utylizowane przez koncowego klienta, powinny by¢
traktowane jako podobne do odpadéw komunalnych i dlatego zgodnie z
lokalnym regulaminem. W kazdym razie produkt nie moze by¢ traktowa-
ny jako zwykty odpad komunalny.
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Instrukcja Obstug ECO COMBI

1. Charakterystyka ogolna i zastosowanie
Niniejszy dokument przeznaczony jest dla instalatora i uzytkownika kon-
cowego. Dlatego tez po zainstalowaniu i po uruchomieniu urzgdzenia
nalezy upewnic¢ sie, ze niniejszy podrecznik przekazano uzytkownikowi
korcowemu lub osobie odpowiedzialnej za urzgdzenie.
Zbiorniki Buforowe Kombinowane ECO COMBI 1, 2, 3 i ECO-COMBI 2
DOMUS zrealizowane przez Producenta stworzone sg do zastosowania
w instalacjach grzewczych i jednoczesnie produkujgcych cieptg wode
uzytkowg. Moga by¢ one zasilane z jednego lub kilku zrédet ciepta o
dziataniu nieciagtym. To wtasnie dzieki ich zdolnosciom do kumulowania
ciepta, wykorzystywane sg w systemach grzewczych dziatajgcych z ko-
ttami na paliwo state, pompami ciepta i instalacjami solarnymi.
Zbiorniki buforowe ECO COMBI posiadajg zawsze komore gtéwna, ktéra
spetnia funkcje inercyjnej akumulacji, w ktérej znajduje sie wymiennik
zbudowany z wymiennika w formie spiralnej wezownicy wykonanej z
rowkowanej rury ze stali nierdzewnej Aisi 316L (1.4404), ktéra stuzy do
przygotowywania cieptej wody uzytkowej. Wersja 2 posiada jedng we-
zownice spiralng, a wersja 3 ma je dwie, ktére umozliwiajg wykorzystanie
energii cieplnej wytworzonej przez instalacje solarng oraz ogdlnie stuzg
do hydraulicznego rozdzielenia kilku zrodet ciepta.

Gtéwna komora Combi potaczona z generatorem na paliwo state posia-

da nastepujgce zalety:

» Pozwala generatorowi funkcjonowa¢ w prawidtowy sposéb, unikajgc
powstawania przerw w pracy wynikajgcych z niedostatecznego po-
boru energii przez instalacje grzewczg: w tych warunkach, zamiast
zablokowania spalania lub przegrzania pomieszczen, generator moze
kontynuowa¢ prace magazynujac energie w zbiorniku buforowym.
Energia ta okaze sie przydatna w momencie, kiedy stopniowe wy-
czerpanie paliwa spowoduje zmniejszenie zasilania z kotta. Uniknigcie
dziatania z przerwami w pracy zmniejsza emisje spalin i zanieczysz-
czenie komina, chroni kociot przed szkodliwym tworzeniem smolistego
kondensatu oraz zwieksza ogdlng wydajnos¢ instalaciji.

» Dla instalacji grzewczej staje sie "cieplnym kotem zamachowym" i
znacznie zwieksza wygode uzycia, czynigc go podobnym do automa-
tycznych instalacji na gaz/gaz ptynny. Energia zawarta w postaci gora-
cej wody jest automatycznie przekazywana do systemu w momencie,
gdy ten bedzie jej potrzebowat. Zapewnia to nawet kilka godzin ogrze-
wania z wylgczonym kottem grzewczym, na przyktad we wczesnych
godzinach porannych.

Dlatego tez gtéwna komora zbiornikéw buforowych Eco Combi zawiera
wytgcznie wode (tzw. "techniczng") z instalacji grzewczych w uktadzie
zamknietym.
Specjalne uksztattowanie wewnetrznego wymiennika ze stali nierdzew-
nej, stuzgcego do produkgiji cieptej wody, powoduje usuniecie wszystkich
problemoéw zwigzanych z gromadzeniem cieptej wody uzytkowej (osad,
stagnacja, tworzenie kolonii bakterii, itp.) oraz zapewnia doskonate osia-
gi w zakresie wymiany ciepta. Dlatego tez wewnetrzny wymiennik, w po-
staci ciggtego kanatu z rowkowanej rury, przy kazdym poborze cieptej
wody uzytkowej gwarantuje wymiane wody uzytkowej wewnatrz wymien-
nika z duzg korzyscia dla higieny.

Kazde uzycie produktu do celéw innych niz te wskazane w niniejszej

instrukcji zwalnia producenta z wszelkiej odpowiedzialnosci i powoduje

utrate gwarancji.
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Po podtaczeniu zbiornika do generatora zasilanego biomasg (kociot na
drewno, zrebki lub pellety), wskazane jest zainstalowanie na powrocie
do generatora odpowiedniego urzadzenia do utrzymywania tempera-
tury powrotu, sktadajgcego sie z zaworu mieszajacego (napedzanego
lub automatycznego), aby unikng¢ powrotu do kotta wody o zbyt niskiej
temperaturze, ze znaczgcymi korzysciami (wzrost okresu zywotnosci ge-
neratora), dzieki wyeliminowaniu szoku termicznego oraz zmniejszeniu
ryzyka korozji w wyniku kondensaciji).

2. Identyfikacja kategorii
(Dyrektywa 2014/68/EU)

Zgodnie z dyrektywg 2014/68/EU zbiorniki buforowe, o ktérych mowa w
niniejszej dyrektywie, zaliczajg sie do urzadzen objetych Art. 4.3 danej
Dyrektywy. Z tego powodu nie wymagajg one oznakowania CE, niemniej
jednak Producent gwarantuje dla nich, jak ustanowiono w Dyrektywie,
dobrg praktyke inzynieryjng (zapewniang przez system jakosci 1SO
9001), ktéra gwarantuje bezpieczne uzytkowanie produktu oraz identy-

fikacje producenta.

3. Instalacja i konserwacja

Ostrzezenia

Odpowiedzialno$¢ producenta ogranicza sie do dostawy urzgdzenia.
Jego instalacja musi zosta¢ przeprowadzona w profesjonalny sposéb,
zgodnie z niniejszg instrukcjg oraz z zasadami zawodowymi, przez wy-
kwalifikowany personel, dziatajgcy w imieniu firm bedgcych w stanie
przyja¢ petng odpowiedzialno$¢ za caty system. Producent nie ponosi
odpowiedzialnosci za produkt zmodyfikowany bez autoryzacji oraz za
stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych.

Nie dotykac gorgcych czesci produktu, takich jak rury wlotowe i wyloto-
we wody. Jakikolwiek kontakt z nimi moze spowodowac niebezpieczne
oparzenia.

Przemieszczanie urzadzen, ktorych waga przekracza 30 kg wymaga
zastosowania odpowiedniego sprzetu do podnoszenia i przenoszenia.
Z tego powodu zbiorniki mogg by¢ przenoszone wytgcznie w stanie pu-
stym.

Jezeli urzgdzenie dostarczono na drewnianej palecie, nalezy jg usunaé
przed rozpoczeciem montazu.

Jesli izolacja dostarczana jest w stanie zdemontowanym, nalezy pamigtac,
ze musi by¢ ona zamontowana na urzadzeniu przed podtgczeniem rur.
Zbiorniki buforowe nalezy montowa¢ w miejscach, ktére beda je chroni¢
przed czynnikami atmosferycznymi, na podstawie o odpowiedniej wytrzy-
matosci. Przed wykonaniem potgczen nalezy upewnic sie, czy jest wystar-
czajaco duzo miejsca do wyjmowania urzgdzen bezposrednio potaczonych
ze zbiornikiem i do przeprowadzania okresowych czynnosci konserwacyj-
nych. W kazdym przypadku zbiornik musi by¢ "zawieszony" do rur.

Nalezy zapewni¢ odpowiednie systemy rozszerzajgce, obliczane biorgc
pod uwage nie tylko wielko$¢ instalacji, ale rowniez wielko$¢ zbiornika
buforowego. Wszystko to zgodnie z obowigzujagcymi w miejscu instalacji
normami i przepisami, a takze w zaleznosci od rodzaju podtagczonego/
nych generatora/éw i potrzebnej mu/im mocy. W obwodzie sanitarnym,
nawet wowczas, gdy normy i przepisy lokalne przewiduja, ze niniejszy
system rozszerzajgcy moze by¢ utworzony wytgcznie przez odpowied-

nio zwymiarowane zawory bezpieczenstwa, zaleca sie zainstalowanie
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zbiornika wyréwnawczego typu zamknietego z nietoksyczng membrang,
réwniez w celu zapobiegania ciggtego otwierania zaworu bezpieczen-
stwa oraz w celu absorpcji uderzen hydraulicznych po stronie sanitarnej.
Gdzie jest to zalecane, podtgczenie wejscia zimnej wody uzytkowej do
wodnej sieci domowej musi zosta¢ wykonane za posrednictwem zespo-
tu bezpieczenstwa hydraulicznego, zgodnego z normg EN 1487:2002,
zawierajgcego co najmniej jeden zawor odcinajgcy, zawor zwrotny, urzg-
dzenie kontrolne zaworu zwrotnego, zawér bezpieczenstwa, urzadzenie
przerwania obcigzenia hydraulicznego, wszelkie akcesoria konieczne w
celu dziatania w warunkach bezpieczenstwa w obrebie niniejszych pod-
grzewaczy.

Sprawdzi¢ czy pomieszczenia przeznaczone do lokalizacji urzgdzenia
posiadajg odpowiedniej wielkosci przejscia, aby umozliwi¢ swobodne
usytuowanie w nich urzgdzenia, bez koniecznosci wykonania jakiegokol-
wiek rodzaju rozbiorki.

Upewni¢ sie czy pomieszczenie, w ktérym bedzie znajdowat sie zbior-
nik buforowy, wyposazone jest w system odprowadzania wody (oproz-
niania) odpowiedni do wielkosci bufera oraz wszelkie inne urzadzenia.
Gwarancja nie obejmuje zadnych ewentualnych kosztéw wynikajacych z
niezgodnosci zwigzanych z niniejszym punktem.

Montaz i eksploatacja urzadzenia, o ktoérych w niniejszym podreczniku,
powinny by¢ zawsze zgodne z obowigzujgcymi w miejscu instalacji nor-
mami i przepisami krajowymi i lokalnymi, a w szczegdlnosci dotyczgcymi
akcesoriéw bezpieczenstwa i zalecanych kontroli.

Utworzenie sig lodu wewnatrz zbiornika buforowego moze doprowadzi¢
do zniszczenia urzgdzenia i powaznych szkod instalacji. Z tego powodu,
w miejscach gdzie temperatura spada ponizej zera, zbiornik buforowy i
instalacja powinny by¢ odpowiednio chronione.

Poniewaz temperatura wody uzytkowej zawartej w urzgdzeniu nie jest
ograniczona, czyli dgzy do osiggnigcia temperatury obiegu pierwotnego,
aby unikng¢ niebezpieczenstwa poparzenia zaleca sie¢ zainstalowanie
mieszacza termostatycznego na dostawie cieptej wody uzytkowej. W
niniejszym sensie, zaleca sie uzy¢ specjalnego zestawu przygotowane-
go przez Producenta, ktéry umozliwia réwniez prawidtowe wykonanie,
w przypadku gdzie jest to konieczne, pierscienia uktadu recyrkulacji, w
celu umozliwienia chwilowego przygotowywania cieptej wody, réwniez w
urzgdzeniach stosunkowo odlegtych od zbiornika buforowego.
Zazwyczaj instalacje do produkcji cieptej wody uzytkowej posiadajg cy-
kle uzdatniajace wode, majgce na celu zmniejszenie szkéd wywotanych
tworzeniem sie kamienia. W kombinowanych zbiornikach buforowych
cykle te sg jeszcze wazniejsze, gdyz nie jest w nich mozliwa kontrola
temperatury wody uzytkowej.

W obecnosci wody o twardosci powyzej 25+ 30° Fr, zalecane jest
odpowiednie uzdatnianie chemiczne na wejsciu instalacji wody sa-
nitarnej, w celu unikniecia ewentualnych inkrustacji spowodowa-
nych twarda woda badz korozjg wywotang przez agresywng woda.
W celu unikniecia ewentualnych prgdéw btadzgcych galwanicznych, na-
lezy zawsze zapewnié WEASCIWE UZIEMIENIE instalacii.

4. Wprowadzenie do eksploatacii

Nalezy pamieta¢, iz przed wprowadzeniem do eksploatacji nowego
systemu nalezy przeprowadzi¢ catkowite, wewnetrzne mycie rurocig-
goéw oraz urzadzen, w celu uniknigecia obecnosci resztek réznorod-
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nych procesow obrobki, zanieczyszczen itp. w obwodzie, powodujgc
pozniejsze problemy oraz awarie. Mozna to wykona¢ za pomocg od-
powiednich roztworéw czyszczgcych i hamujgcych korozje od strony
grzewczej, przeprowadzajac zwyczajne ptukanie obwodu sanitarne-
go wod3 z sieci, przy duzym natezeniu przeptywu, przez co najmniej
dziesie¢ minut.

Wazne jest, aby podczas wprowadzania do eksploatacji wykonaé
test szczelnosci (test ciSnieniowy).

5. Zalecenia

W celu dostosowania produktu do postepu technicznego i do specyficz-
nych potrzeb dotyczgcych produkcji, instalacji oraz pozycjonowania, Pro-
ducent posiada prawo wprowadzania zmian bez uprzedniego powiado-
mienia. Dlatego tez, rowniez w przypadku gdy ilustracje przedstawione
W niniejszej instrukcji nieznacznie réznig sie od urzgdzen bedgcych w
posiadaniu Klienta, gwarantowane jest bezpieczenstwo oraz dotyczgce

ich wskazania.

6. Warunki pracy
Nalezy przestrzega¢ wartosci granicznych cisnienia i temperatur poda-

nych na tabliczce znamionowej urzgdzenia.

7. Utylizacja
Po zakonczeniu cyklu zycia technicznego produktu, jego me-
talowe elementy nalezy odda¢ do specjalizowanych punktéw
zajmujgcych sie utylizacjg materiatéw metalowych przeznaczo-
I nych do recyklingu, a elementy inne niz metalowe nalezy od-
da¢ do specjalizowanych punktéw zajmujacych sie utylizacjg odpadoéw.
Jezeli produkty sg utylizowane przez koncowego klienta, powinny by¢
traktowane jako podobne do odpadéw komunalnych i dlatego zgodnie z

lokalnym regulaminem.
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Odnyieg xpnons PUFFER

1. TeviKEG TTANPOPOPIES KAl TTPOOPIOUOS XPrONG
To Tapdv €yypago TTPoopPIeTal yia TOV EYKOTAOTATN KAl TOV TENIKO Xph-
otn. MNa 10 Adyo auTd, PETA TN XPAON Kal TNV ekKivnon Tou €¢oTTAICUOU
gival avaykaio va Bepaiwdeite 61T Ba TTapadoBei oTov TEAIKO XpNoTn A
oToV UTTEUBUVO BIOXEIPIONG TNG YEVIKOTEPNG EYKATAOTAONG.

O1 O¢ppoocuocowpeutég PUFFER, PUFFER 1 e PUFFER 2, PUFFER 1

CTS e PUFFER 2 CTS 1mou TTopdyel 0 KATAOKEUOOTAG €XOUV OXEDIOOTEL

yla va xpnoigotroloUvTal OTIG EYKATaoTACEIG Bépuavang TTou aglotrololv

pia TNy BeppdTNTag acuvexoug Asitoupyiag. Mpdyuari, Xapn atnv IKa-
véTnTa amobrikeuong Tng BeppdTNTaG 01 BEPUOCUCOWPEUTEG BPioKoUV
€£QOPMOYN OTIG £YKATAOTACEIG BEpPavong TTou AeitoupyoUv pe AéBnTeg

OTEPEWV KAUTIMWYV, e avTAieg BEppavong KaBwg Kal OTIG EYKATAOTACEIG

NAIOKAG B€ppavong TTou TTapdyel O KATAOKEUOOTAG.

Eid1k6TEPQ, N eykaTdoTaon evog e¢ommAiopou Puffer oe cuvduaouo pe

Jia YEVVATPIO OTEPEWV KOUGIUWY TTPOCPEPEI TA TTAPAKATW TTAEOVE-

KTApOTA:

« Emrpémel oTn yevvATpia BepudTnTag va AEIToupyei HE OUOAS TPOTTO
Kal eTTOPEVWG BonBd waTe va aTToPeUyovTal TUXOV OIOKOTTEG O€ TTEPI-
TITWON TTOU N EVEPYEIAKA OTTAiTNON TNG £yKaTdoTaong Béppavong dev
ETTAPKEL: O€ QUTAV TNV TTEPITITWOTN, AVTi va oTaPATAoEl N Kauon i va
uTTEPBEPPOVOET O XWPOG, N YEVVATPIA PTTOPEI VO OUVEXITEI va AgIToup-
yei amoBnkelovTag evépyela 0Tn degapevn ammoBrkeuong. AUTA n evép-
yela Ba givar diaBéoiun apydétepa 6Tav n TPOOdEUTIKA €CAVTANGN TOU
Kauoipou Ba TTpokaAéoel peiwaon TNG 10XU0G Tou AéBnTa. H Aeimoupyia
ToU €COTTAIOUOU XWPIG Kapia SIOKOTTA HEIWVEI TNV AIBAAN TwV EKTTO-
UTTWV Kal TN puTTapdTnTa TNG Katvoddxou, TrpoaTartelel To AéBnTa o€
TTEPITITWON OXNUATIOKOU CUNPTTUKVWHATWY TTiIo00G, Kal TEAOG augdvel
TN OUVOAIKH oTT6800N TNG EYKATACTACNG.

» AmroteAei éva €idog “Beppikol atroBépaTtog” yia TNV eykatdoTaon B€p-
pavong kal KaBioTd akopa TTIo €UKOAN Tn AgIToupyia TNG EQOCOV TTAE-
oV N A&IToupyia I00BUVAET JE EKEIVN TWV QUTOUATWY EYKATOOTATEWV
agpiou/vTiCeA. MpdaypaTi, N EVEPYEIQ TTOU TTEPIEXEI O CUCOWPEUTAG OE
pop®n {eoToU vEPOU TTAPEXETAI AUTOUATA OTNV £YKATAOTOON AUECWG
UOAIG n eykaTdaTacn Tnv xpelaoTei. Me autdv Tov TpoTTO UTTAPXE! BEP-
Javaon yia apkeTr wpa akoua kal 6tav o AéBnTag givalr oBnaTog, Ta-
PadEiyPATOG XAPIV KATA TIG TIPWTES TIPWIVEG WPEGS. Na To Adyo auTo,
ol BeppooucowpeuTég Puffer €xouv oxedlaaTei yia va TTEPIEXOUV JOVO
TO VEPO (TO AEYOPEVO KTEXVIKO») TWV EYKATAOTACEWV BEPUAVONG KAEI-
aT1oU KUKAWPaToG. Tuxdv Xpron Tou TTPoidvTog HE dIa@opeTIKO TPOTTO
KOl OKOTTO OTTO €KEIVOV TTOU TTEPIYPAPETAI OTO TTAPOV £YYPAPO ATTAA-
Adooel Tov KataokeuaoTh amd KABe eubuvn Kal TQEPEl akUpwaon
NG £yyunong.

Qg ek TOUTOU, 01 BeppooucowpeuTéG Puffer Tpoopidovtal va TrepiExouv

HOVO vEPO (TO AEYOUEVO KTEXVIKOY») EYKOTAOTACEWV BEpuavong KAEIOTOU

KUKAWMATOG KOI CUVETTWG eV TTAPOUCIAlouv avTiIoKwPIaKn eTmeepyacia

TWV ETTIPAVEIWV TTOU £PYXOVTAI OE ETTAQPN WE TO vEPO, dedopévou 0TI, UTTO

TIG OUVOKEG TNG XPNONG YIa TNV oTToia TTpoopidovTal, TO TEXVIKO VEPO Oev

Tapayel diaBpwaon. MBava mTpoBARuaTa didBpwong (Twv ETTIPAVEILVV

TTOU £PXOVTal OE ETTAQPH PE TO TEXVIKO vePO) dev opeilovTal o€ EAATTW-

pa Tou TTPOIGVTOG, GAAG O€ Kakr| Xprion. Tuxov Xprion Tou TTPoIOVTOG JE

OIA@OPETIKO TPOTTO KAl OKOTTO OTTO EKEIVOV TTOU TTEPIYPAPETAI OTO TTAPOV

£YYPO@O OTTOAAGCOEl TOV KOTOOKEUAOTH atré KABe euBUvVN Kal ETTIPEPEI

akUpwon TnG eyyunong.
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Edv ouvdéaeTe TO CUCOWPEUTH O€ pIa yevvATpia Blopddag (AéBnTag §u-
Aou, Trplovidia i TTEAET) KaAO gival va €yKATAOTAOETE OTNV ETTIOTPOPH
aTn yevvATpia pia KaTAAAnAn ouokeuny diatipnong Tng Beppokpaaiag
ETMIOTPOPAG TTOU aTroTeAEiTal atrd pia BaABida avapiEng (Unxavokivntn
 autépaTn), yia va amo@euxBei n emoTpo@r 0To AéBNTa O¢ TTOAU Xa-
UNAf Beppokpaaia pe onuavTika o@EAn (augnon Tng weEAUNG wnAg TNG
YEVVATPIOG), XApn TNV e§AAEIWN TwV BEPUIKWY COK Kal OTn HEiwon Tou
KivdUvou S1aBpwang atod T GUUTTIUKVWON).

Ta povTéAa TTou JIoBETOUV €vav 1 TTEPIOCTOTEPOUG EVOAAGKTEG €XOUV TN
duvaToTNTA VO eKUETAAAEUOVTAI TN BEPUIKR EVEPYEIQ TTOU TTAPAYEI N EYKA-
TAOTOON NAIGKAG EVEPYEIOG Kal YEVIKA ETTITPETTOUV TOV USPAUAIKO dlayw-
PICHO TWV TINYWVY BepPATNTAG.

O1 Puffer CTS (ue Avitepo Oeppikd PopTio) eival 101K HEAETNUEVOI VIO
va BeATIOTOTTOIOUV T XPHRON TNG OUCCWPEUPEVNG EVEPYEIAG PEOW TNG
BepUIKAG BIOOTPWHATWONG OTN CUCCWPEEUON. MpdyuaTi, 0 KATW EVOAAG-
KTNG TTOU TTEPIOPICETal OTO KATW TURMaA, Bepuaivel ypriyopa 1o vepod yUpw
TOU TO OTT0i0, S10XETEUOUEVO aTTO TO cuoTnua CTS, aveBaivel Quaioloyi-
K@ OTO UYPNASTEPO ONPEIO CUCOWPEUONG Kail kabioTatal dueca diabEGIo
yla xprion. Tautdxpova n €mMoTPoQr Tou KpUoU VEPOU TTPAYUOTOTIOIEI-
Tal o116 TO aTpwpatotroinTA Labirinto® (Trateviapiopévo) Tmou euTrodilel
TNV avapign kai eEao@alicel To dlaxwpIiopd PeTagy Tou Bepuol TUAPATOG
(Gvw) kai Tou kpUou (kaTw). AapBdavovtag utréwn TNV 1I81aiTEPN diap6pP-
pwaon TTou TTEPIYPAQETal o Tavw, ota Puffer CTS o aigBntripag Beppo-
Kpaoiag Tou NAIGKOU CUCTAPATOG TTPETTEI VO EQAPUOOTEI KAT'avAyKn OTO
XApNAOTEPO onueio TNG cucowpeuong (1° KOAGPO atTd KATw atd autd
TTOU €ival aiepwuéva aToug aloONnThPEG).

2. AvayvwpIoTIKOG apIBPOS KaTnyopiag
(OBnyia 2014/68/EV)

Y0powva pe Tnv Odnyia 2014/68/EU o1 BEpUOCUCOWPEUTEG TTOU APO-
poUv TO TTOPOV £yypa@o CUMTTEPIAGUBAvVOVTAl OTA OTOIXEIQ TTOU TTPO-
BAétel To ApB. 4.3 1ng idlag Odnyiag. MNa 10 Adyo autd dev XpelddeTal
va @épouv Tn ofuavon CE, woT600 0 KOTAOKEUAOTAG €yyudTal 6Tl O
€€OTTAIONGG, OTTWG opideTal aTnv Odnyia, KATAOKEUAOTNKE CUPPWVA UE
TNV 0pOr TTPAKTIKN (TTOU TTIOTOTIOIEl TO €TAIPIKO ZUoTnua Moidétntag ISO
9001) n otmoia e€ac@aAilel TNV ao@AAEIa KATA TN XPAON KABWG Kal Tov
EVTOTTIONO TOU KATAOKEUQOTH.

3. Eykardotaon kal Zuvtipnon

Mposidotroinoeig

H €uBlvn Tou KOTAOKEUAOTH TTEPIOPICETAI OTNV TTPOMNBEIO TNG CUOKEUNAG.
H eykatdoTaon Tou TTPETTEl va yivetal ye €moEEIo TPOTTO, OCUNGWVA HE
auTéG TIG 0ONYIEG KAl TOUG ETTAYYEAUOTIKOUG KAVOVEG, aTTO ECEIBIKEUPEVO
TIPOCWTTIKO, TTOU EVEPYEI VIO AOyapIacud ETAIPEIWV Ol OTTOIEG Eival KATAA-
AnAeg Trpokeiyévou va avaAdBouv Tnv TTAAPN €uBUvn yia To GUVOAO TNG
eykatdoTaong. O KATAoKEUAOTAG Bev gival UTTEUBUVOG YIa TO TTPOIOV £GV
TpOTTOTTOINBEI XWPIG £yKpIon OUTE yIa TN XPAON KN YVACIWY avTaAAOKTI-
KWV.

Mnv ayyiCete Ta CEOTA PEPN TOU TTPOIOVTOG OTTWG Ol CWANVWOEIG EI00D0U
Kal €£6d0u Tou vepoU. OTTOIdATIOTE ETTOPN ME QUTA PTTOPET Va TTPOKAAE-
o€l €TKIVOUVa eykalpaTa.

H petakivnon Twv €§omAICPWY TToU TO BApog Toug Eetrepvd Ta 30 KIAG
TIPETTEI VO TTPAYHOTOTIOIEITAI PE TNV UTTOOTAPIEN aTtrd Ta KAatGAANAa péoa
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aviywong Kal Yeta@opds. MNa 1o okotd autd Ta doxeia Ba TpéTel va
METOKIVOUVTOI OTTOKAEIOTIKG OTav ival ddeia.

> TEPITITWON TToU TTapEXETal EUAIVN €E€D0pa padi pe Tov eEOTTAICG, Ba
TTPETTEI VA AQAIPEITAI TTPIV TNV EYKATACTACT. Z€ TTEPITITWON TTOU N HOVW-
on diaTiBeTal XwpPIoTd, va BUPACTE OTI TIPETTEI VA TNV TOTTOBETAOETE OTOV
€COTTAIOO TTPIV GUVOECETE TIG CWANVWOEIG.

H gykatdoTaon Twv BepPoCUCOWPEUTWY Ba TTPETTEN VO TTPAYHATOTTOIEITAI
ge XWPO TTou dev gival eKTEBEINEVOG OTOUG OTHOTPAIPIKOUG TTAPAYOVTEG,
ETTAVW O€ Yia ETTAPKWG OTEPEA £TTIQAvEID. Mpiv TTpoXwPATETE OTIG dIdipo-
peg ouvoéaclg, Ba TTpETTel va BeRaiwBeiTe OTI UTTAPXEI APKETOG XWPOG VIO
TNV AQaipECN TWV PNXAVIOPWY TToU ouvdéovTal atreubeiag oTn degapevn
KOBWG Kal yla TV TTPAYUOTOTTIOINCT TwWV CUVNBICUEVWY EPYACIWY CUVTH-
pNONG. Z€ Kapia TTEPITITWON, N de¢apevh dev TTPETTEN va gival "KPEPOTE-
vn" 0TOUG CWARVEG.

Oa Tpétrel va TTpoBAEweTe £va KATAAANAO oUOTNUA BIOCTOANG, O UTTOAO-
YIOUOG TOU OTT0IoU TTPETTEN VA Yivel AdpBAavovTag uttoyn, TTEpav Tou Oykou
TNG €£YKATAOTOONG, KAl TOV OYKO TOoU BegpuoocucowpeuTh. H mmapamdvw
Sladikagia TTPETTEl A0QAAWG va ThEEI Ta TTPOTUTIA Kal TNV IoxUousa Vo-
poBeaia oTn xWpa eykatdoTaong Tou eEOTTAIOUOU, EVOEXOMEVWG OE OU-
vapTNON PE TO €i00G TNG CUVOEDEPEVNG YEVVATPIOG/YEVVNTPIWY KABWG Kal
TNG OXETIKNG 10XUO0G.

H eykatdoTaon Kai n Aeiroupyia Tou €§0TTAICUOU TTOU TTEPIYpdPovTal OTO
TTAPOV EYXEIPIBIO 0dnyIwV Ba TTPETTEN va ThpoUV TTavToTe Ta dIEBVA Kal
€BVIKA TTPOTUTTA KAl TOUG KAVOVIOUOUG TTOU 10X U0UV OTN XWPO EYKATAOTO-
ong Tou eEOTTAICPOU KUPiwg 600V a@opd Ta TTPOTEIVOPEVA £EapTAPATA
ao@aAeiag kal eAéyxou. BeBaiwbeite 611 0 XWpog 6TTou Ba eyKATOOTOOET
0 €COTTAIOUOG BIABETEI AvOolyua TETOIWY JIOCTATEWY TTOU VA ETTITPETTEI TNV
avevoxAnTn diéAeuon Tou EOTTAICHOU TTPOG TOV EEWTEPIKO XWPO XWPIG va
XPEIOOTEN VO YKPEPIOETE HEPOG TOU XWPOU.

BeBaiwbeite 611 0 xWpog 610U Ba eykaTaoTabei 0 BEPPOCUCTWPEUTAG I
abétel éva oUoTNPA aTTOaTPAYYIONG (EKKEVWAON) TTOU ETTAPKE yIa TOV GYKO
TOU €EOTTAICHOU KABWG Kal yia Ta EVOEXOUEVA CUUTTANPWHATIKG EQPTAMA-
1a. H eyydnon &ev KaAUTTTEl TUXOV {NMIEG TTOU OQEIAOVTaI OTN KN TAPNOTN TwV
TTapaTavw odnylwv. O oXNUOTIONOG TTAYOU GTO ECWTEPIKSG TOU BEpUOCUC-
OWPEUTH YTTOPEI va KOTAOTPEWE! TOV ECOTTAIOUO Kal VO ETTIPEPEI GOBAPES
BAdBeg otnv eykatdoTtaon. MNa 1o Adyo auTtd, G€ TTEPITITWAT TTIOU UTTAPXEI
Kivduvog n Beppokpaacia va TTEoel KATw atrd To undév, 0 BEPUOTUCOWPEU-
TAG Kal N eykatdoTaon Ba TrpéTrel va TTpooTateubolv KatdAAnAa. Edv 1o
ouoTnUa uTTEPPaiVEl TIG ETTITPETTOPEVEG TIMEG TNG TTIEGNG EYKATOOTACTE £vav
puBuIoTH TTiEONG GG TO dUVATOV TTIO HOKPIG aTTd TNV idIa TN dEEaEVA.

e 6Aa 1a Puffer CTS mpérmel va eyKaTaoTACETE éva €TTAPKEG CUOTNHA
auTopaTnG e¢aépwong (e¢aépwan) TOTTOBETNPEVO OTNV KOPU®K| (KOAGPO
0710 Avw GOVTO), yia va eEacPaAIoTei N 0pB AsiIToupyia Tou CUGTAUOTOG
Avwrtepou Ogppikol Poprtiou (CTS), ECWTEPIKF) CUCCWPEUAN.
[MpokeIgéEvou va atroQUyETE TUXOV ETTITITWOEIG aTTé T dnuioupyia akado-
PIOTWV YOABAVIKWYV PEUPATWY, TTPETTEI TTAVTA va TTpaypaToTroieite OPOA
TH FEIQZH Twv eyKOTOOTACEWV.

4. O¢on og Aeitoupyia

YTtrevBupidoupe 6T TTpIv aTTO TN B€0N O€ AsIToupyia piag véag eykardoTa-
on vepou TTPETTEl va yiveTal TTARPEG TTAUCIUO TWV ECWTEPIKWY CWANVWOE-
WV Kal ToUu €EOTTAICUOU, TTPOKEINEVOU ATTOPEUYETAI N TTAPANOVH UTTOAEIY-

paTwy atmd Tig did@opeg d1adIkaaieg, BPWUIAG, K.ATT. KOl N KUKAO@opia
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EAANvVIKG

TOUG Kal va TpokaAoUv apydTepa TTpoARpaTa Kal SUGAEIToupyieg. Autd
uTTOpPEi Va yivel pe KatdAAnAa dloAUpaTa KaBapiopou Kal avaoToAAG TNG
S1aBpwaong arrd Tnv TTAeUpd BEPUAvVONG Kal JE ATTAL EKTTAUGT TOU KUKAW-
paTog {eaTOU vePOU OIKIOKAG XPHOoNG ME UWNAR por vepou atrd 1o SiKTuo
VIO TOUAGXIOTOV OEKO AETTTAL.

Eival onpavTtiké va KAveTe pia SOKIPA oTeyavoTnTag (Sokipn Trie-

ong) kard Tnv évapén Asitoupyiag.

5. 2uoTdoelg

O KOTAOKEUAOTAG, TTPOKEINEVOU VO TTIPOCAPHOGCE! TO TTPOIOV OTNV TEXVO-
Aoyikn €€ENIEN Kal OTIG €IDIKEG AVAYKEG TTAPAYWYNAG 1) EYKATAOTACNG Kal
TOTTOBETNONG, MTTOPEI, XWpPIg TTpoeIdoTroinon, va TpoRei o€ aAAayEg. Qg
€K TOUTOU, OKOMN KaI Qv Ol EVOEIEEIG TTOU avVAPEPOVTAI GTO TTAPOV EYXEIPI-
810 BlIaPEPOUV EAAPPWG ATTO T CUOKEUN| TTOU EXETE OTNV KATOXI| OAG, N
ao@aAeia Kal o1 eVOEIEEIG TTAVW O€ aUTAV €ival eyyunuéva.

6. Amoppiyn eEOTTAICHOU

210 TEAOG TNG WPEAIUNG {WNG TOU TTPOIGVTOG, Ta METAAAIKG pépN

Tou Ba TTPETTel va dlateBolv oToug €I8IKOUG XWPOUG CUAAOYNG

METAAAIKWY UANIKWV TTPOG AVAKUKAWON €VW TA PN HETAAAIKA
N :opmuata Ba TTpéTrel va SlateBolv OTOUC EIBIKOUG XWPOUS
avakUKAWONAG Toug. Ta TTpoidvTa TTPETTEl va UuTToRANBOUY, OGOV O TEAI-
KOG XpRoTng Ta diaBéoel TTpog avakUKAwao, oTnv idla eTegepyaaia Tou
uttoaAAovTal Ta aoTIKG atméBANTa, ETTONEVWG CUPPWVA UE TOUG KAVOVI-
OMOUG TOu apuodiou dripou. Ze KABE TTEPITITWON 0 COTTAIOUOG BEV TTPE-
el va uTToBAAAETal OV idia diadikacia TTou UTTORGAAOVTAI TO OIKIAKE

ammopAnTa.

(@I



EAANVIKG

Odnyiec xpnons COMBI

1. TeviKEG TTANPOPOPIES KAl TTPOOPIOUOS XPrONG
To Tapdv €yypago TTPoopPIeTal yia TOV EYKOTAOTATN KAl TOV TENIKO Xph-
otn. MNa 10 Adyo auTd, PETA TN XPAON Kal TNV ekKivnon Tou €¢oTTAICUOU
gival avaykaio va Bepaiwdeite 61T Ba TTapadoBei oTov TEAIKO XpNoTn A
oToV UTTEUBUVO BIOXEIPIONG TNG YEVIKOTEPNG EYKATAOTAONG.

O1 Zuvduagopévol Ogppocuaowpeutég COMBI 1, 2, 3 XC/WC VT 1ou

TTapdyel O KATAOKEUOOTAG €XOUv OoxedIAOTEI yia va XPNOIKOTTolIoUvTal

OTIG eyKaTaoTdoelg Béppavong kal TTapdAAnAa yia va Trapdyouv (eaTtd

VEPO OIKIAKAG XProng Kal TpogodoTouvTal atrd Hia A TTepIoooTEPES Bep-

MIKEG TTNYEG aouvexoug Asitoupyiag. Mpdyparl, xapn otnv IKavotnTa

atmoBrikeuong NG BepudTNTAG OI BEPUOCUCCWPEUTEG BPICKOUV EPap-

Hoyr OTIG eyKATAOTAOEIG BEpuavong TTou AsiToupyoUv pe AEBNTEG OTe-

PEWV KAUCTMWY, YE aVTAiEG BEppavong KaBWG Kal OTIG EYKATAOTACEIG

nAiakng Béppavong. O1 BeppocucowpeuTtég Combi ammoteAoUvTal TTAvTa

atré dUo doxeia arrd Ta oTToia TO KUPIO AEITOUPYEI WG BEPUOCUCTWPEU-

TG €VW TO OeUTEPEUOV (TTOU TTEPIEXETAI GTO TTPWTO) TTPOETOINALEI TO (€~

o706 vePO OIKIaKAG Xprong. Ta povréAa Combi 2 kai Combi 3 diaBétouv

€Tmiong 1 1 2 eVOANGKTEG O€ Jop®R OTTIPAA Kal £€Xouv Tn duvaTéTnTa Va

eKUETOAAEUOVTAI TN BEPUIKA EVEPYEIQ TTOU TTAPAYEI N EYKATACGTACTN NAI-

OKAG EVEPYEIOG KAl YEVIKA ETTITPETTOUV TOV USPAUAIKO BIaXWPIoHS Twv

TNYWv BepudTNTAG.

To TpwTtelov doxeio Tou e€oTTAIcuoU Combi, TTou €xel ouvoeBEl e pia

YEVVATPIA BEPUOTNTAG OTEPEWYV KAUTTUWY, TIPOCPEPE! TA TTAPOKATW TTAE-

OVEKTHHATA:

o Emrpémel otn yevvATpia BepudtnTag va Aeitoupyei HE OPOAS TPOTIO
KOl ETTOPEVWG BonBd WwaoTe va atro@edyovTal TUXOV OIAKOTTEG O€ TTEPI-
TITWON TTOU N EVEPYEIOKK OTTAITNON TNG €yKaTdoTaong BE€puavong dev
ETTOPKEI: O€ QUTAV TNV TTEPITITWON, AVTi va OTAPATACEN N Kauon f va
uTTEPBEPPOVOEI O XWPOG, N YEVVATPIA PTTOPEI VO OUVEXiOEl va AgIToup-
yei amroBnkevovTag evépyela oTn degapevh amobrikeuong. AUTA n evép-
yela Ba eival diaBéaiun apydtepa 6Tav n TTPOOSEUTIKN £EGVTANCN Tou
Kauoipou Ba TTpokaAéoel peiwon TNG 10XU0G Tou AéBnTa. H Aeimoupyia
ToU €COTTAIOUOU XWPIG Kapia SIOKOTTA MEIWVEI TNV AIBAAN TwV EKTTO-
UTTWV Kal Tn puttapdTnTa TnG Katmvodoxou, TrpoaTarelel To AéBnTa o€
TTEPITITWON OXNUATIONOU CUPTTUKVWHATWY TTiI00aG, Kal TEAOG augdvel
TN oUVOAIK) aTrédo0n TNG EyKATAOTAONG.

* ATroteAei éva €idog “BepuIKOU aTrOBEUATOS” yia TNV eyKaTaoTaon B€p-
pavong kail kaBioTd akdpa TTIo €UKOAN TN AeiIToupyia Tng epdaov TTAEov
n AeImoupyia I00dUVAET JE EKEIVN TWV QUTOPATWY EYKATACTACEWY ag-
piou/vTiCeA. MpdyparTi, N EVEPYEID TTOU TTEPIEXEI O CUCOWPEUTAG O JOpP-
®r {eoToU vEPOU TTOPEXETAI QUTOUOTA OTNV EYKATAOTAGN APECWG HOAIG
n eykatdoTaon TNV XpelaoTei. Me autdv Tov TPOTIO UTTAPXEI Bépuavon
yla ApKETH wpa akopa Kal 6tav o AéBnTag eival onoTog, TTapadeiypa-
TOG XAPIV KATA TIG TIPWTEG TTPWIVEG WPEG.

Qg ek TOUTOU, O KUPIOG OYKOG TwV BepocucowpeuTwyv Combi Tpoopi-

CeTal va TTeEPIEXEl HOVO VEPO (ATTOKAAOUMEVO "TEXVIKO") EYKATAOTACEWY

Béppavang Pe KAEIOTO KUKAWHA KOl KOTG CUVETTEIQ OV DIABETOUV QvTI-

OKWPIOKA ETTECEPYATIO TWV ETTIPAVEIWV TTOU €PXOVTAI O€ ETTAPA HE TO

vEPO, dedOEVOU OTI, UTTO TIG CUVBAKEG XPAONG YIA TIG OTTOIEG TTPOOPI-

CeTal, TO TEXVIKO veEPO dev dnuioupyei SidBpwon. MiBavd TpoBAnuaTa

BIGBPWONG (TWV ETTIPAVEIWV TTOU €PXOVTal OE ETTOPNA PE TO TEXVIKO VEPO)

0ev ogeilovTal o€ EAATTWHA TOU TTPOIOVTOG, AAAG O€ KOKA Xpron.

AvTiBeTa 1O deuTepEUOV BOXEIO ExEl HEAETNOET yIa va TTEPIEXEI VEPO OIKIA-
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KAG XPAong TTou BeppaiveTal aTrd To Yeovog OTI To SeuTepeUov doxeio gival
"BuBiopévo" aTo KUpIo doxeio.

Tuydv Xprion Tou TTPOIOGVTOG JE BIOPOPETIKO TPOTTO KAl OKOTTO OTTO EKEIVOV
TTIOU TTEPIYPAPETAI OTO TTOPOV £YYPAPO ATTAAAGCCElI TOV KATAOKEUAOTA
atd KGBe euBUVN Kal EMEEPEI aKUPWON TNG yyunong.

Edv ouvdéoete TO cuocowpeuTh o€ pia yevvATpia Blopadag (AéBnTag §u-
Aou, mrpiovidia A TTEAET) KaAS €ival va €YKATAOTACETE OTNV ETTIOTPOYN)
oTn yevvATpia pia katdAAnAn cuokeur) diatpnong Tng Bepuokpaagiag
ETTIOTPOPAG TTOU aTroTeAEiTal atrd pia BaABida avapigng (UnxavokivnTtn
f autéuaTn), yia va amo@euxBei n emoTpo® 010 AéBNTa O€ TTOAU Xa-
MNAR Beppokpaaia pe onuavTikd o@éAn (augnon Tng weéAiung {wng TNG
YEVVATPIOG), Xapn oTnV €EAAEIWN TwV BEPUIKWY OOK Kal GTn YEiwan Tou
KIvoUvou dIGBpwang atrd Tn CUPTTUKVWGN).

2. AvayvwpIOoTIKOG apIBuOS KaTnyopiag
(Odnyia 2014/68/EU)

JUpewva pe Tnv Odnyia 2014/68/EU o1 BEpUOCUCOWPEUTEG TTOU AQO-
poUV TO TTOPOV £YYPOAPO CUNTTEPIAAUBAVOVTAl OTO OTOIXEIA TTOU TTPORAE-
el 70 ApB. 4.3 Tng idlag Odnyiag. MNa 10 Adyo autd dev xpelddeTal va
@épouv Tn orjpavon CE, woTé00 0 KATOOKEUAOTAG €yyudTtal o1l o §o-
TAIoPGG, 6TIWG opileTal aTnv Odnyia, KATAOKEUAOTNKE OCUPPWVA PE TNV
opON TTPOKTIKA (TTOU TTIOTOTTOIE! TO ETAIPIKG ZUoTnUa MNoidtnTag ISO 9001
) n oTToia Eaa@aAilel TNV a0@AAEIQ KATA TN XProN KABWG Kal ToV EVTOTTI-
OuO6 TOU KATAOKEUAOTH.

3. EykardoTtaon kai Zuvtipnon

Mposidotroinosig

H €uBlvn Tou KATOOKEUAGOTH TTEPIOPICETAI OTNV TTPOMNBEIN TNG GUOKEU-
NG. H eykatdoTacn Tou TrpéTrel va yivetal pe emoEgio TpdTTo, oUppWva PE
auTéG TIG 0ONYieg Kal TOUG ETTAYYEAUATIKOUG KAVOVEG, aTTd €EEIDIKEUNEVO
TIPOOWTTIKO, TTOU EVEPYE( yIO AOYAPIOOHO ETAIPEIWV Ol OTTOIEG Eival KATAA-
AnAeg TTpokelpévou va avaAdBouv Tnv TTARPnN €uBdvn yia 10 oUVOAO TNG
eykardoTaong. O KataokeuaoTAg Oev gival UTTEUBUVOG yia TO TTPOIOV €Gv
TpoTTOTTOINBEI XWPIG £YKPIOT OUTE YIA TN XPrON N YVACIWY OVTOAAGKTIKWV.
Mnv ayyiCete Ta eOTA PEPN TOU TTPOIOVTOG OTTWG Ol CWANVWOEIG EI00D0U
Kal €€600uU Tou vepoU. OTTOIAdATIOTE ETTAPN HE QUTA PTTOPET VA TTPOKOAE-
o€l ETIKIVOUVa eykaupaTa.

H peTakivnon Twv €§oTmAIcpwy TTou 1o BApog Toug Eetrepvd Ta 30 KIAG
TIPETTEI VO TTPAYHOTOTIOIEITAI PE TNV UTTOOTAPIEN aTtrd Ta KATGAANAa péoa
aviywong kal petapopds. MNa 1o okomd autd Ta doxeia Ba TTpéTel va
METAKIVOUVTOI OTTOKAEIOTIKG OTaV gival adeia.

Y& TEPITITWON TTOU TTapPEXETAN EUAIVN €EE€Dpa padi pe Tov eCOTTAIOUO, Ba
TIPETTEI VO AQAIPEITal TTPIV TNV eEyKaTdoTaon.

Y& TEPITITWON TTOU N HOVWaON BIOTIBETAl XWPIOTA, va BUPACTE OTI TTPETTEI
va TNV TOTTo0eTATETE OTOV £EOTTAIOUO TTPIV OUVOETETE TIG CWANVWOEIG.

H eykatdoTaon Twv BEpUOCUCCWEEUTWY Ba TTPETTEN VO TIPAYUOTOTTOIEITAI O
XWPO TToU BeV gival EKTEDEINEVOG OTOUG OTHOTPAIPIKOUG TTAPAYOVTEG, ETTAVW
g€ ia ETTaPKWG OTEPEA eTTIPAvEID. MNPIV TIPOXWPAOETE OTIG JIGPOPES TUVOE-
aelg, Ba TTPETTEl va BeRaIWOEITE OTI UTTAPXE! APKETOG XWPOG YIa TNV aPaipeon
TWV PNXOVIOPWYV TTou cuvdéovTal atreuBeiog aTn Segapevr kabwg (6TTwG n
NAEKTPIKY avTioTaon, 1 yIa Toug BEPUOCUCOWPEUTEG OE CUVOUACHO WE
de€apevr) ACS, 1o avddio Tou payvnaoiou) Kal yio TNV TTPayHaToTroinen Twv
ouvNBICUEVWY EPYACIWIV GUVTAPNONG. Z€ KaUia TTEPITTITWON, N degapevr) dev
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TIPETTEl VA €ival "KPEPAOTPEVN" OTOUG CWANVEG.

Ma Toug BePUOCUCOWPEUTEG OE OUVOUOOUO HE EVOWMATWHEVO OYKO
vepoU OIKIOKAG XPNONG, €QAPUOOTE KATAAANAQ cuoTAMaTa BIOCGTOANG
1600 yia T0 BgppocucowpeuTh (UTToAoyilovTag Kal Tov OYKO TNG €YKA-
Ta0TAONG) G0 Kal yia TO SOXEIO TTOU TTEPIEXEI TO VEPO OIKIAKAG XProNG.
H Tmapatrdvw Siadikagia Ba TTPETTEl A0@AAWDG va TNPEI Ta TTPOTUTTA Kall
TOUG VOUOUG TTOU 10XUOUV OTN XWPAO £YKATAGTACNG TOU £EOTTAIOMOU, €v-
OeXOMEVWG O€ GUVAPTNON HE TO €i00G TNG CUVOEDEPEVNG YEVVATPIAG/YEV-
VNTPIWV KABWG Kal TNG OXETIKNAG 10XU0G. XT0 KUKAwPa pong Tou vepouU
0IKIOKAG XPAoNG, okOua Kal 6Tav Ta TTPOTUTIA Kal Ol €BVIKOi Kavoviouoi
TpoBAETTOUV OTI auToU Tou €idOUG Ta GUOTAPATA dIAGTOANG PTTOPOUV Va
artroteAouvTal pévo atréd BaABideg ac@aAeiag oTig KATAAANAEG dlaoTAOEIG,
ouvIoTaTal WOTACO va ToTToBETEITE Eva Boxeio S1Ia0TOAAG KAEIGTOU TUTTOU
ME aTOgIKA HEPBPAVN TTPOKEINEVOU VO ATTOPUYETE VA OVOIYETE CUVEXWG TN
BaABida ao@aAgiag Kail yia va aTTOPPOPWVTAI Ol ATTOTOUEG AUEOMEILTEIG
TNG TiEang oTnVv TTAEUPA& vePOU OIKIOKNG XPAoNG.

‘Otrou opigetal, n oUvdean TNG EI00D0U TOU KPUOU VEPOU OIKIOKAG XPAONG
o710 OIKTUO OIKIOKAG TTAPOXNG vePOU Ba TTPETTEN va yiveTal Je TN Xpron
pIaG UBSPAUAIKAG pOVAdAG OOPAAEIOG OE CUPPOPPWON PE TO TTPOTUTTO
EN 1487:2002, Trou va TrepI€xel TOUAGxIoToV pia BaABida dIakoTTAG pong,
pia BaABida avTemoTPOPNG, £va unxaviopd eAéyxou Tng BaABidag avre-
TTOTPOPRAG, Hia BaABida ac@aAeiag, éva pnxavioud dIaKoTTAG Tou udpau-
ANiKoU @opTiou, Ta OTT0ia, GTO GUVOAS TOUG, gival EEAPTANATA ATTAPAITATA
yla TNV ao0@aAr AiIToupyia Twv PTTOIAEP.

BeBaiwbeite 0TI 0 XWpPog 610U Ba gykaTaoTaBEi 0 COTTAICUOG DIOBETEN
Aavolypa TEToIwV JIACTACEWY TTOU VO ETTITPETTEI TNV AvEVOXANTN SIEAEUON
TOU €EOTTAIOOU TTPOG TOV £EWTEPIKO XWPO XWPIG VO XPEIOOTEI VA YKPEUI-
OETE PEPOG TOU XWPOU.

BeBaiwbeite 6T 0 Xwpog 61ou Ba eykaTacTabei 0 BEPUOCUCOWPEUTAG
S100€Tel éva oUOTNUA aTTOoTPAYYIONG (EKKEVWAON) TTOU ETTAPKEI YIO TOV
Oyko Tou €OTTAIOPOU KOBWG Kal Yo Ta £VOEXOMEVA GUUTTANPWHATIKG
eCaptripaTa. H eyyunon dev KOAUTITEI TUXOV NUIEG TTOU OPEIAOVTal OTN KN
TAPNON TWV TTAPATTAVW 0dNYIWV.

H eykardoTaon kai n Aeiroupyia Tou €E0TTAIGUOU TTOU TTEPIYPAPOVTAl GTO
TTaPOV eyXEIPIdIO 0dnyIwV Ba TTPETTEl va TNPOoUV TTavToTe Ta d1EBVA Kai €BvI-
K& TTPOTUTTA KAl TOUG KAVOVIGUOUG TTOU I0YXUOUV OTN XWPA £YKATACTACNG
Tou €OTTAICOU KUPIWG 6T0V agopd Ta TTPOTEIVOUEVA EEOPTANATA AC@aA-
Agiag kal eAéyxou.

O oxnuatiopdég TAyou OTO E0WTEPIKO TOU BEPUOCUCOWPEUTH PTTOPEI
va KataoTpéwel Tov €COTTAIONO Kal va em@épel goBapég BAAReg otnv
eykatdoTtaor). MNa 10 Adyo autod, o€ TTEPITITWON TTOU UTTAPXE! KivOuvog n
BOeppokpacia va TTéael KATw atd 10 PndEv, 0 BEPUOCUCOWPEUTHG KAl N
eykatdoTaon Ba TTPETTEl va TTPOoTATEUBOUV KATAAANAQ.

Ma Toug BeppocucowpeuTég o€ ouvduaopo pe decapevy ACS, Befaiw-
O¢ite 6T UTTAPXEI AON, TTPOYPAUUATIOTE £EAPXAG OUXVOUG EAEYXOUG TOU
avodiou Tou payvnaiou yia va eEaKPIBWVETE TOKTIKA T @Bopa TTou €xEl
UTTOOTEI KOl TEAOG UEPIYVAOTE YIa TNV TOKTIKA QVTIKATAOTAGH TOU TOUAGXI-
oToV pia @opd 1o Xpovo.

ATT6 Tn OTIYYN TTOU N BeppoKpaaia Tou vepoU OIKIOKAG XPAONG TTOU TTEPI-
éxel 0 eEOTTAIOOG Bev pTTopEi va TTeplopioBei, dnAadn Teivel va @TdoEl TN
OeppoKpaTia TTOU ETTIKPATEI OTO TIPWTEUOV KUKAWWUA, CUVIGTATAI N £YKA-
TdoTa0N £vOg BepPooTATIKOU PEIKTN 0T diodo £€6dou Tou (eaToU vePOU

OIKIOKNG XPAONG, TTPOKEINEVOU Va ATTOPEUXOEi 0 KivOUVOG £yKAUNATOG.
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‘OTav 10 vePO £xel OKANPOTNTA Avw TWV 25 + 30 °Fr, Trpodiaypd@eTal
n KatdAAnAn XnMIKNA €meepyacia otV €i00d0 TNG £yKATAOTAONG
VvEPOU OIKIOKAG XPRONG, TTPOKEIJEVOU VA aTToPeuXBouv mlavd dAa-
Td TToU o@giAovTal 0To OKANPO veEPS 1) S1ABPWOEIG TTOU TTAPAYOVTAI
atrod S10BPwWTIKS VEPOS.

[evikd oTIg eykaTaoTdoelg TTapaywyng ¢eatol vepoU OIKIAKNAG XPAoNG
TTPAYUATOTTOIOUVTaI ETTEEEPYQTiEG TTOU TEiVOuV va TTepIopifouV TIG BAGBES
TTOU oQeiAovTal OTO OXNUOTIONS OAGTWYV. 2TOUG CUVOUACUEVOUG BEppO-
OUOOWPEUTEG TETOIOU €I00UG ETTEEEPYATIES YiVOVTAI AKOMA TTIO ONUAVTIKEG
a@ou dev gival duvaTtdv va eAEyXETaI N BEPPOKPATIO TOU CUCCWPEUNEVOU
vepoU OIKIOKAG XPAoNG. Mpokeigévou va atroQuUyETe TUXOV ETTITITWOEIG
até Tn dnuioupyia akaBOPIOTWY YOABAVIKWY PEUPATWY, TIPETTEl TTAVTA
va Trpayuatotroleite OPOA TH MEIQZH Twv eyKaTaoTAOEWV.

4. ©¢éon oe Asitoupyia

YTrevBupifoupe OTI TTpIv aTrd T B€0N O€ AcIToupyia YIag vEag yKaTAoTa-
on vepouU TTPETTEl va yiveTal TTARPEG TTAUCIUO TWV ECWTEPIKWY CWANVWOE-
WV Kal Tou E0TTAIOHOU, TTPOKEINEVOU OTTOQEUYETAI N TTAPAHOVE UTTOAEIY-
paTwyv o1d TIG dIAPOoPEG dIadIKATieS, BPWHIAG, K.ATT. Kal N KUKAO@Opia
TOUG Kal va TTpokaAoUv apydTepa TTpoAARpaTa Kal SUGAEIToupyieg. AuTd
uTTOpPEi va yivel pe KatdAAnAa dloAUpaTa kaBapiopou Kal avaoToAAG TNG
S1dBpwaong arréd Tnv TTAeUpd BEPUAvVONG Kal JE ATTAL EKTTAUGT TOU KUKAW-
paTog {eaTOU vePOU OIKIOKNG XPHoNG ME uWwnAR por vepou atrd 1o SiKTuo
VIO TOUAGXIOTOV OEKO AETTTAL.

Eival onpavTtiké va KAveTe pia SoKIPR oTeyavoTnTag (Sokipn Trie-

ong) kard Tnv évapén Asitoupyiag.

5. >uoTdoelg

O KOTAOKEUAOTAG, TTPOKEINEVOU VO TTIPOCAPHACE! TO TTPOIOV OTNV TEXVO-
Aoyikn €€ENIEN Kal OTIG €IOIKEG AVAYKEG TTAPAYWYNAG 1 EYKATAOTACNG Kal
TOTTOBETNONG, MTTOPEI, XWpPIg TTpogidoTroinon, va TpoRei o€ aAAayEg. Qg
€K TOUTOU, OKOMN KOl Qv Ol EVOEIEEIG TTOU aVAPEPOVTAI OTO TTAPOV EYXEIPI-
010 Slapépouv EAAPPWIG aTTd TN CUCKEUN TTOU £XETE OTNV KATOXN OAG, N
ao@aAeia Kal o1 eVOEIEEIG TTAVW O€ QUTAV €ival eyyunuéva.

6. ZuvOnkeg Aeiroupyiag
Tnpeite TIG TIWEG TTiEONG Kal BeppoKpaaTiag TTou avaypa@ovTal aTnyV TTIvo-
Kida XapaKTNPIOTIKWY TToU BPioKeTal £TTAVW OTOV £EOTTAICHO.
Mpoooxn! Na @povTiCeTe TTAVTA va YeUICEl TO BOYXEIO TOU PTTO-
INep (TTAEUpd vePOU OIKIOKAG XPAONG) TIPIV YEUioel o Bepuo-
OuUoOoWPEUTAG (TTAeUpa vepou Béppavong). Katd 1o €106 yia
va e€ao@aAIoTEl OTI BV UTTAPXEI TTiEON TNG OECANEVAS PUBUICTIKOU UTTEP-

Baivel ekeivn Tou kagpE TTdvw atéd 1,5 bar

7. AToppiyn eEOTTAICHOU

210 TEAOG TNG WPENIUNG (WG TOU TTPOIGVTOG, Ta PETOANIKG PPN

Tou Ba TTpéTTel va SiaTeBoUv GToUG €I8IKOUG XWPOUG GUANOYAG HE-

TOANIKWY UNIKWV TTPOG avoKUKAWGN VW Ta PN METAAAIKG €€apTh-
I | aTa Oa TPéTTEl va BIaTeBoUV GTOUG EIBIKOUC XWPOUS avaKUKAW-
oNng Toug. Ta TTpoidvTa TTPETTEl va UTTORANBOUY, OO0V 0 TENIKOG XProTng
10 B10B€0el TTPOG avakUKAwGON, oTnv idla megepyaaia TTou uTToaAAovTal
T OOTIKG aTTOBANTA, ETTOPEVWG CUPPWVA PE TOUG KAVOVIOUOUG TOU Opuo-
OI10u dApoU. Ze KABE TTEPITITWON 0 EOTTAICUOG SV TTPETTEI VO UTTORAGAAETAI
otnv idia diadikacia TTou uTToBaAAovTal T OIKIOKG aTTORANTA.

(@I
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Odnyieg xpnons ECO COMBI

1. TeviKEG TTANPOPOPIES KAl TTPOOPIOUOS XPrONG
To Tapdv €yypago TTPoopPIeTal yia TOV EYKOTAOTATN KAl TOV TENIKO Xph-
otn. MNa 10 Adyo auTd, PETA TN XPAON Kal TNV ekKivnon Tou €¢oTTAICUOU
gival avaykaio va Bepaiwdeite 61T Ba TTapadoBei oTov TEAIKO XpNoTn A
oToV UTTEUBUVO BIOXEIPIONG TNG YEVIKOTEPNG EYKATAOTAONG.

O1 Zuvduaopévol Oeppocuaowpeutég ECO COMBI 1, 2, 3 kai ECO-

COMBI 2 DOMUS Trou TTapdyel 0 KOTOOKEUAOTHG £XOUV OXEDIAOTEI yIa

va XPNOoIPoTToloUVTal OTIG EYKATAOTAOEIG BEpUavang Kal TTapdAAnAa yia

va Tapdyouv (eoTd VEPO OIKIAKAG XPAONG Kal Tpo@odoTouvTal atod pia

1 TIEPIO0OTEPEG BEPUIKEG TTNYEG aauvexoUg Aeitoupyiag. MpdypaT, xdpn

otV IKavéTnTa amobrikeuong Tng BepudTnNTag o BEPUOCUCCWPEUTEG

Bpiokouv epapuoyr OTIG EYKATACTACEIG BEPUAVONG TTOU AEITOUPYOUV HE

AEBNTEG OTEPEWV KAUTTMWY, PE avTAieg BEpuavong KaBWG Kal OTIG EYKA-

TaoTdoelg nAiakng Bépuavong.

O1 Beppoocucowpeutég ECO COMBI atrotehoUvTar Travta atméd d0o do-

X€ia amrd Ta omoia 10 KUPIO AEITOUpyEi WG adPAVEIOKOG CUCOWPEUTAG

Jéoa OTov OTToi0 UTTAPXEl évag eVOAAGKTNG O OTTOIOG aTroTeAeiTal atd

€va oTTPAA ouppikvwuévou owAAva atméd avogeidwTo atodAl Aisi 316L

(1.4404) Trou TTpoeTOIPdAdEl TO {EOTO VEPO OIKIAKAG XPHRONG.

270 POVTEAO 2 UTTAPXEI ETTIONG €vag EVOANAKTNG O€ HOP®R OTTIPAA, OTO

HovTéAo 3 uttdpyouv dUO, Kal £€XOUV Tn dUVATOTNTA vVa eKPETAAAEUOVTAI

TN BepUIKA eVEPYEIQ TTOU TTAPAYEI N EYKATAOTAON NAIGKAG EVEPYEIQG KAl

YEVIKA ETTITPETTOUV TOV USPAUAIKO SIAXWPICHO TwV TINYWVY BEpUOTNTAG.

To mpwrtelov doxeio Tou e€ommAiIcuol Combi, TTou €xel ouvoeBEl e pia

YEVVATPIO BEPUATNTOG OTEPEWV KAUGTHWY,

TIPOCPEPEI TA TTOPAKATW TTAEOVEKTAATA:

* Emmpétrel oTn yevvATpIa BepuoTNTAG VA AEITOUPYEi PHE OUAAS TPOTTO Kal
eTTOpéVWG BonBa WOTe va aTmo@eUyovTal TUXOV OIOKOTTEG O€ TTEPITITWON
TIOU N EVEPYEIOKA OTTAITNON TNG EYKATAOTAONG BEpUavong SV ETTAPKEI: O
QUTAV TNV TTEPITITWOTN, AVTi va OTAUATACEN N kalon A va utrepBepuavoei
0 XWPOG, N YEVVATPIO UTTOPE] VO OUVEXiIOEI VO AEIToUpyEi aTroBnkeUovTag
evépyela oTn deCapevn ammobrikeuong. Auth n evépyeia Ba gival diaBEoiun
apyoTepa OTav N TTPOOSEUTIKY EAVTIANCN TOU KAUGIUOU Ba TTPOKOAECEI
ueiwon NG 1I0x00g Tou AéBNTa. H Aeitoupyia Tou €€OTTAICHOU Xwpig Kapia
OIOKOTTH MEIWVEI TNV AIBAAN TWV EKTTOUTTWY KOl T PUTTAPOTNTA TNG KATTVO-
O6x0U, TTPoaTaTeEUEl TO AEBNTA OE TIEPITITWON OXNUOTIOHNOU CUUTTUKVWUG-
TWV TTO0Ag, Kal TEAOG au&Avel T GUVOAIKK aTTdd00N TNG EYKATAOTACNG.

» ArmoteAei éva €idog “OeppikoU atmoBépaTog”’ yia TNV €yKOoTAoTACN
Béppavong kal kaBIoTd akopa TTio eUkoAn Tn AeiToupyia TNG epdoov
TAéOV N AgITOUPYia I00DUVOET JE EKEIVN TWV AUTOUATWY £YKATAOTAOE-
wv agpiou/vTigeA. MpdyuaTti, N evEPyEIa TTOU TTEPIEXEI O CUCOWPEUTAG
o€ pop®Pr {eoToU veEPOU TTAPEXETAI QUTOUOTA OTNV EYKOTAOTOON OME-
OwgG MOAIG N yKATACTAON TNV XPEIaoTel. Me AuTOv ToV TPOTTO UTTAPXEI
Bépuavaon yia apKETH WPa akopa Kai 6tav o AéBnTag eivalr ofnoTog,
TTapadeiyaTog XAPIV KATA TIG TIPWTEG TTPWIVEG WPEG. MNa To Adyo auTo,
TO KUpIO doxeio Twv Beppoouoccwpeutwyv Eco Combi €xel oxediaoTei
yia va TTePIEXEl HOVO TO VEPOS (TO AEYOHEVO «TEXVIKO») TWV EYKATOOTA-
gewv BEppavaong KAEIOTOU KUKAWHATOG.

H 1d1aitepn SI0UOPQWON TOU E0WTEPIKOU EVOAAAKTN TTOU €ivVal KATOOKEUO-

OpEVOG aTTO aVOEEIBWTO ATaGAI, TTOU TTPOOPICETAI VIO TNV TTAPAYWYH VEPOU

OIKIOKAG XPARong, BonBd atnv avTieTwTion AWV Twv TTPORANHAETWY TTOU

OUVOEOVTAl PE TN CUCOWPEUCN (eaTOU VEPOU OIKIOKAG XPROoNG (ETTIKABIOEIG,

OTACIPOTNTA, OXNMATIONOS BOKTNPIOKWY OTTOIKIWY, KATT.) Kal dlac@aAilel

(© CORDIVARI}
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TéAeieg ammodooelg BepuIkAG evalhayng. MpdayparT, dedopévou 6Tl 0 e0w-
TEPIKOG EVAAAGKTNG €ival KATOOKEUOOUEVOG aTTO €va ouvexr aywyo atmo
OUPPIKVWHEVO CwARVa, pe KGBe TTapaAaBn eatol vepoU oIKIaknG XPAong
e¢ao@ahiCeTal n evaAiayr Tou idlou Tou vePoU OIKIOKAG XPAONG OTO E0WTE-
PIKO TOU EVOAAGKTN PE TTPOPAVH TTAEOVEKTANATA VIO TNV UYEia.

Tuydv Xprion Tou TTPOIOGVTOG PE BIOPOPETIKO TPOTTO KAl GKOTTO OTTO EKEIVOV
TTOU TTEPIYPAPETAI OTO TTAPOV £yypapo ATmOAAICCEl TOV KATOOKEUAOTH
atd KGBe euBUVN Kal EMEEPEI aKUPWON TNG yyunong.

Edv ouvdéoete TO cuoowpeuTh 0€ pia yevvATpia Blopadag (AéBnTag Eu-
Aou, rplovidia A TTEAET) KAAS €ival va €YKATOOTACETE OTNV ETTIOTPOYN
aTn YevvATpIa pia KATAAANAn ouokeury diatipnong Tng Beppokpaaiag
ETMIOTPOPAG TTOU aTroTeAeiTal atrd pia BaABida avapigng (Unxavokivntn
f autépaTn), yia va oTmoQeuxBei n €moTpo®r) oTo AéBnTa og TTOAU Xa-
MNAR Beppokpaaia pe onuavTikd o@éAn (augnon NG weEAUNG {wng TNG
YEVVATPIAG), XGpn oTnV €EAAEIWn Twv BEPUIKWY GOK Kal OTn WYEIwan Tou

Kivduvou S1aBpwang atod Tn CUPTTUKVWON).

2. AvayvwpIoTIKOG apIBPOS KaTnyopiag
(O3nyia 2014/68/EV)

Z0pewva pe Tnv Odnyia 2014/68/EU oI BeppocUCCWPEUTEG TTOU GPOPOUV
TO TTOPOV £yypaYo CUUTTEPIAQNBAVOVTOI 0T OTOIXEIQ TTOU TTPORAETTEI TO
ApB. 4.3 Tng idlag Odnyiag. MNa 10 Adyo autd dev XpeIGdeTal va @EPOUV TN
onfjuavon CE, woTd00 0 KATAOKEUAOTAG eyyudTal OTI 0 £EOTTAICUOG, OTTWG
opifetal atnv Odnyia, KOTAOKEUAOTNKE CUPPWVA PE TNV OpBA TTPOKTIKN
(Trou moToTTOIEl TO £TAIPIKG ZUoTnua MoidtnTag ISO 9001 ) n omoia £&a-
0@aAiCel TNV ac@AAsia KOTd TN XPACN KOBWG KAl TOV EVTOTTIOUO TOU KOTA-

OKEUOOTH.

3. Eykardotaon kal Zuvtipnon

MposiSotroinoeig

H €uBuvn Tou KATAOKEUQOTH TTEPIOPICETAI OTNV TTPOUABEID TNG OUCKEU-
Ns. H eykatdoTacn Tou TTpETTel va yiveTal he eMOEEI0 TPOTTO, CUPPWVA HE
AUTEG TIG 0BNYiEG KAl TOUG ETTAYYEAUATIKOUG KAVOVEG, AT €EEIBIKEUNEVO
TIPOOWTTIKO, TTOU EVEPYE( YIO AOYAPIOTHUO ETAIPEIWV Ol OTTOIEG €ival KATAA-
AnAeg Trpokelpévou va avaAdBouv Tnv TTAAPN €uBldvn yia 10 oUVOAO TNG
eykatdoTaong. O KATaoKEUAoTAG Oev gival UTTEUBUVOG yIa TO TTPOIGV €GvV
TPOTTOTTOINBEI XWPIG £YKPIOT OUTE YIA TN XPrON UN YVACIWY OVTOAAGKTIKWV.
Mnv ayyiCeTe Ta {EGTA PEPN TOU TTPOIOVTOG OTTWG Ol CWANVWOEIG E1I0GS0U
Kal €€6d0u Tou vepoU. OTTOIadATIOTE ETTOPN HE QUTA PTTOPEI VA TTPOKAAE-
o€l ETTIKIVOUVA eyKaUPOTA.

H petakivnon Twv eCoTTAICPWY TTou TO BApog Toug Eetrepvd Ta 30 KIAG
TIPETTEI VO TIPAYUATOTIOIEITAI JE TNV UTTOOTAPIEN ATTO T KATAAANAQ péoa
aviywong Kal Yeragopdg. MNa 1o okotd autd Ta doxeia Ba TTpETel va
METAKIVOUVTQI OTTOKAEIOTIKG OTav gival adeia.

Y& TEPITTWON TToU TTapEXETAl EUAIVN €E€Dpa padi pe Tov eCOTTAIOUO, Ba
TIPETTEI VO QQAIPEITAl TTPIV TNV £YKATACTAOT).

>€ TTEPITITWON TTOU N HOVWon JIaTIBETAl XWPIOTA, va BUUAOTE OTI TTPETTEI
Va TNV TOTTOBETATETE GTOV £EOTTAICUO TTPIV OUVOETETE TIG CWANVWOEIG.

H gykatdoTaon Twv BepUOCUCOWPEUTWY Ba TTPETTEI VA TTPAYATOTTOIEITAI
g€ XWPO TToU deV gival EKTEDEINEVOG OTOUG ATUOTPAIPIKOUG TTAPAYOVTEG,
EMAVW Of€ pia €TTAPKWG OTépea em@avela. [piv TTPOXWPNOETE OTIG
d1dpopeg ouvdéoelg, Ba TTPETTEl va BeBaIwOEITE OTI UTTAPXEI APKETOG
XWPOG YIO TV aQaipedn TwV UNXAVIOPWY TTOU Cuvd£ovTal atreubeiag

Cod. 1910000001094 - nv01



otn deCapevr) KaBWG Kal yia TNV TTPAYHATOTIOINON TwV ouvnBIoPEVWY
EPYACIWV OUVTAPNONG. Z€& Kapia TTEPITTTwaon, n deCapevh dev TTPETTEl va
gival "KpePAoPEVN" OTOUG OWANVEG.

Oa TpéTTel va guvuTtoAoyioeTe Ta KATAAANAQ cuoTrpaTa 8I00TOANG T6GO
yla 10 BepuooucowpeuTr (UTTOAOYICOVTAG Kal TOV OYKO TNG EYKATATTAONG)
600 Kal yIa TO BOYEIO TTOU TTEPIEXEI TO VEPO OIKIAKAG xpRong. H Trapatdvw
Sladikagia Ba TTPETTEl AOPAAWG VO TNPEI Ta TTPOTUTTIA KAl TOUG VOUOUG
TTOU I0XUOUV OTN XWPA EyKATAOTAONG TOU £E0TTAICHOU,

evOEXOUEVWG OE OUVAPTNON ME TO €i00G TNG OUVOEDEPEVNG YEVVATPIAG/
YEVVNTPIWV KABWG Kal TG OXETIKAG 10XU0G. 210 KUKAWPa poAG Tou vepoU
0IKIOKAG XPAOoNG, akdua Kal 6Tav Ta TTPOTUTIA Kal Ol €BVIKOi Kavoviouoi
TTPOoBAETTOUV OTI AuToU TOu €iBOUG Ta CUCTHHATA SIACTOAAG PTTOPOUV va
armroteAoUvTal pévo atréd BaABideg ac@aleiag oTig KATAAANAEG S1aoTAOEIG,
ouvIoTATal WOTACO va ToTToBETEITE éva Boxeio SIA0TOAAG KAEIGTOU TUTTOU
ME aTOgIKA HEUBPAVN TTPOKEINEVOU VA ATTOPUYETE VA QVOIYETE TUVEXWG TN
BaABida ao@aAgiag Kal yia va aTTOpPOPWVTAI Ol OTTOTOUEG AUEOMEITEIG
TNG TiEang oTnVv TTAEUPA& vePOU OIKIOKNG XPAoNG.

‘OTrou opigetal, n oUvdeon TNG 1000V TOU KPUOU VEPOU OIKIOKAG XPAONG
aTo OiKTUO OIKIOKAG TTapOXNG veEPOU Ba TTPETTEl va yiveTal Ye Tn Xprion
MI0G USPAUAIKAG HOVABOG OOQAAEIOG O CUPNOPPWON HE TO TTPOTUTTO
EN 1487:2002, Tou va Trepiéxel TouAdyioTov pia BaABida SI0KOTIAG
pong, pia BaABida avTETMOTPOPNG, £va UNXavIoPO eAEyxou TnG BaABidag
QVTETTIOTPOYPNG, Hia BaABida ac@aAeiag, éva punxavioyd SIAKOTIHG Tou
udpauAikoU popTiou, Ta OTToIA, 0TO GUVOAD TOUG,

gival EEoPTAPATA aTTAPAITATA YIA TNV 0CQOAr) AEITOUPYIa TwV PTTOIAEP.
BeBaiwbeite 611 01 xwpol 61Tou Ba eykaTaoTaBEi 0 EOTTAIONOG dlaBéTouv
Avolypa TEToIwV JIACTACEWY TTOU VO ETTITPETTEI TNV AVEVOXANTN SIEAEUCN
TOU €EOTTAIOPOU TTPOG TOV EEWTEPIKO XWPO XWPIG va XPEIAOTE va
YKPEMIOETE PEPOG TOU XWPOU.

BeBaiwbeite 611 0 Xwpog 61ou Ba eykaTacTabei 0 BEPUOCUCOWPEUTAG
S100€Tel éva oUOTNUA aTTooTPAYYIONG (EKKEVWAON) TTOU ETTAPKEI YIO TOV
OYKO TOU €EOTTAICHOU KOBWG Kal yia Ta EVOEXOUEVA CUMTTANPWHATIKA
eCaptripaTa. H eyyunon dev KOAUTITEI TUXOV CNUIEG TTOU OPEIAOVTal GTN UN
TAPNON TWV TTAPATTAVW 0dNYIWV.

H eykardotaon kai n Asitoupyia Tou €EOTTAICUOU TTOU TTEPIYPAPOVTal
OTO TTAPOV €yXEIPidIO 0dNyIWV Ba TTPETTEN va TNPOUV TTAvToTE Ta O1EBV
KOl €BVIKA TTPOTUTTA KOl TOUG KAVOVIOUOUG TTOU I0XUOUV OTn Xwpa
eykatdoTaong Tou €EOTTAICHOU KUpiwg 600V a@opd Ta TTPOTEIVOUEVA
€CapTANATO AOPOAEiag Kal EAEyXOU.

O oxnuatiopdég TAyou OTO €0WTEPIKO TOU BEPUOCUCOWPEUTH PTTOPEI
va KataoTpéwel Tov €COTTAIONO Kal va em@épel goBapég BAABeg otnv
eykatdoTtaon. MNa 10 Adyo auTod, € TTEPITITWON TTOU UTTAPXE! KivOuvog n
BOeppokpacia va TTEael KATw atrd 10 Undév, 0 BEPUOCUCOWPEUTHG KAl N
eykatdoTaon Ba TTPETTEl va TTPOCTATEUBOUV KATAAANAQ.

ATé Tn oTiyu Tou n Bepupokpacia Tou vepoU OIKIOKAG XPAong TTou
TTEPIEXEI O EEOTTAIONOG Bev PTTOPEi va TTepIoploBei, dnAadn Teivel va @TaoEl
TN BepUOKPACia TIOU ETTIKPATEI OTO TTPWTEUOV KUKAWWA, CUVIOTATAI N
eykatdoTaon evog

BeppoataTikoU peiktn otn diodo €ddou Tou (eoToU vePOU OIKIOKNG
XPAONG, TIPOKEINEVOU va aTTo@euxBei o Kivouvog eykaldpatog. Yo
TNV €vvola auTh, CUVIOTATAl VO XPNOIMOTIOINCETE TO €I0IKO KIT TTOU
TTapAyeTal NAIOKNAG Béppavong TTou TTOPAYEl O KOTOOKEUAOTHG Trou

EMITPETTEl ETTIONG va ETITEUXOE OWOTA, €POCOV gival avaykaio, €vag

Cod. 1910000001094 - nv01

-47 -

EAANvVIKG

SaKTUAIOG TOU KUKAWMATOG ETTAVAKUKAOQOPIOG UE OKOTTO VO ETTITPOTIEN N
oTIypiaia Tapoxr {e0ToU VEPOU AKOUO KOl OE XPrOTEG TTOU E€ival OXETIKA
QATTOUOKPUCUEVOI OTTO TO BEPUOCUCCWPEUTH.

[evikd OTIG eykaTaoTAoElg TTApaywyng ¢eotol vepoU OIKIOKNAG XPAoNG
TTpaypaToTroloUvTal  €TTEEEPYOTiEG TTOU TeivOouv va  TrepIopifouv  TIG
BAGBeg TTou ogeilovTal 0TO OXNUATIONS OAATWYV. XTOUG OUVOUACHEVOUG
BEPUOCUCOWPEUTEG TETOIOU €idOUG €TTECEPYATIEG YivovTal akKOPa TTIO
ONUAVTIKEG agou dev eival duvatdv va eAEyxeTal n Bepuokpacia Tou
OUCOWPEUPEVOU VEPOU OIKIOKNG XPAONG.

‘OTav 10 vePO £Xel OKANPOTNTA Avw TWV 25 + 30 °Fr, Trpodiaypd@eTal
n KatdAAnAn xnMIKn €meepyacia oTnV €i00d0 TNG €yKATAOTAONG
vepoU OIKIOKAG XPRONG, TTPOKEINEVOU va atro@euxBouv ibavd
dAata TTOoU o@eilovral oTo OKANPO vepd R dlafpwoelg TTou
TTapdyovTal a1ré S1afpwTIKO VEPO.

Mpokeiyévou va ammo@UyeTe TUXOV ETTITITWOEIG ATTO T dnuioupyia
aKaBOPIoTWY YAABAVIKWY PEUPATWY, TTPETTEI TTAVTA VA TTPAYHATOTTOIEITE
OPOA TH IT'EIQZH Twv eyKataoTaoewy.

4. ©Ofon og Asitoupyia

Y1revBupidoupe 6T TIpIv OoTd T B€0N Ot Aeimoupyia PIoG vEAg eyKATAOTAON
vepoU TTPETTEl VA YiveTal TTAPEG TTAUGIUO TWV ECWTEPIKWY CWANVWOEWV Kal
TOU £EOTTAIGOU, TTPOKEIPEVOU ATTOQEUYETAI N TIOPANOVH UTTOAEIMUATWY OTTO TIG
Bidpopeg SIABIKATIES, BPWHIAG, K-ATT. KaI N KUKAOQOPIa TOUG KAl Va TIPOKAAOUV
apyotepa TTPORAAUATA KOl SUCAEITOUPYiES. AUTO UTTOPET va Yivel e KaTGAANAa
SlaAUpaTa kaBapiopoU Kal avaoToAng Tng diIdBpwong ammé Tnv TIAeupd
Béppavong kal pe OTTAf €KTTAUCT TOU KUKAWMOTOG Ce0TOU VEPOU OIKIOKAG
XPAoNG Ke uWnAR por) vepoU atTd To BIKTUO Yia TOUAGXIOTOV OEKQl AETTTAL.

Eival onpavTiké va KAVETE pia SOKIPA OTEYAVOTNTAG (SOKIUA TTiEONG)
KaTd TNV évapén AeiToupyiag.

5. ZuoTtaoeig

O KOTOOKEUAOTNG, TIPOKEIMEVOU VA TIPOCOPUOCEl TO TIPOIOV OTnV
TEXVOAOYIKN) EEENIEN KAl OTIG EIBIKEG AVAYKEG TTAPAYWYNG I EYKATAOTAONG
KQI TOTTOBETNONG, UTTOPEI, XWPIG TTPoeIdoTToinan, va TTPoRei oe aAAayEg.
Q¢ ek TOUTOU, OKOMN KOI OV Ol €VOEIEIS TTOU ava@EépovTal OTO TTaPOV
€yXelpidio dlapépouv eAAPPWG atrd TN CUCKEUN TTOU £XETE OTNV KOTOXN
gag, N ao@AAeia Kal ol EVOEILEIG TTAVW O€ QUTAV gival Eyyunuéva.

6. ZuvOnkeg Asiroupyiag
Tnpeite TIG TIPEG TTieong Kol Beppokpaciag TTou avaypdeovtal oTnv

TTIVOKI®O XOPAKTNPIOTIKWY TTOU BPICKETAI ETTAVW OTOV £EOTTAICHO.

7. Amoppiyn e€otTTAICHOU

270 TEAOG TNG WPEAIUNG {WNG TOU TTPOIOVTOG, TA METAAAIKG PEPN

Tou Ba TTPETTEl va diateBouv oToug €I8IKOUG XWPOUG CUAAOYNG

METOAAIKWY UAIKWV TTPOG avaoKUKAWGON €vw Ta pn METAAAIKG
I :opmuaTta Oa TIPETTEl va dIaTeBolV GTOUG EISIKOUG XWPOUG
avokUKAwoNG Toug. Ta mrpoidvta Tpétel va uttoBAnBoulyv, epdoov o
TEAIKOG XpNOTNG Ta Siabéoel TTpog avakUKAwan, oTnv idla eTegepyaaia
TTOoU UTTORAAAOVTAI TO QOTIKA ATTORANTA, ETTOMEVWG CUPPWVA HE TOUG
KOVOVIOHOUG Tou apuédiou drjpou. e KABe TTEPITITWON O €EOTTAICNGG
Oev TrpéTTel va uttoRdAAeTal oTnyv idia diadikacia TTou uttodAAovTal Ta

OIKIOKG aTréBAnTa.

(@I



Romanesc

Manual de folosire PUFFER

1. Generalitati si destinatji de folosire

Documentul de fata este destinat instalatorului si utilizatorului final. De

aceea, dupa instalarea si pornirea instalatiei, trebuie sa va asigurati ca

acesta sa fie incredintat utilizatorului final sau responsabilului cu gestio-
narea instalatiei.

Termoacumulatoarele PUFFER, PUFFER 1 si PUFFER 2, PUFFER 1

CTS si PUFFER 2 CTS realizate de constructor sunt destinate utilizarii

n instalatiile de incalzire concepute pentru utilizarea unei surse termice

cu functionare tipic discontinua. Totusi, datorita capacitatii lor de inmaga-

zinare a caldurii Tsi gasesc aplicatji in instalatjile de incalzire care func-
tioneaza cu cazane cu combustibil solid, pompe de caldura si instalatii
solare construite de constructor.

in particular, instalarea unui Puffer combinat cu un generator cu combus-

tibil solid are urmatoarele avantaje:

« Ti permite generatorului s& functioneze in mod regulat, evitand intre-
ruperi datorate cererii insuficiente de energie din partea instalatiei de
incalzire: in aceste conditii, in loc de blocarea combustiei sau de su-
praincalzirea ambientelor, generatorul poate continua sa functioneze
fnmagazinand energie in rezervorul de acumulare. Aceasta energie va
fi disponibila Tn continuare cand terminarea progresiva a combustibi-
lului va determina o reducere a puterii emise de cazan. Functionarea
fara intreruperi reduce pierderea de combustibil la nivelul emisiilor si
murdarirea incintei de ardere, protejeaza cazanul Tmpotriva formatiu-
nilor daunatoare de condens de smoala si creste randamentul global
al instalatiei.

» Constituie o “volanta” termica pentru instalatia de incalzire si deter-
mina sa creasca foarte mult confortul acesteia de lucru, facand-o
asemanatoare cu cea a instalatiilor automate pe gaz/motorina. De
fapt, energia continuta in acumulator sub forma de apa calda este
cedata automat instalatiei in momentul in care aceasta o solicita.
Aceasta asigura cateva ore de incalzire si cu cazanul stins, spre
exemplu Tn primele ore ale diminetii. De aceea, termoacumulatoa-
rele Puffer sunt destinate sa contina numai apa (asa-zisa ,tehnica”)
din instalatiile de incalzire cu circuit inchis. Orice utilizare a produ-
sului, diferita de cea indicata in acest document, exonereaza produ-
catorul de orice responsabilitate si atrage decaderea oricarei forme
de garantie.

De aceea, termoacumulatoarele sunt concepute pentru a stoca numai

apa (asa-numita ,tehnica”) a instalatiilor de incalzire cu circuit inchis si,

drept urmare, nu dispun de un tratament anticoroziv al suprafetelor de
contact cu apa deoarece, in conditiile de utilizare pentru care au fost
concepute, apa tehnica nu genereaza coroziune. Eventualele probleme
de coroziune (a suprafetelor de contact cu apa tehnica) nu sunt provo-
cate de o defectiune a produsului ci de utilizarea necorespunzatoare.

Orice utilizare a produsului, diferita de cea indicata in acest document,

exonereaza producatorul de orice responsabilitate si atrage decaderea

oricarei forme de garantie.

Daca se conecteaza rezervorul de acumulare la un generator cu bio-

masa (cazan pe lemne, aschii de lemn sau peleti) este recomandat sa

instalati pe returul la generator un dispozitiv potrivit de mentinere a tem-
peraturii de retur compus dintr-o supapa de amestec (motorizata sau
automata), pentru a evita returul in cazan al apei la temperatura prea
scazuta, acest lucru avand beneficii semnificative (cresterea duratei de

(© CORDIVARI}
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viata a generatorului) datorita eliminarii socurilor termice si reducerii ris-
curilor de coroziune din cauza condensului).

Versiunile care prevad prezenta unuia sau a mai multor schimbatoare
permit folosirea energiei termice generata de la o instalatie solara si in
general pentru a separa hidraulic mai multe surse termice.
Rezervoarele de acumulare STS (cu sarcina termica superioara) sunt
special concepute pentru a optimiza utilizarea energiei acumulate prin in-
termediul stratificarii termice in interiorul rezervorului de acumulare. Mai
exact, schimbatorul interior situat la limita de jos, incalzeste rapid apa
din jur care, dirijata de sistemul STS, urca cu usurinta in partea cea mai
de sus a rezervorului de acumulare devenind imediat disponibila pentru
utilizare. In acelasi timp, apa rece revine prin intermediul stratificatorului
Labirinto® (brevetat) care impiedica amestecarea si garanteaza separa-
rea intre partea calda (de sus) si cea rece (de jos). Multumita configura-
tiei speciale descrise mai sus, sonda de temperatura a sistemului solar
din rezervoarele de acumulare STS va fi aplicata in mod strict in punctul
cel mai jos al rezervorului de acumulare (primul manson de jos dintre
cele dedicate sondelor).

2. ldentificarea categoriei

(Directiva 2014/68/EV)
Conform Directivei 2014/68/EU, termoacumulatoarele care fac obiectul
acestui material se incadreaza in prevederile din Art. 4.3 din aceasta
Directiva. In consecintd, nu necesita marcajul CE, totusi constructorul
garanteaza pentru acestea, dupa cum este stabilit in Directiva, o co-
recta practica constructiva (asigurata de Sistemul Calitatii intreprinderii
ISO 9001) care asigura siguranta in utilizare si identificarea construc-

torului.

3. Instalare si intretinere

Avertismente

Responsabilitatea producatorului este limitata la livrarea dispozitivului.
Instalatia sa este realizata conform standardelor din industrie, conform
acestor instructiuni si normelor din domeniu, de personal calificat, care
lucreaza in numele societatilor in masura sa isi asume intreaga respon-
sabilitate pentru ansamblul instalatiei. Producatorul nu este responsabil
pentru produsul modificat fara autorizare , nici pentru utilizarea de piese
de schimb care nu sunt originale.

Nu atingeti partile calde ale produsului precum conductele de alimentare
cu apa si de evacuare a apei. Contactul cu acestea poate provoca arsuri
periculoase.

Faza de deplasare a aparatelor a caror greutate depaseste 30 kg. nece-
sita ajutorul mijloacelor adecvate de ridicare si transport. Din acest motiv
recipientele trebuie deplasate exclusiv goale.

Eventuala platforma din lemn furnizata odata cu aparatul trebuie inlatu-
rata inainte de instalare. Daca izolatia este furnizata separat, amintiti-va
ca aceasta trebuie montata pe aparat inainte de conectarea tuburilor.
Termoacumulatoarele trebuie mereu instalate departe de actiunea
agentilor atmosferici, pe o baza de soliditate adecvata, verificand ina-
inte de a efectua conexiunile ca exista spatiu suficient pentru extractia
dispozitivelor direct conectate la recipient si pentru operatiile obisnuite
de intretinere. Rezervorul nu trebuie in niciun caz sa fie ,atarnat” de

conducte.
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Utilizati un sistem adecvat de expansiune, calculat tinand cont, in afa-
ra volumului instalatiei, si de volumul termoacumulatorului, respectand
normele si legile in vigoare in locul de instalare si eventual in functie
de tipul generatorului/ generatoarelor conectat/e si a puterii corespun-
zatoare.

Instalarea si functionarea aparatului care face obiectul instructiunilor
de fata trebuie sa respecte mereu normele si regulamentele nationale
si locale a locului de instalare in special in ceea ce priveste accesoriile
de siguranta si de control prevazute. Verificati ca locatiile destinate
montarii aparatelor sa aiba o deschidere cu dimensiuni care sa permita
libera trecere a acestora spre exterior fara a fi necesare operatii de
demolare.

Asigurati-va ca locatia de instalare a termoacumulatorului este dotata cu
un sistem de drenare (descarcare) adecvat volumului puffer-ului si a altor
eventuale aparate. Garantia nu acopera eventuale costuri derivate din
nerespectarea prevederilor din acest punct. Formarea ghetii in interiorul
termoacumulatorului poate provoca distrugerea aparatului si daune gra-
ve instalatiei. De aceea, in cazul in care exista pericolul de temperaturi
sub zero grade, termoacumulatorul si instalatia trebuie sa fie protejate
corespunzator. Daca instalatia depaseste valorile admisibile de presiune,
instalati un reductor de presiune cat mai departe posibil de rezervor.
Este necesar ca pe toate termoacumulatoarele Puffer STS sa se instale-
ze un sistem potrivit de dezaerare (purjare aer) montat in partea de sus
(manson pe baza superioara), pentru a asigura functionarea corecta a
sistemului de Sarcina Termica Superioara (STS) din interiorul rezervo-
rului de acumulare.

Pentru a evita efectele eventualilor curenti galvanici este necesar sa se
efectueze mereu o CORECTA IMPAMANTARE a instalatiilor.

4. Punerea in functiune

Retineti ca nainte de punerea in functiune a unei noi instalatii de apa
este util sa spalati in intregime interiorul conductelor si echipamentelor
cu scopul de a evita ca resturile diverselor prelucrari, murdaria etc. sa ra-
mana in circulatie si sa provoace ulterior probleme si defectiuni. Aceasta
se poate efectua utilizand solutii potrivite de detergent si de prevenire a
coroziunii de la partea de incalzire si clatind circuitul sanitar cu capacitate
ridicata cu apa de retea timp de cel putin zece minute.

in timpul punerii in functiune este important sa testati etansarea

(testare sub presiune).

5. Recomandari

Cu scopul de a adapta produsul la progresul tehnologic si la cerintele
specifice cu caracter productiv sau de instalare si amplasare, produca-
torul poate decide sa aduca modificari fara nicio notificare prealabila. De
aceea, chiar daca figurile furnizate in acest manual difera usor fata de
echipamentul pe care il detineti, siguranta si indicatiile aferente acestuia

sunt garantate.

6. Eliminare
La sfarsitul ciclului de viata tehnica a produsului, componen-
tele sale metalice trebuie predate operatorilor autorizati pentru
colectarea materialelor metalice in scopul reciclarii, in timp ce
I componentele nemetalice trebuie predate operatorilor autori-
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zati pentru eliminarea acestora. Produsele trebuie gestionate, daca sunt
eliminate de clientul final, ca deseuri urbane, deci respectand regula-
mentele orasului de apartenenta. Oricum nu trebuie gestionate ca de-
seuri domestice.
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Manual de folosire COMBI

1. Generalitati si destinatji de folosire
Documentul de fata este destinat instalatorului si utilizatorului final. De
aceea, dupa instalarea si pornirea instalatiei, trebuie sa va asigurati ca
acesta sa fie incredintat utilizatorului final sau responsabilului cu gestio-
narea instalatiei.
Termoacumulatoarele Combinate COMBI 1, 2, 3 XC/WC VT realizate de
constructor sunt destinate pentru utilizarea in instalatiile de incalzire si
de producere simultana a apei calde sanitare, alimentate de una sau
mai multe surse termice cu functionare tipic discontinua. Totusi, datorita
capacitatii lor de Tnmagazinare a caldurii isi gasesc aplicatii in instalatiile
de incalzire care functioneaza cu cazane cu combustibil solid, pompe de
caldura si instalatji solare.
Termoacumulatoarele Combi sunt mereu compuse din doua camere
dintre care principala actioneaza chiar ca un termoacumulator, in timp
ce camera secundara (amplasata in prima) actioneaza ca preparator de
apa calda sanitara cu acumulare. Versiunile Combi 2 si Combi 3 prezinta
in plus 1 si 2 schimbatoare cu serpentina elicoidala si permit folosirea
energiei termice generata de o instalatie solara si in general pentru se-
pararea hidraulica a mai multor surse termice.

Volumul principal al termoacumulatoarelor Combi conectate cu un gene-

rator cu combustibil solid are urmatoarele avantaje:

« i permite generatorului sa functioneze in mod regulat, evitand intre-
ruperi datorate cererii insuficiente de energie din partea instalatiei de
incalzire: in aceste conditii, in loc de blocarea combustiei sau de su-
praincalzirea ambientelor, generatorul poate continua sa functioneze
fnmagazinand energie in rezervorul de acumulare. Aceasta energie va
fi disponibila in continuare cand terminarea progresiva a combustibi-
lului va determina o reducere a puterii emise de cazan. Functionarea
fara intreruperi reduce pierderea de combustibil la nivelul emisiilor si
murdarirea incintei de ardere, protejeaza cazanul impotriva formatiu-
nilor daunatoare de condens de smoala si creste randamentul global
al instalatiei.

« Constituie o ,volanta” termica pentru instalatia de incalzire si determi-
na sa creasca foarte mult confortul acesteia de lucru, facand-o ase-
manatoare cu cea a instalatiilor automate pe gaz/motorina. De fapt,
energia continuta in acumulator sub forma de apa calda este cedata
automat instalatiei in momentul in care aceasta o solicita. Aceasta
asigura cateva ore de incalzire si cu cazanul stins, spre exemplu in
primele ore ale diminetji.

De aceea, rezervorul principal al termoacumulatoarelor Combi este con-

ceput pentru a stoca numai apa (asa-numita ,tehnica”) a instalatiilor de
incalzire cu circuit inchis si, drept urmare, nu dispune de un tratament
anticoroziv al suprafetelor de contact cu apa deoarece, in conditiile de
utilizare pentru care au fost concepute, apa tehnica nu genereaza co-
roziune. Eventualele probleme de coroziune (a suprafetelor de contact
cu apa tehnicad) nu sunt provocate de o defectiune a produsului ci de
utilizarea necorespunzatoare.

Volumul secundar este conceput pentru a contine apa sanitara care se
incalzeste datorita faptului ca volumul secundar este ,scufundat”’ in vo-
lumul principal.

Orice utilizare a produsului, diferitd de cea indicata in acest document,
exonereaza producatorul de orice responsabilitate si atrage decaderea

oricarei forme de garantie.

(© CORDIVARI}
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Daca se conecteaza rezervorul de acumulare la un generator cu bio-
masa (cazan pe lemne, aschii de lemn sau peleti) este recomandat sa
instalati pe returul la generator un dispozitiv potrivit de mentinere a tem-
peraturii de retur compus dintr-o supapa de amestec (motorizata sau
automata), pentru a evita returul in cazan al apei la temperatura prea
scazuta, acest lucru avand beneficii semnificative (cresterea duratei de
viata a generatorului) datorita eliminarii socurilor termice si reducerii ris-

curilor de coroziune din cauza condensului).

2. Identificarea categoriei

(Directiva 2014/68/EV)
Conform Directivei 2014/68/EU, termoacumulatoarele care fac obiectul
acestui material se incadreaza in prevederile din Art. 4.3 din aceasta
Directiva. In consecintd, nu necesitd marcajul CE, totusi constructorul
garanteaza pentru acestea, dupa cum este stabilit in Directiva, o corecta
practica constructiva (asigurata de Sistemul Calitatii intreprinderii 1ISO
9001) care asigura siguranta in utilizare si identificarea constructorului.

3. Instalare si intretinere

Avertismente

Responsabilitatea producatorului este limitata la livrarea dispozitivului.
Instalatia sa este realizata conform standardelor din industrie, conform
acestor instructiuni si normelor din domeniu, de personal calificat, care
lucreaza in numele societatilor in masura sa isi asume intreaga respon-
sabilitate pentru ansamblul instalatiei. Producatorul nu este responsabil
pentru produsul modificat fara autorizare , nici pentru utilizarea de piese
de schimb care nu sunt originale.

Nu atingeti partile calde ale produsului precum conductele de alimentare
cu apa si de evacuare a apei. Contactul cu acestea poate provoca arsuri
periculoase.

Faza de deplasare a aparatelor a caror greutate depaseste 30 kg. nece-
sita ajutorul mijloacelor adecvate de ridicare si transport. Din acest motiv
recipientele trebuie deplasate exclusiv goale.

Eventuala platforma din lemn furnizata odata cu aparatul trebuie inlatu-
rata inainte de instalare.

Daca izolatia este furnizata separat, amintiti-va ca aceasta trebuie mon-
tata pe aparat inainte de conectarea tuburilor.

Termoacumulatoarele trebuie mereu instalate departe de actiunea agen-
tilor atmosferici, pe o baza de soliditate adecvata, verificand inainte de a
efectua conexiunile ca exista spatiu suficient pentru extractia dispozitive-
lor direct conectate la recipient (cum ar fi, de exemplu, rezistenta electri-
ca, sau pentru termoacumulatoarele combinate cu rezervor ACS, anodul
de magneziu) si pentru operatiile obisnuite de intretinere. Rezervorul nu
trebuie n niciun caz sa fie ,atarnat” de conducte.

Pentru termoacumulatoarele combinate cu un volum de apa sanitara
integrat, trebuie prevazute sisteme adecvate de expansiune, atat pen-
tru termoacumulator (calculat {inand cont si de volumul instalatiei) cat si
pentru volumul ce contine apa sanitara. Toate in conformitate cu normele
si legile in vigoare in locul de instalare,

eventual in functie de tipul generatorului/generatoarelor conectat/e si a
puterii corespunzatoare. Pe circuitul sanitar, si cand normele si regula-
mentele locale prevad ca acest sistem de expansiune poate fi constituit
numai din valve de siguranta dimensionate adecvat este recomandata
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instalarea unui vas de expansiune de tip inchis cu membrana atoxica
si pentru a evita deschideri continue a valvei de siguranta si pentru a
absorbi loviturile de berbec pe partea sanitara.

Unde este prescris, cuplarea de intrare a apei reci sanitare la refeaua
de apa menajera trebuie sa se faca prin intermediul unui grup de sigu-
ranta hidraulic conform normei EN 1487:2002, cuprinzadnd macar un
robinet de interceptare, o supapa de retinere, un dispozitiv de control al
supapei de retinere, o supapa de siguranta, un dispozitiv de intrerupere
a alimentarii hidraulice, toate accesoriile necesare in vederea functio-
narii Tn siguranta a boilerelor.

Verificati ca locatjile destinate montarii aparatelor sa aiba o deschidere cu
dimensiuni care sa permita libera trecere a acestora spre exterior fara a fi
necesare operatii de demolare. Asigurati-va ca locatia de instalare a ter-
moacumulatorului este dotata cu un sistem de drenare (descarcare) adec-
vat volumului sau si altor eventuale aparate. Garantia nu acopera eventuale
costuri derivate din nerespectarea prevederilor de la acest punct.
Instalarea si functionarea aparatului care face obiectul instructiunilor de
fata trebuie sa respecte mereu normele si regulamentele nationale si
locale a locului de instalare in special in ceea ce priveste accesoriile de
siguranta si de control prevazute.

Formarea ghetii in interiorul termoacumulatorului poate provoca distru-
gerea aparatului si daune grave instalatiei. De aceea, in cazul in care
exista pericolul de temperaturi sub zero grade, termoacumulatorul si in-
stalatia trebuie sa fie protejate corespunzator.

Pentru termoacumulatoarele combinate cu rezervor ACS, verificati pre-
zenta si programati initial controale frecvente ale anodului de magneziu
pentru a verifica starea de consum si organizati inlocuirea periodica cel
putin o data pe an.

Deoarece temperatura apei sanitare continuta in aparat nu este limitabi-
13, adica tinde sa ajunga la temperatura circuitului primar, pentru a evita
pericolul de arsuri, este strict interzisa instalarea unui amestecator ter-
mostatic Tn circuitul de alimentare al apei calde sanitare.

in cazurile in care apa are duritatea mai mare de 25+30 °Fr, se va
utiliza un tratament potrivit de intretinere chimica la partea de ali-
mentare a instalatiei cu apa sanitara, cu scopul de a evita potenti-
alele depuneri provocate de ape dure sau coroziunea produsa de
apa agresiva.

in general in instalatiile de producere a apei calde sanitare se efectueaza
mereu tratarea apei cu tendinta de a limita daunele datorate depunerilor
de calcar, in termoacumulatoarele combinate astfel de tratamente devin
chiar si mai importante din cauza imposibilitatii de a controla temperatura
apei sanitare acumulate.

Pentru a evita efectele eventualilor curenti galvanici este necesar sa se
efectueze mereu o CORECTA IMPAMANTARE a instalatiilor.

4. Punerea in functiune

Retineti ca inainte de punerea in functiune a unei noi instalatii de apa
este util sa spalati Tn intregime interiorul conductelor si echipamentelor
cu scopul de a evita ca resturile diverselor prelucrari, murdaria etc. sa ra-
mana in circulatie si sa provoace ulterior probleme si defectiuni. Aceasta
se poate efectua utilizand solutii potrivite de detergent si de prevenire a
coroziunii de la partea de incalzire si clatind circuitul sanitar cu capacitate
ridicata cu apa de retea timp de cel putin zece minute.
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in timpul punerii in functiune este important sa testati etansarea
(testare sub presiune).

5. Recomandari

Cu scopul de a adapta produsul la progresul tehnologic si la cerintele
specifice cu caracter productiv sau de instalare si amplasare, produca-
torul poate decide sa aduca modificari fara nicio notificare prealabila. De
aceea, chiar daca figurile furnizate in acest manual difera usor fata de
echipamentul pe care il detineti, siguranta si indicatiile aferente acestuia
sunt garantate.

6. Conditii operative
Respectati valorile limite de presiune si temperatura indicate pe placuta
de identificare a aparatului.
Atentie! Efectuati mereu umplerea boilerului (corespunzator
apei sanitare) nainte de cea a termoacumulatorului (cores-
punzator apei de incélzire). In timpul functionarii evitati in
mod absolut ca presiunea termoacumulatorului sa o depaseasca pe cea
a boilerului cu mai mult de 1,5 bar

7. Eliminare

La sfarsitul ciclului de viata tehnica a produsului, componen-

tele sale metalice trebuie predate operatorilor autorizati pentru

colectarea materialelor metalice in scopul reciclarii, in timp ce
I componentele nemetalice trebuie predate operatorilor autori-
zati pentru eliminarea acestora. Produsele trebuie gestionate, daca sunt
eliminate de clientul final, ca deseuri urbane, deci respectand regula-
mentele orasului de apartenenta. Oricum nu trebuie gestionate ca de-
seuri domestice.
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Manual de folosire ECO COMBI

1. Generalitati si destinatji de folosire
Documentul de fata este destinat instalatorului si utilizatorului final. De
aceea, dupa instalarea si pornirea instalatiei, trebuie sa va asigurati ca
acesta sa fie incredintat utilizatorului final sau responsabilului cu gestio-
narea instalatiei.
Termoacumulatoarele Combinate COMBI 1, 2, 3 si ECO-COMBI 2 DO-
MUS realizate de constructor sunt destinate pentru utilizarea in instalati-
ile de incalzire si de producere simultana a apei calde sanitare, alimen-
tate de una sau mai multe surse termice cu functionare tipic discontinua.
Totusi, datorita capacitatii lor de Tnmagazinare a caldurii Tsi gasesc apli-
catii in instalatiile de incalzire care functioneaza cu cazane cu combusti-
bil solid, pompe de caldura si instalatji solare.
Termoacumulatoarele ECO COMBI sunt mereu compuse dintr-o came-
ra principala care serveste ca acumulator inertial in care se gaseste un
schimbator constituit dintr-o spirala realizata dintr-un tub din otel inoxida-
bil Aisi 316L (1.4404) care serveste ca preparator de apa calda sanitara.
in plus, versiunea 2 dispune si de un schimbator cu serpentina elicoidala,
versiunea 3 dispune de doua, permitand folosirea energiei termice gene-
rata de o instalatie solara si in general separarea hidraulica a mai multor
surse termice.

Volumul principal al termoacumulatoarelor Combi conectate cu un gene-

rator cu combustibil solid determina urmatoarele avantaje:

« i permite generatorului s& functioneze in mod regulat, evitand intreruperi
datorate cererii insuficiente de energie din partea instalatiei de incalzire:
n aceste conditii, in loc de blocarea combustiei sau de supraincalzirea
ambientelor, generatorul poate continua sa functioneze inmagazinand
energie in rezervorul de acumulare. Aceasta energie va fi disponibila in
continuare cand terminarea progresiva a combustibilului va determina o
reducere a puterii emise de cazan. Functionarea fara intreruperi redu-
ce pierderea de combustibil la nivelul emisiilor si murdarirea incintei de
ardere, protejeaza cazanul impotriva formatiunilor daunatoare de con-
dens de smoala si creste randamentul global al instalatiei.

» Constituie o ,volanta” termica pentru instalatia de incalzire si determi-
na sa creasca foarte mult confortul acesteia de lucru, facand-o ase-
manatoare cu cea a instalatiilor automate pe gaz/motorina. De fapt,
energia continuta in acumulator sub forma de apa calda este cedata
automat instalatiei in momentul in care aceasta o solicita. Aceasta
asigura cateva ore de incalzire si cu cazanul stins, spre exemplu in
primele ore ale diminetji.

De aceea, volumul principal al termoacumulatoarelor Eco Combi este
destinat sa contina numai apa (asa-zisa ,tehnica”) din instalatiile de in-
calzire cu circuit inchis.
Conformatia speciala a schimbatorului intern din otel inox destinat produ-
cerii de apa sanitara determina eliminarea tuturor problemelor legate de
acumularea de apa calda sanitara (depozite, stagnare, formari de colonii
de bacterii, etc.) si asigura performantele optime referitoare la schimbul
termic. De fapt, fiind un schimbator intern format dintr-o conducta con-
tinua din tub gofrat, la fiecare prelevare de apa calda sanitara este ga-
rantat schimbul de apa sanitara in interiorul schimbatorului cu evidente
avantaje igienice.

Orice utilizare a produsului, diferitd de cea indicata in acest document,

exonereaza producatorul de orice responsabilitate si atrage decaderea

oricarei forme de garantie.

(© CORDIVARI}
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Daca se conecteaza rezervorul de acumulare la un generator cu bio-
masa (cazan pe lemne, aschii de lemn sau peleti) este recomandat sa
instalati pe returul la generator un dispozitiv potrivit de mentinere a tem-
peraturii de retur compus dintr-o supapa de amestec (motorizata sau
automata), pentru a evita returul in cazan al apei la temperatura prea
scazuta, acest lucru avand beneficii semnificative (cresterea duratei de
viata a generatorului) datorita eliminarii socurilor termice si reducerii ris-

curilor de coroziune din cauza condensului).

2. Identificarea categoriei

(Directiva 2014/68/EV)
Conform Directivei 2014/68/EU, termoacumulatoarele care fac obiectul
acestui material se incadreaza in prevederile din Art. 4.3 din aceasta
Directiva. In consecintd, nu necesitd marcajul CE, totusi constructorul
garanteaza pentru acestea, dupa cum este stabilit in Directiva, o corecta
practica constructiva (asigurata de Sistemul Calitatii intreprinderii 1ISO
9001) care asigura siguranta in utilizare si identificarea constructorului.

3. Instalare si intretinere

Avertismente

Responsabilitatea producatorului este limitata la livrarea dispozitivului.
Instalatia sa este realizata conform standardelor din industrie, conform
acestor instructiuni si normelor din domeniu, de personal calificat, care
lucreaza in numele societatilor in masura sa isi asume intreaga respon-
sabilitate pentru ansamblul instalatiei. Producatorul nu este responsabil
pentru produsul modificat fara autorizare , nici pentru utilizarea de piese
de schimb care nu sunt originale.

Nu atingeti partile calde ale produsului precum conductele de alimentare
cu apa si de evacuare a apei. Contactul cu acestea poate provoca arsuri
periculoase.

Faza de deplasare a aparatelor a caror greutate depaseste 30 kg. nece-
sita ajutorul mijloacelor adecvate de ridicare si transport. Din acest motiv
recipientele trebuie deplasate exclusiv goale.

Eventuala platforma din lemn furnizata odata cu aparatul trebuie inlatu-
rata inainte de instalare.

Daca izolatia este furnizata separat, amintiti-va ca aceasta trebuie mon-
tata pe aparat inainte de conectarea tuburilor.

Termoacumulatoarele trebuie mereu instalate departe de actiunea agen-
tilor atmosferici, pe o baza de soliditate adecvata, verificand inainte de
a efectua conexiunile ca exista spatiu suficient pentru extractia dispozi-
tivelor direct conectate la recipient si pentru operatiile obignuite de intre-
tinere. Rezervorul nu trebuie Tn niciun caz sa fie ,atarnat” de conducte.
Utilizati sisteme adecvate de expansiune, atat pentru termoacumula-
tor (calculat tinand cont si de volumul instalatiei) cat si pentru volumul
ce contine apa sanitara. Toate in conformitate cu normele si legile in
vigoare in locul de instalare, eventual in functie de tipul generatorului/
generatoarelor conectat/e si a puterii corespunzatoare. Pe circuitul
sanitar, si cand normele si regulamentele locale prevad ca acest sis-
tem de expansiune poate fi constituit numai din valve de siguranta di-
mensionate adecvat este recomandata instalarea unui vas de expan-
siune de tip inchis cu membrana atoxica si pentru a evita deschideri
continue a valvei de siguranta si pentru a absorbi loviturile de berbec
pe partea sanitara.
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Unde este prescris, cuplarea de intrare a apei reci sanitare la refeaua
de apa menajera trebuie sa se faca prin intermediul unui grup de sigu-
ranta hidraulic conform normei EN 1487:2002, cuprinzdnd macar un
robinet de interceptare, o supapa de retinere, un dispozitiv de control al
supapei de retinere, o supapa de siguranta, un dispozitiv de intrerupere
a alimentarii hidraulice, toate accesoriile necesare in vederea functio-
narii in siguranta a boilerelor.

Verificati ca locatiile destinate montarii aparatelor sa aiba o deschidere cu
dimensiuni care sa permita libera trecere a acestora spre exterior fara a fi
necesare operatii de demolare. Asigurati-va ca locatia de instalare a ter-
moacumulatorului este dotata cu un sistem de drenare (descarcare) adec-
vat volumului sau si altor eventuale aparate. Garantia nu acopera eventuale
costuri derivate din nerespectarea prevederilor din acest punct.

Instalarea si functionarea aparatului care face obiectul instructiunilor de
fata trebuie sa respecte mereu normele si regulamentele nationale si
locale a locului de instalare in special in ceea ce priveste accesoriile de
siguranta si de control prevazute.

Formarea ghetii in interiorul termoacumulatorului poate provoca distru-
gerea aparatului si daune grave instalatiei. De aceea, in cazul in care
exista pericolul de temperaturi sub zero grade, termoacumulatorul si in-
stalatia trebuie sa fie protejate corespunzator.

Deoarece temperatura apei sanitare continuta in aparat nu este limitabi-
13, adica tinde sa ajunga la temperatura circuitului primar, pentru a evita
pericolul de arsuri, este strict interzisa instalarea unui amestecator ter-
mostatic in circuitul de alimentare al apei calde sanitare. in acest scop
este recomandat sa utilizati kitul specific furnizat de constructor care aju-
ta si la realizarea corectd, daca este necesar, a unei bucle de circuit de
recirculare avand scopul de a permite alimentarea instantanee cu apa
calda chiar si la dispozitive relativ indepartate de termoacumulator.

Tn general in instalatiile de producere a apei calde sanitare se efectueazé
mereu tratarea apei cu tendinta de a limita daunele datorate depunerilor
de calcar, in termoacumulatoarele combinate astfel de tratamente devin
chiar si mai importante din cauza imposibilitatii de a controla temperatura
apei sanitare acumulate.

in cazurile in care apa are duritatea mai mare de 25+30 °Fr, se va
utiliza un tratament potrivit de intretinere chimica la partea de ali-
mentare a instalatiei cu apa sanitara, cu scopul de a evita potenti-
alele depuneri provocate de ape dure sau coroziunea produsa de
apa agresiva.

Pentru a evita efectele eventualilor curenti galvanici este necesar sa se
efectueze mereu o CORECTA IMPAMANTARE a instalatiilor.

4. Punerea in functiune

Retineti ca inainte de punerea in functiune a unei noi instalatii de apa
este util sa spalati in intregime interiorul conductelor si echipamentelor
cu scopul de a evita ca resturile diverselor prelucrari, murdaria etc. sa ra-
mana in circulatie si s provoace ulterior probleme si defectiuni. Aceasta
se poate efectua utilizand solutji potrivite de detergent si de prevenire a
coroziunii de la partea de incalzire si clatind circuitul sanitar cu capacitate
ridicata cu apa de retea timp de cel putin zece minute.

in timpul punerii in functiune este important sa testati etansarea
(testare sub presiune).
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5. Recomandari

Cu scopul de a adapta produsul la progresul tehnologic si la cerintele
specifice cu caracter productiv sau de instalare si amplasare, produca-
torul poate decide sa aduca modificari fara nicio notificare prealabila. De
aceea, chiar daca figurile furnizate in acest manual difera usor fata de
echipamentul pe care il defineti, siguranta si indicatiile aferente acestuia
sunt garantate.

6. Conditii operative
Respectati valorile limite de presiune si temperatura indicate pe placuta
de identificare a aparatului.

7. Eliminare

La sfarsitul ciclului de viata tehnica a produsului, componen-

tele sale metalice trebuie predate operatorilor autorizati pentru

colectarea materialelor metalice in scopul reciclarii, in timp ce
I componentele nemetalice trebuie predate operatorilor autori-
zati pentru eliminarea acestora. Produsele trebuie gestionate, daca sunt
eliminate de clientul final, ca deseuri urbane, deci respectand regula-
mentele orasului de apartenenta. Oricum nu trebuie gestionate ca de-
seuri domestice.
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Magyar

Hasznalati utasitas PUFFER

1. Altalanossagok és a hasznalat célja

A jelen dokumentum a telepitdnek és a végfelhasznalonak szol. Ezért

a telepités és a berendezés elinditasa utan ellendrizze, hogy a beren-

dezést atadtak-e a telepitébnek vagy a berendezés kezeléséért felelés

személynek.

A gyarté altal tervezett PUFFER, PUFFER 1 és PUFFER 2 PUFFER 1

CTS és PUFFER 2 CTS hétarolék rendszerint nem folytatdlagos héfor-

rasu fitési berendezésekkel egyutt mikddnek. Valdban, a hétarolokeé-

pességliknek kdszdnhetéen a szilard Gzemanyaggal mikodé gyarté altal
készitett kazanokkal, hészivattyukkal és napenergiaval mikédd beren-
dezésekkel egyutt alkalmazzak

Kuléndsen a Puffer szilard Gzemanyagu generatorral telepitése a kdvet-

kezd elénydkkel jar:

* Lehetdvé teszi, hogy a generator megfeleléen mikddjon, a melegitd
berendezés altal okozott nem elegendd energiaellatas miatti megsza-
kitasokat elkerllve: ezen feltételek mellett az izemanyag leallitasa
vagy a kornyezet tulmelegitése helyett a generator tovabb mikddik
elraktarozva a tartalyban a felhalmozott energiat. Ezt az energiat a
késébbiekben teszi elérhetévé, amikor az izemanyag elkévetkezd ki-
Urllése a kazanbdl kiaramlo teljesitmény csokkenéséhez vezetne. A
megszakitas nélkili mikodés csokkenti a kibocsatas flistosségét és
a kémeény piszkolodasat, védi a kazant kondenzalt katrany képzédése
ellen és noveli a berendezés 6sszegi teljesitményét.

« "Hétartalékot" képez a fltési rendszerben, és nagyban néveli a miiko-
dési kényelmet, a gazzal/gazolajjal mikddé automatikus berendezé-
sekhez hasonlo miikédési méddal. Valéban, a taroléban felhalmozott
energia meleg viz formajaban szikség esetén automatikusan kertdil
kiadasra a berendezésben. Ez néhany éranyi flitést biztosit kikapcsolt
kazan mellett is, példaul a kora reggeli 6rakban. Ezért, a Puffer hétaro-
16k kizaroélag zart rendszer( flitdberendezések meleg vizét (Ugyneve-
zett "miszaki") taroljak. A termék, jelen dokumentumban meghataro-
zott céljatol eltérd minden felhasznalas felmenti a gyartét a felel6sség
aldl és a garancia felbomlasahoz vezet.

Ezért, a Puffer hétaroldk kizardlag zart rendszer( fltéberendezések me-
leg vizét (Ugynevezett “mliszaki”) taroljak, és ezért nem lehet korrézidel-
lenes kezelést végezni bennik, mert az altaluk tartalmazott miszaki viz
nem hoz létre korroziot. Az esetleges korr6zios problémak (a miszaki
vizzel kapcsolatban Iévé fellileteknél) nem a termék meghibasodasara,
hanem a nem megfelel6 hasznalatra vezethet6k vissza. A termék, je-
len dokumentumban meghatarozott céljatél eltéré minden felhasznalas
felmenti a gyartot a felelésség aldl és a garancia felbomlasahoz vezet.

Ha az akkumulatort és a generatort biomassza generatorra csatlakoztatja

(faval, faapritékkal vagy pellettel miikddd kazan), akkor ajanlatos a genera-

torhoz a visszamend vonalon egy (motoros vagy automatikus) keverésze-

lepbdl allo, megfelel6 visszamend hémérséklettartd berendezést telepiteni,
hogy elkertlje a kazanba tul alacsony h6meérsékletii viz visszakerilését, ez-
zel nagyban hozzajarulva (a generator élettartamanak meghosszabbitasa)

a hésokkok és a kondenzviz miatti korrézidé kockazatanak elkertléséhez).

Azok a valtozatok, amelyek tobb hécserélét engedélyeznek lehetévé te-

szik a napenergias berendezésben létrehozott héenergia felhasznalasat

a kiilénb6z6 hidraulikus héforrasok szétvalasztasahoz.

A Puffer CTS (Carico Termico Superiore = Fels6 Hb6terhelés) berende-

zések tervezése kifejezetten a termikus rétegzédés altal a taroloban
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felhalmozott energia felhasznalasanak optimalizalasara tortént. Az also
hécseréld a legalso rész mellett gyorsan felmelegiti a CTS rendszer altal
csatornazott, korilvevd vizet, amely természetesen a tarolé legmaga-
sabb részére emelkedik, és azonnal hasznalhaté. Ezzel egy idében a
hideg viz visszalép a gyart6 altal szabadalmaztatott Labirinto® rétegezé
segitségével, amely megakadalyozza az 6sszekeveredést és garantal-
ja a meleg (fels6) és hideg (alsd) részek elvalasztasat. A fent leirt ki-
I6nleges konfiguracié miatt a Puffer CTS berendezésekben a rendszer
hémérsékletszondajat a halmozas legalacsonyabb pontjan alkalmazzak

(alulrdl a szondakhoz tartozé 1. karmantyu).

2. Akategoria azonositasa

(2014/68/EU Iranyelv)
A 2014/68/EU Iranyelv értelmében az itt targyalt hétaroldk az iranyelv ala
tartoznak az Iranyelv 4.3 cikke szerint. Ezért nem kell CE jelzéssel ellatni
6ket, ennek ellenére a gyarto felel6sséget vallal ezen termékeiért, mint
azt a rendelkezés szabalyozza, egy alkoto jellegii helyes eljaras szerint
(az ISO 9001 céges Min8ségi Rendszer biztositasa szerint), amely ga-

rantalja a hasznalati biztonsagat és lehetbvé teszi a gyarté azonositasat.

3. Telepités és karbantartas

Figyelmeztetések

A gyarto felel6ssége a berendezés szallitasara korlatozott. A berende-
zést a szabalyok betartasaval, az itt olvashaté utasitasok és a szakma
szabalyai szerint szakemberek gyartottak, akik felel6és cégek nevében
dolgoztak és a teljes berendezésért felelésséget vallalnak. A gyarté nem
felelés az engedély nélkul modositott termékért, sem a nem eredeti al-
katrészek hasznalataért.

Ne érintse meg a termék meleg részeit, ugymint a viz bemeneti és kiurité
toml6ket. Minden kapcsolat veszélyes forrazasokhoz vezethet.

A 30 kg-nal tdbbet nyomé berendezéseket erre megfelelé6 emels-, és
szallitészerkezetekkel kell mozgatni. Ezért a tartalyokat csak Uresen
szabad mozgatni.

Az esetlegesen a berendezéssel szallitott fabol készilt labtartot a telepi-
tés elétt el kell tavolitani. Ha a szigetelést leszerelt allapotban szallitjuk,
akkor azt a csovek csatlakoztatasa el6tt fel kell szerelni.

A hétaroldkat mindig a koérnyezeti befolyasoktdl védve kell felszerelni,
megfeleld szilardsagu alapzatra, ellendrizve a csatlakozasok bekdoté-
se elétt, hogy legyen elég terllet a kézvetlenul a tartélyhoz csatlakozé
berendezés kivételére és a rendszerinti karbantarté tevékenységekre.
Semmi esetre se "akassza fel" a tartalyt a tomlékre.

Hozzon létre egy megfelel6 tagulasi rendszert, amely a berendezés tér-
fogatan kivil a hétarolé térfogatat is figyelembe veszi és amely megfelel
a telepités helyén érvényben levé szabvanyoknak és térvényeknek, és
amely a csatlakoztatott generator(ok) és a relativ teljesitmény fliggvé-
nyében.

A jelen utasitasokat a berendezés felszerelése és mikodése soran
mindig tiszteletben kell tartani, tgymint a nemzeti és a felszerelés he-
lyén érvényben levdé szabvanyokat és rendeleteket, mindenekel6tt a
biztonsagi kiegészitbkre és az eldirt ellenérzésekre vonatkozoan. Elle-
ndrizze, hogy a berendezés elhelyezésére kijeldlt helyiségekben legyen
legalabb egy, megfelelé méretl nyilas a berendezés kivételére, bontasi

szukséglet nélkul.
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Ellenérizze, hogy a hétarold telepitési helyiségében legyen a berende-
zés és esetleges tovabbi berendezések és a puffer méretének megfeleld
elvezetd (elfolyd) rendszer. A jotallas nem érvényes, ha a jelen pontot
nem tartja be. A hétarolo belsejében a jég létrejotte a készllék megron-
galédasahoz és a berendezés komoly sériiléséhez vezethet.

Ezért, ahol nulla fok alatti hémérséklet varhato, ott védje a hétarolét. Ha
a berendezés tullépi a megengedheté nyomasértékeket, akkor telepitsen
egy nyomascsokkentét a tartalytol lehetd legmesszebb.

Az Osszes puffer CTS tetejére (a felsé vég karmantyuja) telepitsen
megfelel6 automatikus légtelenité rendszert (Iégnyilas), hogy bizto-
sitsa a CTS (Fels6 Héterhelés) rendszer helyes miikodését a tarolon
beldl.

Ahhoz, hogy a galvanaram esetleges mellékhatasait elkertlje, sziksé-
ges minden HELYES FOLDELEST alkalmazni a berendezésekben.

4. Uzembe helyezés

Ne feledje, hogy Uj berendezés Gzembe helyezése el6tt ajanlatos a
tomléket és a berendezést teljesen kimosni, hogy elkerilje a kilon-
b6z6 maradvanyok, szennyezddések, stb. kérben maradasat, amely
problémakhoz és hibas mikédéshez vezethetnek. Ezt a melegitd ol-
dalon megfeleld tisztitdszerekkel és korréziévédo szerekkel és a HMV
kérben legalabb tiz percen keresztul nagy mennyiségi viz aramolta-
tasaval lehet elérni.

Fontos szigetelési probat tartani (nyomaspréoba) az lizembe helye-
zés alatt.

5. Javaslatok

A gyarto a termék technoldgiai fejlédésének és a gyartasi jellemzdék vagy a
telepités és elhelyezés specidlis igényeinek érdekében donthet ugy, hogy
elézetes figyelmeztetés nélkil médositasokat eszk6zol. Ezért, akkor is, ha
a kézikdnyvben megjelend abrak enyhén eltérnek a tulajdonaban Iévé be-
rendezéstdl, a berendezés biztonsaga és az utasitasok garantaltak.

6. Leselejtezés
A termék technikai életciklusanak végén a fém darabjait a
fémgydijtéhelyekre kell eladni Gjrahasznositas céljabdl, a
nem fém részeket le kell selejtezni. A termékeket a végsé
N felhasznalo Ugy kezelje, mint a hozza hasonlé termékeket a
helyi rendelkezések szerint. Minden esetben nem haztartasi szemét-
ként kell kezelni.
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Hasznalati utasitas COMBI

1. Altalanossagok és a hasznalat célja

A jelen dokumentum a telepitdnek és a végfelhasznalonak szol. Ezért

a telepités és a berendezés elinditasa utan ellendrizze, hogy a beren-

dezést atadtak-e a telepitébnek vagy a berendezés kezeléséért felelés

személynek.

A COMBI 1, 2, 3 XC/WC VT Kombinalt Hétaroldkat a gyarté ezen

fitéberendezésekben torténd hasznalatra és egyidejileg HMV elbal-

litasara tervezte olyan berendezéseknél, amelyeket egy vagy tobb,
rendszerint nem folyamatosan mikodé héforras lat el. Valéban, a hé-
taroléképességiknek kdszénhetben a szilard tzemanyaggal mikodd
kazanokkal, hdszivattyukkal és napenergiaval mikdédd berendezé-
sekkel egyutt alkalmazzak. Minden Combi hétarolo kétkamras, ame-
lyek kézil a f6kamra tényleges hétaroloként mikodik, mig a masod-
lagos (amely az elsében talalhato) a felhalmozott HMV el6készitésén
dolgozik. A Combi 2 és Combi 3 valtozatok ezenkivil 1 és 2 spiralké-
teges hdécserél6je van és lehetévé teszik a napenergias berendezés-
ben létrehozott héenergia felhasznalasat és altalaban szétvalasztjak

a kulénb6zé hidraulikus héforrasokat.

A Combi f6 egysége egy szilard tizemanyaggal miikédé generatorhoz

csatlakozik a kdvetkez6 elényokkel rendelkezik:

» Lehetdvé teszi, hogy a generator megfeleléen miikddjon, a melegité
berendezés altal okozott nem elegendd energiaellatas miatti megsza-
kitasokat elkerllve: ezen feltételek mellett az lizemanyag leallitasa
vagy a kornyezet tulmelegitése helyett a generator tovabb mikddik
elraktarozva a tartalyban a felhalmozott energiat. Ezt az energiat a
késébbiekben teszi elérhetévé, amikor az izemanyag elkévetkezd ki-
Urllése a kazanbdl kiaramlo teljesitmény cstkkenéséhez vezetne. A
megszakitas nélkili mikodés csokkenti a kibocsatas fuistosségét és
a kémény piszkolodasat, védi a kazant kondenzalt katrany képzédése
ellen és ndveli a berendezés 6sszegi teljesitményét.

» "Hovel szallo tollaslabdaként" mikodik és 1ényegesen ndveli a miko-
dési kényelmet, a gazzal/gazolajjal mikddé automatikus berendezé-
sekhez hasonlité miikodési moddal. Valdban, a taroléban felhalmozott
energia meleg viz formajaban szikség esetén automatikusan kertil
kiadasra a berendezésben. Ez néhany éranyi fitést biztosit kikapcsolt
kazan mellett is, példaul a kora reggeli 6rakban.

Ezért, az Combi hétarolok csak zart melegité berendezések (un. "mi-

szaki") vizének tarolasara alkalmasak, ezért nem kell korrézidellenes

kezelést végezni a vizzel kapcsolatba keriilé feluleteken, mert azokban

a felhasznalasi kortilményekben, melyre tervezve lettek, a miszaki viz

nem hoz létre korréziot. Az esetleges korrézios problémak (a miszaki

vizzel kapcsolatban 1évé feluleteknél) nem a termék meghibasodasara,
hanem a nem megfelel6 hasznalatra vezetheték vissza.

A masodik egységet viszont a HMV tarolasara készitették, amely azért

melegszik fel, mert a féegységbe van "meritve".

A termék, jelen dokumentumban meghatarozott céljatél eltéré6 minden

felhasznalas felmenti a gyartét a felelésség alol és a garancia felbom-

lasahoz vezet.

Ha az akkumulatort és a generatort biomassza generatorra csatlakoz-

tatja (faval, faapritékkal vagy pellettel miikod6 kazan), akkor ajanlatos

a generatorhoz a visszamend vonalon egy (motoros vagy automatikus)

keverdszelepbdl allo, megfeleld visszamend hémérséklettartd berende-

zést telepiteni, hogy elkerllje a kazanba tul alacsony hémérsékletl viz
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visszakerllését, ezzel nagyban hozzajarulva (a generator élettartama-
nak meghosszabbitasa) a h6sokkok és a kondenzviz miatti korr6zié koc-
kazatanak elkertléséhez).

2. Akategoria azonositasa
(2014/68/EU Iranyelv)

A 2014/68/EU Iranyelv értelmében az itt targyalt hétarolok az iranyelv
ala tartoznak az Iranyelv 4.3 cikke szerint. Ezért nem kell CE jelzéssel
ellatni 6ket, ennek ellenére a gyart6 felelésséget vallal ezen termé-
keiért, mint azt a rendelkezés szabalyozza, egy alkoté jellegl helyes
eljaras szerint (az 1ISO 9001 céges MinGségi Rendszer biztositadsa
szerint), amely garantalja a hasznalati biztonsagat és lehetévé teszi

a gyarto azonositasat.

3. Telepités és karbantartas

Figyelmeztetések

A gyarto feleléssége a berendezés szallitasara korlatozott. A berende-
zést a szabalyok betartasaval, az itt olvashat6 utasitasok és a szakma
szabdlyai szerint szakemberek gyartottak, akik felelés cégek nevében
dolgoztak és a teljes berendezésért felel6sséget vallalnak. A gyarté nem
felel6és az engedély nélkul médositott termékért, sem a nem eredeti al-
katrészek hasznalataért.

Ne érintse meg a termék meleg részeit, ugymint a viz bemeneti és kiurité
tdmlbket. Minden kapcsolat veszélyes forrazasokhoz vezethet.

A 30 kg-nal tdbbet nyomo6 berendezéseket erre megfeleld emels-, és
szallitoszerkezetekkel kell vetlenll a tartalyhoz csatlakozé berende-
zés kivételére (mint példaul az elektromos ellenallas vagy a kombinalt,
ACS tartalyos hétarolok esetén a magnézium andéd) és a rendszerinti
karbantartd tevékenységekre. Semmi esetre se "akassza fel" a tartalyt
a témlbkre.

A kombinalt, beépitett viztartalyos hétaroldk esetén, gondoskodjon
megfeleld tagulasi rendszerekrél mind a hétarolé (a berendezés térfo-
gatat is figyelembe véve), mind a HMV tarol6 esetében. Mindezt a tele-
pités helyén érvényben levé térvények betartdsa mellett, esetlegesen a
csatlakoztatott generator/ok tipusatél és a viszonylagos teljesitménytél
figgéen. A hasznalati meleg vizkordn, akkor is, ha a helyi rendelkezések
lehetévé teszik, hogy ezek a tagulasi rendszerek csak megfelelé méreti
biztonsagi szelepekbdl alljanak, ajanlatos egy nem mérgez6é membranos
zart rendszer( tagulasi tartaly felszerelése, a biztonsagi szelep kinyilasa-
nak elkerllésére és a HMV oldalon és vizutés elnyelésére.

Ahol ezt el6irjak, ott a bemeneti hideg hasznalati viz halézatot az otthoni
hidraulikus korre egy EN 1487:2002 szabvanynak megfeleld biztonsagi
szelep egységgel kell csatlakoztatni, melynek legalabb egy elzaré csap-
pal, egy visszacsapd szeleppel, visszacsapd szelep ellen6rzé készi-
lékkel, egy biztonsagi szeleppel, egy hidraulikus terhelésii megszakitd
készullékkel kell rendelkeznie, és minden olyan kiegészitével, amely a
bojler biztonsagos miikddéséhez sziikséges.

Ellenérizze, hogy a berendezés elhelyezésére kijelolt helyiségekben
legyen legalabb egy, megfelel6 méretli nyilas a berendezés kivételére,
bontasi szikseéglet nélkul. Ellendrizze, hogy a hétarolo telepitési helyisé-
gében legyen a berendezés és esetleges tovabbi berendezések méreté-
nek megfelel§ elvezetd (elfolyd) rendszer. A jotallas nem érvényes, ha a
jelen pontot nem tartja be.
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A jelen utasitasokat a berendezés felszerelése és miikddése soran min-
dig tiszteletben kell tartani, ugymint a nemzeti és a felszerelés helyén ér-
vényben lev6 szabvanyokat és rendeleteket, mindenekel6tt a biztonsagi
kiegészitékre és az elbirt ellenbrzésekre vonatkozoan.

A hétarold belsejében a jég létrejotte a készulék megrongalédasahoz és
a berendezés komoly sérlléséhez vezethet.

Ezért, ahol nulla fok alatti hémérséklet varhatod, ott védje a hétarolét.

A kombinalt, ACS tartalyos hétarolok esetén, ellenérizze a magnézium
andd meglétét, és eleinte gyakran ellendrizze a kopas allapotat és
szervezze meg idészakos cseréjét legalabb évente egyszer

Mivel a berendezésben levé HMV hémérséklete nem szabalyozhato, az
elérheti az elsé egység hémérsékletét is, az égésveszély elkerilése ér-
dekében ajanlatos termosztatikus hékeverét szerelni a HMV bemeneti
oldaléra.

25+30 °Fr értéknél keményebb viz esetén ajanlatos vegyi kezelés a
HMV berendezés bemeneténél, hogy elkeriilje a kemény viz miatti
lerakédasok vagy agressziv viz altal el6idézett korrozié létrejottét.
Altalaban a HMV-t létrehoz6 berendezések vannak vizkdképzddés miatti
lerakodast csokkentd kezelések, ez a hétaroldkban még fontosabb sze-
repet jatszik, mivel a tarolt viz h6mérséklete nem szabalyozhato.
Ahhoz, hogy a galvanaram esetleges mellékhatasait elkertlje, sziksé-
ges minden HELYES FOLDELEST alkalmazni a berendezésekben.

4. Uzembe helyezés

Ne feledje, hogy Uj berendezés (izembe helyezése el6tt ajanlatos a tém-
I6ket és a berendezést teljesen kimosni, hogy elkertlje a kiilonb6zé ma-
radvanyok, szennyezddések, stb. korben maradasat, amely problémak-
hoz és hibas miikodéshez vezethetnek. Ezt a melegit6 oldalon megfelel
tisztitdszerekkel és korroziovéds szerekkel és a HMV korben legalabb
tiz percen keresztll nagy mennyiségl viz aramoltatasaval lehet elérni.
Fontos szigetelési probat tartani (nyomaspréba) az lizembe helye-
zés alatt.

5. Javaslatok

A gyarté a termék technoldgiai fejlédésének és a gyartasi jellemzdék
vagy a telepités és elhelyezés specidlis igényeinek érdekében dont-
het ugy, hogy el6zetes figyelmeztetés nélkil mdédositasokat eszkozol.
Ezért, akkor is, ha a kézikényvben megjelend abrak enyhén eltérnek a
tulajdonaban |évd berendezéstél, a berendezés biztonsaga és az utasi-
tasok garantaltak.

6. Mikodési feltételek

Tartsa be a berendezés tajékoztaté tablajan olvashato, nyomasra és hé-
meérsékletre vonatkozo hatarokat.
Figyelem! Mindig a bojlert téltse fel (a hasznalati viz oldalon)
a hétarolo elétt (a fltéviz oldalon). Mikodés kdzben keriilje

el, hogy a hétarol6 a 1,5 bar nyomast tulhaladja
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7. Leselejtezés
A termék technikai életciklusanak végén a fém darabjait a
fémgydjtéhelyekre kell eladni Ujrahasznositas céljabdl, a
nem fém részeket le kell selejtezni. A termékeket a végsé
I fclhasznalo Ugy kezelje, mint a hozza hasonlé termékeket a
helyi rendelkezések szerint. Minden esetben nem haztartasi szemét-
ként kell kezelni.
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Hasznalati utasitas ECO COMBI

1. Altalanossagok és a hasznalat célja
A jelen dokumentum a telepitdnek és a végfelhasznalonak szol. Ezért
a telepités és a berendezés elinditasa utan ellendrizze, hogy a beren-
dezést atadtak-e a telepitébnek vagy a berendezés kezeléséért felelés
személynek.
Az ECO COMBI 1, 2, 3 és ECO COMBI 2 DOMUS Kombinalt Hétarolokat
a gyartd ezen flitéberendezésekben torténé hasznalatra és egyidejlileg
HMV termelésre tervezte olyan berendezéseknél, amelyeket egy vagy
tobb, rendszerint nem folyamatosan miikddé héforras lat el. Valdban, a
hétaroloképességiknek kdszénhetben a szilard tzemanyaggal mikddé
kazanokkal, hészivattyukkal és napenergiaval mikodd berendezésekkel
egyutt alkalmazzak.
A ECO COMBI hétarolokban mindig van egy inercialis tarold fékam-
ra, amelyben van egy spiralisan készitett bordascsovi, rozsdamentes
acél Aisi 316L (1.4404) h6écseréld, amely el6késziti a HMV-t. A 2 val-
tozatban egy spiralkéteges h6cseréld talalhato, a 3. valtozatban kettd,
lehetévé teszik a napenergias berendezésben létrehozott héenergia
felhasznalasat és altalaban szétvalasztjak a kilonb6zé hidraulikus
héforrasokat.

A Combi f6 egysége egy szilard tizemanyaggal miikodé generatorhoz

csatlakozik a kdvetkez6 el6nyokkel rendelkezik:

» Lehet6vé teszi, hogy a generator megfeleléen mikddjon, a melegitd
berendezés altal okozott nem elegendd energiaellatas miatti megsza-
kitasokat elkerllve: ezen feltételek mellett az lizemanyag leallitasa
vagy a kornyezet tulmelegitése helyett a generator tovabb miikddik
elraktarozva a tartalyban a felhalmozott energiat. Ezt az energiat a
késébbiekben teszi elérhetévé, amikor az izemanyag elkévetkezd ki-
Urlilése a kazanbol kiaramlo teljesitmény csdkkenéséhez vezetne. A
megszakitas nélkili mikodés csokkenti a kibocsatas fustosségét és
a kémeény piszkolodasat, védi a kazant kondenzalt katrany képzédése
ellen és ndveli a berendezés 6sszegi teljesitményét.

» "Hével szall6 tollaslabdaként" mikodik és Iényegesen ndveli a miko-
dési kényelmet, a gazzal/gazolajjal mikddé automatikus berendezé-
sekhez hasonlité miikodési moddal. Valdban, a taroldban felhalmozott
energia meleg viz formajaban szikség esetén automatikusan kertdil
kiadasra a berendezésben. Ez néhany éranyi fitést biztosit kikapcsolt
kazan mellett is, példaul a kora reggeli 6rakban.

Ezért, az Eco Combi hétarolok f6 egysége kizardlag zart rendszer( fiité-
berendezések meleg vizét (Ugynevezett "miszaki") tarolja.
A rozsdamentes acél hétarold kildnleges belsd atalakulasa hasznalt viz
készitésére szolgal és minden HMV tarolassal kapcsolatos problémat
elharit (lerakodasok, alloviz, baktériumtelepek kialakulasa, stb.) és a hé-
csere témaban kivalé tulajdonsagokat garantal. Valdban, mivel a belsé
h&cserélé egy bordascs6bdl készilt vezetékbdl all, minden HMV igény
kielégitése esetén a hasznalt viz kicserélédik, amely valds higiénikus
elényokkel jar.

A termék, jelen dokumentumban meghatarozott céljatdl eltéré6 minden

felhasznalas felmenti a gyartét a felelésség alél és a garancia felbom-

lasahoz vezet.

Ha az akkumulatort és a generatort biomassza generatorra csatlakoz-

tatja (faval, faapritékkal vagy pellettel miikod6 kazan), akkor ajanlatos

a generatorhoz a visszamend vonalon egy (motoros vagy automatikus)

keverdszelepbdl allo, megfeleld visszamend hémérséklettartd berende-
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zést telepiteni, hogy elkerilje a kazanba tul alacsony hémérsékletii viz
visszakerllését, ezzel nagyban hozzajarulva (a generator élettartama-
nak meghosszabbitasa) a h6sokkok és a kondenzviz miatti korr6zié koc-
kazatanak elkerlléséhez).

2. Akategoria azonositasa
(2014/68/EU Iranyelv)

A 2014/68/EU Iranyelv értelmében az itt targyalt hétarolok az iranyelv ala
tartoznak az Iranyelv 4.3 cikke szerint. Ezért nem kell CE jelzéssel ellatni
6ket, ennek ellenére a gyarto felel6sséget vallal ezen termékeiért, mint
azt a rendelkezés szabalyozza, egy alkoto jellegl helyes eljaras szerint
(az 1ISO 9001 ceges MinGségi Rendszer biztositasa szerint), amely ga-
rantalja a hasznalati biztonsagat és lehetbvé teszi a gyarté azonositasat.

3. Telepités és karbantartas

Figyelmeztetések

A gyarto feleléssége a berendezés szallitasara korlatozott. A berende-
zést a szabalyok betartasaval, az itt olvashat6 utasitasok és a szakma
szabdlyai szerint szakemberek gyartottak, akik felelés cégek nevében
dolgoztak és a teljes berendezésért felel6sséget vallalnak. A gyarté nem
felel6és az engedély nélkul médositott termékért, sem a nem eredeti al-
katrészek hasznalataért.

Ne érintse meg a termék meleg részeit, ugymint a viz bemeneti és kiurité
tdmlbket. Minden kapcsolat veszélyes forrazasokhoz vezethet.

A 30 kg-nal tdbbet nyomo6 berendezéseket erre megfeleld emels-, és
szallitoszerkezetekkel kell mozgatni. Ezért a tartalyokat csak Uresen
szabad mozgatni.

Az esetlegesen a berendezéssel szallitott fabdl készilt labtartét a telepi-
tés el6tt el kell tavolitani.

Ha a szigetelést leszerelt dllapotban szallitjuk, akkor azt a csévek csatla-
koztatasa el6tt fel kell szerelni.

A hétarolokat mindig a kdrnyezeti hatasoktdé védve kell felszerelni, meg-
felel6 szilardsagu alapzatra, ellenérizve a csatlakozasok bekotése eléit,
hogy legyen elég terilet a kdzvetlenll a tartalyhoz csatlakozé berende-
zés kivételére és a rendszerinti karbantartd tevékenységekre. Semmi
esetre se "akassza fel" a tartalyt a tomldkre.

Gondoskodjon a megfelel6 tagulasi rendszerekrél mind a hétarolo (a be-
rendezés térfogatat is figyelembe véve), mind a HMV tarolé esetében.
Mindezt a telepités helyén érvényben levd térvények betartdsa mellett,
esetlegesen a csatlakoztatott generator/ok tipusatol és a viszonylagos
teljesitménytél fliggéen. A hasznalati meleg vizkordn, akkor is, ha a helyi
rendelkezések lehetévé teszik, hogy ezek a tagulasi rendszerek csak
megfeleld méretl biztonsagi szelepekbdl alljanak, ajanlatos egy nem
mérgez6 membranos zart rendszer(i tagulasi tartaly felszerelése, a biz-
tonsagi szelep kinyilasanak elkerllésére és a HMV oldalon és vizités
elnyelésére.

Ahol ezt el6irjak, ott a bemeneti hideg hasznalati viz halézatot az otthoni
hidraulikus korre egy EN 1487:2002 szabvanynak megfeleld biztonsagi
szelep egységgel kell csatlakoztatni, melynek legalabb egy elzard csap-
pal, egy visszacsapd szeleppel, visszacsapd szelep ellen6rzé készi-
lékkel, egy biztonsagi szeleppel, egy hidraulikus terhelésli megszakitod
készulékkel kell rendelkeznie, és minden olyan kiegészitével, amely a
bojler biztonsagos miikddéséhez sziikséges.
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Ellenérizze, hogy a berendezések elhelyezésére kijeldlt helyiségekben
legyen legalabb egy, megfeleld méretl nyilas a berendezés kivételére,
bontasi szlikséglet nélkul. Ellendrizze, hogy a hétarolo telepitési helyisé-
gében legyen a berendezés és esetleges tovabbi berendezések méreté-
nek megfeleld elvezetd (elfolyd) rendszer. A jotallas nem érvényes, ha a
jelen pontot nem tartja be.

A jelen utasitasokat a berendezés felszerelése és miikddése soran min-
dig tiszteletben kell tartani, ugymint a nemzeti és a felszerelés helyén ér-
vényben levd szabvanyokat és rendeleteket, mindenekelétt a biztonsagi
kiegészitékre és az elbirt ellendrzésekre vonatkozoan.

A hétarold belsejében a jég létrejotte a készulék megrongalddasahoz és
a berendezés komoly sérlléséhez vezethet.

Ezért, ahol nulla fok alatti hdmérséklet varhato, ott védje a hétarolét.
Mivel a berendezésben levé HMV hémérséklete nem szabalyozhato, az
elérheti az elsédleges kor hémérsékletét is, az égésveszély elkerllése
érdekében ajanlatos termosztatikus hékeverét szerelni a HMV eléreme-
né oldalara. Ebben az értelemben ajanlatos megfeleld készletet hasznal-
ni, amely lehetévé teszi sziikség esetén Ujrakeringeté korgylr létreho-
zasat is, amelynek célja a meleg viz azonnali szallitasa, viszonylag tavoli
hétarolok esetén is.

Altalaban a HMV-t létrehozd berendezések vannak vizk6képzédés miatti
lerakdédast csdkkentd kezelések, ez a hétarolokban még fontosabb sze-
repet jatszik, mivel a tarolt viz h6mérséklete nem szabalyozhato.

25+30 °Fr értéknél keményebb viz esetén ajanlatos vegyi keze-
lés a HMV berendezés bemeneténél, hogy elkeriilje a kemény viz
miatti lerakédasok vagy agressziv viz altal eléidézett korrozio
létrejottét.

Ahhoz, hogy a galvanaram esetleges mellékhatasait elkertlje, szliksé-
ges minden HELYES FOLDELEST alkalmazni a berendezésekben.

4. Uzembe helyezés

Ne feledje, hogy Uj berendezés (izembe helyezése el6tt ajanlatos a tom-
|6ket és a berendezést teljesen kimosni, hogy elkertlje a kiilénb6z6 ma-
radvanyok, szennyez6édések, stb. kérben maradasat, amely problémak-
hoz és hibas miikédéshez vezethetnek. Ezt a melegit6 oldalon megfeleld
tisztitdszerekkel és korroziovéds szerekkel és a HMV kérben legalabb
tiz percen keresztiil nagy mennyiségi viz aramoltatasaval lehet elérmni.
Fontos szigetelési prébat tartani (nyomasproba) az iizembe helye-
zés alatt.

5. Javaslatok

A gyarté a termék technoldgiai fejlédésének és a gyartasi jellemzk vagy
a telepités és elhelyezés specialis igényeinek érdekében donthet ugy,
hogy el6zetes figyelmeztetés nélkil modositasokat eszkdzol. Ezért, ak-
kor is, ha a kézikdnyvben megjelend abrak enyhén eltérnek a tulajdo-
naban |évé berendezéstdl, a berendezés biztonsaga és az utasitasok

garantaltak.

6. Mikodési feltételek

Tartsa be a berendezés tajékoztatd tablajan olvashato, nyomasra és hé-
mérsékletre vonatkozo hatarokat.
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Magyar

7. Leselejtezés
A termék technikai életciklusanak végén a fém darabjait a
fémgydjtéhelyekre kell eladni Ujrahasznositas céljabdl, a
nem fém részeket le kell selejtezni. A termékeket a végsé
I fclhasznalo Ugy kezelje, mint a hozza hasonlé termékeket a
helyi rendelkezések szerint. Minden esetben nem haztartasi szemét-
ként kell kezelni.
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Pycckun

NHcTpykunm no akcnnyataumm PUFFER

1. O6wume cBeaeHMs 1 Ha3HaYeHe UCMoNb30BaHUSA
HacTtoswmin fOKyMeHT npefHas3HavyeH Ans MOHTaXHWKOB U KOHEYHbIX
nonb3oBarerneii. [103TOMy nocrne ycTaHOBKW U 3arycka CUCTEMbI Creay-
eT ybeamTbca B TOM, YTO OHa nepefaHa KOHEYHOMY MoMb3oBaTerto Unm
OTBETCTBEHHOMY 3a ynpaBneHne CUCTEMON.

Tennosble akkymynsatopel PUFFER, PUFFER 1 n PUFFER 2, PUFFER

1 CTS n PUFFER 2 CTS, npousBefeHHble n3rotoBuTenem, bbinu pas-

paboTaHbl ANA NPUMEHEHNS B CUCTEMAaX OTOMNIMEHUS, NPpeAHa3Ha4YeHHbIX

ANA MCMONb30BaHWA TEMNMOBOM 3HEPruyM Mpy TUMUYHO NPEepbIBUCTOM

pexume pabote. [encteutensHo, bnarogaps csoeit cnocobHOCTW co-

XpaHsiTb TENMO, OHU HAaxoAsT MPUMEHEHWe B CUCTeMax OTOMSIeHUs,

paboTatowux ¢ TBEPAOTONMBHLIMU KOTNaMW, TEMOBLIMU Hacocammn n

COMHeYHbIMK BaTapesMu, NPOU3BEAEHHBIMU U3TOTOBUTENEM.

B yacTHocTu, Npu ycTaHOBKe Tennoakkymynstopa BMecTe ¢ TBepAoTo-

NAVBHBIM KOTIIOM MOXHO MOMYy41Th criedyloLwme npemmyLlecTsa:

» leHepatop Oyaet paboTtaTb 6€3 OTKIIOYEHWI, BO3HMKAIOLLMX U3-3a He-
[OCTaTOYHOroO 3anpoca 3HEePrMm Co CTOPOHbI CUCTEMbI OTOMMEHUS: B
3TVX YCMOBUAX, BMECTO GMOKMPOBKV FOPEHUst UMK neperpesa nome-
LEHWI, reHepaTop MOXeT Npogorkatb paboTy, COXpaHsAs 3Hepruo
B HAaKOMWUTENbHOM €eMKOCTU. OTa 3SHeprusi CTaHOBUTCHA [AOCTYMHON
B JanbHelllem, Korda HapacTalolmid pacxop roproyero Bbi3blBaeT
yMeHbLUeHMe MOLLHOCTU, BblpabaTbiBaeMon koTnoM. Pabota 6e3 oT-
KMoYeHU yMeHbLUIaeT obpasoBaHue AbiMa 1 3arpsisHeHne ApiMoxoaa,
3almLas koten or obpasoBaHUs BPedHOro CMOMNMUCTOroO KoHAeHcaTa,
1 yBenuyMBaeT obLLyto MPOU3BOANUTENBHOCTL CUCTEMbI OTOMMEHNS.

* ByneTt BO3MOXHO TEpMOpEerynvpoBaHne CUCTEMbI OTOMMEHUS; KPOME
Toro, OyaeT CyLeCTBEHHO yBenvyeH KOMJOpT aKcnnyataumu, Aenas
ee MOSIHOCTbI0 aHanorMyHoW aBTOMaTUYEeCKUM cuctemMam, paborato-
MM Ha rase/ansensHoM Tonnuee. [JeNCTBUTENbHO, 3Heprus, cogep-
Xalasca B akkymynsitope B popme ropsiyelt Bofbl, aBTOMaTnyecku
nepefaetcs cucteMe B MOMEHT, KOrda OHa ee 3anpaluvsaer. OTo
obecneynBaeT HECKOSBLKO YacoB OTOMMEHNS Aaxe NPU BbIKIIIOYEHHOM
KoTne, Hanpumep, paHo yTpoMm. [1o3ToMy TennoBble akKyMynsTopsbl
npeaHasHayYeHbl TONbKO AN XpaHeHWst BoAbl (Tak Ha3biBAaeMOW «Tex-
HMYECKON») CUCTEM OTOMMEHMS C 3aKpbITbiM KOHTypoM. Jlioboe uc-
nonb3oBaHve U3genvs, OTIMYHOE OT YKa3aHHOro B HacTosLeM [OKY-
MeHTe, ocBOBOXAaeT M3roTOBUTENS OT Kakon-nmbo OTBETCTBEHHOCTH
1 BrieveT 3a cobon yTpaty nobbix BUAOB rapaHTum.

Tak kak TennoBble akKyMynATopbl NpeAHa3Ha4eHbl A5 XPaHEeHNS TONbKO

BOAb! (Tak Ha3blIBaEMOWN «TEXHUYECKOW») B 3aMKHYTbIX KOHTYpax cucteM

OTOMMEHUs, B HWX HEe NpeaycMOoTpeHa aHTUKoppoauiHas obpaboTka

NOBEPXHOCTEW, HaXoASALMXCA B KOHTaKTE C BOJOW, MOTOMY YTO B Npea-

ycmaTpuBaeMblx pabouvx ycrnoBusX TeXHUYecKasi BOAa He BbI3blBaeT

Koppo3uto. BoamoxkHble npobnembl ¢ KOppo3unel (MOBEPXHOCTEN, KOHTaK-

TUPYIOLLMX C TEXHUYECKOW BOOOWN) CBUAETENBLCTBYIOT HE O AeEeKTHOCTH

n3genus, a o ero HempaBWIbHON akcnnyataumu. Jiioboe ncnonb3oBaHe

n3genus, OTINYHOE OT YKa3aHHOro B HACTOSALLEM AOKYMEHTe, OCBOOOX-

[aeT N3roToBUTeNs OT Kakol-nmbo OTBETCTBEHHOCTMN U BRieveT 3a cobo

yTpaty nobbix BUOOB rapaHTum.

Mpn noaknoyYeHMN akKymynsTopa K reHepaTtopy Ha Guomacce (OpoBs-

HOW, NenneTHbIN KOTEN UK KOTeN Ha Lene) peKoMeHayeTCs yCTaHOBUTL

Ha obpaTke reHepaTtopa noaxopsiluee YyCTPOMCTBO NOAAEPXKaHUS TeMne-

paTypbl 06paTku, KOTOPOE COCTOMT U3 CMECUTENBHOTO KranaHa (MpuBeo-
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[HOrO UNK aBTOMAaTUYECKOro). 3TO NPeAoTBPaTUT BO3BPAT B KOTEN BOAbI
CINWLLIKOM HW3KOIN TemnepaTypebl, a 9TO B CBOI 04epeb NPUHECET 3Hauw-
TenbHble NMpeumMyllecTBa (yBenuyeHne cpoka cnyxobbl reHepatopa) 3a
CYET YCTPaHEHWUs TEMMoBbIX NepenasoB U CHWKEHWS pUcka Kopposuu,
BbI3bIBAEMOW KOHAEHCaTOM.

BapuaHTbl, npegycmaTpuBaioLme HanuymMe ogHOro Ui HECKOMbKMX Te-
NNooBMEHHMKOB, MO3BOMSIOT UCMONb30BaTh TEMSOBYIO 3HEPTUIO, TeHe-
pypyemyto CornHevHow H6atapeen, 1 BooOLle rMapaBnnyeckn pasnensite
HeCKOmnbKO MCTOYHWMKOB Ternna.

Akkymynsitopbl Puffer CTS (c BepxHew TennoBo Harpyskon) cneuuanbs-
HO pa3paboTaHbl ANS ONTUMM3aLIMK NCNOMb30BaHNSA SHEPTVN, HAKOMMEH-
HOV B pe3ynbrate TEnnoBoW CTpaTUdUKaLMKM BHYTPU HaAKOMUTENbHOrO
6aka. HmkHUI TennoobMeHHMK BbICTPO HarpeBaeT OKpYXatoLLyto BoAy,
KoTopasi NocpeacTBoM cuctembl CTS ecTecTBEHHbIM MyTeM NogHWMa-
€TCsl B BEPXHIO 4acTb HakonmuTenbHoro 6aka u cpasy e rotoea Ans
ncnonb3oBaHusi. OQHOBPEMEHHO C 3TUM MAET nodava XOnoAHOW BOAbI
Yyepesa yCTPOWCTBO CTpaTudUKaLum, B KOTOPOM YCTaHOBREHa cucTema
Labirinto® (3anaTteHTOBaHHas), NPENATCTBYIOLLAS CMELUMBAHMNIO XONOoa-
HOW 1 ropsiuen BoAbl 1 obecneunBatoLLlasn ux pasaeneHue (ropsyas ceep-
XY, XONOfHas CHU3Y). YUnTbIBasi ONMCcaHHble Bbille 0COBEHHOCTU KOHU-
rypaumm, TemnepaTypHbIi AaT4YnK CONHEYHON CUCTEMbI TENNOCHaBXeHNs
cnepyert B 00513aTenbHOM NOPSAKE YCTaHABMNMBATL B CAMOW HYKHEW Tou-
ke HakonuTenbHoro 6aka Puffer CTS (1-a BTynka cHM3y 13 npegHasHa-
YeHHbIX AN NOAKMIOYEHUS AaTHMKOB).

2. OnpepeneHune kateropmm

(OupexTtnBa 2014/68/EU)
B cootBeTtcTBMU C AmpekTuBor 2014/68/EU TennoBble akKyMymnsTopbl,
ABMSOLLMECS NPeMETOM HACTOSILLEro JOKYMEHTA, BXOAST B KaTEroputo,
paccmaTtpuBaemyto B CT. 4.3 3TON AUPeKTUBbl. [103TOMY OHM He Hyxaa-
totcsa B mapkuposke CE.
TeM He MeHee U3roTOBWUTEMb, COMACHO NPEANUCAHWSIM AUPEKTUBSI,
npefycMaTpuBaeT Ans HUX NpaBUnbHYO NpoLeypy U3roToBneHus (obe-
crneynBaeMyl0 cuctemon koHTponst kadectBa ISO 9001), 4to rapaHTu-
pyeT 9KCrnnyaTaLmoHHyto 6e30MacHOCTb U NO3BOMISIET TOYHO ONpeaenuTbL

n3roToBuTeEnNA.

3. YcTaHoBKa u TexHu4yeckoe obcnyxmBaHme
MpeaynpexaeHus

OTBETCTBEHHOCTb NPON3BOAMTENSI OrPaHNYMBAETCS NMOCTaBKOM arperara.
Ero obopynoBaHnem marotaBnmBaeTcsl ¢ 6e3yKopu3HeHHbIM cobntoae-
HVMEM TEXHOMOrMU MPOU3BOACTBA, OTBEYAET BCEM MPOGECCUOHANBHBIM
TpeboBaHVsAM 1 NpaBunam; OHO U3roTaBNMBAETCS KBaNUMULMPOBAHHbBIM
nepcoHanoM, KOTopbi paboTaeT OT MMEHW KOMMaHWM, rOTOBOW B3SiTb
MONHyl0 OTBETCTBEHHOCTb 3a BCe obopyaoBaHue B cbope. [pounsso-
OWTenb He HECeT OTBETCTBEHHOCTU B Crlyyae CaMOBOMbHOTO BHECEHUSI
VN3MEHeHVI B n3genve unv B criyyae MCnonb3oBaHusa He PUPMEHHbIX
3anyacren.

He npukacaiTech Kk ropsyvMM YacTsM U3genusi, To ectb, kK Tpybam nogaym
1 BbIxogda BoAbl. J1loboe CONpUKOCHOBEHUE MOXET NMPUBECTU K OMACHbIM
oxoram.

[MepemeLlleHune ycTponcTs, Bec KoTopbix npesbiwaeT 30 kr, TpebyeT npu-

MeHEeHNA COOTBETCTBYHOLLNX FIpVICI'IOCOﬁJ'IeHVII;I ana noabema n TpaHc-
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nopTMpPOBKK. o 3TUM COOBpaxXeHNM eMKOCTV NepemeLLatoTCst UCKIto-
YNTENBHO MYCTbIMU.

B03MOXHBIN AepeBsAHHbIM NOAAO0H, NOCTaBMASEMbIN C YCTPONCTBOM, He-
obxoammo ybpaTb nepes ycraHoBKOW. [MOMHWTE O TOM, YTO €Crn n3ons-
LMs MoCTaBnsieTcs B pa3obpaHHOM BuAe, OHa AOomKHa ObITh yCTaHoBMe-
Ha Ha yCTpPOWCTBO Nnepea NoAcoeanHeHneM TpybonpoBoaoB.

TennoBble aKKyMynaTOpbl BCErAa yCTaHaBMMBAKTCS Ha NPOYHOE OCHO-
BaHWe B MecTe, 3alUMLLEHHOM OT aTMocdepHbIx dakTopos. lMNepen Bbi-
MOMHEeHWeM MNOAKIIOYEHNI crieayeT NpoBepuTb HanuyvMe SOCTaTOYHOro
NpoCTpaHCcTBa AN U3BMEYEHUs MPUCNOCOBNeHuni, Hanpsmyto coeau-
HAEMbIX C €MKOCTbIO, U ANS BbINONHEHNS 0ObIYHOTO TEXHUYeCcKoro 0b-
cnyxvBaHusa. Hu B koem criyyae He paspeluaeTcsi «nofselumBaTb» bak
K Tpy6onposozy.

MoaroToBbTE COOTBETCTBYHOLLYIO PACLUMPUTENBHYO CUCTEMY, PacCHUTaH-
HYIO C Y4ETOM He TOfIbKO 06beMa OTOMUTENbHOW CUCTEMBI, HO 1 0bbema
TENOBOro akKyMynstopa, B COOTBETCTBUM C AENCTBYIOLLMMN HOPMamu
1 3aKoHOAATeNbCTBOM MeCTa YCTaHOBKM, a TakKe Ha OCHOBaHWW Tuna
reHepaTopa/oB 1 COOTBETCTBYIOLLEV MOLLHOCTU.

YcTaHOBKa 1 9KCnyaTaumst yCTPOWCTBA, SABMSIOLLErocs NpeamMmeToM Ha-
CTOSILLIEro PyKOBOACTBA, AOMKHbI BCErga COOTBETCTBOBATL HALMOHAamb-
HbIM 1 NloKanbHLIM HOPMaM 1 NpaBuaM MecTa yCTaHOBKWU, OCODEHHO B
4YacTn npeanucaHHbIX NPeAOXPaHUTENBbHBIX U KOHTPOMbHBLIX MPUCMOCO-
6nexuii. MposepbTe, YTOOLI NOMeLLEHVSs, NPeAHa3HAYeHHbIe AN pa3Me-
LEeHNsa YCTPONCTB, UMENV OTBEPCTUS, No3Bonsowme ceBobonHo npony-
CTUTb YCTPOWCTBA HapY>Ky, HUYETO Npu 3TOM He paspyLuas.

Y6eauTech, 4TO NomMelLeHne A yCTaHOBKW TEMMOBOro akkyMynstopa
OCHaLLeHO [PEHaHOW CUCTEMOW (CNMBOM), COOTBETCTBYHOLLEN ObObe-
My TEMnnoBOro akkymynatopa v o6bemy ApYrvx BO3MOXHbIX YCTPOWCTB.
[apaHTVA He pacnpoCTPaHSETCs Ha BO3MOXHbIE pacxofbl, BO3HUKLLME
no NpuyMHe HecobMIOAEHNS yKasaHWN, AaHHbIX B HACTOSALLEM MyHKTe.
O6pa3oBaHve nba BHYTPK TENOBOrO akkymMynsitopa MOXeT NpuBecTu
K paspyLUEHWI0 YCTPOWCTBa M Cepbe3HbIM MOBpEXAEeHNsIM cuctemsl. B
CBSA3N C 3TVM, €CMU CyLLEeCTBYET OMacHOCTb OMyckaHus TemnepaTypbl
HVDKEHYISs1, TENSIOBOW aKKyMynsiTop U cucTema AOMkHbl OblTb COOTBET-
cTBylOWMM 06pa3om 3awmiLeHbl. Ecrnv Ha o6opynoBaHuy npeBbILLaoTCs
[OMNyCTUMblE 3Ha4YEHNS AaBreHuUsi, yCTaHOBUTE PEAYKTOp AaBIEHNs Kak
MOXHO AanbLue OT CaMoWi eMKOCTHU.

Ha Bce Tennosble akkymynsaTopbl CTS HeobxoaMmo ycTaHaenmneaTtb CO-
OTBETCTBYIOLLLYIO CUCTEMY aBTOMAaTM4eCKoW Aerasaunm (0TBod Bo3adyxa),
KOTOpasi MOHTUPYETCS B BePXHel Touke baka (BTyrnka Ha BepXHeW KpblL-
Ke) M rapaHTUpyeT OTNaXeHHYyo paboTy CUCTEMbl BEpXHEeW TENOBON Ha-
rpy3ku (CTS) BHyTpu Gaka.

B uensix npeaynpexaeHus agodekTa BOZMOXKHbIX GryxaaroLmx ranssa-
HUYeckmx TokoB Heobxoanmo npepycmotpetb NMPABUIIbHOE 3A3EM-
JIEHVE cuctem.

4. BBopg B akcnsyaTaumio

HanomuHaeMm, 4To nepes BBOAOM B 3KCMIyaTaLyio HOBOW CUCTEMbI BO-
[OCHabXeHNs1 peKoMeHAYeTCs BbINOSMHUTL MOSHY NMPOMbIBKY Tpy6o-
npoBoAOB ¥ 060PyAOBaHMS, YTOObI OCTaTKM OT pa3nuyHbix 06paboTok,
3arpsi3HeHUs U Np. He OCTanuchb B KOHTYPE U He BbI3Banu B AanbHenwem
npobnembl 1 Henonagku B pabote. Takyto MPOMbIBKY MOXHO BbINOMHUTL

C ucnonb3oBaHMeM cneunanbHbIX MOKLLUX pPacTBOpPOB, MPENATCTBYHO-
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LMX 0Bpa3oBaHMI0 KOPPO3WK B KOHTYpe oTomnneHus. [ns atoro gocra-
TOYHO NPOCTO MPOMbITH KOHTYp TBC BogonpoBOAHOW BOAOW MOA BbICO-
KAM [aBrneHNEeM B TEYEHUE Kak MUHUMYM AECSTU MUHYT.

OueHb BaXHO BbINOJIHUTL NPOBEPKY rePMETUYHOCTMU (ONPEecCOoBKYy)

BO BpemMs BBOAA B aKCnnyaTauuto.

5. PexomeHpgaumm

B cny4yae mMmoaepHuzauun mnsaoenua B pedynbrate HOBbIX TEXHOMOorn-
Yyeckux paspaboTok unu Ans yaoBneTBOpeHus ocobbix TpebGoBaHMi
npoun3BOACTBEHHOIO XapakTtepa, NGO CBA3AHHbIX C BonpocamMmm MOH-
Taxa Unn yctaHOBKU, Npomn3BoAUTENb MOXET BHOCUTb U3MEHEHUA B
npoaykuuio 6e3 npeaBapuTenbHOro yBedoMreHus. [oatomy aaxe
ecnn unncTpaunn, npueedeHHble B HacToALeM pyKOBOACTBE, cner-
Ka OTrM4aloTCs OT BHELLHero Buaa npnobpeTteHHoro Bamm obopyaosa-
HUA, 6e3onacHoCTb 1 WHCTPYKUMN NO ero ncnonb30BaHUKD OCTakTCcA

HEU3MEHHbIMU.

6. YTunusauus

Mocne OKoHYaHWA cpoka Cryx6bl M3Aenus ero meTannuye-

CKME KOMMOHEHTbI AOMKHbI BbiTh HanpaBneHb! YNoNHOMOYEH-

HbIM cryx6am no c6opy MeTannonoma ¢ Lensto nepepaboTky,
N : 10 BpemMs kKak HeMeTannuyeckne AeTanu A0rmkHbI 6biTb Ha-
npaBreHsl B YNONHOMOYEHHbIe CryxGbl MO yTUnM3aumm otxoaos. Ecnn
U3OEnusa yTUMM3UPYIOTCS KOHEYHLIM MOMb30BaTENeM, OHW JOIKHbI YTU-
NN3MPOBATLCS KaK FOPOACKME OTXOAbI COMMAcHO COOTBETCTBYIOLIMMMY-
HULMNAanbHLIM TpeboBaHusaM. B niobom cryyae, nagenue Henb3s yTuni-

31poBaTb, Kak JoMallHWe OTXo4bl.
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NHcTpykunm no akcnnyataummn COMBI

1. Obwume cBeaeHuss U HasHa4YeHne TensIoBoro

aKKyMYIIATOpPAa

HacToswmin fOKyMeHT npefHas3HavyeH Ans MOHTaXHWKOB U KOHEYHbIX

nonb3oBarerneii. [103TOMy nocne ycTaHOBKM U 3arycka CUCTEMbI Creay-

eT ybeamTbcs B TOM, YTO OHa nepedaHa KOHEYHOMY MOMb30BaTento unm

OTBETCTBEHHOMY 3a yrnpaBrneHne CUCTEMON.

KombBuHmpoBaHHble Tennosble akkymynaTtopsl COMBI 1, 2, 3 XC/WC VT,

npoussefeHHble u3rotosutenem, obinn paspaboTaHbl ANA NPUMEHEHNs

B CUCTEMaXx OTOMMNEHNs 1 OQHOBPEMEHHOIO NPOV3BOACTBA ropsyen BoAbl

ANs BbITOBLIX HYXZ, MUTAIOLLMXCA OT OAHOTO UM HECKOMbKMX TENOBbIX

WCTOYHUKOB C TUNWUYHBLIM MPEpbIBUCTBIM PyHKUMOHUPOBaHUeM. [leicTeu-

TenbHO, 6rnarogaps CBoern cnoCcobHOCTU COXPaHsSiTb TENMO, OHW HaxoasAT

NpYMeHeHue B cUcTemMax OTonmneHus, paboTaroLyx ¢ TBepAOTONNUBHbI-

MW KOTRaMu, TENSIOBbIMY HACOCaMK 1 COMNTHEYHbIMU BaTapesimu.

Tennosble akkymynaTopbl Combi Bcerga cocToAT 13 ABYX kamep, ogHa

U3 KOTOpPbIX (OCHOBHAs!) BbIMOMHSET (DYHKLMIO HACTOSILLEro Tensoakky-

MynsiTopa, a BTopasi (HaxoauTcs BHYTPU NEPBO) SIBNSIETCA CRYXXWUT Ans

nogrotosku BC.

BapwuaHTtel Combi 2 u Combi 3, npegycmatpuBatoLye Hanmune ogHoro

WM HECKOMbKWX TEenrooOMeHHNKOB CO crnvpaneobpasHbiMU 3MeeBu-

Kamu, No3BONSAT UCMOMb30BaTb TEMMOBYID 3HEPruto, reHepupyemyio

COnHeYHow HGaTapeeii, n BoOOLLe rMapaBnMyeckn pasgensTb HECKOMbKO

WCTOYHMKOB Tenna.

Mpu npucoeguHeHnn ocHoBHOW emkocTu Combi k TBEp4OTONMMBHOMY

KOTIy AOCTUraloTCs creayloLmne npevmyLuecTsa:

» leHepatop OyaeT paboTatb 6€3 OTKMIOYEHWI, BO3HMKAKOLWNX U3-3a
HEeloCTaTOYHOro 3anpoca 3Heprum Co CTOPOHbI CUCTEMbI OTOMIe-
HMA: B 9TUX YCNOBUAX, BMECTO BNOKMPOBKN rOPEHUst Unu neperpe-
Ba MOMELLEHNI, reHepaTop MOXeT MpoAomkatb paboTy, coxpaHsas
3HEpPrulo B HAaKOMUTENbHOW eMKOCTW. OTa 3Heprust CTaHOBUTCS
AOCTYMNHOW B AarnbHeNweM, Koraa HapacTalowuii pacxoa roptoye-
ro Bbl3blBAeT YMEHbLUEHNEe MOLLHOCTU, BbipabaTbiBaemMoln KOTMOM.
Pa6oTta 6e3 oTknoYeHni yMeHblUaeT obpa3oBaHve abiMa U 3arpsis-
HeHue AblMoxoAa, 3alumuas KoTen oT o6pa3oBaHusa BpeaHOro CMo-
NINCTOro KOHAEeHcaTa, 1 yBenuynaaeT obLLyo NPOU3BOANTENBHOCTb
CUCTEMbI OTOMMEHWSI.

* ByneT BO3MOXHO TepMoperynmpoBaHue CUCTEMbl OTOMNSEHUS; KpoMe
Toro, OyaeT CyLieCTBEHHO yBenuyeH KomMdOopT aKcnnyatauum, Aenas
ee MOSIHOCTBI0 aHanorMyHoW aBTOMaTUYeCKUM cuctemam, paborato-
MM Ha rase/amnsensHoM Tonnuee. [JeNCTBUTENbHO, SHeprus, cogep-
Xalasca B akkymynsitope B popme ropsiyeit Bofbl, aBTOMaTnyecku
nepefaeTcs cucteMe B MOMEHT, KOorda OHa ee 3anpaluvsaer. OTo
obecneynBaeT HECKObKO YacoB OTOMMEHNS Aaxe NPU BbIKIIOYEHHOM
KOTne, Hanpumep, paHo yTpoMm.

Tak Kak OCHOBHOWN 06beM TennoBbIX akkymynsaTopoB Combi npegHasHa-

YeH A8 XpaHeHUs TONbKO BoAbI (Tak Ha3bIBaEMOWN « TEXHUYECKOW» ) B 3aM-

KHYTbIX KOHTYpax CCTEM OTOMNMEHNUS , B HUX HE NPeLYyCMOTPEHA aHTVKOp-

posuiHaa obpaboTka NOBEPXHOCTEN, HAaXOAALLMXCA B KOHTaKTe C BOAOW,

NOTOMY 4TO B MpeaycMaTprBaeMbix paboumx yCroBusix TeXHUYeckas Boaa

He Bbl3blBAaET KOPPO3uto. Bo3aMoxHble npobnemsl ¢ kopposuelt (noBepx-

HOCTEeW, KOHTaKTUPYIOLLMX C TEXHUYECKOWN BOAOW) CBMAETENLCTBYIOT HE O

[edeKTHOCTM N3aenus, a 0 ero HempaBUbHOM AKcnIyaTauum.

BTopasi eMKOCTb CYXWUT ANst XpaHEHWS CAHTEXHUYECKOIN BOAbI, KOTOpast

HarpeBaeTCa BCrie4CcTBMe TOro, YTo 3Ta EMKOCTb NnorpyxeHa B OCHOBHYHO
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emMKocTb. Jlloboe ncrnonb3oBaHve U3AEnns, OTIIMYHOE OT YKasaHHOro B
HacTosLLeM JOKyMeHTe, 0CBODOXAaeT M3roToBUTeNs OT Kakon-nmbo oT-
BETCTBEHHOCTU U BneYeT 3a cobon yTpaTy nobbix BULOB rapaHTum.

Mpn noaknoyYeHM akKymynsaTopa K reHepaTtopy Ha Guomacce (OpoBs-
HOW, NenneTHbIV KOTEeN Uiu KOTeN Ha Lwene) pekoMeHayeTcs yCTaHOBUTb
Ha obpaTke reHepaTtopa noaxogsilee yCTpOMCTBO NOAAEPXKaHUS TeMne-
paTypbl 06paTkn, KOTOPOe COCTOUT M3 CMECUTENBHOTO KnanaHa (npuBo-
[HOTO N aBTOMAaTUYeCKoro). ATo NpeaoTBPaTUT BO3BPAaT B KOTeN BOAbI
CIULLKOM HW3KOW TeMmnepaTypbl, @ 3TO B CBOI o4epeab MPUHECET 3Ha4m-
TenbHble MpeumMyllecTsa (yBenuyeHne cpoka cnyxbbl reHepatopa) 3a
CYET yCTPaHEHWUs TEnnoBbIX NepenasoB U CHWKEHWS pUcka Kopposuu,
BbI3bIBAEMOW KOHAEHCaTOM.

2. OnpepgerneHve kateropum

(OupexTtuea 2014/68/EU)
B cootBeTtcTBMM ¢ AmpekTuson 2014/68/EU TennoBblie akKyMymnsTopsbl,
ABMSAOLLMECS NPeAMETOM HACTOSLLEro JOKYMEHTA, BXOAST B KaTEroputo,
paccmaTtpuBaemyto B CT. 4.3 3TON AUPEeKTUBLI. [108TOMY OHM He Hyxaa-
toTcst B Mapkuposke CE. TeM He MeHee N3roToBMTeSb, COrMacHo npeanu-
CaHWsIM OUPEKTUBbI, NpefycMaTpuBaeT ANs HUX NPaBuUnbHYO NpoLeay-
py usrotoBneHusi (obecnevymBaemMyro CUCTEMON KOHTponsi kadecTta I1SO
9001), 4To rapaHTUpYeT 3KCMyaTaUMOHHY 6e30MacHOCTb 1 No3BONseT

TOYHO onpefennuTb N3rotoBuUTenA.

3. YcTtaHoBKa 1 TeXHUYeckoe 06CJ'Iy)KI/IBaHI/IG
MpeaynpexaeHns

OTBETCTBEHHOCTb NPOM3BOAWTENS OrpaHNYMBAETCA MOCTaBKOW arperarta.
Ero obopynosaHnem wusrotaenueaetcs ¢ 6e3yKOpusHEHHbIM cobnioge-
HMWeM TEexXHOMNorv1 NPOM3BOACTBA, OTBEYaeT BCeM MPOdeCcCMOoHanbHbIM
TpeboBaHNAM M NpaBunamM; OHO M3roTaBNMBAETCA KBANMUMULIMPOBaHHBIM
nepcoHarnom, KoTopbii paboTaeT OT UMEHW KOMMaHWK, rOTOBOI B3ATL NOJ-
HY0 OTBETCTBEHHOCTb 3a Bce obopyaoBaHuve B cbope. MNponssoanTens He
HeceT OTBETCTBEHHOCTU B Clly4ae CaMOBOSIbHOTO BHECEHWSI U3MEHEHWIA B
n3genvie unu B criydae 1Crosb3oBaHNs He (OMPMEHHDBIX 3anyacTew.

He npukacainTech K ropgyvMmM YacTaM U3genus, To ecTb, kK Tpybam nogayn
1 BbIxogda BoAbl. Jlloboe CONpUKOCHOBEHUE MOXET NMPUBECTU K OMaCHbIM
oxoram. lNepemelleHne yCTPONCTB, BEC KOTOPbIX npesbiwaet 30 Kr, Tpe-
6yeT NpUMeHeHNs COOTBETCTBYIOLLMX MPUCMOCOBNEHW Ana nogbemMa u
TPaHCNOPTMPOBKN. 10 3aTUM COOBpaXeHNsM eMKOCTW MnepemMeLlaroTces
VCKIOUNTENBHO MYCTbIMU.

Bo3MOXHbIV AepeBsAHHbIN MOAA0H, NOCTaBMSAEMbIA C YCTPONCTBOM, He-
obxoavmo ybpath nepes yCTaHOBKOW.

lMoMHMTE O TOM, YTO ecnn U3onsuMs nocTaBnsieTcsa B pa3obpaHHOM
BMAe, OHa JOSMKHa ObITb YCTaHOBINEHA Ha YCTPOWCTBO neped NoAcoean-
HeHvem TpybonpoBoaoB.

TennoBble akKyMynATOpbI BCErAa ycTaHaBNMBalOTCS B MeCTe, 3allMLLEeH-
HOM OT atmocdepHbIX (PakTopoB, Ha NpoYHoe ocHoBaHue. [epen Bbl-
NOMHeHNeM NOAKMIOYEHUA crneayeT NpoBepuTb Hanuyme JOCTaTOYHOro
NpOCTpaHCTBa ANs U3BMeYeHNss NPUCNOCOBNEeHNA, HaNpsiMyto CoeanHs-
€MbIX C EMKOCTbIO (HanpumMep, anekTpuyeckoe ConpoTUBREHVE UK, Ans
pe3epByapoB KOMOUHMPOBaHHOIO XxpaHeHusi ¢ 6akom MBC, marHuesbIf
aHoA4) U ANS BbINOMHEHUs1 0BbIYHOMO TeXHUYeckoro obenyxmsanus. Hu
B KOEM Cry4ae He paspeluaeTcs «nofaBeLumBaTtb» 6ak kK Tpybonposoay.

,D,J'IH TENNOBbIX AKKYMYNATOPOB B COYETaHMM CO BCTPOEHHbLIM 6akom
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"BC npenycMOTpeHbl COOTBETCTBYHOLLME CUCTEMbI PaCLUMPEHWS, CUCTE-
Mbl Kak Ans TENMOBOrO akKymyrnsTopa (paccyuTaHHble Takke C y4eTom
obbemMa cuCTeEMbl OTOMNEHUS), Tak U Ansl eMKOCTW, COAepXallelt Boay
Ons 6bIToBbIX HYXA. BbinonHsanTe Bce AeNCTBUSA C COONOAEHNEM HOPM 1
3aKOHOB, AEVICTBYIOLLMX B MECTe yCTaHOBKM. Kpome Toro, npu Heobxoau-
MOCTW crielyeT UMeTb B BUAY TUM NOACOEANHEHHOTO/bIX reHepaTopa/oB n
COOTBETCTBYHOLLYI MOLIHOCTb. Ha koHTyp BC pekomMeHayeTcsi ycTaHo-
BWTb pacLUMpUTENbHbIN Bak 3aKpbITOro TUMNa C HETOKCUYHOW MemMbpaHomn
Aaxe HeCMoTps Ha TO, YTO HOpPMamu ¥ MECTHbIMU NpaBunaMmn npegyc-
MaTpuBaETCsl, YTO AaHHasi paclUMpUTENbHasi CUCTEMA MOXET COCTOSITh
TOMbKO M3 Hagnexawym obpasoM paccymTaHHbIX NPeAoXpaHUTENbHbIX
KrnanaHoB. OTO peLUeHUe MOMOXET Takke NpegoTBpaTUTh MOCTOSIHHOE
OTKPbITUE NPEfOXPaHUTENBHOIO KnanaHa 1 06ecnevnTb NornoLLeHNe rm-
OpaBnuyecknx yoapos Ha koHType 'BC.

Ecnu npegnucaHo, BxogHOE NOAKMOYEHNE XONOAHOW CaHTEXHUYECKON
BOAbI K JOMALUHEN BOAOMNPOBOAHOM CETU AOMKHO MPON3BOANTLCS TOMb-
KO C MOMOLLbI0 NPEeLOXpPaHUTENbHOrO rnapaBnuyeckoro 6roka, cooT-
BeTcTBYyloLero Hopme EN1487:2002, koTophblin fomkeH BbiTb OCHaLLEH
no KpawviHel mepe oTcekalLLMM KpaHoM, 0bpaTHbIM KnanaHoMm, yCTpon-
CTBOM KOHTpOMsi 06paTHOro knanaHa, npegoxpaHuTenbHbIM KnanaHoMm,
YCTPOWCTBOM OTKITMIOYEHWUS TMAPABINYECKOW Harpysku, BCEMU YCTPOK-
cTBaMu, HeobxoaumbiMu Ansi 6e3onacHoli paboTbl BbILLEYNOMSIHYThIX
KOTIOB.

MpoBepbTe, YTOOLI NOMELLEHUs, NPeaHa3HaYeHHbIe AN pasMeLLeHus
YCTPOWCTB, UMENU OTBEPCTUSl, MO3BOMSIOLLME CBOOOAHO MPOMYCTUTb
YCTPOWCTBA HapyXy, HUYEro npu 3TOM He paspylas. Ybegutech, 4To
NnoMeLLeHne Ansi YCTAaHOBKM TEMIOBOrO akKyMyrsiTopa OCHaLLeHO ape-
HaXXHOW CUCTeMOW (CrMBOM), COOTBETCTBYHOLLEN OObEMY TEMNoBOro
akkymynstopa n obbemy Apyrux BO3MOXHbIX YCTPOWCTB. [apaHTusi He
pacnpocTpaHsieTcsl Ha BO3MOXHble pacxofbl, BO3HWKLIME MO MPUYUHE
HecobnoaeHUs ykasaHui, AaHHbIX B HACTOSILLEM MYyHKTE.

YcTaHoBKa U 3KcnryaTaumsi yCTpoMCTBa, SBMSIOLLErocst NPeAMETOM HacTo-
AILLEro PyKOBOACTBA, [OMMKHbI BCErga COOTBETCTBOBaTb HaLMOHAMbHLIM
1 riokarnbHbIM HOpMaMm ¥ MpaBunamMm MecTa YCTaHOBKM, OCOBEHHO B YacTu
NPEAnMCaHHbIX NPEAOXPAHNUTENBHBIX U KOHTPOSbHBIX MPUCMOCOBNEHMIA.
O6pasoBaHuve nbaa BHYTPW TEMOBOrO akKyMyrnsiTopa MOXET NMpPUBECTU
K paspyLLEHMIO YCTPOWCTBA U CEpbe3HbIM MOBPEXAEHNAM cucTembl. B
CBSI3 C 3TUM, €CfM CYLLEeCTBYeT OMacHOCTb OMyCKaHWs TemnepaTypbl
HVDKEHYISI, TENMOBOW akKyMymnsToOp U cucTeMa [OMKHbI ObiTb COOTBET-
CTBYHOLWMM 06pasoM 3alUMLLEHbI.

[na TennoBbIX akKyMymnsTopoB B codeTaHun ¢ 6akom BC nposepbTe
HanuMuMe © nepBOHaYanbHO  3annaHupynTe 4YacTble  MPOBEPKM
MarHueBOro aHoa Ansi BbISIBNEHWS COCTOSIHUSI U3HOCA Y NEpUOAUYECKU
OCYLLECTBMNEHNSI ET0 3aMeHbl (HEe pexe OAHOro pasa B rog).

M3-3a HEBO3MOXXHOCTM OrpaHnunTb Temnepartypy Boabl [BC B arperarte,
OHa 06bI4YHO JOCTUraeT TeMnepaTypbl BOAb!I NEPBUYHOIO KOHTYpa. YToObI
npeaoTBPaTUTh OMNACHOCTb MOSyYEHMS OXKOroB, HACTOSATENBHO PEKOMEH-
OyeTcs yCTaHOBUTb CMECUTESb Ha MUHWUKN NOAayuun ropsivyert CaHTEXHUYe-
CKOW BOAbI.

Mpn Hanuumu B ceTu BoAbl XecTKocTbio 6onee 25-30 °Fr, peko-
MeHAyeTcs o6ecneuynTb Hagnexaly XUMUYECKYH MOAroTOBKY
BoAbl Nepepn ee nogavenn B cuctemy NBC, 4To6bl n3dexartb BO3-

MOXHOro o6pa3oBaHMsA HaKUMK OT XXECTKOW BOAbl UMM KOPPO3UMU
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OT arpeccuBHbIX BOA.
B obuem, B cuctemax npounssogctea 'BC Bceraa HeobxoamMmo ycTaHaBs-
nmBaTb CMCTEMbl BOAOMOArOTOBKM, Tak Kak OHW nMpedoTBpaLyatoT obpa-
30BaHWe Hakunu. B KOMOUHMPOBAHHBIX TEMMOBbLIX akKyMynsaTopax BOAO-
MoAroToBKa Urpaet eLle 60mbLLYH porb N3-3a HEBO3MOXHOCTU KOHTPOMSA
Temnepartypbl HakonneHHou MBC.

B uensx npegynpexaerns addekta BOZMOXHbIX BryxaatoLmnx ranosa-
HuYeckmx TokoB Heobxoammo npepycmoTpets NMPABUNIBHOE 3A3EM-
JIEHVE cuctem.

4. BBoA B 9KcnnyaTaumio

HanomwuHaem, 4To nepes BBOAOM B 3KCMyaTaLMio HOBOW CUCTEMbI BO-
[OCHabXeHNs1 peKOMEHAYETCSI BbINOSHUTL MOJIHYH MPOMbIBKY Tpy6o-
npoBoAoB 1 060pyAoBaHUs, YTOObI OCTaTKM OT pasnunyHbIX 06paboTok,
3arpsi3HEHNS U MP. HE OCTarnMUCb B KOHTYPE U HE BbI3Banu B AarbHenwem
npobnemMbl 1 Henonazaku B padote. Takyt NPOMbIBKY MOXHO BbINOSTHUTL
C MCNOMb30BaHWEM chneLmanbHbIX MOKLMX PacTBOPOB, MPENATCTBYHO-
LMX 0Opa3oBaHMI0 KOPPO3WM B KOHTYpe oTomnneHus. [nsa atoro gocra-
TOYHO NPOCTO MPOMbITE KOHTYp TBC BOogonpoBOAHOM BOAOW MOA BbICO-
KAM JaBrneHneM B TeYEHUE Kak MUHUMYM AECSTU MUHYT.

OyeHb BaXXHO BbINOMNHUTL NPOBEPKY repMeTUHHOCTU (ONpeccoBKy)

BO BpemMsi BBOAa B aKCnnyaTauuto.

5. PekomeHpaumn

B cnyyae mogepHusauumn m3genus B pesynbrate HOBbIX TEXHOMNOMU-
Yeckux pas3paboTok unv Ansi yOOBNETBOPeHMs 0cobbix TpeboBaHui
NPOM3BOACTBEHHOIO Xapaktepa, nMMbo cBsA3aHHbIX C BONPOCaMMU MOH-
Taxa Unu ycTaHOBKM, NPOW3BOAUTENb MOXET BHOCUTb U3MEHEHUS B
npoaykumio 6e3 npeaBapuTenbHOro ysedomneHus. oatomy aaxe
ecnuv UnncTpauuu, NnpuBeaeHHbIe B HACTOSILLEM pyKOBOACTBE, crer-
Ka OTNM4YaloTCsi OT BHELLHEro Buaa npuobpeTteHHoro Bamu obopyaosa-
HUsi, 6€30MaCHOCTb M MHCTPYKLMU MO €ro UCNOoNb30BaHUID OCTarTCs

HEU3MEHHbIMW.

6. Pabouune ycnosug
Cobniogante MMHUManbHble 3Ha4YeHUs AaBMeHUs 1 TeMneparypsbl, yka-
3aHHbIE Ha I'IaCI'IOpTHOVI Tabnuuyke arperara.
BHuumanue! Bcerga HeobxoavMo B nepByto odepeab 3arnorn-
HUTb KOHTYpP 'BC KOTI1a, a TOJIbKO NOTOM KOHTYP OTONJIeHNA
TEennoBOro akkymynatopa. |-|pI/l aKcnnyatauuun HeO6XOFU/lMO
B 06sa3aTensHOM nopsagke He gonyckartb, YTOGbI AaBrnieHune TennoBoro

akKymynsitopa npesbllLano gaBneHue kotna bonee yem Ha 1,5 6apa.

7. YTunnmnsauus

Mocne okoH4aHus cpoka cnyxObl M3genusa ero metannuye-

CKvMe KOMMOHEHTbI [OMKHbI ObiTb HanpaBneHbl YNONMHOMOYEH-

HbIM crnyx6am no cbopy MeTannonoma ¢ Lenbto nepepadboTky,
N s 10 BpeMs Kak HemeTarmyeckue Aetan LOMkHbI BbiTh Ha-
npaeneHbl B YNOMHOMOYEHHbIE CNyX6bl NO yTUNM3auum oTxofos. Ecnn
n3nenust yTUIU3npyTCs KOHEYHbIM MOonb30oBaTeNneM, OHW AOMKHbI Y-
NM3NMPOBaTbCS Kak ropoACKME OTXOAbl COrMacHO COOTBETCTBYHOLMMMY-
HUUMNanbHbIM TpeboBaHusM. B nobom cnyyae, nsgenve Henb3sa yTunu-

3MpoBaTh, Kak AOMallHne OTXo4bl.
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NHcTpykummn no akcnnyartaummn ECO COMBI

1. Obwume cBeaeHuss U HasHa4YeHne TensIoBoro

aKKyMYIIATOpPAa

HacToswmin fOKyMeHT npefHas3HavyeH Ans MOHTaXHWKOB U KOHEYHbIX

nonb3oBarerneii. [103TOMy nocne ycTaHOBKM U 3arycka CUCTEMbI Creay-

eT ybeamTbcsa B TOM, YTO OHa nepefaHa KOHEYHOMY MOoMb30BaTerto Unu

OTBETCTBEHHOMY 3a ynpaBrneHne CUCTEMONA.

KombuHupoBaHHble Tennosble akkymynstopel ECO COMBI 1, 2, 3 ed

ECO-COMBI 2 DOMUS, npousBefeHHble u3rotoenem, Gbinn paspa-

60TaHbl ANA NPUMEHEHUsT B CMCTEMAaxX OTOMMEHWUS W OAHOBPEMEHHOTO

NPOU3BOACTBA ropsiveit BoAbl ANst ObITOBbIX HYX, MUTAIOLLMXCS OT Of-

HOTO UMW HECKOMbKMX TENMOBLIX MCTOYHUKOB C TUMUYHBIM NMPEPbLIBACTLIM

(hyHKLUMOHMpOBaHueM. [encTBuTensHo, brnarogapsi CBoel cnocobHOCTH

COXpaHsiTb TEMMO, OHU HaxoAAT MPUMEHEHWe B CUCTemax OTOMMeHwus,

paboTatowumx ¢ TBEPAOTONIMBHLIMU KOTNaMW, TEMNNOBLIMU Hacocamm n

COfIHEYHbIMU BaTapesmu.

Tennosble akkymynsaTopbl ECO COMBI Bceraa COCTOSIT M3 OCHOBHOW Ka-

Mepbl, NpeAHa3Ha4YeHHOM ANs MHEPLIMOHHOIO HAKOMJIEHUS!, BHYTPY KOTO-

POV pacnonoXeH TennoobMeHHNK, COCTOSALLMIA U3 CMpanu, NoMy4eHHoN

13 rocdppmpoBaHHol Tpybbl U3 HepxaetoLeln ctanum Aisi 316L (1.4404),

BbIMNOMHSIOLLEN ponb akkymynsTopa MBC. BapuaHT 2,

npeaycMaTpuBaoLLMIA HannyMe ofHoro TennoobMeHHUKa co cnuparne-

06pa3HbiM 3MEeeBUKOM, U BapuaHT 3, COCTOSALLMIA 13 ABYX TENI0OOMeH-

HMKOB, MO3BOSMSAIOT UCMONb30BaTb TEMMOBYI JHEPIUI0, reHepupyemyto

cornHe4vHon H6aTtapeen, 1 BoobLLe ruapaBnuyeckn pasgensTb HECKOMNbKO

WCTOYHMKOB Tenna.

Mpu npucoegnHeHnn ocHoOBHOWM emkocTu Combi k TBEpOOTOMNMBHOMY

KOTIy [4OCTUraloTCs creayloLme npevmyLLecTsa:

» [eHepatop byaer pabotaTb 63 OTKIMIOYEHWI, BO3HUKAIOLLNX U3-3a He-
[0CTaTOYHOrO 3anpoca 3HEPrun Co CTOPOHbI CUCTEMbI OTOMMNEHUs: B
3TVX YCMOBUSAX, BMECTO GMOKMPOBKW FOPEeHUst UMK neperpesa nome-
LEHWI, reHepaTop MOXeET Npogorkatb paboTy, coxXpaHss 3Hepruo
B HAKOMWUTENMbHOM €MKOCTW. 3Ta 3Heprusi CTaHOBUTCH LOCTYMHOW
B JanbHelllem, Korga HapacTalolmidi pacxof roproyero Bbi3blBaeT
YMEHbLUEHNE MOLLHOCTY, BblpabaTbiBaeMon kotrnom. Paborta 6e3 oT1-
KMoYeHUn yMeHbLUaeT o6pa3oBaHue AbiMa 1 3arpsisHeHne ApiMoxoaa,
3awyasa Koten oT obpa3oBaHMsA BPeQHOrO CMOMUCTOrO KOHAeHcaTa,
1 yBenuyMBaeT o6LLy0 MPOU3BOANUTENBHOCTL CUCTEMbI OTOMMEHNS.

» BbygeTr BO3MOXHO TepMOperynvpoBaHne CUCTEMbl OTOMMEHUS; KpoMe
Toro, OyaeT CyLIeCTBEHHO yBenuyeH KoMMOopT aKcnnyatauum, aenas
ee MOSHOCTbI0 aHanorMyHoW aBTOMaTUYeCKUM cuctemam, paborato-
MM Ha rase/amnsensHoM Tonnuee. [eiCTBUTENbHO, SHeprus, cogep-
Xawasica B akkymynsitope B popme ropsideit Bofbl, aBTOMaTnyecku
nepefaetcs cucTeMe B MOMEHT, Korda OHa ee 3anpaluvBaer. OTo
obecneynBaeT HECKOSBLKO YacoB OTOMMEHNS Aaxe NPU BbIKIIOYEHHOM
KOTne, Hanpumep, paHo yTpoMm.

[MoaTomMy OCHOBHasi €MKOCTb TemmnoBbIX akkymynstopoB Eco Combi

npegHasHayYeHa TONMbKO ANsi XpaHeHusi BoAbl (Tak Ha3blBaEMOW «TEXHM-

YeCKON») CUCTEM OTOMMEHUS C 3aKPbITbIM KOHTYPOM.

Ocoboe cTpoeHne BHYTPEHHEro TennoobMeHHMKa U3 HAK cTanu, npea-

HasHauveHHoro Ans npoussoacTea BC, nossonseT ycTpaHuTb BCe Mpo-

6nembl, CBA3aHHbIE C HAKOMIEHWeM ropsivel caHTexH14Yeckol Boabl (Ha-

Kunb, 3acToil, obpa3oBaHue BakTepuarnbHbIX KOMOHUA U T.4.), @ Takke

obecne4ynBaeT OTNNYHbIE SKcnnyataunoHHble NokasaTesnin B OTHOLEeHUN
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TennoobmeHa. [1efcTBUTENbHO, Tak Kak BHYTPEHHUIA TeNNOOBMEHHMK Co-
CTOUT M3 HenpepbIBHOrO rodpupoBaHHOro Tpybonposoaa, Npu Kaxaom
OTKPbITUWN KpaHa ropsiyen BOAbl MPOUCXOAUT OOMEH CaHTEXHW4eCKOM
BOAb! 13 BHYTPEHHErO TennoobMeHHMKa, YTO NMPUBOAUT K AOCTUMXKEHUIO
NPEUMyLLECTB B OTHOLLEHWNN CaHUTaPHbIX Y TMIMEHNYECKUX YCIOBUIA.
JNio6oe ncnonb3oBaHne N3ENVs, OTIIMYHOE OT YKa3aHHOrO B HACTOSILLEM
[OKyMeHTe, 0cBOOOXAaEeT M3rOTOBUTENSA OT Kakon-nnbo OTBETCTBEHHO-
CTW 1 BrieYeT 3a cobon yTpaTy NobbiX BUAOB rapaHTuun.

Mpy nogknoyeHnn akkymynaTopa K reHepatopy Ha buomacce (opoBsi-
HOW, NeNNeTHBbI KOTeN UMK KOTenN Ha Liierne) peKoMeHAyeTCs YyCTaHOBUTb
Ha obpaTke reHepaTtopa nogxogsiluee YCTpPOMCTBO NOAAEpPXKaHUS TeMne-
paTypbl 0b6paTku, KOTOPOEe COCTOMT U3 CMECUTENBHOTO KnanaHa (Npueo-
[HOrO UNK aBTOMAaTUYECKOro). STO NPeAoTBPaTUT BO3BPAT B KOTEN BOAbI
CINULLIKOM HW3KOIN TemnepaTypebl, a 9TO B CBOI 04epeb NPUHECET 3Hauu-
TenbHble NMpeumMyllecTBa (yBenuyeHne cpoka cnyxbbl reHepatopa) 3a
CYET YCTPaHEHWUs TEMMoBbIX NepenasoB U CHWKEHWS pUcka Kopposuu,

BbI3bIBAEMOW KOHOEHCATOM.

2. OnpepeneHne kateropum

(OupekTtuBa 2014/68/EU)
B cootBetcTBUMM C AmpekTuBor 2014/68/EU TennoBble akKyMymnsiTopbl,
ABNAOLLMECS MPeAMETOM HACTOSILLErO JOKYMEHTA, BXOAAT B KaTeropuio,
paccmaTtpuBaemMyto B CT. 4.3 9TON AMPeKTUBbLI. [109TOMY OHM He Hyxaa-
toTcsa B mapkupoBke CE. Tem He MeHee U3roTOBUTENb, COrMacHo nNpeanu-
CaHUAM OMPEKTVBbI, NPeAyCMaTpUBaEeT ANS HUX NPaBUnbHYHO npoueay-
py usrotoBneHusi (obecnevymBaemMyro CUCTEMON KOHTpons kayecTtsa I1ISO
9001), 4To rapaHTUpyeT aKCMnyaTauMoHHy 6e30nacHOCTb 1 No3BonseT

TOYHO onpefennuTb U3rotoBuUTenNA.

3. YcTaHOoBKa u TexHMyeckoe obcnyxmBaHme
MpenynpexaeHns

OTBETCTBEHHOCTb NPOM3BOAMTENS OrpaHNYMBaETCSt MOCTaBKOW arperarta.
Ero obopynoBaHvem wnsrotaBnmBaetca ¢ 6e3yKOpu3HEeHHbIM cobnioae-
HMEeM TeXHOMOorMM MPOM3BOACTBA, OTBEYAET BCEM NPOECCUMOHAmNbHbBIM
TpeboBaHMSAM U NpaBuiiam; OHO U3roTaBMBAETC KBANMMULIMPOBAHHBLIM
nepcoHarnoM, KOTopbin paboTaet OT UMEeHW KOMMaHUW, FOTOBOW B3ATb MOJS1-
HYI0 OTBETCTBEHHOCTb 3a Bce obopyaoBaHue B cbope. [NpounssoanTens He
HeceT OTBETCTBEHHOCTU B Crly4ae CaMOBOSIbHOTO BHECEHWSA U3MEHEHWI B
n3genve nnu B criyyae Mcnonb3oBaHus He (OYPMEHHbIX 3anyacTen.

He npvkacantech k ropsunM YacTam U3fenus, To ecTb, K Tpybam nogaym
1 BbixoAa BoApl. Jlloboe ConpuKkocHOBEHVE MOXET NPUBECTU K OMaCHbIM
oxoram.

lMepemelleHne ycTpoiicTs, BeC KOTOpbIX npesbiwaeT 30 kr, TpebyeTt npu-
MEHEHUs1 COOTBETCTBYIOLLUMX MPUCNOCOBNeHni Ans nogbema u TpaHc-
NopTUPOBKM. M0 3TMM COOBPaXeHUsIM €MKOCTU NepeMeLLaTCs UCKIo-
YNTENBHO MYCTBIMMU.

Bo3MOXHbIN AepeBsHHbIN MOAAOH, NMOCTaBMSEMbI C YCTPONCTBOM, He-
obxoanmo ybpatk nepes yCTaHOBKOW.

[MoMHMTEe O TOM, YTO €crnn U3oNAUMSA nocTaBnseTca B pa3obpaHHOM
BUAe, OHa AOMKHa ObITb YCTaHOBMEHa Ha YCTPOWCTBO Nepes, Noacoeam-
HeHvem TpybonpoBoaoB.

TennoBble akKymynaTopbl BCerga ycTaHaBnMBalTCA B MecTe, 3aluu-

LLIEeHHOM OT aTMocdepHbIX hakTopoB, Ha MPOYHOE OocHoBaHue. lNepeq
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BbINOMHEHMEM MOAKIIOYEHUI CrieayeT NPOBEepUTb HanuMune [ocTaTou-
HOro NPOCTpPaHCTBa ANt U3BMEYEHWS NPUCNOCOBNEHN, HanpsaMyto co-
eMHAEMbIX C €MKOCTbIO, U AMS BbINOMHEHUs] OObIYHOTO TEXHUYECKOro
obcnyxuBaHusi. Hu B Koem crnyyae He paspellaeTcsi «MoABeLIVBaTbY
6ak k TpybonpoBoay.

MoproToBbTE COOTBETCTBYKOLUME pacLUMPUTENIbHbIE CUCTEMbI Kak Ans
TENOBOro akkyMynsaTopa (paccuMTaHHble Takke C y4eTom obbema cu-
CTeMbl OTOMNSIEHUST), TaK U AN eMKOCTU, coaepxallen Bogy Ans ObiTo-
BbIX Hy>[. BeinonHaviTe Bce AENCTBUS C COBMIOAEHNEM HOPM U 3aKOHOB,
AeicTByloWNX B MecTe ycTaHoBku. Kpome Toro, npu HeobxoaMmocTn
criepyeT UMeTb B BUAY TUN NOACOEAMHEHHOrO/bIX reHepaTopa/oB U Co-
OTBETCTBYHOLLYI MOLWHOCTb. Ha koHTyp BC pekomeHAdyeTcsi ycTaHo-
BUTb pacLUMpUTENbHbIN BakK 3aKpbITOro TUMa C HETOKCUYHOM MemMBpaHoi
[Aaxe HeCMOoTpsi Ha TO, YTO HOPMaMu ¥ MECTHBIMU MpaBuamv Npeayc-
MaTpMBaETCs, YTO AaHHas paclUMpUTENbHAs CUCTEMAa MOXET COCTOSATb
TOMbKO M3 Hagnexawym obpasoM paccyMTaHHbIX NPEAOXPaHNTENbHbIX
KnanaHoB. OTO peLUeHne MOMOXET Takke NMpefoTBPaTUTb MOCTOSIHHOE
OTKpbITWE NPeAoXPaHNTENbHOrO KnanaHa n o6ecneynTb NOrnoLLeHne rm-
ApaBnunyeckunx yaapos Ha koHType 'BC.

Ecnn npeanvcaHo, BXOAHOE MOAKMIOYEHWE XOMNOAHOW CaHTEXHWUYEeCcKOon
BOAB! K AOMaLLHel BOAOMNPOBOAHON CETU [OSMKHO NMPOU3BOAUTLCSA TOMb-
KO C MOMOLLbIO NPeAOXpaHUTENBHOrO rnapasnmyeckoro broka, cooTser-
cTBytollero Hopme EN1487:2002, koTOpbI AOMKEH ObiTb OCHALLEH MO
KpawnHen mepe OTCeKarLmMmM KpaHOM, 06paTHbIM KranaHoM, YCTPONCTBOM
KOHTpons obpaTHOro knanaHa, NnpegoxXpaHNTENbHbIM KrianaHom, YCTpon-
CTBOM OTKITIOMEHUS TMAPABNYECKOW Harpy3ku, BCeMW YyCTPONCTBaMU, He-
obxoaumMbIMu Ans 6esonacHon paboTbl BbILLEYNOMSHYTbIX KOTIIOB.
MpoBepbTe, YTOOLI NOMELLEHNs, NpeaHasHayYeHHble ANA pasMeLleHus
YCTPOWCTB, MMENu OTBepCTUs, nossonsilime cBoOOAHO MNponycTUTb
YCTPONCTBA HapyXy, HWYEro npu 3TomM He paspyluas. Ybeautecb, 4To
romeLLeHve AN YCTaHOBKM TEMNMOBOrO akKyMynsTopa OCHALLEHO ape-
HaXXHOW cuUCTeMol (CrMBOM), COOTBETCTBYHOLLEN OObLEMY TEMIOBOrO
akkymynatopa v obbemy ApYrnx BO3MOXHbIX YCTPOMCTB. [@apaHTus He
pacnpocTpaHsieTCs Ha BO3MOXHblE pacxofbl, BO3HUKLUME MO MPUYUHE
HecobnioaeHNs ykasaHni, AaHHbIX B HACTOSALLEM MYHKTE.

YcTaHoBKa 1 aKcnnyatauusi yCTpoMCTBa, ABMNSIOWErocs NpeaMeToM Ha-
CTOSILLEro PyKOBOACTBA, AOMKHbI BCErga COOTBETCTBOBAThH HaLMOHarb-
HbIM W NOKanbHbLIM HOpPMaM 1 MpaBunaM Mecta yCTaHOBKM, OCOBEHHO
B YaCTW MpeanucaHHbIX NPeaoXpaHUTeNbHbIX U KOHTPOMbHBIX Npucno-
cobnexui.

O6pa3oBaHve nba BHYTPK TENOBOrO akkymMynsitopa MOXeT NpuBecTu
K paspyLUEHWIO YCTPOWCTBa M Cepbe3HbIM MOBpEXAEeHNsIM cuctemsl. B
CBSA3N C 3TVM, €CMU CyLLEeCTBYET OMacHOCTb OMyCcKaHWs TemnepaTypbl
HVDKEHYIs1, TENSIOBOW akKyMynsiTop U cucTema AOMkHbl OblTb COOTBET-
CTBYIOLMM 06pa3oM 3aLLMLLEHbI.

3-3a HEBO3MOXHOCTUN orpaHnynTL Temnepartypy Boabl [BC B arperate,
OHa 06bIYHO OCTUraeT TeMnepaTypbl BOAbI NEPBUYHOIO KOHTYpa. YTo0bI
npeaoTBPaTUTL OMAaCHOCTb NOMYYEHNst OXKOroB, HACTOSATENBbHO PEKOMEH-
[yeTcs YCTaHOBUTb CMeCWTeNb Ha NMHUW NOAaYM ropsivyert CaHTeXHU-
Yeckow BOAbl. [INA 9TOro pekoMeHAyeTcs UCMoNb30BaThk CreunanbHbIn
npeanaraemblii U3roToBUTENEM KOMMEKT, NMPY MOMOLLM KOTOPOTO MOXHO
NpaBuIbHO BbINMOMHWUTL NPY HEOOXOANMOCTU KOMbLIEBOW KOHTYP peLmp-

KynsiLmm, Lenbio KOTOPOTo ABIAETCH MTHOBEHHAs nodaya ropsiyeit Bogbl,

Cod. 1910000001094 - nv01

-65-

Pycckun

Aaxe ecnu notTpebuTeny HaxoaaTcs AOCTAaTOYHO Aaneko OT TePMOakKKy-
Mynsitopa.

B o6wem, B cuctemax npoussoactea 'BC Bcerga HeobxoanmMo ycTaHas-
nvBaTb CMCTEeMbl BOAOMOArOTOBKM, Tak Kak OHW npefoTspallaloT obpa-
30BaHue Hakunu. B KOMBMHMPOBaHHbIX TENMOBLIX akKyMyNsiTopax BO4O-
noAroToBKa UrpaeT eLle 6orbLUy porb 13-3a HEBO3MOXHOCTY KOHTPOSS!
Temnepartypbl HakonneHHou MBC.

Mpwu HanuuMM B ceTn BoAbl XeCcTKoCTbIo 6onee 25-30 °Fr, pekomeH-
AyeTcsi o6ecnevynTb Haanexallyro XMMUYecKyr MOAroTOBKY BOAbI
nepen ee nopayen B cucremy 'BC, 4To6bl n3bexatb BO3MOXHOIo
obpa3oBaHMs HAaKUNK OT XKEeCTKOW BOAbI UM KOPPO3UM OT arpeccus-
HbIX BOA.

B uensix npenynpexaeHus addekTa BO3MOXHbIX BnyxaatoLmx ranssa-
HMYeckmx TokoB Heobxoaummo npepycmoTpets NMPABUNIBHOE 3A3EM-
JIEHWE cuctem.

4. BBof B aKcnnyaTtaumio

HanomuHaewm, 4To nepen BBOAOM B 3KCMyaTaLuio HOBOW CUCTEMbI BO-
[OCHabXeHNs1 peKoMeHAYeTCA BbINOMHUTL MOMHYK NPOMbIBKY Tpy6o-
NpoBOAOB ¥ 06OPYAOBaHMS, YTOObI OCTaTKM OT Pa3nuyHbiX 06paboTok,
3arpsA3HEeHUs 1 Np. He OCTanuchb B KOHTYPE U He BbI3Banu B fanbHenLwem
npobnemMbl u Henonaaky B pabote. Takyto NPOMbIBKY MOXHO BbIMOMHUTL
C WUCMONb3oBaHMEM ChneuranbHbIX MOKWLWMX PacTBOPOB, MPENATCTBYHO-
LUMX 0Bpa3oBaHMIO KOPPO3NM B KOHTYpe oTomnneHus. [nsa atoro gocra-
TOYHO NMPOCTO MPOMbITE KOHTYp TBC BogonpoBOAHOW BOAOW NOA BbICO-
KAM AaBreHneM B Te4eHUe Kak MUHUMYM OECHTU MUHYT.

OyeHb BaXHO BbINOMHUTL NPOBEPKY repMeTUHHOCTU (ONPeCcCOBKY)

BO BpemMsi BBoAa B aKcnnyaTaluto.

5. PekomeHpauumn

B cnyyae mMogepHu3aumMu uM3genus B pesyrbtate HOBbIX TEXHOMornye-
CKUX pa3paboTok Unu Ans yaoBreTBOpeHust ocobbix TpeboBaHuMin Npons-
BOACTBEHHOMO XapakTepa, NMbo CBSI3aHHBIX C BOMPOCAMU MOHTaXa Wnu
YCTaHOBKU, MPOU3BOAUTENb MOXET BHOCUTb W3MEHEHUs! B MPOAYKLMIO
6e3 npeaBapuTENbHOrO yBeaoMIieHus. [oaTomMy Aaxe ecnu unnocTpa-
LMK, NpMBEAEHHbIE B HACTOSILLLEM PYKOBOACTBE, Crerka oTiMyalTcst ot
BHeLLHero Buaa npuobpeTeHHOro Bamu o6opynoBaHus, 6e3onacHocTb 1

WNHCTPYKLMN NO €ro Ucnosib30BaHMUK OCTaTCA HEUSMEHHbLIMU.

6. Paboumne ycnosus
Cobntogaiite MUHUMarbHbIE 3HAa4YeHWs1 AaBMNEHUst 1 TEMNepaTypbl, yka-

3aHHble Ha NacnopTHoM Tabnuyke arperata.

7. YTunnmnsauus

Mocne okoH4aHus cpoka cnyxObl M3genusa ero metannuye-

CKvMe KOMMOHEHTbI [OMKHbI ObiTb HanpaBneHbl YNONMHOMOYEH-

HbIM crnyx6am no cbopy MeTannonoma ¢ Lenbto nepepadboTky,
N s 10 BpeMs Kak HemeTarmyeckue Aetan LOMkHbI BbiTh Ha-
npaeneHbl B YNOMHOMOYEHHbIE CNyX6bl NO yTUNM3auum oTxofos. Ecnn
n3nenust yTUIU3npyTCs KOHEYHbIM MOonb30oBaTeNneM, OHW AOMKHbI Y-
NM3NMPOBaTbCS Kak ropoACKME OTXOAbl COrMacHO COOTBETCTBYHOLMMMY-
HUUMNanbHbIM TpeboBaHusM. B nobom cnyyae, nsgenve Henb3sa yTunu-

3MpoBaTh, Kak AOMallHne OTXo4bl.
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Cesky

Navod k obsluze ohfivaCe vody PUFFER

1. VSeobecné informace a uréeni

Tento dokument je ur€en pro instalatéry a koncové uzivatele. Proto

po instalaci a uvedeni zafizeni do provozu zajistéte, aby byl tento na-

vod pfedan koncovému uzivateli nebo osobé zodpovédné za spravu
zafizeni.

Tepelné akumulatory PUFFER, PUFFER 1 a PUFFER 2, PUFFER 1 CTS

a PUFFER 2 CTS, vyrabéné Vyrobcem, jsou konstrukéné navrzeny pro

systémy topeni typicky vyuzivajici zdroj tepla, jehoz provoz neni nepre-

trzity. Diky jejich schopnosti akumulovat teplo totiz nachazeji uplatnéni v

systémech topeni s kotli na tuha paliva, tepelnymi Cerpadly a solarnimi

systémy vyrab&énymi vyrobcem.

Instalace tepelného akumulatoru ve spojeni se zdrojem tepla na tuha

paliva ma zejména nasledujici vyhody:

* Umoznuje plynuly provoz zdroje tepla tim, ze se vyhne preruse-
ni zplsobené nedostateénym odbérem energie ze strany systému
topeni. Za téchto podminek zdroj tepla nemusi zastavit spalovani
nebo pretapét prostory, ale mize pokracovat v provozu a ukladat
energii do akumulatoru. Tato energie bude nasledné k dispozici teh-
dy, kdyz se postupnym spotfebovanim paliva snizi vykon vyvijeny
kotlem. Provoz bez pferuSeni sniZuje koufivost a zanaSeni kominu,
chrani kotel proti Skodlivému dehtovému kondenzatu a zvySuje cel-
kovou ucinnost systému.

* Vytvari ,tepelny setrvacnik® pro systém topeni a vyrazné zvysuje uzi-
vatelsky komfort tim, Ze se systém topeni potom podoba automatic-
kym systémum na plyn/plynovy olej. Energie uloZzena v akumulatoru
ve formé teplé vody se totiz automaticky pfedava systému v okamziku,
kdy to systém potfebuje. Takto je zajisténo topeni po dobu nékolika ho-
din i pfi vypnutém kotli, napfiklad v prvnich ve¢ernich hodinach. Proto
jsou tepelné akumulatory Puffer uréeny k tomu, aby v nich byla pouze
tzv. ,technicka voda“ systému topeni s uzavifenym okruhem. Kazdé
pouziti vyrobku, které se odliSuje od specifikaci uvedenych v tomto
dokumentu, zbavuje vyrobce jakékoliv odpovédnosti a ma za nasledek
zanik zaruky v jakékoliv formé.

Proto jsou tepelné akumulatory Puffer uréeny k tomu, aby v nich byla
pouze tzv. ,technickd voda“ systému( topeni s uzavienym okruhem, a
proto nemaji povrch pfichazejici do kontaktu s vodou opatfeny ochra-
nou proti korozi, protoze za provoznich podminek, pro které jsou urceny,
technicka voda nezpusobuje korozi. Pfipadné problémy s korozi (povr-
chul pfichazejicich do kontaktu s technickou vodou) nejsou zplsobeny
vadou vyrobku, ale jeho nespravnym pouzitim. Kazdé pouziti vyrobku,
které se odliSuje od specifikaci uvedenych v tomto dokumentu, zbavuje
vyrobce jakékoliv odpovédnosti a ma za nasledek zanik zaruky v jaké-
koliv formé.

Pokud akumulator pfipojite ke zdroji tepla na biomasu (kotel na dfevo,

Stépku nebo pelety), doporu€uje se ke zpétnému vedeni do zdroje tepla

pfipojit vhodné zafizeni pro udrzovani teploty zpétného vedeni, sklada-

jici se ze sméSovaciho ventilu (se servopohonem nebo automatického),
aby se do kotle navracela pfili$ studena voda; to bude mit znaéné vyhody

(prodlouzeni Zivotnosti zdroje tepla) diky odstranéni teplotnich Soku a

nebezpecdi koroze zplusobené kondenzaci.

Verze vybavené dalSim vyménikem tepla umoznuji vyuzivat tepelnou

energii vytvarenou solarnim systémem a obecné umozniuji hydraulické

oddéleni vice zdrojl tepla.
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Tepelné akumulatory Puffer CTS (Carico Termico Superiore - s nahofe
uloZenou tepelnou energii) jsou uréeny zejména k optimalizaci vyuziti
akumulované energie prostfednictvim rozvrstveni teploty uvnitf akumu-
latoru. Vymeénik tepla, ktery je umistén ve spodnéjsi Casti, totiz rychle
ohfiva okolni vodu, ktera systémem CTS pfirozenym zplsobem stou-
pa do vyssi ¢asti akumulatoru, ¢imz je okamzité pfipravena k pouziti.
Soucasné vstupuje studena voda, pficemz stratifikator Labirinto® (pa-
tentovany) brani smésovani a zajistuje oddéleni teplé (horni) ¢asti od
studené (spodni) ¢asti. Kvuli vySe popsané specifické konfiguraci se v
akumulatorech Puffer CTS umistuje teplotni sonda solarniho systému

uréena pro sondy).

2. Identifikace kategorie

(smérnice 2014/68/EU)
Ve smyslu smérnice 2014/68/EU se na tepelné akumulatory, uvedené v
tomto dokumentu, vztahuje ¢ast 4.3 této smérnice.
Proto nemuseji mit oznaceni CE, Vyrobce v§ak u nich zaruc€uje sprav-
né konstrukéni provedeni, jak je uvedeno ve smérnici (diky systému
fizeni kvality ISO 9001), coz zaruéuje bezpecénost provozu a identifi-
kaci vyrobce.

3. Instalace a udrzba

Upozornéni

Odpovédnost vyrobce je omezena na dodavku zafizeni. Vase topna sou-
stava musi byt zhotovena podle pfislusnych pfedpist, v souladu s plat-
nymi pokyny, kvalifikovanymi odborniky, které zastittuje podnik oprav-
nény nést plnou odpovédnost za celé zafizeni. Vyrobce nezodpovida
za vyrobek s provedenymi neautorizovanymi Upravami, ani za pouZziti
neoriginalnich nahradnich dild.

Nedotykejte se horkych €asti vyrobku, napf. vstupnich a vystupnich po-
trubi s vodou. Kazdy kontakt mlze zpUsobit vazné popaleniny.
pomucek pro zvedani a prepravu. Proto se nadrze sméji premistovat
jediné prazdné.

Pfed instalaci je nutné odstranit dfevénou paletu, pokud je na ni zafizeni
umisténo. Pokud neni namontovana tepelna izolace, musi se namonto-
vat na zafizeni pfed pfipojenim potrubi.

Tepelné akumulatory je nutné vzdy nainstalovat do prostor(i chranénych
proti povétrnostnim vlivim, na zéklad odpovidajici nosnosti. Pfed pfipo-
jenim je nutné zkontrolovat, zda je dostatek mista pro vytazeni kompo-
nentd pfimo pfipojenych k nadrzi a pro obvyklou Udrzbu. Nadrz nesmi
nikdy viset za potrubi.

Zajistéte pfiméfeny expanzni systém, pfi¢emz pfi vypoctu zohlednéte
kromé objemu systému i objem tepelného akumulatoru - v souladu s
platnymi normami v misté instalace a pfipadné v zavislosti na typu pou-
Zitého zdroje tepla a pfislusného vykonu.

Instalace a provoz zafizeni, uvedeného v tomto navodu, musi byt z
hlediska bezpecnostnich a Fidicich systému vzdy v souladu s narodni-
mi a mistnimi pfedpisy a normami. Zkontrolujte, zda prostory uréené k
umisténi zafizeni maji vstupni otvory dostate¢né na to, aby byl moz-
ny volny priichod zafizeni smérem ven, aniz by byly nutné jakékoliv
demolice.
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Zajistéte, aby byl prostor uréeny pro instalaci tepelného akumulatoru vy-
baven odtokovym systémem pfiméfenym objemu tepelného akumulatoru
a pfipadnych dalSich zafizeni. Na pfipadna nesplnéni souvisejici s timto
bodem se nevztahuje zaruka. Vytvofeni ledu uvnitf tepelného akumulatoru
mUze znicit zafizeni a zplsobit vazné poskozeni systému. Proto je pfi ne-
bezpeci vzniku teplot pod bodem mrazu nutné zajistit pfiméfenou ochranu
tepelného akumulatoru a systému. Pokud zafizeni prekracuje povolené
hodnoty tlaku, nainstalujte reduktor tlaku co mozno nejdale od nadrze.

U vSech akumulatorti Puffer CTS je nutné nainstalovat vhodny auto-
maticky odplynovaci systém, ktery se nainstaluje na vrSek (pfipojka na
hornim cCele), aby byla zaru¢ena spravna funkce systému CTS uvnitf
akumulatoru.

Aby nedochézelo k nezadoucim galvanickym Gc¢inkim, je nutné vzdy za-
jistit SPRAVNE UZEMNENI zafizeni.

4. Uvedeni do provozu

Nezapomerite, Ze pfed prvnim uvedenim nového zafizeni do provozu je
nutné kompletné proplachnout cely vnitfek v€etné potrubi, aby nemohly
pfipadné zbytky materialtd z vyroby a nedistoty zUstat v obéhu a zpl-
sobovat nasledné problémy a poruchy. Tuto €innost je mozno provést
pomoci Eisticich pfipravkl s inhibitory koroze ze strany topeni a jednodu-
chym vyplachnutim uzitkového okruhu silnym proudem vody z vodovod-
niho Fadu trvajicim minimalné deset minut.

Béhem uvadéni do provozu je dulezité provést zkousku tésnosti
(tlakovou).

5. Doporuceni

Vyrobce s cilem pfizplsobovani vyrobku technickému pokroku a speci-
fickym pozadavkim vyrobniho charakteru, charakteru instalace ¢i polo-
hy, mize zavadét zmény bez pfedchoziho oznameni. Z tohoto dlvodu,
i kdyz se vyobrazeni v tomto navodu mirné liSi od Vaseho zafizeni, je i
nadale zaru¢ena bezpecnost a platnost pokynu.

6. Likvidace

Na konci Zivotnosti vyrobku je nutné jeho kovové casti ode-

vzdat do sbérny k recyklaci a nekovové ¢asti odevzdat na pfi-

slusné sbérné misto. Pokud je vyrobek likvidovan koncovym
I -:kaznikem, musi se likvidovat v souladu s platnymi predpisy
pfisludné obce. V Zadném pfipadé se snim nesmi nakladat jako s do-
movnim odpadem.
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Cesky

Navod k obsluze ohfivace vody COMBI

1. VSeobecné informace a uréeni

Tento dokument je ur€en pro instalatéry a koncové uzivatele. Proto po in-

stalaci a uvedeni zafizeni do provozu zajistéte, aby byl tento navod pre-

dan koncovému uzivateli nebo osobé zodpovédné za spravu zafizeni.

Kombinované tepelné akumulatory COMBI 1, 2, 3 XC/WC VT, vyrabéné

Vyrobcem jsou konstrukéné navrzeny pro systémy topeni a sou¢asnou

vyrobu teplé uzitkové vody typicky vyuzivajici jeden nebo vice zdrojl

tepla, jejichz provoz neni nepfretrzity. Diky jejich schopnosti akumulovat
teplo totiz nachazeji uplatnéni v systémech topeni s kotli na tuha pali-
va, tepelnymi €erpadly a solarnimi systémy. Tepelné akumulatory Combi
maji vzdy dvé komory, pfi¢emz hlavni komora funguje jako vlastni tepel-
ny akumulator a sekundarni komora (ktera se nachazi v prvni komofre)
zajistuje akumulacni vyrobu teplé uzitkové vody. Verze Combi 2 a Combi

3 jsou kromé toho vybaveny 1 a 2 vyméniky tepla s valcovou spiralou

a umoznuji vyuzivat tepelnou energii vytvarenou solarnim systémem, a

obecné umoznuji hydraulické oddéleni vice zdroju tepla.

Hlavni komora tepelného akumulatoru Combi, pfipojena ke zdroji tepla

na tuha paliva, pfinasi nasledujici vyhody:

» Umoznuje plynuly provoz zdroje tepla tim, Ze se vyhne preruseni zp(-
sobené nedostatenym odbérem energie ze strany systému topeni.
Za téchto podminek zdroj tepla nemusi zastavit spalovani nebo pre-
tapét prostory, ale mize pokracdovat v provozu a ukladat energii do
akumulatoru. Tato energie bude nasledné k dispozici tehdy, kdyz se
postupnym spotfebovanim paliva snizi vykon vyvijeny kotlem. Provoz
bez pferuseni snizuje koufivost a zanaseni kominu, chrani kotel proti
Skodlivému dehtovému kondenzatu a zvySuje celkovou uginnost sys-
tému.

* Vytvari tepelny setrvaénik” pro systém topeni a znacéné zvysuje uzZiva-
telsky komfort tim, Ze se systém topeni potom podoba automatickym
systémim na plyn/plynovy olej. Energie ulozena v akumulatoru ve for-
mé teplé vody se totiz automaticky pfedava systému v okamziku, kdy
to systém potiebuje. Takto je zajisténo topeni po dobu nékolika hodin i
pfi vypnutém kotli, napfiklad v prvnich vecernich hodinach.

Proto je hlavni komora tepelnych akumulatord Combi ur¢ena k tomu,

aby v ni byla pouze tzv. ,technicka voda“ systému topeni s uzavienym

okruhem, a proto nemaiji povrch pfichazejici do kontaktu s vodou opat-
feny ochranou proti korozi, protoze za provoznich podminek, pro které

jsou urc¢eny, technicka voda nezplsobuje korozi. Pfipadné problémy s

korozi (povrchl pfichazejicich do kontaktu s technickou vodou) nejsou

zplsobeny vadou vyrobku, ale jeho nespravnym pouzitim.

Sekundarni komora naopak slouzi k akumulaci teplé uzitkové vody

ohfivané diky tomu, Ze se sekundarni komora nachazi uvnitf hlavni

komory.

Kazdé pouziti vyrobku, které se odliSuje od specifikaci uvedenych v tom-

to dokumentu, zbavuje vyrobce jakékoliv odpovédnosti a ma za nasledek

zanik zaruky v jakékoliv formé.

Pokud akumulator pfipojite ke zdroji tepla na biomasu (kotel na dfevo,

Stépku nebo pelety), doporucuje se ke zpétnému vedeni do zdroje tepla

pfipojit vhodné zafizeni pro udrzovani teploty zpétného vedeni, sklada-

jici se ze sméSovaciho ventilu (se servopohonem nebo automatického),
aby se do kotle navracela pfili§ studena voda; to bude mit znaéné vyhody

(prodlouzeni Zivotnosti zdroje tepla) diky odstranéni teplotnich Soku a

nebezpedi koroze zplisobené kondenzaci.
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2. Identifikace kategorie

(smérnice 2014/68/EU)
Ve smyslu smérnice 2014/68/EU se na tepelné akumulatory, uvedené v
tomto dokumentu, vztahuje ¢ast 4.3 této smérnice.
Proto nemuseji mit oznaceni CE, Vyrobce vSak u nich zaru€uje sprav-
né konstrukéni provedeni, jak je uvedeno ve smérnici (diky systému
fizeni kvality ISO 9001), coz zaru€uje bezpecnost provozu a identifi-

kaci vyrobce.

3. Instalace a udrzba

Upozornéni

Odpoveédnost vyrobce je omezena na dodavku zafizeni. Vase topna sou-
stava musi byt zhotovena podle pfislusnych predpist, v souladu s plat-
nymi pokyny, kvalifikovanymi odborniky, které zastittuje podnik oprav-
nény nést plnou odpovédnost za celé zafizeni. Vyrobce nezodpovida
za vyrobek s provedenymi neautorizovanymi Upravami, ani za pouziti
neoriginalnich nahradnich dilG.

Nedotykejte se horkych &asti vyrobku, napf. vstupnich a vystupnich po-
trubi s vodou. Kazdy kontakt mGze zpusobit vazné popaleniny.
Manipulace s pfedméty tézSimi nez 30 kg vyZaduje pouZiti vhodnych
pomucek pro zvedani a prepravu. Proto se nadrze sméji premistovat
jediné prazdné.

PFed instalaci je nutné odstranit dfevénou paletu, pokud je na ni zafizeni
umisténo.

Pokud neni namontovana tepelna izolace, musi se namontovat na zafi-
zeni pred pfipojenim potrubi.

Tepelné akumulatory je nutné vzdy nainstalovat do prostort chranénych
proti povétrnostnim vlivim, na zaklad odpovidajici nosnosti. Pfed pfipo-
jenim je nutné zkontrolovat, zda je dostatek mista pro vytazeni kompo-
nentd pfimo pfipojenych k nadrzi (jako napfiklad elektricky odpor nebo
u tepelnych akumulatord kombinovanych s nadrzemi ACS hor¢ikova
anoda) a pro obvyklou udrzbu. Nadrz nesmi nikdy viset za potrubi.

U kombinovanych tepelnych akumulatort se za¢lenénym objemem
uzitkové vody zfidte vhodné expanzni systémy jak pro tepelny aku-
mulator (pfi vypoctu zohlednéte i objem systému), tak i objem uzit-
kové vody. Toto v8e musi byt v souladu s platnymi normami v mis-
té instalace a pfipadné v zavislosti na typu pouzitého zdroje tepla a
pfislusného vykonu. V okruhu uzitkové vody - i kdyz mistni normy a
pfedpisy dovoluji, aby se tento expanzni systém skladal jen z vhodné
dimenzovanych pojistnych ventilt - se doporuéuje nainstalovat také
expanzni nadobu uzavieného typu s membranou z nejedovatého ma-
terialu, aby se predeslo neustalému otvirani pojistného ventilu, a aby
byly absorbovany razy na uzitkové strané.

Predpisy stanovuji, ze pfipojeni pfivodu studené uzitkové vody k do-
movnimu systému rozvodu musi byt provedeno pres pojistnou jednotku
odpovidajici normé& EN 1487:2002, ktera se sklada z minimalné jedno-
ho uzaviraciho kohoutu, jednoho zpétného ventilu, kontrolniho zafizeni
zpétného ventilu, pojistného ventilu, zafizeni preruSujiciho hydraulicky
tlak a vSech zafizeni potfebnych pro bezpeény provoz ohfivacui.
Zkontrolujte, zda prostory ur€ené k umisténi zafizeni maji vstupni ot-
vory dostate¢né na to, aby byl mozny volny prichod zafizeni smérem
ven, aniz by byly nutné jakékoliv demolice. Zajistéte, aby prostor uréeny
pro instalaci tepelného akumulatoru byl vybaven odtokovym systémem
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pfiméfenym jeho objemu a pfipadnych dalSich zafizeni. Na pfipadna ne-
splnéni souvisejici s timto bodem se nevztahuje zaruka.

Instalace a provoz zafizeni, uvedeného v tomto navodu, musi byt z hle-
diska bezpec¢nostnich a fidicich systém( vzdy v souladu s narodnimi a
mistnimi pfedpisy a normami.

Vytvoreni ledu uvnitf tepelného akumulatoru muize znicit zafizeni a zpUsobit
vazné poskozeni systému. Proto je pfi nebezpedi vzniku teplot pod bodem
mrazu nutné zajistit pfiméfenou ochranu tepelného akumulatoru a systému.
U tepelnych akumulatord kombinovanych s nadrzi ACS si ovéfte vyskyt
hof¢ikové anody a nejdfive naplanujte Casté kontroly anody, abyste si
mohli ovéfit stav spotfeby a stanovit jeji pravidelnou vyménu aspor jed-
nou ro¢né.

Uzitkova voda, ktera je obsazena v zafizeni, nema moznost omezovani
teploty a ma tendenci dosahovat teploty primarniho okruhu, a proto z du-
vodu prevence opareni se dlirazné doporucuje instalace termostatického
smésSovace do mista odbéru teplé uzitkové vody.

Pfi pouziti vody o tvrdosti vy$si nez 25+30 °Fr se doporucuje pro-
vést vhodnou chemickou Upravu na vstupu uzitkové vody do zafi-
zeni, aby se predeslo vytvareni nanosti zpisobenych tvrdou vodou,
nebo korozi zptisobené agresivni vodou.

U zafizeni slouzicich k vyrobé teplé uzitkové vody jsou vzdy dulezita
oSetfeni vody, ktera maji za ukol omezit poSkozovani vapenatymi usa-
zeninami; v kombinovanych tepelnych akumulatorech jsou tato oSetreni
jesté dulezitéjsi, protoze nelze Fidit teplotu akumulované uzitkové vody.
Aby nedochazelo k nezadoucim galvanickym Gc¢inkdm, je nutné vzdy za-
jistit SPRAVNE UZEMNENI zafizeni.

4. Uvedeni do provozu

Nezapomerite, Ze pfed prvnim uvedenim nového zafizeni do provozu je
nutné kompletné proplachnout cely vnitfek v€etné potrubi, aby nemohly
pfipadné zbytky materialt z vyroby a nedistoty zUstat v obéhu a zpl-
sobovat nasledné problémy a poruchy. Tuto €innost je mozno provést
pomoci Cisticich pripravkl s inhibitory koroze ze strany topeni a jednodu-
chym vyplachnutim uzitkového okruhu silnym proudem vody z vodovod-
niho fadu trvajicim minimalné deset minut.

Béhem uvadéni do provozu je dulezité provést zkousku tésnosti

(tlakovou).

5. Doporuceni

Vyrobce s cilem pfizplisobovani vyrobku technickému pokroku a speci-
fickym pozadavkim vyrobniho charakteru, charakteru instalace ¢i polo-
hy, mize zavadét zmény bez predchoziho oznameni. Z tohoto dtvodu,
i kdyz se vyobrazeni v tomto navodu mirné lisi od Vaseho zafizeni, je i

nadale zaru¢ena bezpec¢nost a platnost pokynu.

6. Provozni podminky
Dodrzujte mezni hodnoty tlaku a teploty, které jsou uvedené na Stitku
zafizeni.
Pozor! Vzdy nejprve napliite celou komoru ohfivace (strana
uzitkoveé vody) a az potom tepelny akumulator (strana topné
vody). Béhem provozu nesmi nikdy dojit k tomu, aby byl tlak
v tepelném akumulatoru vy$si o vice nez 1,5 baru vzhledem k tlaku v
ohfivadi
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Cesky

7. Likvidace

Na konci Zivotnosti vyrobku je nutné jeho kovové Casti ode-
vzdat do sbérny k recyklaci a nekovové ¢asti odevzdat na pfi-
slusné sbérné misto. Pokud je vyrobek likvidovan koncovym
I -:kaznikem, musi se likvidovat v souladu s platnymi predpisy
pfislusné obce. V zadném pfipadé se snim nesmi nakladat jako s do-

movnim odpadem.
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Cesky

Navod k obsluze ohfivace vody ECO COMBI

1. VSeobecné informace a uréeni

Tento dokument je ur€en pro instalatéry a koncové uzivatele. Proto

po instalaci a uvedeni zafizeni do provozu zajistéte, aby byl tento na-

vod pfedan koncovému uzivateli nebo osobé zodpovédné za spravu
zafizeni.

Kombinované tepelné akumulatory ECO COMBI 1, 2, 3 a ECO-COM-

Bl 2 DOMUS, vyrabéné Vyrobcem, jsou konstrukéné navrzeny pro

systémy topeni a soucasnou vyrobu uzitkové teplé vody typicky vyu-

Zivajici jeden nebo vice zdroju tepla, jejichz provoz neni nepfetrzity.

Diky jejich schopnosti akumulovat teplo totiz nachazeji uplatnéni v

systémech topeni s kotli na tuha paliva, tepelnymi €erpadly a solar-

nimi systémy.

Tepelné akumulatory ECO COMBI se vzdy skladaji z jedné hlavni komo-

ry, ktera funguje jako akumulator energie, a v ni je vyménik tepla sklada-

jici se zebrované trubky z nerezové oceli Aisi 316L (1.4404), ktery ma za
ukol vyrobu teplé uzitkové vody. Verze 2 je kromé toho vybavena jednim
vymeénikem tepla s valcovou spiralou, verze 3 ma dva tyto vyméniky,

umoznujici vyuzivat tepelnou energii vytvarenou solarnim systémem, a

obecné slouzi k hydraulickému oddéleni vice zdroju tepla.

Hlavni komora tepelného akumulatoru Combi, pfipojena ke zdroji tepla

na tuha paliva, pfinasi nasledujici vyhody:

* Umoznuje plynuly provoz zdroje tepla tim, Ze se vyhne pferuse-
ni zplsobené nedostateénym odbérem energie ze strany systému
topeni. Za téchto podminek zdroj tepla nemusi zastavit spalovani
nebo pretapét prostory, ale mize pokracovat v provozu a ukladat
energii do akumulatoru. Tato energie bude nasledné k dispozici teh-
dy, kdyz se postupnym spotfebovanim paliva snizi vykon vyvijeny
kotlem. Provoz bez preruseni snizuje koufivost a zanaseni kominu,
chrani kotel proti $kodlivému dehtovému kondenzatu a zvySuje cel-
kovou ucinnost systému.

* Vytvarii tepelny setrvacnik® pro systém topeni a znacné zvysuje uziva-
telsky komfort tim, Ze se systém topeni potom podoba automatickym
systémUm na plyn/plynovy olej. Energie ulozena v akumulatoru ve for-
meé teplé vody se totiz automaticky pfedava systému v okamziku, kdy
to systém potiebuje. Takto je zajisténo topeni po dobu nékolika hodin i
pfi vypnutém kotli, napfiklad v prvnich ve€ernich hodinach.

Proto jsou hlavni komory tepelnych akumulatord Eco Combi uréeny k

tomu, aby v nich byla pouze tzv. ,technicka voda“ systému topeni s uza-

vienym okruhem.

Specialni tvarovani vnitfniho vymeéniku tepla z nerezové oceli, uréeného

k vyrobé teplé uzitkové vody, odstranuje vSechny problémy spojené s

akumulaéni vyrobou teplé uzitkové vody (usazeniny, zanaseni, vytvareni

kolonii bakterii atd.) a zajiStuje optimalni vykonnost z hlediska vymény
tepla. Jedna se totiz o vyménik tepla skladajici se ze souvislého useku

Zebrované trubky, kde je pfi kazdém odbéru teplé uzitkové vody zaru-

¢ena vyména uzitkové vody uvnitf tohoto vymeéniku, a to pfinasi jasné

hygienické vyhody.

Kazdé pouziti vyrobku, které se odliSuje od specifikaci uvedenych v tom-

to dokumentu, zbavuje vyrobce jakékoliv odpovédnosti a ma za nasledek

zanik zaruky v jakékoliv formé.

Pokud akumulator pfipojite ke zdroji tepla na biomasu (kotel na dfevo,

Stépku nebo pelety), doporuCuje se ke zpétnému vedeni do zdroje tepla

pfipojit vhodné zafizeni pro udrzovani teploty zpétného vedeni, sklada-
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jici se ze sméSovaciho ventilu (se servopohonem nebo automatického),
aby se do kotle navracela pfili§ studena voda; to bude mit znaéné vyhody
(prodlouzeni Zivotnosti zdroje tepla) diky odstranéni teplotnich Soku a
nebezpedi koroze zplusobené kondenzaci.

2. Identifikace kategorie

(smérnice 2014/68/EU)
Ve smyslu smérnice 2014/68/EU se na tepelné akumulatory, uvedené v
tomto dokumentu, vztahuje ¢ast 4.3 této smérnice.
Proto nemuseji mit oznaceni CE, Vyrobce v8ak u nich zarucuje sprav-
né konstrukéni provedeni, jak je uvedeno ve smérnici (diky systému
fizeni kvality ISO 9001), coz zaruCuje bezpecnost provozu a identifi-
kaci vyrobce.

3. Instalace a udrzba

Upozornéni

Odpoveédnost vyrobce je omezena na dodavku zafizeni. Vase topna sou-
stava musi byt zhotovena podle pfislusnych predpist, v souladu s plat-
nymi pokyny, kvalifikovanymi odborniky, které zastittuje podnik oprav-
nény nést plnou odpovédnost za celé zafizeni. Vyrobce nezodpovida
za vyrobek s provedenymi neautorizovanymi Upravami, ani za pouziti
neoriginalnich nahradnich dilu.

Nedotykejte se horkych €asti vyrobku, napf. vstupnich a vystupnich po-
trubi s vodou. Kazdy kontakt mize zpUsobit vazné popaleniny.
Manipulace s predméty tézSimi nez 30 kg vyzaduje pouziti vhodnych
pomUcek pro zvedani a pfepravu. Proto se nadrze sméji pfemistovat
jediné prazdné.

Pred instalaci je nutné odstranit dfevénou paletu, pokud je na ni zafizeni
umisténo.

Pokud neni namontovana tepelna izolace, musi se namontovat na zafri-
zeni pfed pfipojenim potrubi.

Tepelné akumulatory je nutné vzdy nainstalovat do prostor(i chranénych
proti povétrnostnim vlivim, na zéklad odpovidajici nosnosti. Pfed pfipo-
jenim je nutné zkontrolovat, zda je dostatek mista pro vytazeni kompo-
nent pfimo pfipojenych k nadrzi a pro obvyklou Udrzbu. Nadrz nesmi
nikdy viset za potrubi.

Zajistéte pfiméreny expanzni systém jak pro tepelny akumulator (pfi
vypoctu zohlednéte i objem systému), tak i objem uzitkové vody. Toto
v8e musi byt v souladu s platnymi normami v misté instalace a pfipad-
né v zavislosti na typu pouzitého zdroje tepla a pfislusného vykonu.
V okruhu uzitkové vody - i kdyZ mistni normy a pFedpisy dovoluji,
aby se tento expanzni systém skladal jen z vhodné dimenzovanych
pojistnych ventilll - se doporucuje nainstalovat také expanzni nadobu
uzavieného typu s membranou z nejedovatého materialu, aby se pre-
deslo neustalému otvirani pojistného ventilu, a aby byly absorbovany
razy na uzitkové strané.

Pfedpisy stanovuji, Ze pfipojeni pfivodu studené uzitkové vody k do-
movnimu systému rozvodu musi byt provedeno pfes pojistnou jednot-
ku odpovidajici normé& EN 1487:2002, ktera se sklada z minimalné
jednoho uzaviraciho kohoutu, jednoho zpétného ventilu, kontrolniho
zarfizeni zpétného ventilu, pojistného ventilu, zafizeni prerusujiciho
hydraulicky tlak a vSech zafizeni potfebnych pro bezpecny provoz

ohfivacu.
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Zkontrolujte, zda prostory ur€ené k umisténi zafizeni maji vstupni ot-
vory dostate¢né na to, aby byl mozny volny prichod zafizeni smérem
ven, aniz by byly nutné jakékoliv demolice. Zajistéte, aby prostor uréeny
pro instalaci tepelného akumulatoru byl vybaven odtokovym systémem
pfiméfenym jeho objemu a pfipadnych dalSich zafizeni. Na pfipadna ne-
spInéni souvisejici s timto bodem se nevztahuje zaruka.

Instalace a provoz zafizeni, uvedeného v tomto navodu, musi byt z hle-
diska bezpecnostnich a Fidicich systémua vzdy v souladu s narodnimi a
mistnimi pfedpisy a normami.

Vytvoreni ledu uvnitf tepelného akumulatoru muze znicit zafizeni a zpGsobit
vazneé poskozeni systému. Proto je pfi nebezpeci vzniku teplot pod bodem
mrazu nutné zajistit pfiméfenou ochranu tepelného akumulatoru a systému.
Uzitkova voda, ktera je obsazena v zafizeni, nema moznost omezovani tep-
loty a ma tendenci dosahovat teploty primarniho okruhu, a proto z diivodu
prevence opareni se dlrazné doporucuje instalace termostatického sméso-
vace do mista odbéru teplé uzitkové vody. V této souvislosti se doporucuje
pouzit sadu dodavanou vyrobcem, ktera umozriuje také spravnou realizaci
recirkulaéni smycky, jejimz Ukolem je umoznit okamzity vydej teplé vody i v
mistech pomérné vzdalenych od tepelného akumulatoru.

U zafizeni slouzicich k vyrobé teplé uzitkové vody jsou vzdy dulezita
oSetfeni vody, ktera maji za ukol omezit poSkozovani vapenatymi usa-
zeninami; v kombinovanych tepelnych akumulatorech jsou tato oSetreni
jesté dulezitéjsi, protoze nelze Fidit teplotu akumulované uzitkové vody.
Pfi pouziti vody o tvrdosti vySsi nez 25+30 °Fr se doporucuje pro-
vést vhodnou chemickou uUpravu na vstupu uzitkové vody do zafri-
zeni, aby se predeslo vytvareni nanosu zptisobenych tvrdou vodou,
nebo korozi zplisobené agresivni vodou.

Aby nedochazelo k nezadoucim galvanickym ucinkim, je nutné vzdy za-
jistit SPRAVNE UZEMNENI zafizeni.

4. Uvedeni do provozu

Nezapomernite, ze pfed prvnim uvedenim nového zafizeni do provozu je
nutné kompletné proplachnout cely vnitfek v€etné potrubi, aby nemohly
pfipadné zbytky materiall z vyroby a necistoty zlstat v obéhu a zpu-
sobovat nasledné problémy a poruchy. Tuto &innost je mozno provést
pomoci Cisticich pFipravkl s inhibitory koroze ze strany topeni a jednodu-
chym vyplachnutim uzitkového okruhu silnym proudem vody z vodovod-
niho fadu trvajicim minimalné deset minut.

Béhem uvadéni do provozu je dulezité provést zkousku tésnosti
(tlakovou).

5. Doporuceni

Vyrobce s cilem pfizpusobovani vyrobku technickému pokroku a speci-
fickym pozadavkim vyrobniho charakteru, charakteru instalace ¢i polo-
hy, miize zavadét zmény bez pfedchoziho oznameni. Z tohoto dlvodu,
i kdyz se vyobrazeni v tomto navodu mirné lisi od Vaseho zafizeni, je i

nadale zaruCena bezpeénost a platnost pokynu.

6. Provozni podminky
Dodrzujte mezni hodnoty tlaku a teploty, které jsou uvedené na Stitku

zarizeni.
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Cesky

7. Likvidace

Na konci Zivotnosti vyrobku je nutné jeho kovové Casti ode-
vzdat do sbérny k recyklaci a nekovové ¢asti odevzdat na pfi-
slusné sbérné misto. Pokud je vyrobek likvidovan koncovym
I -:kaznikem, musi se likvidovat v souladu s platnymi predpisy
pfislusné obce. V zadném pfipadé se snim nesmi nakladat jako s do-

movnim odpadem.
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Lietuvos

Naudojimo instrukcijos PUFFER

1. Bendroji informacija ir paskirtis®
Sis dokumentas skirtas montuotojui ir galutiniam naudotojui. Sumonta-
vus ir paleidus jrenginj badtina uztikrinti, kad jis yra perduotas galutinio
naudotojo ar jrenginio tvarkymo specialisto Ziniai.
Jrangos gamintojo termoakuliacinés talpos ,PUFFER*, ,PUFFER 1“ ir
,PUFFER 2, ,PUFFER 1 DTA" ir ,PUFFER 2 DTA" yra skirtos naudoti
tuose Sildymo jrenginiuose, kuriems reikia vieno Silumos Saltinio, kad jie
galéty veikti trikiuoju rezimu. Siose termoakumuliacinése talpose kau-
piama Siluma, todél jos gali bati naudojamos jrangos gamintojo Sildy-
mo jrenginiuose su kietojo kuro Sildytuvais, Silumos siurbliuose ir saulés
energijos jrangoje.

Pagrindinés ,Puffer” galios, susietos su kietojo kuro generatoriumi, pri-

valumai:

* Generatorius veikia be perstojo, iSvengiama veikimo pertrikiy tuo
metu, kai Sildymo jrenginiui reikia maziau energijos: tokiu atveju uzuot
sustabdes degimg ar perkaites generatorius gali toliau veikti ir kaupti
energijg kaupimo rezervuare. Sig energijg bus galima naudoti i$ karto,
kai tik dél pamazu bebaigiancio degti kuro sumazeés kaitintuvo veikimo
galia. Termoakumuliacinei talpai veikiant be pertrikiy susidaro maziau
ddmy ir maziau terSiamas kaminas, kaitintuve nesiformuoja kenksmin-
gos dervy kondensato sankaupos, todél padidéja bendras jrangos na-
Sumas.

+ Sildymo jrenginyje sumontuotas ,$iluminis smagratis®, dél kurio sistema
veikia Zymiai patogiau ir praktiskai prilygsta automatinei dujinei ar dyze-
lino jrangai. Talpoje kar§to vandens pavidalu sukaupta energija prade-
dama automatiskai tiekti j jrenginj, kai atsiranda jos poreikis. Tai uztikri-
na, kad net i§jungus kaitintuvg dar kelias valandas bus Silta, pavyzdziui,
ankstyvg rytg. Termoakumuliacinés talpos ,Puffer skirtos laikyti tik va-
dinamajj uzdarojo ciklo Sildymo jrenginiy ,techninj* vandenj. Gamintojas
neprisiima atsakomybés uz jrenginj ir jam negalioja jokia garantija, jei Sis
irenginys naudojamas kitaip nei nurodyta Siame dokumente.

Termoakumuliacinése talpose ,Puffer” gali bati laikomas tik vadinamasis
uzdarojo ciklo Sildymo jrenginiy ,techninis“ vanduo , todél pavirSiams,
kurie lie€iasi su Siuo vandeniu, neturi antikorozinio poveikio, nes pagal
nustatytas naudojimo sglygas techninis vanduo nesukelia korozijos. Ga-
limos problemos dél korozijos (pavirsiy, turin€iy salytj su techniniu van-
deniu) atsiranda ne dél gaminio trikumuy, bet dél netinkamo gaminio nau-
dojimo. Gamintojas neprisiima atsakomybés uz jrenginj ir jam negalioja
jokia garantija, jei Sis jrenginys naudojamas kitaip nei nurodyta Siame
dokumente.
Jei akumuliatorius jungiamas prie biomasés generatoriaus (katilo, kare-
namo malkomis, drozZlémis arba granulémis), patartina sumontuoti ant
generatoriaus jungties atitinkamg jtaisg grjztamojo srauto temperatdros
iSlaikymui, sudarytg i§ maiSymo voztuvo (motorizuoto ar automatinio),
kad baty iSvengta per Zemos temperatiiros vandens grjzimo j katilg, ir
taip gaunant daug naudos (pailgéja generatoriaus tinkamumo naudoti
terminas) dél terminiy smagiy pasalinimo ir dél korozijos, sukeltos kon-
densato, pavojaus sumazinimo.

Modeliuose, kuriuose jrengti vienas ar daugiau Silumokaiciy, yra galimy-

bé naudoti saulés energijos jrangos sukauptg Silumine energijg ir apskri-

tai hidraulidkai atskirti kelis Silumos Saltinius.

,Puffer DTA" (su didZiausia termine apkrova) yra specialiai sukurti, kad

pagerinty energijos, sukauptos stratifikacinés Silumos akumuliacijos
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metu, naudojima. Apatinéje dalyje esantis Silumokaitis greitai susildo
aplink esantj vandenj, kuris, nukreipiamas i§ DTA sistemos, savaime
kyla j aukSCiausig akumuliacijos vieta, ir i$ karto tampa tinkamu naudo-
ti. Tuo pat metu Salto vandens graza jvyksta per uzpatentuotg, ,Labi-
rinto®" tipo paskirstymo sistemag, kuri apsaugo nuo susimaiSymo ir uz-
tikrina karstosios (virSutinés) dalies ir Saltosios (Zemosios) atskyrima.
Atsizvelgiant  tai, kas paraSyta anksc€iau, ,Puffer DTA" saulés sistemos
temperatiros matavimo zondas turi bati jrengtas bdtinai Zemiausioje
akumuliacijos vietoje (pirmoji jmova i$ apacios, viena i$ ty, skirty zon-

dams).

2. Tapatybés kategorija
(Direktyva 2014/68/EU)

Sioms termoakumuliacinéms talpoms taikoma direktyva 2014/68/EU,
konkreciai jos 4.3 str., taigi joms netaikomas EB Zyméjimas. Vis délto
gamintojas uztikrina, kad, kaip nustatyta direktyvoje, Sios talpos atitinka
geros inzinerinés praktikos reikalavimus (tai garantuojama jmonés ko-
kybés sistema ISO 9001), todél jas saugu naudoti ir galima atpazinti jos
gamintoja.

3. Jrengimas ir priezidra

Ispéjimai

Gamintojas yra atsakingas tik uz jrenginio tiekimg. Gaminys pagamintas
naudojant pazangias technologijas, vadovaujantis Siomis taisyklémis ir
kvalifikuoty specialisty nurodymais, kurie dirba atitinkamy jmoniy vardu ir
taip pat kartu prisiima visg atsakomybe uz jrenginj. Gamintojas neatsako
uZ gaminj, jeigu jis yra pakeistas be leidimo arba naudojamos neorigina-
lios detalés.

Nelieskite jkaitusiy gaminio daliy: vandens jsiurbimo ir i8leidimo vamzdy-
ny. Bet koks salytis su Siomis vietomis gali sukelti pavojingus nudegimus.
Keliant jranga, kurios svoris virsija 30 kg, reikia naudotis tinkamomis ké-
limo ir gabenimo priemonémis. Todél talpyklas galima kelti tik tada, kai
jos yra tuscios.

Jei su jrenginiu tiekiama mediné pamina, prieS montuojant jg reikia nuim-
ti. Jei apsauga tiekiama iSmontuota, atminkite, kad jg ant jrenginio reikia
sumontuoti pries prijungiant vamzdzius.

Termoakumuliacines talpas visada reikia montuoti nuo atmosferos povei-
kio apsaugotoje vietoje, ant pakankamai tvirto pagrindo, prie$ prijungiant
jungtis patikrinus, ar lieka pakankamai vietos iStraukti su talpykla tiesio-
giai susietiems jtaisams ir atlikti jprastus priezidros darbus. Jokiu badu
talpykla negali bati ,pakabinta“ ant vamzdynuy.

Tiek termoakumuliacinéje talpoje (skai€iuojama atsizvelgiant ir j jrenginio
talpyklg), tiek buitinio vandens rezervuare turi bati jrengtos tinkamos plé-
timosi sistemos. Sios sistemos turi bati jrengtos vadovaujantis standar-
tais ir jstatymais, galiojanciais jrenginiy montavimo vietoje, atsizvelgiant j
susieto (-y) generatoriaus (-iy) tipg ir atitinkamag galia.

Jrenginio, kuriam skirtos Sios instrukcijos, montavimas ir veikimas visada
turi atitikti nacionalinius bei montavimo vietoje galiojancius standartus ir
reglamentus, ypac susijusius su numatytais saugos ir valdymo jtaisais.
Jsitikinkite, kad jrenginiy montavimo vietoje yra tinkamo dydzio jéjimas,
Jsitikinkite, kad termoakumuliaciniy talpy montavimo vietoje yra jy galig
atitinkanti drenazo (nuoteky) sistema ir kita galima jranga. Jei nesilaiko-
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ma $io punkto, garantija netaikoma. Jei termoakumuliacinés talpos vidus
pasidengs ledu, tai gali pakenkti jrenginiui ir rimtai sugadinti sistemg.
Todél jei kyla pavojus, kad temperatlra nukris Zemiau nulio, termoaku-
muliaciné talpa ir visa sistema turi bati tinkamai apsaugotos. Jei jrengi-
nys virSija leistinas slégio vertes, jdiekite slégio reduktoriy kuo jmanoma
toliau nuo talpyklos.

Visuose ,Puffer DTA" yra batina jrengti atitinkamg automatinio siurbimo
sistema (oro angg), sumontuotg auksciausiame taske (jmova ant pagrin-
do pavirSiaus), kad bity uztikrintas tinkamas didziausios terminés apkro-
vos (DTA) sistemos akumuliacijos i$ vidaus veikimas.

Siekiant iSvengti galimo galvaniniy sroviy i$lydzio, jrenginius visada buti-
na TINKAMAI |ZEMINTI.

4. Eksploatacija

Atmintina, kad prie$ pradedant eksploatuoti naujg vandens tiekimo
irenginj, baty tikslinga atlikti visapusiSka vidaus vamzdyny bei jrangos
plovima, kad baty uztikrintas purvo ir kity neSvarumuy, likuciy ir pan.
pasalinimas, nes véliau jie gali sukelti problemy ir jrenginio veikimo
sutrikimy. Tai galima atlikti naudojant atitinkamas valymo priemones,
kurios neleidZia atsirasti korozijai kaitinimo puséje, o paskui papras-
Ciausiai reikéty plauti visg sistema dideliu kiekiu Svaraus vandens bent
deSimt minuciy.

Labai svarbu atlikti sandarumo bandymga (slégio bandyma), pries
jrenginj paleidziant pirma karta.

5. Rekomendacijos

Gamintojas, siekdamas pritaikyti gaminj prie technologinés pazangos ir
specialiy produktyvumo arba jrengimo ir vietos poreikiy, gali nuspresti,
be iSankstinio perspéjimo, atlikti pakeitimus. Todél, net jeigu iliustracijos,
pateiktos Siose instrukcijose, Siek tiek skiriasi nuo jusy turimos jrangos,

jos saugumas ir rodikliai yra uztikrinami.

6. Sunaikinimas
Pasibaigus jrenginio naudojimo laikui jo metalines detales gra-
zinkite uz metalo atlieky surinkimg ir perdirbimg atsakingiems
darbuotojams, o ne metalines detales — uz jy sunaikinimg atsa-
I Kingiems darbuotojams. Jei jrenginius sunaikinta pats galutinis
naudotojas, jie turi bati tvarkomi kaip specialiosios atliekos, priskiriamos
miesty buitinéms atliekoms, vadovaujantis atitinkamos savivaldybés regla-
mentais. TaCiau jos niekada negali bati laikomos buitinémis atliekomis.

Cod. 1910000001094 - nv01 -73-

Lietuvos

(@I



Lietuvos

Naudojimo instrukcijos COMBI

1. Bendroji informacija ir paskirtis

Sis dokumentas skirtas montuotojui ir galutiniam naudotojui. Sumonta-

vus ir paleidus jrenginj badtina uztikrinti, kad jis yra perduotas galutinio

naudotojo ar jrenginio tvarkymo specialisto Ziniai.

Jrangos gamintojo kombinuotosios termoakumuliacinés talpos COMBI 1,

2, 3 XC/WC VT skirtos naudoti tuose Sildymo ir karsto buitinio vandens

gamybos jrenginiuose, kuriems reikia vieno ar keliy Silumos $altiniy, kad jie

galéty veikti trikiuoju rezimu. Siose termoakumuliacinése talpose kaupia-
ma Siluma, todél jos gali bati naudojamos Sildymo jrenginiuose su kietojo
kuro kaitintuvais, Silumos siurbliuose ir saulés energijos jrangoje. Visas
termoakumuliacines talpas ,Combi“ sudaro dvi kameros: pagrindiné yra
termoakumuliaciné, o joje esancioje antrojoje kameroje gaminamas ir kau-
piamas buitinis karstas vanduo. Siy talpy modeliuose ,Combi 2* ir ,Combi

3" taip pat yra vienas arba du Silumokaiciai su spiraliniu vamzdziu, todél

atsiranda galimybé naudoti saulés energijos jranga sukauptg Silumine

energijg ir apskritai hidrauliskai atskirti kelis Silumos Saltinius.

Pagrindinés ,Combi“ galios, susietos su kietojo kuro generatoriumi, pri-

valumai:

» Generatorius veikia be perstojo, iSvengiama veikimo pertrakiy tuo
metu, kai Sildymo jrenginiui reikia mazZiau energijos: tokiu atveju
uzuot sustabdes degimg ar perkaites generatorius gali toliau veikti
ir kaupti energijg kaupimo rezervuare. Sig energijg bus galima nau-
doti i$ karto, kai tik dél pamazu bebaigiancio degti kuro sumazés
kaitintuvo veikimo galia. Termoakumuliacinei talpai veikiant be per-
trakiy susidaro maziau dimy ir maziau terSiamas kaminas, kaitintu-
ve nesiformuoja kenksmingos dervy kondensato sankaupos, todél
padidéja bendras jrangos nasumas.

« Sildymo jrenginyje sumontuotas ,$iluminis smagratis®, dél kurio siste-
ma veikia Zymiai patogiau ir praktiSkai prilygsta automatinei dujinei ar
dyzelino jrangai. Talpoje kar$to vandens pavidalu sukaupta energija
pradedama automatiSkai tiekti j jrenginj, kai atsiranda jos poreikis. Tai
uztikrina, kad net iSjungus kaitintuvg dar kelias valandas bus Silta, pa-
vyzdZziui, ankstyva ryta.

Pagrindinis termoakumuliaciniy talpy ,Combi® tdris yra skirtas tik uzda-
rojo ciklo Sildymo sistemos ,techniniam® vandeniui, ir todél nesukelia
pavirSiams, turintiems salytj su vandeniu, antikorozinio poveikio, nes,
atsizvelgiant j numatytas naudojimo sglygas, techninis vanduo nesukelia
korozijos. Galimos problemos dél korozijos (pavirSiy, turin€iy salytj su
techniniu vandeniu) atsiranda ne dél gaminio trikumy, bet dél netinkamo
gaminio naudojimo.

Tuo tarpu antrasis rezervuaras skirtas laikyti buitiniam vandeniui, kuris

iSyla dél to, kad Sis rezervuaras yra ,panardintas” j pagrindinj rezervuara.

Gamintojas neprisiima atsakomybés uz jrenginj ir jam negalioja jokia

garantija, jei Sis jrenginys naudojamas kitaip nei nurodyta Siame do-

kumente.

Jei akumuliatorius jungiamas prie biomasés generatoriaus (katilo, kdre-

namo malkomis, drozlémis arba granulémis), patartina sumontuoti ant

generatoriaus jungties atitinkama jtaisg grjztamojo srauto temperatiros
iSlaikymui, sudarytg i§ maiSymo voztuvo (motorizuoto ar automatinio),
kad baty iSvengta per Zemos temperatiros vandens grjzimo j katila, ir
taip gaunant daug naudos (pailgéja generatoriaus tinkamumo naudoti
terminas) dél terminiy smagiy pasalinimo ir dél korozijos, sukeltos kon-

densato, pavojaus sumazinimo.
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2. Tapatybés kategorija

(Direktyva 2014/68/EU)
Sioms termoakumuliacinéms talpoms taikoma direktyva 2014/68/EU,
konkreciai jos 4.3 str., taigi joms netaikomas EB Zyméjimas. Vis délto
gamintojas uztikrina, kad, kaip nustatyta direktyvoje, Sios talpos atitin-
ka geros inzinerinés praktikos reikalavimus (tai garantuojama jmonés
kokybés sistema ISO 9001), todél jas saugu naudoti ir galima atpa-

Zinti jos gamintoja.

3. Jrengimas ir priezilra

Ispéjimai

Gamintojas yra atsakingas tik uz jrenginio tiekimg. Gaminys pagamintas
naudojant pazangias technologijas, vadovaujantis Siomis taisyklemis ir
kvalifikuoty specialisty nurodymais, kurie dirba atitinkamy jmoniy vardu ir
taip pat kartu prisiima visg atsakomybe uz jrenginj. Gamintojas neatsako
uZ gaminj, jeigu jis yra pakeistas be leidimo arba naudojamos neorigina-
lios detalés.

Nelieskite jkaitusiy gaminio daliy: vandens jsiurbimo ir iSleidimo
vamzdyny. Bet koks salytis su Siomis vietomis gali sukelti pavojingus
nudegimus.

Keliant jranga, kurios svoris virsija 30 kg, reikia naudotis tinkamomis ké-
limo ir gabenimo priemonémis. Todél talpyklas galima kelti tik tada, kai
jos yra tuscios.

Jei su jrenginiu tiekiama mediné pamina, prie§ montuojant
ja reikia nuimti.

Jei apsauga tiekiama iSmontuota, atminkite, kad jg ant jrenginio reikia
sumontuoti prie$ prijungiant vamzdzius.

Termoakumuliacines talpas visada reikia montuoti nuo atmosferos po-
veikio apsaugotoje vietoje, ant pakankamai tvirto pagrindo, pries$ prijun-
giant jungtis patikrinus, ar lieka pakankamai vietos iStraukti su talpykla
tiesiogiai susietiems jtaisams (pvz., elektriné varza arba, kombinuotosio-
se talpyklose su karsto vandens baku, magnio anodas) ir atlikti jprastus
priezidros darbus. Jokiu budu talpykla negali bati ,pakabinta” ant vamz-
dyny.

Siluminiams akumuliatoriams kartu su integruotu karto vandens kiekiu
pasirtpinkite tinkamomis iSsiplétimo sistemomis tiek termoakumuliaciné-
je talpoje (skaiCiuojama atsizvelgiant ir j jrenginio talpykla), tiek buitinio
vandens rezervuare turi biti jrengtos tinkamos plétimosi sistemos. Sios
sistemos turi bati jrengtos vadovaujantis standartais ir jstatymais, galio-
jangiais jrenginiy montavimo vietoje, atsizvelgiant j susieto (-y) genera-
toriaus (-iy) tipa ir atitinkama galig. Kai standartai ir vietiniai reglamentai
numato, kad tokig plétimosi sistemg gali sudaryti tik atitinkamy matmeny
apsauginiai vozZtuvai, buitinio kar§to vandens tiekimo sistemoje rekomen-
duojama sumontuoti uzdarg plétimosi bakelj su netoksiSka membrana,
kuris neleisty apsauginiam voztuvui nuolat atsidaryti ir absorbuoty hi-
draulinius smagius.

Kur numatyta, Salto buitinio vandens tiekimo jungtis j vandens namy tkio
sistema turi bati su hidrauliniu apsauginiu jtaisu, atitinkanciu standartg
EN 1487:2002. Sj jtaisg turi sudaryti bent uzdarymo kranelis, sulaikymo
voztuvas, sulaikymo voZtuvo valdymo mechanizmas, apsauginis vozZtu-
vas, hidraulinés apkrovos sumazinimo jtaisas ir visi kiti priedai, kuriy rei-
kia, kad kaitintuvai veikty saugiai.

Jsitikinkite, kad jrenginiy montavimo vietoje yra tinkamo dydzio jéjimas,
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kad buaty galima lengvai iSeiti ir nereikéty iSardyti jrenginiy. ]sitikinkite,
kad termoakumuliaciniy talpy montavimo vietoje yra jy galig atitinkan-
ti drenazo (nuoteky) sistema ir kita galima jranga. Jei nesilaikoma Sio
punkto, garantija netaikoma.

Jrenginio, kuriam skirtos Sios instrukcijos, montavimas ir veikimas
visada turi atitikti nacionalinius bei montavimo vietoje galiojancius
standartus ir reglamentus, ypac susijusius su numatytais saugos ir
valdymo jtaisais.

Jei termoakumuliacinés talpos vidus pasidengs ledu, tai gali pakenkti
irenginiui ir rimtai sugadinti sistemg. Todél jei kyla pavojus, kad tempera-
tdra nukris Zemiau nulio, termoakumuliaciné talpa ir visa sistema turi bati
tinkamai apsaugotos.

Siluminiams akumuliatoriams, sujungty su kar$to vandens rezervuaru,
reikalinga patikrinti, ar néra magnio anodo, ir i§ pradziy uzprogramuoti
daznus magnio anodo patikrinimus, kad patikrintuméte jo suvartojimo
bikle ir organizuotumeéte periodiskg jo pakeitima bent kartg per metus.
Sistemoje esancio buitinio vandens temperatdrai virSijus ribg, tai yra
praktiSkai pasiekus pirminés grandinés temperatlrg, ir siekiant iSvengti
pavojaus nudegti, karSto buitinio vandens tiekimo linijoje itin rekomen-
duojama jrengti termostatinj maiSytuvo voztuva.

Kai vandens kietumas virsija 25+30 °Fr, rekomenduojama chemi-
némis medziagomis tinkamai apdoroti buityje naudojama vandenj,
kad buty galima iSvengti galimy nuoséduy, susidariusiy dél kieto
vandens arba dél agresyvaus vandens sukelty korozijy.

Paprastai karsto buitinio vandens gamybos sistemose yra jrengti van-
dens apdorojimo jtaisai, kurie neleidzia sistemoje susiformuoti kalkiy
nuosédoms. Kombinuotosiose termoakumuliacinése talpose Sie jtaisai
yra dar svarbesni, nes buitinio vandens sankaupy temperatdros regu-
liuoti negalima.

Siekiant iSvengti galimo galvaniniy sroviy i$lydzio, jrenginius visada buti-
na TINKAMAI |ZEMINTI.

4. Eksploatacija

Atmintina, kad prie$ pradedant eksploatuoti naujg vandens tiekimo
jrenginj, baty tikslinga atlikti visapusi$ka vidaus vamzdyny bei jrangos
plovima, kad baty uztikrintas purvo ir kity neSvarumy, liku€iy ir pan.
pasalinimas, nes véliau jie gali sukelti problemy ir jrenginio veikimo
sutrikimy. Tai galima atlikti naudojant atitinkamas valymo priemones,
kurios neleidzia atsirasti korozijai kaitinimo puséje, o paskui papras-
Ciausiai reikéty plauti visg sistemg dideliu kiekiu Svaraus vandens
bent deSimt minuciy.

Labai svarbu atlikti sandarumo bandymg (slégio bandyma), pries
jrenginj paleidziant pirma karta.

5. Rekomendacijos

Gamintojas, siekdamas pritaikyti gaminj prie technologinés pazangos ir
specialiy produktyvumo arba jrengimo ir vietos poreikiy, gali nuspresti,
be iSankstinio perspéjimo, atlikti pakeitimus. Todél, net jeigu iliustracijos,
pateiktos Siose instrukcijose, Siek tiek skiriasi nuo jusy turimos jrangos,
jos saugumas ir rodikliai yra uztikrinami.
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6. Darbo sglygos
Paisykite slégio ir temperatdros ribiniy verciy, nurodyty ant jrenginio
plokstes.
Démesio! Visada pirmiausia pripildykite kaitintuvo rezervuarg
(buitinio vandens sistema), ir tik tada — termoakumuliacing
talpg (Sildomojo vandens sistema). |renginiui veikiant jokiu
budu neleiskite, kad termoakumuliacineés talpos slégis virsyty kaitintuvo

slégj daugiau nei 1,5 bar.

7. Sunaikinimas
Pasibaigus jrenginio naudojimo laikui jo metalines detales
grazinkite uz metalo atlieky surinkima ir perdirbima atsakin-
giems darbuotojams, o ne metalines detales — uz jy sunai-
I Kinimg atsakingiems darbuotojams. Jei jrenginius sunaikinta
pats galutinis naudotojas, jie turi bati tvarkomi kaip specialiosios atlie-
kos, priskiriamos miesty buitinéms atliekoms, vadovaujantis atitinka-

mos savi
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Naudojimo instrukcijos ECO COMBI

1. Bendroji informacija ir paskirtis
Sis dokumentas skirtas montuotojui ir galutiniam naudotojui. Sumontavus
ir paleidus jrenginj bdtina uztikrinti, kad jis yra perduotas galutinio
naudotojo ar jrenginio tvarkymo specialisto Ziniai.
Jrangos gamintojo kombinuotosios termoakumuliacinés talpos ECO
COMBI 1, 2, 3 ir ECO-COMBI 2 DOMUS skirtos naudoti tuose Sildymo
ir kar$to buitinio vandens gamybos jrenginiuose, kuriems reikia vieno
ar keliy Silumos $altiniy, kad jie galéty veikti trikiuoju rezimu. Siose
termoakumuliacinése talpose kaupiama Siluma, todél jos gali bdati
naudojamos Sildymo jrenginiuose su kietojo kuro kaitintuvais, Silumos
siurbliuose ir saulés energijos jrangoje.

Visas termoakumuliacines talpas ECO COMBI sudaro pagrindine

kamera, kurioje vyksta inercinis kaupimas, ir Silumokaitis joje, kurj sudaro

nertdijancio plieno spiralinis rauks$linis vamzdis ,Aisi 316L" (1.4404),

kuriame gaminamas karstas buitinis vanduo. 2 modelyje sumontuotas

Silumokaitis su spiraliniu vamzdziu, o 3 modelyje jy yra du, todél atsiranda

galimybé naudoti saulés energijos jranga sukauptg Silumine energijg ir

apskritai hidrauli$kai atskirti kelis Silumos Saltinius.

Pagrindinés ,Combi“ galios, susietos su kietojo kuro generatoriumi,

privalumai:

» Generatorius veikia be perstojo, iSvengiama veikimo pertrikiy tuo
metu, kai Sildymo jrenginiui reikia maziau energijos: tokiu atveju
uzuot sustabdes degimg ar perkaites generatorius gali toliau veikti ir
kaupti energijg kaupimo rezervuare. Sig energijg bus galima naudoti
i$ karto, kai tik dél pamazu bebaigiancio degti kuro sumazés kaitintuvo
veikimo galia. Termoakumuliacinei talpai veikiant be pertrikiy susidaro
maziau dimy ir maziau terSiamas kaminas, kaitintuve nesiformuoja
kenksmingos dervy kondensato sankaupos, todél padidéja bendras
irangos nasumas.

+ Sildymo jrenginyje sumontuotas ,Siluminis smagratis®, dél kurio
sistema veikia zymiai patogiau ir praktiSkai prilygsta automatinei
dujinei ar dyzelino jrangai. Talpoje karsto vandens pavidalu sukaupta
energija pradedama automatiskai tiekti j jrenginj, kai atsiranda jos
poreikis. Tai uztikrina, kad net iSjungus kaitintuvg dar kelias valandas
bus Silta, pavyzdziui, ankstyva ryta.

Pagrindinis termoakumuliaciniy talpy ,Combi“ rezervuaras skirtas laikyti
tik vadinamajj uzdarojo ciklo Sildymo jrenginiy ,techninj* vanden;.
Dél ypatingos vidinio neradijancio plieno Silumokaicio, skirto gaminti
buitinj vandenj, struktiros nekyla daugelio problemy, susijusiy su
kar§to buitinio vandens kaupimu (nuosédos, vandens sgstovis,
bakterijos ir pan.), ir uztikrinamos puikios Silumokaicio eksploatacinés
savybes. Vidinj Silumokaitj sudaro nesibaigiantis raukslinio vamzdzio
kanalas, taigi kiekvieng kartag pasiSalinant karStam buitiniam
vandeniui uztikrinama, kad buitinis vanduo Silumokaityje pasikeis, ir
tai akivaizdziai higieniSkiau.

Gamintojas neprisiima atsakomybés uz jrenginj ir jam negalioja jokia

garantija, jei Sis jrenginys naudojamas kitaip nei nurodyta Siame

dokumente.

Jei akumuliatorius jungiamas prie biomasés generatoriaus (katilo,

kdrenamo malkomis, droZlémis arba granulémis), patartina sumontuoti ant

generatoriaus jungties atitinkamg jtaisg grjztamojo srauto temperatdros
iSlaikymui, sudarytg i§ maiSymo voztuvo (motorizuoto ar automatinio),
kad baty iSvengta per Zemos temperatiros vandens grjzimo j katila, ir
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taip gaunant daug naudos (pailgéja generatoriaus tinkamumo naudoti
terminas) dél terminiy smuigiy pasalinimo ir dél korozijos, sukeltos
kondensato, pavojaus sumazinimo.

2. Tapatybés kategorija

(Direktyva 2014/68/EU)
Sioms termoakumuliacinéms talpoms taikoma direktyva 2014/68/EU,
konkreciai jos 4.3 str., taigi joms netaikomas EB Zyméjimas. Vis délto
gamintojas uZztikrina, kad, kaip nustatyta direktyvoje, Sios talpos atitinka
geros inzinerinés praktikos reikalavimus (tai garantuojama jmonés
kokybés sistema ISO 9001), todél jas saugu naudoti ir galima atpazinti

jos gamintoja.

3. Jrengimas ir priezitra

Ispéjimai

Gamintojas yra atsakingas tik uz jrenginio tiekimg. Gaminys pagamintas
naudojant pazangias technologijas, vadovaujantis Siomis taisyklémis
ir kvalifikuoty specialisty nurodymais, kurie dirba atitinkamy jmoniy
vardu ir taip pat kartu prisiima visg atsakomybe uz jrenginj. Gamintojas
neatsako uz gaminj, jeigu jis yra pakeistas be leidimo arba naudojamos
neoriginalios detalés.

Nelieskite jkaitusiy gaminio daliy: vandens jsiurbimo ir iSleidimo
vamzdyny. Bet koks salytis su Siomis vietomis gali sukelti pavojingus
nudegimus.

Keliant jrangg, kurios svoris virSija 30 kg, reikia naudotis tinkamomis
kélimo ir gabenimo priemonémis. Todél talpyklas galima kelti tik tada,
kai jos yra tuscios.

Jei su jrenginiu tiekiama mediné pamina, prieS montuojant jg reikia
nuimti.

Jei apsauga tiekiama iSmontuota, atminkite, kad jg ant jrenginio reikia
sumontuoti pries prijungiant vamzdzius.

Termoakumuliacines talpas visada reikia montuoti nuo atmosferos
poveikio apsaugotoje vietoje, ant pakankamai tvirto pagrindo, prie$
prijungiant jungtis patikrinus, ar lieka pakankamai vietos iStraukti su
talpykla tiesiogiai susietiems jtaisams ir atlikti jprastus priezitros darbus.
Jokiu bdu talpykla negali biti ,pakabinta“ ant vamzdyny.

Tiek termoakumuliacinéje talpoje (skaiiuojama atsizvelgiant ir j
jrenginio talpyklg), tiek buitinio vandens rezervuare turi bati jrengtos
sistemos.

tinkamos plétimosi Sios sistemos turi bdti jrengtos

vadovaujantis standartais ir jstatymais, galiojanCiais jrenginiy
montavimo vietoje, atsizvelgiant | susieto (-y) generatoriaus (-iy)
tipg ir atitinkamg galig. Kai standartai ir vietiniai reglamentai numato,
kad tokig plétimosi sistemg gali sudaryti tik atitinkamy matmeny
apsauginiai voztuvai, buitinio karSto vandens tiekimo sistemoje
rekomenduojama sumontuoti uzdarg plétimosi bakelj su netoksiska
membrana, kuris neleisty apsauginiam voztuvui nuolat atsidaryti ir
absorbuoty hidraulinius smagius.

Kur numatyta, $alto buitinio vandens tiekimo jungtis j vandens namy tkio
sistema turi bati su hidrauliniu apsauginiu jtaisu, atitinkanciu standartg
EN 1487:2002. Sj jtaisg turi sudaryti bent uzdarymo kranelis, sulaikymo
voztuvas, sulaikymo voztuvo valdymo mechanizmas, apsauginis
voztuvas, hidraulinés apkrovos sumazinimo jtaisas ir visi kiti priedai,

kuriy reikia, kad kaitintuvai veikty saugiai.
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Isitikinkite, kad jrenginiy montavimo vietoje yra tinkamo dydzZio jéjimas,
kad baty galima lengvai iSeiti ir nereikéty iSardyti jrenginiy. ]sitikinkite,
kad termoakumuliaciniy talpy montavimo vietoje yra jy galig atitinkanti
drenazo (nuoteky) sistema ir kita galima jranga. Jei nesilaikoma Sio
punkto, garantija netaikoma.

Jrenginio, kuriam skirtos Sios instrukcijos, montavimas ir veikimas visada
turi atitikti nacionalinius bei montavimo vietoje galiojancius standartus ir
reglamentus, ypac susijusius su numatytais saugos ir valdymo jtaisais.
Jei termoakumuliacinés talpos vidus pasidengs ledu, tai gali pakenkti
jrenginiui ir rimtai sugadinti sistemg. Todél jei kyla pavojus, kad
temperatlra nukris Zemiau nulio, termoakumuliaciné talpa ir visa sistema
turi bati tinkamai apsaugotos.

Sistemoje esancio buitinio vandens temperatdrai virSijus ribg, tai
yra praktiSkai pasiekus pirminés grandinés temperatirg, ir siekiant
iSvengti pavojaus nudegti, karSto buitinio vandens tiekimo linijoje
itin rekomenduojama jrengti termostatinj maiSytuvo voztuvg. Todél
rekomenduojama naudoti specialy gamintojo paruo$tg rinkinj, kuris leidzia
taip pat tinkamai realizuoti, kur reikalinga, recirkuliacijos valdymo grandine,
kurios tikslas baty sudaryti salygas akimirksniu tiekti karStg vandenj, taip
pat ir vartotojams, esantiems gana toli nuo akumuliacinio Sildytuvo.
Paprastai karSto buitinio vandens gamybos sistemose yra jrengti
vandens apdorojimo jtaisai, kurie neleidzia sistemoje susiformuoti
kalkiy nuosédoms. Kombinuotosiose termoakumuliacinése talpose Sie
jtaisai yra dar svarbesni, nes buitinio vandens sankaupy temperattros
reguliuoti negalima.

Kai vandens kietumas virSija 25+30 °Fr, rekomenduojama
cheminémis medziagomis tinkamai apdoroti buityje naudojama
vandenj, kad buty galima iSvengti galimy nuosédy, susidariusiy dél
kieto vandens arba dél agresyvaus vandens sukelty korozijy.
Siekiant iSvengti galimo galvaniniy sroviy iSlydzio, jrenginius visada
badtina TINKAMAI JZEMINTI.

4. Eksploatacija

Atmintina, kad prie$ pradedanteksploatuotinaujg vandens tiekimojrenginj,
baty tikslinga atlikti visapusiSkg vidaus vamzdyny bei jrangos plovima,
kad baty uztikrintas purvo ir kity neSvarumy, liku€iy ir pan. pasalinimas,
nes véliau jie gali sukelti problemy ir jrenginio veikimo sutrikimy. Tai
galima atlikti naudojant atitinkamas valymo priemones, kurios neleidZia
atsirasti korozijai kaitinimo puséje, o paskui paprasciausiai reikéty plauti
visg sistema dideliu kiekiu Svaraus vandens bent deSimt minuciy.

Labai svarbu atlikti sandarumo bandymg (slégio bandyma), pries
jrenginj paleidziant pirma karta.

5. Rekomendacijos

Gamintojas, siekdamas pritaikyti gaminj prie technologinés pazangos ir
specialiy produktyvumo arba jrengimo ir vietos poreikiy, gali nuspresti,
be iSankstinio perspéjimo, atlikti pakeitimus. Todél, net jeigu iliustracijos,
pateiktos Siose instrukcijose, Siek tiek skiriasi nuo jusy turimos jrangos,
jos saugumas ir rodikliai yra uztikrinami.

6. Darbo salygos

Paisykite slégio ir temperatiros ribiniy verciy, nurodyty ant jrenginio
plokstés.
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7. Sunaikinimas

Pasibaigus jrenginio naudojimo laikui jo metalines detales

grazinkite uz metalo atlieky surinkima ir perdirbimg atsakingiems

darbuotojams, o ne metalines detales — uz jy sunaikinimg
N otsakingiems darbuotojams. Jei jrenginius sunaikinta pats
galutinis naudotojas, jie turi bati tvarkomi kaip specialiosios atliekos,
priskiriamos miesty buitinems atliekoms, vadovaujantis atitinkamos
savivaldybés reglamentais. Taiau jos niekada negali bati laikomos
buitinémis atliekomis.
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Slovensky

Navod na pouzitie PUFFER

1. Zakladny popis a ucel pouzitia

Tento dokument je ureny pre inStalatéra a koncového pouZivatela. Z

tohto dévodu je po instalacii a spusteni zariadenia nutné ho odovzdat

koncovému pouzivatelovi alebo osobe zodpovednej za spravu zariade-
nia.

Tepelné zasobniky PUFFER, PUFFER 1 a PUFFER 2, PUFFER 1 CTS a

PUFFER 2 CTS, ktoré vyraba Vyrobca su uréené na pouzitie vo vykuro-

vacich sustavach s vyuzitim tepelného zdroja s akumulaénym principom

prace. Vdaka svojej schopnosti uchovavat teplo nachadzaju uplatnenie
vo vykurovacich systémoch s kotlami na tuhé paliva, s tepelnymi cerpad-
lami a v solarnych systémoch vyrabanych vyrobcom.

InStalacia zariadenia Puffer v kombinacii s kotlom na tuhé palivo prinasa

nasledujuce vyhody:

* Umozruje plynuly chod kotla, bez preruseni v ¢ase, ked vykurovacia
sustava nepotrebuje prisun tepla: za tychto podmienok kotol nemusi
zastavit’ spalovanie ani prehrievat vykurované priestory, pretoze vy-
tvarana tepelna energia sa bude akumulovat v zasobniku. Tato ener-
gia bude k dispozicii nasledne, ked sa postupnym vycerpanim paliva
znizi tepelny vykon kotla. Pri nepretrzitom chode sa zniZuje objem
vypustanych emisii a znecistenie komina, kotol je chraneny pred usa-
dzovanim Skodlivého dechtového kondenzatu a zvySuje celkovy vykon
zariadenia.

* Pre vykurovanie predstavuje akysi “tepelny zotrvacnik’, ktory
znacne zvySuje komfort prevadzky, ktory je potom podobny ako
u automatickych zariadeni na plyn/naftu. Energia nahromadena
v zasobniku vo forme teplej vody bude automaticky odovzdana
vykurovanej sustave vo chvili, ked to tato sustava vyzaduje. Toto zaisti
niekolko hodin vykurovania aj pri vypnutom kotle, napriklad v skorych
rannych hodinach. Preto s zasobniky teplej vody Puffer uréené len pre
vodu (takzvanu “technickl”) do vykurovacich zariadeni s uzavretym
obvodom. Akékolvek iné pouzitie vyrobku, ktoré nebolo uvedené v
tomto dokumente, zbavuje vyrobcu akejkolvek zodpovednosti a vedie
k zaniku vSetkych foriem zaruky.

Kedze sa zasobniky teplej vody Puffer mézu plnit' len vodou (tzv. "tech-

nickou") ur€enou pre vykurovacie sustavy s uzavretym okruhom, plochy

zasobnika, ktoré prichadzaju do styku s vodou, nie su oSetrené proti
korozii, pretoze technicka voda nema za tychto podmienok pouzitia ko-
rozivne vlastnosti. Pripadné problémy s kordziou (na plochach, ktoré sa
dostavaju do styku s technickou vodou) nevznikaju v désledku zavad-
nosti zariadenia ale v désledku jeho nespravneho pouzitia. Akékolvek iné
pouzitie vyrobku, ktoré nebolo uvedené v tomto dokumente, zbavuje vy-
robcu akejkolvek zodpovednosti a vedie k zaniku vSetkych foriem zaruky.

Ak pripojite zasobnik na kotol na biomasu (kotol na drevo, Stiepku alebo

pelety), odporuc¢a sa nainstalovat na spiatocke do kotla vhodné zariade-

nie pre udrziavanie teploty v spiatocke, ako je zmieSavaci ventil (motori-
zovany alebo automaticky), aby nedochadzalo k priliSnému ochladeniu
vody, vracajucej sa spat do kotla. Toto rieSenie ma znacné prednosti

(predizenie zivotnosti kotla), pretoze sa eliminuju termické Soky a znizuje

riziko korozie, ku ktorej by dochadzalo v désledku kondenzacie.

Prevedenia, ktoré predpokladaju pouZitie jedného alebo viacerych vy-

mennikov, umoznuju vyuzitie tepelnej energie vyprodukovanej solarnym

zariadenim a vo vS8eobecnosti sa pouzivaju na hydraulické oddelenie

viacerych zdrojov tepla.
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Modely Puffer CTS (Carico Termico Superiore = vy$Si tepelny vykon) su
Specialne ur€ené na optimalizaciu vyuzitia naakumulovaného tepla pro-
strednictvom termickej stratifikacie Cize rozvrstvenia vody v zasobniku
podla teploty.

Spodny vymennik, ulozeny v spodnej €asti, rychlo ohrieva okolitu vodu,
ktora prostrednictvom systému CTS prirodzene stipa do najvyssej Casti
zasobnika a je okamzite k dispozicii na pouzitie. Su¢asne sa studena
voda vracia cez stratifikator v tvare labyrintu - Labirinto® (patentovany),
ktory brani zmieSavaniu a zaistuje oddelenie teplej (hornej) a studenej
(spodnej) vrstvy. Vzhladom na velmi Specifickil vy$Sie opisanu konfigu-
raciu je teplotna sonda solarneho systému v modeloch Puffer CTS nutne
umiestnena v najnizSom bode zasobnika (1. vyvod pre sondy zdola).

2. Klasifikacia kategorie
(Smernica 2014/68/EU)

V sulade so smernicou 2014/68/EU sa zasobniky teplej vody, ktoré su
predmetom tohto dokumentu, spadaju pod ¢lanok 4.3 tejto smernice.
Preto nevyzaduju oznacenie CE, av8ak Vyrobca u nich v sulade so
smernicou zarucuje spravne konstrukéné zasady (zaistené podnikovym
systémom kvality ISO 9001), ktoré zaru€uju bezpeénu prevadzku a iden-
tifikaciu vyrobcu.

3. InStalacia a udrzba

Upozornenia

Zodpovednost vyrobcu sa vztahuje na dodanie zariadenia. Vasa vykuro-
vacia sustava musi byt zrealizovana v sulade s technickymi normami,
podla tohto navodu a podla profesnych zasad. Rozvody musia vykonat
kvalifikovani odbornici, ktori pracuju pre subjekty opravnené prevziat
celkovu zodpovednost za vykonanie celej vykurovacej sustavy. Vyrobca
nenesie zodpovednost za vyrobok, ak na riom boli vykonané neschva-
lené Upravy, ani za pouzitie inych nez originalnych nahradnych dielov.
Nedotykajte sa horucich €asti vyrobku, ako su potrubia pre privod a od-
vod vody. Pri akomkolvek dotyku tychto €asti mézu vzniknut nebezpecné
popaleniny.

Manipulacia so zariadeniami, ktorych hmotnost presahuje 30 kg, vyza-
duje pouzitie vhodnych prostriedkov na zdvihanie a prepravu. Preto mu-
sia byt nadrze pri premiestfiovani prazdne.

Ak bolo zariadenie dodané s prepravnou drevenou plosinou, pred insta-
laciu ju musite odstranit. Pripominame, Ze tepelnd izolacia dodana v ro-
zobratom stave sa musi namontovat na zariadenie eSte pred zapojenim
potrubia.

Zasobniky teplej vody by mali byt vzdy nainstalované tak, aby boli chra-
nené pred atmosferickymi vplyvmi, na primerane pevnej podstave; pred
uskuto€nenim jednotlivych zapojeni si overte, Ci zostava dostatok mies-
ta na vybratie zariadeni priamo napojenych na nadrz a na vykonavanie
beznych udrzbovych ¢€innosti. Zasobnik nesmie v ziadnom pripade "vi-
siet" na potrubi.

Zabezpecte adekvatny expanzny systém, pri€om pri dimenzovani okrem
objemu sustavy vezmite do Uvahy aj objem tepelného zasobnika, v su-
lade s normami a predpismi platnymi v mieste inStalacie, v zavislosti od
typu pripojeného kotla resp. kotlov a ich vykonu.

Pri inStalacii a prevadzke zariadenia, na ktoré sa vztahuju tieto pokyny, je
nutné vzdy reSpektovat normy a predpisy platné na mieste inStalacie, a
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to predovSetkym z hladiska predpisanych bezpecnostnych a ovladacich
zariadeni. Uistite sa, ze priestory, v ktorych maju byt umiestnené tieto
zariadenia, maju dostatoCne velké pristupové otvory, aby bolo mozné
zariadenia volne vyberat’ bez nutnosti akychkolvek demoli¢nych prac.
Uistite sa, ze miesto inStalacie tepelného zasobnika je vybavené odtoko-
vym systémom, ktory kapacitne zodpoveda objemu zasobnika a pripad-
nych dalSich zariadeni. Zaruka sa nevztahuje na naklady spésobené ne-
reSpektovanim tohoto bodu. Tvorba lladu vo vnutri tepelného zasobnika
moze viest k zni€eniu zariadenia a k vaznym Skodam na celej sustave.
Preto tam, kde hrozi pokles teploty pod nulu, musia byt tepelny zasobnik
a cela sustava adekvatne chranené.

Ak je tlak v sustave vy$Si nez maximalne pripustné hodnoty, namontujte
tlakovy reduktor na najvzdialenejSie mozné miesto od nadrze zasobnika.
VSetky modely Puffer CTS vyzaduju nainstalovanie vhodného automatic-
kého odvzdusniovacieho systému na vrchu (vyvod na hornej Casti), aby
sa zaistil spravny chod systému CTS (vy$si tepelny vykon) v zasobniku.
Aby sa zabranilo u¢inkom bludnych galvanickych pradov, je nutné vzdy
zabezpedit SPRAVNE UZEMNENIE zariadeni.

4. Uvedenie do prevadzky

Pripominame, Ze pred uvedenim novych rozvodov vody do prevadzky je
vhodné kompletne premyt potrubia a zariadenia, aby v obvode nezostali
rezidua po praci, necistoty a podobne, ktoré by mohli byt neskér pri¢inou
poruch a inych problémov. Mozno to urobit pomocou Specialnych Eistia-
cich a antikoréznych pripravkov, ktoré sa zavedu zo strany vykurovacie-
ho okruhu a okruh uzitkovej vody sa potom vyplachuje po dobu aspon 10
minut velkym prddom vody z vodovodu.

Velmi doélezita je pri uvadzani zariadenia do prevadzky skuska ne-
priepustnosti (tlakova skuska).

5. Odporucania

Vyrobca ma pravo zaviest na svojom vyrobku zmeny a aktualizacie v
sulade s technickym vyvojom a pokrokom, ako aj v zaujme potrieb tech-
nologického charakteru alebo inStalacie a umiestnenia, a to bez akého-
kolvek upozornenia.

Vzhladom na uvedené je bezpecnost vyrobku zaistena a vSetky pokyny
su platné, aj ked sa ilustracie uvedené v tejto priru¢ke do istej miery od-
liSuju od vyrobku, ktory ste si zakupili.

6. Likvidacia

Po skon€eni technickej zivotnosti vyrobku sa musia jeho ko-

vové sucasti odovzdat subjektom autorizovanym pre zber ko-

vovych materidlov za ucelom recyklacie, zatial ¢o nekovové
I sucasti musia byt odovzdané subjektom opravnenych zaistit
ich likvidaciu. Ak vyrobok likviduje kone¢ny zakaznik, naklada s nim ako
s komunalnym odpadom, preto musi postupovat’ v sulade s miestnymi
predpismi prislusnej obce. V kazdom pripade by sa s nim nemalo zaob-
chadzat’ ako s beznym odpadom z domacnosti.
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Slovensky

Navod na pouzitie COMBI

1. Zakladny popis a ucel pouzitia
Tento dokument je urCeny pre inStalatéra a koncového pouzivatela.
Z tohto dévodu je po inStalacii a spusteni zariadenia nutné ho odo-
vzdat koncovému pouzivatelovi alebo osobe zodpovednej za spravu
zariadenia.
Kombinované zasobniky teplej vody COMBI 1, 2, 3 XC/WC VT, ktoré
vyraba Vyrobca su uréené na pouzitie vo vykurovacich sustavach so
suc¢asnym ohrevom teplej uzitkovej vody s vyuzitim tepelného zdro-
ja alebo viacerych zdrojov s akumulaénym principom prace. Vdaka
svojej kapacite uchovavat teplo nachadzaju uplatnenie vo vykurova-
cich systémoch fungujtcich na tuhé paliva, v tepelnych ¢erpadlach a
v solarnych systémoch. Tepelné zasobniky Combi sa vzdy skladaju
z dvoch komér, kde hlavna sluzi ako skuto€ny zasobnik tepla. Druha
komora (ulozena v hlavnej komore) sluzi ako zariadenie na pripravu
teplej uzitkovej vody akumulaciou. Verzie Combi 2 a Combi 3 su na-
vySe vybavené 1 a 2 vymennikmi v tvare Spiralovej cievky a umoznuju
pouzitie tepelnej energie vyprodukovanej solarnym zariadenim a vo
v§eobecnosti sa pouzivaju na hydraulické oddelenie viacerych zdro-
jov tepla.

Hlavna nadrz zasobnika Combi je zapojena na kotol na tuhé paliva a

prinaSa nasledujuce vyhody:

* Umoznuje plynuly chod kotla, bez preruseni v ¢ase, ked vykurovacia
sustava nepotrebuje prisun tepla: za tychto podmienok kotol nemusi
zastavit’ spalovanie ani prehrievat vykurované priestory, pretoze vy-
tvarana tepelna energia sa bude akumulovat' v zasobniku. Tato ener-
gia bude k dispozicii nasledne, ked sa postupnym vycerpanim paliva
znizi tepelny vykon kotla. Pri nepretrzitom chode sa zniZuje objem
vypustanych emisii a znecistenie komina, kotol je chraneny pred usa-
dzovanim Skodlivého dechtového kondenzatu a zvySuje celkovy vykon
zariadenia.

* Pre vykurovanie predstavuje akysi “tepelny zotrvacnik”, ktory znac-
ne zvySuje komfort prevadzky, ktory je potom podobny ako u auto-
matickych zariadeni na plyn/naftu. Energia nahromadena v zasob-
niku vo forme teplej vody bude automaticky odovzdana vykurovane;j
sustave vo chvili, ked to tato sustava vyzaduje. Toto zaisti niekolko
hodin vykurovania aj pri vypnutom kotle, napriklad v skorych ran-
nych hodinach.

KedZze sa hlavna nadrz tepelnych zasobnikov Combi méze plnit len

vodou (tzv. "technickou") uréenou pre vykurovacie sustavy s uzavre-

tym okruhom, plochy zasobnika, ktoré prichadzaju do styku s vodou,
nie su oSetrené proti korozii, pretoze technicka voda nema za tychto
podmienok korozivne vlastnosti. Pripadné problémy s koréziou (na
plochach, ktoré sa dostavaju do styku s technickou vodou) nevznikaju

v dosledku zavadnosti zariadenia ale v désledku jeho nespravneho

pouzitia.

Sekundarna nadrz je uréené pre Uzitkovu vodu, ktora sa ohrieva vdaka

tomu, Ze sekundarna nadrz je "ponorena” do hlavnej nadrze.

Akékolvek iné pouzitie vyrobku, ktoré nebolo uvedené v tomto dokumen-

te, zbavuje vyrobcu akejkolvek zodpovednosti a vedie k zaniku vSetkych

foriem zaruky.

Ak pripojite zasobnik na kotol na biomasu (kotol na drevo, $tiepku

alebo pelety), odporuc¢a sa nainstalovat na spiatocke do kotla vhodné

zariadenie pre udrziavanie teploty v spiatoCke, ako je zmieSavaci ven-

(© CORDIVARI}

-80 -

til (motorizovany alebo automaticky), aby nedochadzalo k priliSnému
ochladeniu vody, vracajucej sa spat do kotla. Toto rieSenie ma znacné
prednosti (predizenie Zivotnosti kotla), pretoze sa eliminuju termické
Soky a znizuje riziko korozie, ku ktorej by dochadzalo v dosledku kon-
denzacie.

2. Klasifikacia kategorie

(Smernica 2014/68/EU)
V sulade so smernicou 2014/68/EU sa zasobniky teplej vody, ktoré su
predmetom tohto dokumentu, spadaju pod ¢lanok 4.3 tejto smernice.
Preto nevyzaduju oznacenie CE, av8ak Vyrobca u nich v sulade so
smernicou zarucuje spravne konstrukéné zasady (zaistené podnikovym
systémom kvality ISO 9001), ktoré zaru€uju bezpeénu prevadzku a iden-

tifikaciu vyrobcu.

3. InStalacia a udrzba

Upozornenia

Zodpovednost' vyrobcu sa vztahuje na dodanie zariadenia. Vasa vy-
kurovacia sustava musi byt zrealizovana v sulade s technickymi nor-
mami, podla tohto navodu a podla profesnych zasad. Rozvody musia
vykonat kvalifikovani odbornici, ktori pracuju pre subjekty opravnené
prevziat celkovu zodpovednost za vykonanie celej vykurovacej su-
stavy. Vyrobca nenesie zodpovednost za vyrobok, ak na fiom boli
vykonané neschvalené upravy, ani za pouzitie inych nez originalnych
nahradnych dielov.

Nedotykajte sa horucich ¢asti vyrobku, ako su potrubia pre privod a od-
vod vody. Pri akomkolvek dotyku tychto ¢asti mézu vzniknut nebezpecné
popaleniny.

Manipulacia so zariadeniami, ktorych hmotnost presahuje 30 kg, vyZa-
duje pouzitie vhodnych prostriedkov na zdvihanie a prepravu. Preto mu-
sia byt nadrze pri premiestiiovani prazdne.

Ak bolo zariadenie dodané s prepravnou drevenou ploSinou, pred insta-
laciu ju musite odstranit.

Pripominame, Ze tepelna izolacia dodana v rozobratom stave sa musi
namontovat na zariadenie eSte pred zapojenim potrubia.

Zasobniky teplej vody by mali byt vzdy nainstalované tak, aby boli chra-
nené pred atmosferickymi vplyvmi, na primerane pevnej podstave; pred
uskuto&nenim jednotlivych zapojeni si overte, ¢i zostava dostatok miesta
na vybratie zariadeni priamo napojenych na nadrz (ako napriklad elek-
tricky odpor alebo pri tepelnych akumulatoroch kombinovanych s nadr-
Zami ACS horc¢ikova andda) a na vykonavanie beznych udrzbovych &in-
nosti. Zasobnik nesmie v ziadnom pripade "visiet" na potrubi.

Pri kombinovanych tepelnych akumulatoroch so za¢lenenym objemom
uzitkovej vody zriadte vhodné expanzné systémy jednak pre tepelny
zasobnik (vezmite do uvahy aj objem celého zariadenia) ako aj pre
zasobnik s Uzitkovou vodou. To vSetko v sulade s normami a zakonmi
platnymi v mieste inStalacie, v zavislosti od druhu zapojeného kotla
alebo kotlov a od ich vykonu. Na obvod uzitkovej vody, aj ak normy
a miestne predpisy stanovuju, Ze takyto expanzny systém sa moze
skladat iba z bezpec€nostnych ventilov zodpovedajucej velkosti, sa
odporuca nainstalovat expanznu nadobu uzavretého typu s netoxic-
kou membranou, a to aj kvoli tomu, aby nedochadzalo k neustalemu

otvaraniu bezpecnostného ventilu a aby sa v potrubi Uzitkovej vody
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neprejavovali tlakové razy.

V uréenych pripadoch sa musi privod studenej Uzitkovej vody k domacej
vodovodnej sieti vykonat prostrednictvom hydraulickej bezpeénostnej
jednotky, ktora je v sulade s normou EN 1487:2002 a pozostava z naj-
menej jedného privodného ventilu, spatného ventilu, ovladacieho zaria-
denia pre spatny ventil, bezpe€nostného ventilu, zariadenia na odpojenie
hydraulického tlaku a vSetkého prisluSenstva potrebného pre bezpecnu
prevadzku bojlerov.

Uistite sa, Ze priestory, v ktorych maju byt umiestnené tieto zariadenia,
maju dostatoCne velké pristupové otvory, aby bolo mozné zariadenia
volne vyberat bez nutnosti akychkolvek demoli¢nych prac. Uistite sa,
Ze miesto inStalacie tepelného zasobnika je vybavené odtokovym sys-
témom, ktory kapacitne zodpoveda objemu zasobnika a pripadnych dal-
Sich zariadeni. Zaruka sa nevztahuje na naklady sposobené nereSpek-
tovanim tohoto bodu.

Pri inStalacii a prevadzke zariadenia, na ktoré sa vztahuju tieto pokyny, je
nutné vzdy reSpektovat normy a predpisy platné na mieste in$talacie, a
to predovs$etkym z hladiska predpisanych bezpecnostnych a ovladacich
zariadeni.

Tvorba ladu vo vnutri tepelného zasobnika mdze viest k zniCeniu zaria-
denia a k vaznym Skodam na celej sustave. Preto tam, kde hrozi pokles
teploty pod nulu, musia byt tepelny zasobnik a cela sustava adekvatne
chranené.

Pri tepelnych akumulatoroch kombinovanych s nadrzou ACS si overte
vyskyt hor¢ikovej anddy a najskér naplanujte ¢asté kontroly anody, aby
ste si mohli overit’ stav spotreby a stanovit jej pravidelni vymenu aspon
raz za rok.

Vzhladom na to, Ze teplota Uzitkovej vody nachadzajucej sa v zaria-
deni sa neda nijako obmedzit, voda zvy&ajne dosahuje teplotu primar-
neho obvodu. Aby ste sa vyhli nebezpe€enstvu popélenia, odporuca
sa inStalacia termostatického zmieSavacieho ventilu na privod teplej
uzitkovej vody.

Ak je tvrdost’ vody vyssia nez 25+30 °Fr, je potrebna chemicka upra-
va na vstupe do potrubia uzitkovej vody, aby sa zabranilo tvorbe
a usadzovaniu vodného kamena z tvrdej vody alebo korézii, ktoru
sposobuje agresivna voda.

Zvyc&ajne je voda v zariadeniach na ohrev uzitkovej teplej vody upravo-
vana tak, aby sa obmedzili $kody spésobené usadzovanim vapenca. V
kombinovanych tepelnych zasobnikoch je tato Uprava eSte dblezitejSia
kvoli nemoznosti kontroly teploty v obvode Uzitkovej vody.

Aby sa zabranilo u¢inkom bludnych galvanickych pradov, je nutné vzdy
zabezpesit SPRAVNE UZEMNENIE zariadeni.

4. Uvedenie do prevadzky

Pripominame, Ze pred uvedenim novych rozvodov vody do prevadzky je
vhodné kompletne premyt potrubia a zariadenia, aby v obvode nezostali
rezidua po praci, necistoty a podobne, ktoré by mohli byt neskér pricinou
poruch a inych problémov. MozZno to urobit pomocou $pecialnych Cistia-
cich a antikor6znych pripravkov, ktoré sa zavedu zo strany vykurovacie-
ho okruhu a okruh uzitkovej vody sa potom vyplachuje po dobu aspon 10
minuat velkym pradom vody z vodovodu.

Velmi doélezita je pri uvadzani zariadenia do prevadzky skuska ne-
priepustnosti (tlakova skuska).
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5. Odporucania

Vyrobca ma pravo zaviest na svojom vyrobku zmeny a aktualizacie v su-
lade s technickym vyvojom a pokrokom, ako aj v zaujme potrieb techno-
logického charakteru alebo inStalacie a umiestnenia, a to bez akéhokol-
vek upozornenia. Vzhladom na uvedené je bezpecnost vyrobku zaistena
a vSetky pokyny su platné, aj ked sa ilustracie uvedené v tejto prirucke

do istej miery odliSuju od vyrobku, ktory ste si zakupili.

6. Prevadzkové podmienky
Dodrziavajte hrani¢né hodnoty tlaku a teploty uvedené na Stitku s udajmi
o zariadeni.
Pozor! Vzdy najprv napliite nadrz bojlera (strana pre uzitkovu
vodu) a az potom nadrz tepelného zasobnika (strana vykuro-
vacej vody). Po€as prevadzky nesmie tlak v tepelnom zasob-
niku presiahnut tlak v zasobniku vody - bojleri o viac ako 1,5 bar.

7. Likvidacia

Po skonceni technickej Zivotnosti vyrobku sa musia jeho ko-

vové sucasti odovzdat subjektom autorizovanym pre zber ko-

vovych materidlov za u€elom recyklacie, zatial ¢o nekovové
N sucasti musia byt odovzdané subjektom opravnenych zaistit
ich likvidaciu. Ak vyrobok likviduje kone€ny zékaznik, naklada s nim ako
s komunalnym odpadom, preto musi postupovat’ v sulade s miestnymi
predpismi prislusnej obce. V kazdom pripade by sa s nim nemalo zaob-
chadzat ako s beznym odpadom z domacnosti.
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Navod na pouzitie ECO COMBI

1. Zakladny popis a ucel pouzitia

Tento dokument je urCeny pre inStalatéra a koncového pouzivatela.

Z tohto dévodu je po inStalacii a spusteni zariadenia nutné ho odo-

vzdat koncovému pouzivatelovi alebo osobe zodpovednej za spravu

zariadenia.

Kombinované zasobniky teplej vody ECO COMBI 1, 2, 3 a ECO-COMBI

2 DOMUS ktoré vyraba Vyrobca, su uréené na pouzitie vo vykurovacich

sustavach so su¢asnym ohrevom teplej Uzitkovej vody s vyuzitim tepel-

ného zdroja alebo viacerych zdrojov s akumulaénym principom prace.

Vdaka svojej kapacite uchovavat teplo nachadzaju uplatnenie vo vykuro-

vacich systémoch fungujucich na tuhé paliva, v tepelnych ¢erpadlach a

v solarnych systémoch.

Tepelné zasobniky ECO COMBI vzdy tvori hlavna komora, ktora sluzi

ako zotrvaény zasobnik. V hlavnej komore sa nachadza vymennik skla-

dajuci sa z vinitej Spirdly vyrobenej z nehrdzavejucej ocele AISI 316L

(1.4404), ktora sluzi ako zariadenie na pripravu teplej Uzitkovej vody. Vo

verzii 2 sa nachadza Spiralovy vymennik, vo verzii 3 sa nachadzaju dva

takéto vymenniky, ktoré umozruju vyuzitie tepelnej energie vyproduko-
vanej solarnym zariadenim a vo vSeobecnosti sa pouzivaju na hydraulic-
ké oddelenie viacerych zdrojov tepla.

Hlavna nadrz zéasobnika Combi je zapojena na kotol na tuhé paliva a

prinasa nasledujuce vyhody:

* Umoznuje plynuly chod kotla, bez preruseni v ¢ase, ked vykurovacia
sUstava nepotrebuje prisun tepla: za tychto podmienok kotol nemusi
zastavit’ spalovanie ani prehrievat vykurované priestory, pretoze vy-
tvarana tepelna energia sa bude akumulovat' v zasobniku. Tato ener-
gia bude k dispozicii nasledne, ked sa postupnym vycerpanim paliva
znizi tepelny vykon kotla. Pri nepretrzitom chode sa znizuje objem
vypustanych emisii a znecistenie komina, kotol je chraneny pred usa-
dzovanim Skodlivého dechtového kondenzatu a zvySuje celkovy vykon
zariadenia.

» Pre vykurovanie predstavuje akysi “tepelny zotrvacnik”, ktory znacne
zvySuje komfort prevadzky, ktory je potom podobny ako u automatic-
kych zariadeni na plyn/naftu. Energia nahromadena v zasobniku vo
forme teplej vody bude automaticky odovzdana vykurovanej sustave vo
chvili, ked to tato sustava vyzaduje. Toto zaisti niekolko hodin vykurova-
nia aj pri vypnutom kotle, napriklad v skorych rannych hodinach.

Preto sa hlavna nadrz tepelnych zasobnikov Eco Combi méze pinit len

vodou (tzv. "technickou") uréenou pre vykurovacie sustavy s uzavretym

okruhom.

Specialna konétrukcia vnitorného vymennika z nehrdzavejlcej ocele,

ktory sluzi na ohrev teplej uzitkovej vody, odstranuje vSetky problémy

spojené s akumulacnou pripravou teplej Uzitkovej vody (usadeniny, stag-
nacia, tvorba bakterialnych kolonii, atd.) a zabezpecuje vynikajuci vykon

z hladiska tepelnej vymeny. KedzZe ide o vnutorny vymennik, ktory tvori

jeden suvisly kanal z vinitej rary, pri kazdom odbere teplej Uzitkovej vody

je zaru¢ena vymena len samotnej Uzitkovej vody vo vnutri vymennika, so
zrejmymi hygienickymi vyhodami.

Akékolvek iné pouzitie vyrobku, ktoré nebolo uvedené v tomto dokumen-

te, zbavuje vyrobcu akejkolvek zodpovednosti a vedie k zaniku vetkych

foriem zaruky.

Ak pripojite zasobnik na kotol na biomasu (kotol na drevo, Stiepku alebo

pelety), odporuc¢a sa nainstalovat na spiatocke do kotla vhodné zariade-
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nie pre udrziavanie teploty v spiatoCke, ako je zmieSavaci ventil (motori-
zovany alebo automaticky), aby nedochadzalo k priliSnému ochladeniu
vody, vracajucej sa spat do kotla. Toto rieSenie ma znacné prednosti
(predizenie Zivotnosti kotla), pretoZe sa eliminuju termické Soky a znizuje
riziko kordzie, ku ktorej by dochadzalo v dosledku kondenzacie.

2. Klasifikacia kategorie

(Smernica 2014/68/EU)
V sulade so smernicou 2014/68/EU sa zasobniky teplej vody, ktoré su
predmetom tohto dokumentu, spadaju pod ¢lanok 4.3 tejto smernice.
Preto nevyzaduju oznacenie CE, av8ak Vyrobca u nich v sulade so
smernicou zarucuje spravne konstrukéné zasady (zaistené podnikovym
systémom kvality ISO 9001), ktoré zaru€uju bezpeénu prevadzku a iden-

tifikaciu vyrobcu.

3. InStalacia a udrzba

Upozornenia

Zodpovednost vyrobcu sa vztahuje na dodanie zariadenia. Vasa vykuro-
vacia sustava musi byt zrealizovana v sulade s technickymi normami,
podla tohto navodu a podla profesnych zasad. Rozvody musia vykonat
kvalifikovani odbornici, ktori pracuju pre subjekty opravnené prevziat
celkovu zodpovednost za vykonanie celej vykurovacej sustavy. Vyrobca
nenesie zodpovednost za vyrobok, ak na fiom boli vykonané neschva-
lené Upravy, ani za pouzitie inych nez originalnych nahradnych dielov.
Nedotykajte sa horucich ¢asti vyrobku, ako su potrubia pre privod a od-
vod vody. Pri akomkolvek dotyku tychto ¢asti mézu vzniknut nebezpecné
popaleniny.

Manipulacia so zariadeniami, ktorych hmotnost' presahuje 30 kg, vyza-
duje pouzitie vhodnych prostriedkov na zdvihanie a prepravu. Preto mu-
sia byt nadrze pri premiestiiovani prazdne.

Ak bolo zariadenie dodané s prepravnou drevenou ploSinou, pred insta-
laciu ju musite odstranit.

Pripominame, Ze tepelna izolacia dodana v rozobratom stave sa musi
namontovat na zariadenie eSte pred zapojenim potrubia.

Zasobniky teplej vody by mali byt vzdy nainstalované tak, aby boli chra-
nené pred atmosferickymi vplyvmi, na primerane pevnej podstave; pred
uskuto¢nenim jednotlivych zapojeni si overte, Ci zostava dostatok mies-
ta na vybratie zariadeni priamo napojenych na nadrz a na vykonavanie
beznych udrzbovych €innosti. Zasobnik nesmie v Ziadnom pripade "vi-
siet" na potrubi.

Zabezpecte vhodné expanzné systémy jednak pre tepelny zasobnik
(vezmite do Uvahy aj objem celého zariadenia) ako aj pre zasobnik s uzit-
kovou vodou. To vSetko v sulade s normami a zakonmi platnymi v mieste
instalacie, v zavislosti od druhu zapojeného kotla alebo kotlov a od ich
vykonu. Na obvod uzitkovej vody, aj ak normy a miestne predpisy stano-
vuju, Ze takyto expanzny systém sa moze skladat iba z bezpecnostnych
ventilov zodpovedajucej velkosti, sa odporic¢a nainstalovat expanznu
nadobu uzavretého typu s netoxickou membranou, a to aj kvéli tomu,
aby nedochadzalo k neustalemu otvaraniu bezpecnostného ventilu a aby
sa v potrubi UZitkovej vody neprejavovali tlakové razy.

V ur€enych pripadoch sa musi privod studenej uzitkovej vody k domacej
vodovodnej sieti vykonat prostrednictvom hydraulickej bezpe€nostnej
jednotky, ktora je v sulade s normou EN 1487:2002 a pozostava z naj-
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menej jedného privodného ventilu, spatného ventilu, ovliddacieho zaria-
denia pre spatny ventil, bezpe€nostného ventilu, zariadenia na odpojenie
hydraulického tlaku a vSetkého prisluSenstva potrebného pre bezpecnu
prevadzku bojlerov.

Uistite sa, ze priestory, v ktorych maju byt umiestnené tieto zariadenia,
maju dostato¢ne velké pristupové otvory, aby bolo mozné zariadenia
volne vyberat bez nutnosti akychkolvek demoli¢nych prac. Uistite sa,
Ze miesto indtalacie tepelného zasobnika je vybavené odtokovym sys-
témom, ktory kapacitne zodpoveda objemu zasobnika a pripadnych dal-
Sich zariadeni. Zaruka sa nevztahuje na naklady sposobené nereSpek-
tovanim tohoto bodu.

Pri inStalacii a prevadzke zariadenia, na ktoré sa vztahuju tieto pokyny, je
nutné vzdy reSpektovat normy a predpisy platné na mieste instalacie, a
to predovSetkym z hladiska predpisanych bezpecnostnych a ovladacich
zariadeni.

Tvorba ladu vo vnutri tepelného zasobnika méze viest k zniCeniu zaria-
denia a k vaznym $kodam na celej sustave. Preto tam, kde hrozi pokles
teploty pod nulu, musia byt tepelny zasobnik a cela sustava adekvatne
chranené.

Vzhladom na to, Ze teplota UZitkovej vody nachadzajucej sa v zariadeni
sa neda nijako obmedzit, voda zvyCajne dosahuje teplotu primarneho
obvodu. Aby ste sa vyhli nebezpecenstvu popalenia, odporuca sa insta-
lacia termostatického zmieSavacieho ventilu na privod teplej uzitkovej
vody. V tejto suvislosti sa odporuca pouzit’ prislusnu sadu, ktori dodava
vyrobca, a ktora umoziuje v pripade potreby spravne zrealizovat recir-
kula¢ny okruh, ktory umozni okamzitd dodavku teplej vody aj na odberné
miesta, ktoré su relativne vzdialené od zasobnika.

Zvyc&ajne je voda v zariadeniach na ohrev uzitkovej teplej vody upravo-
vana tak, aby sa obmedzili $kody spbésobené usadzovanim vapenca. V
kombinovanych tepelnych zasobnikoch je tato Uprava esSte dolezZitejSia
kvoli nemoznosti kontroly teploty v obvode uzitkovej vody.

Ak je tvrdost’ vody vyssia nez 25+30 °Fr, je potrebna chemicka upra-
va na vstupe do potrubia uzitkovej vody, aby sa zabranilo tvorbe
a usadzovaniu vodného kamena z tvrdej vody alebo korézii, ktoru
sposobuje agresivna voda.

Aby sa zabranilo u¢inkom bludnych galvanickych pradov, je nutné vzdy
zabezpedit SPRAVNE UZEMNENIE zariadeni.

4. Uvedenie do prevadzky

Pripominame, Ze pred uvedenim novych rozvodov vody do prevadzky je
vhodné kompletne premyt potrubia a zariadenia, aby v obvode nezostali
rezidua po praci, necistoty a podobne, ktoré by mohli byt neskér pri¢inou
poruch a inych problémov. Mozno to urobit pomocou Specialnych distia-
cich a antikoréznych pripravkov, ktoré sa zavedu zo strany vykurovacie-
ho okruhu a okruh uzitkovej vody sa potom vyplachuje po dobu aspon 10
minut velkym prddom vody z vodovodu.

Velmi doélezita je pri uvadzani zariadenia do prevadzky skuska ne-
priepustnosti (tlakova skuska).

5. Odporucania

Vyrobca ma pravo zaviest na svojom vyrobku zmeny a aktualizacie v
sulade s technickym vyvojom a pokrokom, ako aj v zaujme potrieb tech-
nologického charakteru alebo inStalacie a umiestnenia, a to bez akého-
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kolvek upozornenia.
Vzhladom na uvedené je bezpecnost vyrobku zaistena a vSetky pokyny
su platné, aj ked sa ilustracie uvedené v tejto prirucke do istej miery od-

liSuju od vyrobku, ktory ste si zakupili.

6. Prevadzkové podmienky
Dodrziavajte hrani¢né hodnoty tlaku a teploty uvedené na stitku s idajmi

o zariadeni.

7. Likvidacia
Po skonceni technickej Zivotnosti vyrobku sa musia jeho ko-
vové sucasti odovzdat subjektom autorizovanym pre zber ko-
vovych materidlov za u€elom recyklacie, zatial ¢o nekovové
B sucasti musia byt odovzdané subjektom opravnenych zaistit
ich likvidaciu. Ak vyrobok likviduje kone¢ny zakaznik, naklada s nim ako
s komunalnym odpadom, preto musi postupovat’ v stulade s miestnymi
predpismi prislusnej obce. V kazdom pripade by sa s nim nemalo zaob-

chadzat ako s beznym odpadom z domacnosti.
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Navodila za uporabo PUFFER

1. SploSen opis in namembnost uporabe

Ta dokument je namenjen za instalaterja in konénega uporabnika. Po

montazi in prvem zagonu je potrebno poskrbeti za izroCitev naprave

konénemu uporabniku oziroma odgovorni osebi za upravljanje naprave.

Hranilnike toplote PUFFER, PUFFER 1 in PUFFER 2, PUFFER 1 CTS in

PUFFER 2 CTS izdeluje proizvajalec in so zasnovani za uporabo v ogre-

valnih sistemih, ki koristijo toplotni vir z obic¢ajno nezveznm delovanjem.

Zaradi svoje sposobnosti shranjevanja toplote so namre¢ uporabni v og-

revalnih sistemih s kotli na trdo gorivo, s toplotnimi rpalkami in solarnimi

sistemi, ki jih tudi izdeluje proizvajalec.

Posebej montaza hranilnika Puffer z generatorjem na trdo gorivo prinasa

naslednje prednosti:

* Omogoca normalno delovanje generatorja, brez prekinitev zaradi
premajhnih zahtev po energiji s strani ogrevalnega sistema. Na-
mesto prekinitve zgorevanja oziroma premocnega ogrevanja pro-
storov, generator lahko v tak$nih primerih Se naprej deluje in shra-
njuje energijo v zbiralni posodi. Ta energija bo razpolozljiva kasneje,
ko se bo zaradi progresivne izrabe goriva zmanj$ala mog, ki jo kotel
oddaja. Neprekinjeno delovanje zmanj$a emisije dimnih plinov in
nabiranje saj v dimniku. Kotel varuje pred nastajanjem $kodljivih
oblog kondenziranega katrana ter povecuje sploSno ucinkovitost
sistema.

Predstavlja "toplotni vztrajnik" ogrevalnega sistema in bistveno
pripomore k izboljSanju udobnosti delovanja, s tem pa delovanje
sistema postane podobno avtomatskim sistemom na plin in kurilno
olje. V hranilniku akumulirana energija v obliki tople vode se namre¢
avtomatsko prenasa v ogrevalni sistem, ko jo slednji potrebuje. S tem
je zagotovljeno nekajurno ogrevanje tudi z ugasnjenim kotlom, na pri-
mer v zgodnjih jutranjih urah. Zaradi tega je v hranilnikih toplote Puffer
lahko prisotna samo (tako imenovana "tehni¢na") voda ogrevalnih sis-
temov zaprtega tipa. Vsaka drugacna uporaba izdelka od navedene v
tem dokumentu razreSuje proizvajalca vseh odgovornosti in pomeni
tudi razveljavitev vseh vrst garancije.

Zaradi tega je v hranilnikih toplote Puffer lahko prisotna samo (tako ime-
novana "tehniéna") voda ogrevalnih sistemov zaprtega tipa. PovrSine v
stiku z vodo niso posebej zas&itene pred korozijo, saj v pogojih uporabe,
za katere so namenjene, tehni¢na voda ne povzro¢a korozije. Morebitne
tezave z nastajanjem rje (na povrSinah v stiku s tehni¢no vodo), se ne
pojavljajo zaradi napak izdelka, temve¢ so povezane z njeno nepravilno
uporabo. Vsaka drugacna uporaba izdelka od navedene v tem dokumen-
tu razreSuje proizvajalca vseh odgovornosti in pomeni tudi razveljavitev
vseh vrst garancije.

Ce hranilnik toplote poveZete generatorjem na biomaso (kotel na drva,
sekance ali pelete), je priporocljivo na povratni vod generatorja namestiti
tudi ustrezno napravo za ohranjanje temperature v povratnem vodu, ki
naj jo sestavlja mesalni ventil (motorni ali avtomatski). Na ta nacin pre-
precite vstop povratne vode s prenizko temperaturo v kotel in pridobite
Stevilne prednosti (daljSa zivljenjska doba generatorja), saj so na ta nacin
preprecena toplotna nihanja in zmanjsali tveganje rjavenja, ki ga povzro-
¢a kondenzat.

Razli¢ice z enim ali vec toplotnimi izmenjevalniki omogocajo koris¢enje
toplotne energije, ki jo daje solarni sistem, poleg tega se na ta nacin
hidravliéno loci razli¢ne toplotne vire.
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Hranilniki toplote Puffer CTS (z zgornjo toplotno obremenitvijo) so zasno-
vani za optimiziranje uporabe energije, ki se v hranilniku nabere v toplo-
tnih slojih. Spodnji izmenjevalnik, ki se nahaja v najnizjem delu naprave,
hitro segreva vodo v bliZini, ki se jo dovaja v sistem CTS: Voda se nato po
naravni poti vzpne v najvisji del hranilnika ter je takoj na voljo za uporabo.
Isto¢asno se vraca mrzla voda preko labirintnega razslojevalnika Labirin-
to® (patentiran izdelek) in preprecuje meSanje ter zagotavlja loCitev med
toplim delom (zgoraj) in hladnim delom (spodaj). Zaradi zgoraj opisane
posebne konfiguracije mora biti v napravah Puffer CTS temperaturna
sonda solarnega sistema namesc¢ena na najnizji tocki naprave (1. priklju-

¢ek spodaj med namenjenimi za sonde).

2. Identifikacija kategorije

(Direktiva 2014/68/EU)
V skladu z Direktivo 2014/68/EU hranilniki toplote iz tega priro¢nika spa-
dajo pod dolocila ¢lena 4.3 te direktive. Zato jih ni potrebno oznaditi z
znakom CE, vendar pa proizvajalec zagotavlja, kot je navedeno v direk-
tivi, dobro inzenirsko prakso (ki jo zagotavlja Sistem kakovosti podjetja
1ISO 9001), da se zagotovi varna uporaba za uporabnika in identifikacija
proizvajalca.

3. Montaza in vzdrzevanje

Opozorila

Proizvajalec nosi samo odgovornost za dobavo naprave. Njegovo napravo
mora pravilno sestaviti usposobljeno osebje v skladu s temi navodili in pred-
pisi s tega podrocja. Osebje mora delovati v imenu podjetij, ki so ustrezno
usposobljena in lahko prevzamejo odgovornost za celotno napravo. Proi-
zvajalec ne prevzema nikakrSne odgovornosti, ¢e uporabnik brez dovolje-
nja spreminja napravo ali uporablja neoriginalne nadomestne dele.

Ne dotikajte se vroCih elementov naprave, kot so na primer dovodne in
odvodne cevi. Vsak stik s temi elementi lahko povzro€i nevarne opekline.
Za premikanje delov, katerih teza presega 30 kg, je potrebno uporabiti
ustrezna sredstva za dviganje in prevazanje.

Zaradi tega se mora posode premikati samo, ko so prazne.

Ce je z napravo dobavljen tudi leseni podstavek, ga morate pred monta-
7o odstraniti. Ce je izolacija dobavljena demontirana, jo morate namestiti
na napravo preden prikljucite cevovode.

Hranilnike toplote vedno montirajte na varnem pred vremenskimi vplivi,
na podlago ustrezne trdnosti. Pred prikljucitvijo cevovodov preverite, da
je na voljo dovolj prostora za odstranitev neposredno na posodo priklju-
€enih naprav ter za obi€ajne vzdrzevalne posege. Rezervoarja nikoli ne
"obesajte" na cevi.

Poskrbite za ustrezen sistem raztezanja tekoc€ine, s kalkulacijo predvi-
dite, poleg velikosti sistema, tudi velikost hranilnika toplote, skladno s
predpisi in veljavno zakonodajo v kraju postavitve, eventualno glede na
vrsto povezanega generatorja in moci slednjega.

Montaza in delovanje naprave, ki je opisana v tem priro¢niku, mora ved-
no biti skladna s predpisi ter nacionalnimi in lokalnimi uredbami, veljav-
nimi v kraju montaze, predvsem v zvezi z varnostnimi komponentami in
predpisanimi pregledi.

Preverite, da imajo za namestitev naprav predvideni prostori dovolj velike
odprtine, da je omogocen prosto prenos naprav, ne da bi bilo zaradi tega
potrebno kakrsno koli rusenje.

Cod. 1910000001094 - nv01



PrepriCajte se, da je prostor za postavitev hranilnika toplote opremljen
z drenaznim sistemom (odtokom), ustreznim za prostornino hranilnika
in morebitnih drugih naprav. Garancija ne krije stroSkov za morebitno
neizpolnitev tega pogoja.

Nastajanje ledu v notranjosti hranilnika toplote lahko pomeni uni¢enje
naprave in resno $kodo na sistemu. Zato je treba, v primeru nevarnos-
ti za temperature pod ni¢ stopinj Celzija, hranilnik toplote in celoten
sistem primerno zavarovati. Ce naprava preseze dovoljene vrednosti
tlaka, namestite reducirni ventil tlaka, ta pa naj bo ¢im bolj oddaljen od
same posode.

Na vse naprave Puffer CTS treba namestiti ustrezen avtomatski sistem
za izlo€anje zraka (odzraCevanje). Sistem mora biti pritrjen na vrhu (spoj-
na cev na zgornjem dnu), saj tako omogoc¢a pravilno delovanje sistema
zgornje toplotne obremenitve (CTS), ki se nahaja v notranjosti naprave.
Za preprecitev morebitnih u€inkov uhajavih galvanskih tokov je vedno
potrebno urediti USTREZNO OZEMLJITEV naprav.

4. Zagon naprave

Preden vodovodno napravo prvi¢ zaZzenete, vedno dobro operite njeno
notranjost, tudi cevi in druge elemente, ter tako preprecite, da bi more-
bitni ostanki obdelave ali umazanija lahko ostali v sistemu in kasneje
privedli do tezav in povzrocili nepravilno delovanje. Za CiS€enje naprave
lahko uporabite ustrezne detergente in sredstva za prepreCevanje razje-
danja v ogrevalni veji; sistem za toplo sanitarno vodo pa preprosto splak-
nite tako, da vodo iz vodovoda pustite te¢i najmanj deset minut.
Pomembno je, da med dajanjem v obratovanje opravite preizkus
tesnosti (tlacni preizkus).

5. Priporocila

Proizvajalec skuSa svojo napravo vedno prilagoditi tehnoloSkemu na-
predku in specificnim potrebam proizvodnje namestitve in montaze, zato
se lahko vedno odlo¢i, da brez predhodnega obvestila uvede doloene
spremembe. Ce se torej slike v tem priroéniku nekoliko razlikujejo od
va$e naprave, vam proizvajalec $e vedno zagotavlja varnost in uporab-
nost navedenih podatkov.

6. Odstranjevanje
Ob koncu tehni¢ne Zivljenjske dobe izdelka je treba kovinske se-
stavne dele izro€iti pooblas€enim izvajalcem zbiranja kovinskih
materialov za recikliranje, medtem ko je nekovinske sestavne
N dcle treba izroditi pooblas&enim izvajalcem za odstranjevanje.
Ce izdelke odstrani kon&ni uporabnik, mora z njimi ravnati kot s komunal-
nimi odpadki in torej skladno z ob¢inskimi predpisi pripadnosti. V nobenem
primeru se jih ne sme obravnavati kot gospodinjske odpadke.
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Slovenski

Navodila za uporabo COMBI

1. SploSen opis in namembnost uporabe
Ta dokument je namenjen za instalaterja in konénega uporabnika. Po
montazi in prvem zagonu je potrebno poskrbeti za izroCitev naprave
konénemu uporabniku oziroma odgovorni osebi za upravljanje naprave.
Kombinirane hranilnike toplote COMBI 1, 2, 3 XC/WC VT izdeluje
proizvajalec in so zasnovani za uporabo v ogrevalnih sistemih z is-
to€asno pripravo tople sanitarne vode. Napaja jih en ali ve¢ toplo-
tnih virov z obi¢ajno nezveznm delovanjem. Zaradi svoje sposobnosti
shranjevanja toplote so namre¢ uporabni v ogrevalnih sistemih s kotli
na trdo gorivo, s toplotnimi ¢rpalkami in solarnimi sistemi. Hranilni-
ki toplote Combi so vedno sestavljeni iz dveh komor, od katerih je
glavna dejanski hranilnik toplote, medtem ko se sekundarno (nahaja
se znotraj prve) uporablja za pripravo tople sanitarne vode z akumu-
liranjem. Razli¢ice Combi 2 in Combi 3 z enim ali dvema toplotnima
izmenjevalnikoma s spiralo omogocajo koriS¢enje toplotne energije,
ki jo daje solarni sistem, poleg tega se na ta nacin hidravli¢no lo¢i
razli¢ne toplotne vire.

Glavna prostornina naprave Combi v povezavi z generatorjem na trda

goriva ima naslednje prednosti:

» Omogoc¢a normalno delovanje generatorja, brez prekinitev zaradi pre-
majhnih zahtev po energiji s strani ogrevalnega sistema. Namesto
prekinitve zgorevanja oziroma premocnega ogrevanja prostorov, ge-
nerator lahko v takSnih primerih Se naprej deluje in shranjuje energijo
v zbiralni posodi. Ta energija bo razpoloZljiva kasneje, ko se bo zaradi
progresivne izrabe goriva zmanjSala moc, ki jo kotel oddaja. Nepreki-
njeno delovanje zmanj$a emisije dimnih plinov in nabiranje saj v di-
mniku. Kotel varuje pred nastajanjem skodljivih oblog kondenziranega
katrana ter povecuje splo$no ucinkovitost sistema.

» Predstavlja "toplotni vztrajnik" ogrevalnega sistema in bistveno pripo-
more K izboljSanju udobnosti delovanja, s tem pa delovanje sistema
postane podobno avtomatskim sistemom na plin in kurilno olje. V hra-
nilniku akumulirana energija v obliki tople vode se namre¢ avtomatsko
prenasa v ogrevalni sistem, ko jo slednji potrebuje. S tem je zago-
tovljeno nekajurno ogrevanje tudi z ugasnjenim kotlom, na primer v
zgodnijih jutranjih urah.

Prav zato lahko glavni del toplotnih akumulatorjev Combi vsebujejo samo

vodo (t. i. "tehniéno" vodo) grelnih naprav z zaprtim krogotokom. Povrsi-

ne, ki prihajajo v stik z vodo, niso izdelane iz nerjave¢ih materialov, saj
je naprava namenjena samo taksni vrsti uporabe, pri kateri tehni¢na vod
ne povzroca rjavenja. Morebitne teZzave z nastajanjem rje (na povrsinah

v stiku s tehni¢no vodo), se ne pojavljajo zaradi napak izdelka, temve¢ so

povezane z njeno nepravilno uporabo.

Sekundarna prostornina pa je namenjena za shranjevanje sanitarne

vode, ki se segreva s tem, ko je sekundarna prostornina "potopljena" v

glavno prostornino.

Vsaka drugacna uporaba izdelka od navedene v tem dokumentu raz-

reSuje proizvajalca vseh odgovornosti in pomeni tudi razveljavitev vseh

vrst garancije.

Ce hranilnik toplote povezete generatorjem na biomaso (kotel na drva,

sekance ali pelete), je priporocljivo na povratni vod generatorja namestiti

tudi ustrezno napravo za ohranjanje temperature v povratnem vodu, Ki
naj jo sestavlja meSalni ventil (motorni ali avtomatski). Na ta nacin pre-
precite vstop povratne vode s prenizko temperaturo v kotel in pridobite
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Stevilne prednosti (daljSa zivljenjska doba generatorja), saj so na ta nacin
prepre€ena toplotna nihanja in zmanjsali tveganje rjavenja, ki ga povzro-
¢a kondenzat.

2. Identifikacija kategorije

(Direktiva 2014/68/EU)
V skladu z Direktivo 2014/68/EU hranilniki toplote iz tega priro€nika
spadajo pod dolocila ¢lena 4.3 te direktive. Zato jih ni potrebno ozna-
¢iti z znakom CE, vendar pa proizvajalec zagotavlja, kot je navedeno
v direktivi, dobro inzenirsko prakso (ki jo zagotavlja Sistem kakovosti
podjetja ISO 9001), da se zagotovi varna uporaba za uporabnika in
identifikacija proizvajalca.

3. Montaza in vzdrZevanje

Opozorila

Proizvajalec nosi samo odgovornost za dobavo naprave. Njegovo napravo
mora pravilno sestaviti usposobljeno osebje v skladu s temi navodili in pred-
pisi s tega podro¢ja. Osebje mora delovati v imenu podjetij, ki so ustrezno
usposobljena in lahko prevzamejo odgovornost za celotno napravo. Proi-
zvajalec ne prevzema nikakrSne odgovornosti, ¢e uporabnik brez dovolje-
nja spreminja napravo ali uporablja neoriginalne nadomestne dele.

Ne dotikajte se vroCih elementov naprave, kot so na primer dovodne in
odvodne cevi. Vsak stik s temi elementi lahko povzro¢i nevarne opekline.
Za premikanje delov, katerih teza presega 30 kg, je potrebno uporabiti
ustrezna sredstva za dviganje in prevazanje.

Zaradi tega se mora posode premikati samo, ko so prazne.

Ce je z napravo dobavljen tudi leseni podstavek, ga morate pred mon-
taZo odstraniti.

Ce je izolacija dobavljena demontirana, jo morate namestiti na napravo
preden prikljuCite cevovode.

Hranilnike toplote vedno montirajte na varnem pred vremenskimi vplivi,
na podlago ustrezne trdnosti. Pred prikljucitvijo cevovodov preverite, da
je na voljo dovolj prostora za odstranitev neposredno na posodo priklju-
¢enih naprav (come ad esempio la resistenza elettrica o, per i termoac-
cumulatori combinati con serbatoio di ACS, I'anodo di magnesio) ter za
obi¢ajne vzdrzevalne posege. Rezervoarja nikoli ne "obesajte" na cevi.
Za kombinirane termoakumulatorje z vgrajeno prostornino sanitarne
vode morate predvideti ustrezne ekspanzijske sisteme raztezanja tekoci-
ne tako za hranilnik toplote (s kalkulacijo predvidite tudi prostornino na-
peljave) kot tudi za prostornino sanitarne vode. Vse to v skladu s predpisi
in veljavno zakonodajo v kraju postavitve, eventualno glede na vrsto po-
vezanega generatorja in moci slednjega. Tudi v primeru, ko standardi in
lokalni predpisi dolo€ajo, da mora biti raztezni sistem sanitarne napeljave
sestavljen samo iz ustrezno dimenzioniranih varnostnih ventilov, je pripo-
rocljivo vgraditi raztezno posodo zaprtega tipa z netoksi€éno membrano,
tudi za preprecitev stalnega odpiranja varnostnega ventila in za blazenje
povratnih udarov sanitarne napeljave.

Kjer je predpisano, je treba vstop hladne sanitarne vode v domace vo-
dovodno omrezje opremiti z varnostnim blokom v skladu s standardom
EN 1487:2002, ki vsebuje vsaj en zaporni ventil, en protipovratni ventil,
napravo za nadzor protipovratnega ventila, en varnostni ventil, napravo
za prekinitev hidravlicne obremenitve, ves potreben pribor za varno de-
lovanje samih grelnikov.
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Preverite, da imajo za namestitev naprav predvideni prostori dovol;j velike
odprtine, da je omogocen prosto prenos naprav, ne da bi bilo zaradi tega
potrebno kakrsno koli ruSenje. PrepriCajte se, da je prostor za postavitev
hranilnika toplote opremljen z drenaznim sistemom (odtokom), ustreznim
za prostornino in morebitnih drugih naprav. Garancija ne krije stroSkov za
morebitno neizpolnitev tega pogoja.

Montaza in delovanje naprave, ki je opisana v tem priro¢niku, mora ved-
no biti skladna s predpisi ter nacionalnimi in lokalnimi uredbami, veljav-
nimi v kraju montaze, predvsem v zvezi z varnostnimi komponentami in
predpisanimi pregledi.

Nastajanje ledu v notranjosti hranilnika toplote lahko pomeni unienje
naprave in resno $kodo na sistemu. Zato je treba, v primeru nevarnosti
za temperature pod ni¢ stopinj Celzija, hranilnik toplote in celoten sistem
primerno zavarovati.

Pri kombiniranih termoakumulatorjih z rezervoarjem STV preverite priso-
tnost magnezijeve anode in v zaCetku nacrtujte pogoste preglede anode,
da preverite obrabo in organizirate redno menjavo vsaj enkrat letno.

Ker temperature sanitarne vode v napravi ni mogoce omejiti, slednja
tezi k doseganju temperature primarnega obtoka, zato je, za preprecitev
nevarnosti opeklin, na izstopno vejo tople sanitarne vode priporocljivo
vgraditi termostatski mesalni ventil.

Ce trdota vode presega 25+30 °Fr, je na vstopu v obtok sanitarne
vode potrebno vgraditi ustrezen sistem za kemi¢no obdelavo vode.
S tem se prepreci morebitni nastajanje oblog, ki jih povzroca trda
voda, ali razjedanje, ki ga lahko povzroc€i agresivna voda.

Naprave za pripravo tople sanitarne vode so obi¢ajno obdelane s postop-
ki za prepreCevanje skode, ki jo povzro€a vodni kamen. V kombiniranih
hranilnikih toplote je to Se toliko bolj pomembno, saj temperature akumu-
lirane sanitarne vode ni mogoce nadzirati.

Za preprecitev morebitnih u€inkov uhajavih galvanskih tokov je vedno
potrebno urediti USTREZNO OZEMLJITEV naprav.

4. Zagon naprave

Preden vodovodno napravo prvi¢ zazenete, vedno dobro operite nje-
no notranjost, tudi cevi in druge elemente, ter tako preprecite, da bi
morebitni ostanki obdelave ali umazanija lahko ostali v sistemu in kas-
neje privedli do tezav in povzroc€ili nepravilno delovanje. Za ¢is¢enje
naprave lahko uporabite ustrezne detergente in sredstva za prepre-
C¢evanje razjedanja v ogrevalni veji; sistem za toplo sanitarno vodo
pa preprosto splaknite tako, da vodo iz vodovoda pustite te€i najmanj
deset minut.

Pomembno je, da med dajanjem v obratovanje opravite preizkus
tesnosti (tlacni preizkus).

5. Priporocila

Proizvajalec sku$a svojo napravo vedno prilagoditi tehnoloSkemu na-
predku in specifiénim potrebam proizvodnje namestitve in montaze, zato
se lahko vedno odlo€i, da brez predhodnega obvestila uvede dolo¢ene
spremembe. Ce se torej slike v tem prirogniku nekoliko razlikujejo od
vaSe naprave, vam proizvajalec $e vedno zagotavlja varnost in uporab-
nost navedenih podatkov.
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6. Pogoji delovanja
Upostevajte mejne vrednosti tlaka in temperature, ki sonavedene na ta-
blici s podatki naprave.
Pozor! Vedno najprej napolnite prostornino grelnika (stran sa-
nitarne vode) in Sele nato hranilnika toplote (stran ogrevalne
vode). Med obratovanjem se strogo izogibajte tlaku, ki bi v
hranilniku toplote bil za ve¢ kot 1,5 bara visji od tlaka v grelniku vode

7. Odstranjevanje

Ob koncu tehni¢ne zivljenjske dobe izdelka je treba kovinske

sestavne dele izrociti pooblas€enim izvajalcem zbiranja ko-

vinskih materialov za recikliranje, medtem ko je nekovinske
HE scstavne dele treba izrogiti pooblagéenim izvajalcem za
odstranjevanje. Ce izdelke odstrani kon&ni uporabnik, mora z njimi rav-
nati kot s komunalnimi odpadki in torej skladno z obcinskimi predpisi
pripadnosti. V nobenem primeru se jih ne sme obravnavati kot gospo-
dinjske odpadke.
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Navodila za uporabo ECO COMBI

1. SploSen opis in namembnost uporabe

Ta dokument je namenjen za instalaterja in konénega uporabnika. Po

montazi in prvem zagonu je potrebno poskrbeti za izroCitev naprave

konénemu uporabniku oziroma odgovorni osebi za upravljanje naprave.

Kombinirane hranilnike toplote ECO COMBI 1, 2, 3 in ECO-COMBI 2

DOMUS izdeluje proizvajalec in so zasnovani za uporabo v ogrevalnih

sistemih z isto¢asno pripravo tople sanitarne vode. Napaja jih en ali ve¢

toplotnih virov z obi¢ajno nezveznm delovanjem. Zaradi svoje sposob-

nosti shranjevanja toplote so namre¢ uporabni v ogrevalnih sistemih s

kotli na trdo gorivo, s toplotnimi rpalkami in solarnimi sistemi.

Hranilniki toplote ECO COMBI so vedno sestavljeni iz glavnhe komore,

ki sluzi za akumuliranje toplote, in v kateri se nahaja spiralni toplotni

izmenjevalnik, izdelan iz narebrene cevi iz nerjavnega jekla Aisi 316L

(1.4404), slednja pripravlja toplo sanitarno vodo. V razli€ici 2 je prisotna

ena spirala, medtem ko sta pri razli¢ici 3 prisotni dve in omogocata ko-

risCenje toplotne energije, ki jo daje solarni sistem, poleg tega se na ta
nacin hidravli¢no lo¢i razli¢ne toplotne vire.

Glavna prostornina naprave Combi v povezavi z generatorjem na trda

goriva ima naslednje prednosti:

» Omogoc¢a normalno delovanje generatorja, brez prekinitev zaradi pre-
majhnih zahtev po energiji s strani ogrevalnega sistema. Namesto
prekinitve zgorevanja oziroma premocnega ogrevanja prostorov, ge-
nerator lahko v takSnih primerih e naprej deluje in shranjuje energijo
v zbiralni posodi. Ta energija bo razpoloZzljiva kasneje, ko se bo zaradi
progresivne izrabe goriva zmanjSala moc, ki jo kotel oddaja. Nepreki-
njeno delovanje zmanj$a emisije dimnih plinov in nabiranje saj v di-
mniku. Kotel varuje pred nastajanjem skodljivih oblog kondenziranega
katrana ter povecuje splo$no ucinkovitost sistema.

» Predstavlja "toplotni vztrajnik" ogrevalnega sistema in bistveno pripo-
more K izboljSanju udobnosti delovanja, s tem pa delovanje sistema
postane podobno avtomatskim sistemom na plin in kurilno olje. V hra-
nilniku akumulirana energija v obliki tople vode se namre¢ avtomatsko
prenasa v ogrevalni sistem, ko jo slednji potrebuje. S tem je zago-
tovljeno nekajurno ogrevanje tudi z ugasnjenim kotlom, na primer v
zgodnijih jutranjih urah.

Zaradi tega je glavna prostornina v hranilnikih toplote Eco Combi name-
njena samo za vodo (tako imenovano "tehni¢no") ogrevalnih sistemov
zaprtega tipa.
Posebna zasnova notranjega izmenjevalnika iz nerjavnega jekla, name-
njena pripravi sanitarne vode, odpravlja vse tezave v zvezi z zastajanjem
tople sanitarne vode (usedline, stagnacija, nastajanje bakterijskih kolonij
itd) in zagotavlja odlicne zmogljivosti toplotne izmenjave. Ker je notra-
nji izmenjevalnik izdelan iz neprekinjenega voda narebrene cevi, je ob
vsakem odvzemu tople sanitarne vode zagotovljena zamenjava same
sanitarne vode v notranjosti izmenjevalnika, z ocitnimi higienskimi pred-
nostmi.

Vsaka drugacna uporaba izdelka od navedene v tem dokumentu raz-

reSuje proizvajalca vseh odgovornosti in pomeni tudi razveljavitev vseh

vrst garancije.

Ce hranilnik toplote poveZete generatorjem na biomaso (kotel na drva,

sekance ali pelete), je priporogljivo na povratni vod generatorja namestiti

tudi ustrezno napravo za ohranjanje temperature v povratnem vodu, Ki
naj jo sestavlja meSalni ventil (motorni ali avtomatski). Na ta nacin pre-
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precite vstop povratne vode s prenizko temperaturo v kotel in pridobite
Stevilne prednosti (daljSa Zivljenjska doba generatorja), saj so na ta nacin
prepre€ena toplotna nihanja in zmanjsali tveganje rjavenja, ki ga povzro-
¢a kondenzat.

2. Identifikacija kategorije

(Direktiva 2014/68/EU)
V skladu z Direktivo 2014/68/EU hranilniki toplote iz tega priro€nika
spadajo pod dolocila ¢lena 4.3 te direktive. Zato jih ni potrebno ozna-
¢iti z znakom CE, vendar pa proizvajalec zagotavlja, kot je navedeno
v direktivi, dobro inzenirsko prakso (ki jo zagotavlja Sistem kakovosti
podjetja ISO 9001), da se zagotovi varna uporaba za uporabnika in

identifikacija proizvajalca.

3. Montaza in vzdrZevanje

Opozorila

Proizvajalec nosi samo odgovornost za dobavo naprave. Njegovo napra-
vo mora pravilno sestaviti usposobljeno osebje v skladu s temi navodili
in predpisi s tega podro¢ja. Osebje mora delovati v imenu podijetij, ki so
ustrezno usposobljena in lahko prevzamejo odgovornost za celotno na-
pravo. Proizvajalec ne prevzema nikakrSne odgovornosti, ¢e uporabnik
brez dovoljenja spreminja napravo ali uporablja neoriginalne nadome-
stne dele.

Ne dotikajte se vroCih elementov naprave, kot so na primer dovodne in
odvodne cevi. Vsak stik s temi elementi lahko povzroCi nevarne opekline.
Za premikanje delov, katerih teza presega 30 kg, je potrebno uporabiti
ustrezna sredstva za dviganje in prevazanje. Zaradi tega se mora poso-
de premikati samo, ko so prazne.

Ce je z napravo dobavljen tudi leseni podstavek, ga morate pred mon-
taZo odstraniti.

Ce je izolacija dobavljena demontirana, jo morate namestiti na napravo
preden prikljuCite cevovode.

Hranilnike toplote vedno montirajte na varnem pred vremenskimi vplivi,
na podlago ustrezne trdnosti. Pred prikljucitvijo cevovodov preverite, da
je na voljo dovolj prostora za odstranitev neposredno na posodo priklju-
¢enih naprav ter za obi¢ajne vzdrzevalne posege. Rezervoarja nikoli ne
"obesajte" na cevi.

Poskrbite za ustrezen sistem raztezanja tekocine tako za hranilnik toplo-
te (s kalkulacijo predvidite tudi prostornino napeljave) kot tudi za prostor-
nino sanitarne vode. Vse to v skladu s predpisi in veljavno zakonodajo
v kraju postavitve, eventualno glede na vrsto povezanega generatorja in
moci slednjega. Tudi v primeru, ko standardi in lokalni predpisi doloca-
jo, da mora biti raztezni sistem sanitarne napeljave sestavljen samo iz
ustrezno dimenzioniranih varnostnih ventilov, je priporogljivo vgraditi raz-
tezno posodo zaprtega tipa z netoksi€no membrano, tudi za preprecitev
stalnega odpiranja varnostnega ventila in za blazenje povratnih udarov
sanitarne napeljave.

Kjer je predpisano, je treba vstop hladne sanitarne vode v domace vo-
dovodno omrezje opremiti z varnostnim blokom v skladu s standardom
EN 1487:2002, ki vsebuje vsaj en zaporni ventil, en protipovratni ventil,
napravo za nadzor protipovratnega ventila, en varnostni ventil, napravo
za prekinitev hidravlicne obremenitve, ves potreben pribor za varno de-
lovanje samih grelnikov.
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Preverite, da imajo za namestitev naprav predvideni prostori dovolj velike
odprtine, da je omogocen prosto prenos naprav, ne da bi bilo zaradi tega
potrebno kakrsno koli ruSenje. PrepriCajte se, da je prostor za postavitev
hranilnika toplote opremljen z drenaznim sistemom (odtokom), ustreznim
za prostornino in morebitnih drugih naprav. Garancija ne krije stroSkov za
morebitno neizpolnitev tega pogoja.

Montaza in delovanje naprave, ki je opisana v tem priro¢niku, mora ved-
no biti skladna s predpisi ter nacionalnimi in lokalnimi uredbami, veljav-
nimi v kraju montaze, predvsem v zvezi z varnostnimi komponentami in
predpisanimi pregledi.

Nastajanje ledu v notranjosti hranilnika toplote lahko pomeni unienje
naprave in resno $kodo na sistemu. Zato je treba, v primeru nevarnosti
za temperature pod ni¢ stopinj Celzija, hranilnik toplote in celoten sistem
primerno zavarovati.

Ker temperature sanitarne vode v napravi ni mogoce omejiti, slednja
tezi k doseganju temperature primarnega obtoka, zato je, za preprecitev
nevarnosti opeklin, na izstopno vejo tople sanitarne vode priporogljivo
vgraditi termostatski mesalni ventil.

V tem primeru priporo¢amo uporabo pripomockoy, ki jih ponuja proizvaja-
lec in ki omogoc&ajo, da po potrebi ustrezno ustvarite krogotok za vnovic¢-
no krozZenje, s pomocjo katerega bo topla voda lahko takoj pritekla tudi v
elemente, ki so bolj oddaljeni od toplotnega akumulatorja.

Naprave za pripravo tople sanitarne vode so obi¢ajno obdelane s postop-
ki za preprecevanje Skode, ki jo povzro¢a vodni kamen. V kombiniranih
hranilnikih toplote je to Se toliko bolj pomembno, saj temperature akumu-
lirane sanitarne vode ni mogoc¢e nadzirati.

Ce trdota vode presega 25+30 °Fr, je na vstopu v obtok sanitarne
vode potrebno vgraditi ustrezen sistem za kemi¢no obdelavo vode.
S tem se preprec¢i morebitni nastajanje oblog, ki jih povzroca trda
voda, ali razjedanje, ki ga lahko povzroéi agresivna voda.

Za preprecitev morebitnih u€inkov uhajavih galvanskih tokov je vedno
potrebno urediti USTREZNO OZEMLJITEV naprav.

4. Zagon naprave

Preden vodovodno napravo prvi¢ zazenete, vedno dobro operite njeno
notranjost, tudi cevi in druge elemente, ter tako preprecite, da bi more-
bitni ostanki obdelave ali umazanija lahko ostali v sistemu in kasneje
privedli do teZav in povzrocili nepravilno delovanje. Za CiS¢enje naprave
lahko uporabite ustrezne detergente in sredstva za prepreCevanje razje-
danja v ogrevalni veji; sistem za toplo sanitarno vodo pa preprosto splak-
nite tako, da vodo iz vodovoda pustite te€i najmanj deset minut.
Pomembno je, da med dajanjem v obratovanje opravite preizkus
tesnosti (tlacni preizkus).

5. Priporocila

Proizvajalec sku$a svojo napravo vedno prilagoditi tehnoloSkemu na-
predku in specifiénim potrebam proizvodnje namestitve in montaze, zato
se lahko vedno odlo€i, da brez predhodnega obvestila uvede dolo¢ene
spremembe. Ce se torej slike v tem prirogniku nekoliko razlikujejo od
vaSe naprave, vam proizvajalec $e vedno zagotavlja varnost in uporab-
nost navedenih podatkov.

6. Pogoji delovanja
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Slovenski

Upostevajte mejne vrednosti tlaka in temperature, ki sonavedene na ta-
blici s podatki naprave.

7. Odstranjevanje

Ob koncu tehni¢ne Zivljenjske dobe izdelka je treba kovinske

sestavne dele izrociti pooblas€enim izvajalcem zbiranja ko-

vinskih materialov za recikliranje, medtem ko je nekovinske
B scstavne dele treba izroditi pooblaséenim izvajalcem za
odstranjevanje. Ce izdelke odstrani konéni uporabnik, mora z njimi rav-
nati kot s komunalnimi odpadki in torej skladno z ob&inskimi predpisi
pripadnosti. V nobenem primeru se jih ne sme obravnavati kot gospo-
dinjske odpadke.
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